

ان نوعیت کی منفرد کتاب

دینی تعلیمات

انتیاز احمد سعید

محمد علی صاحب
بھوانی پبلشرز لاہور

D

DATA ENTERED

دینی تعلیمات

حصہ اول

برائے

طلبہ انٹرمیڈیٹ سال اول

از

امتیاز احمد سعید، ایم اے (علوم اسلامیہ) ایم اے (عربی) جے پی ایس

شعبہ علوم اسلامیہ گورنمنٹ کالج لاہور

ویارٹ ٹائٹم پیرا۔ شعبہ علوم اسلامیہ پنجاب یونیورسٹی لاہور

ہیڈ آفس مجوانہ بازار لاہور
ہر ایچ۔ اردو پائزر لاہور

پبلیشرز
ڈیو

۲
جملہ حقوق محفوظ

۲۹۷۶۰۷

۷۷۳۰

۲۹۷۱۲

DATA ENTERED

اول _____ طبع
ایک ہزار _____ تعداد

ہیڈ آفس: بھوانہ بازار لائل پور
ناشر: افتخار احمد: مجید پب ڈپو

برائے: اردو بازار لاہور
مصنف: امتیاز احمد سعید: ایم اے دیپاک اسلامیا

ایم اے (عربی) جسے ڈی، پی ای ایس
پنجاب پرنٹنگ پریس لاہور

۲۵ / ۳ روپے

تعارف

یہ صفیر کے تمام تعلیمی اداروں میں انجمن حمایت اسلام لاہور کے کالجوں اور سکولوں کو یہ امتیاز حاصل رہا ہے کہ بیان ابتدا ہی سے دینی تعلیم کا باقاعدہ انتظام رہا ہے۔ ان اداروں میں دینیات کا لازمی مضمون اس وقت بھی پڑھایا جاتا تھا جبکہ یہاں انگریزی حکمرانی تھی۔

قیام پاکستان کے بعد بھی جبکہ اسلامیات کا مضمون ابھی اس ملک میں شروع نہیں ہوا تھا۔ انجمن کے تعلیمی اداروں میں یہ باقاعدہ رائج تھا۔ اور اب بھی دینی تعلیمات کا لازمی مضمون بدستور چلا آتا ہے۔

خوش قسمتی سے میری تعلیم و تربیت بھی انجمن کی ان درسگاہوں کی سرپرستی سے ہے اور اس مضمون سے خاص لگاؤ ہونے کی بنا پر مجھے یہ خیال ہوا کہ اس کے لیے کتاب مرتب کروں۔ چنانچہ زیر نظر کتاب اسی فکر کا نتیجہ ہے۔ یہ کتاب کوئی بڑی علمی کاوش نہیں بلکہ محض طلبہ کی سہولت کے لیے معلومات کا ذخیرہ جمع کیا گیا ہے۔

امید ہے اساتذہ کرام اسے پسندیدگی کی نگاہ سے دیکھیں گے اور عزیز طلبہ بھی اس سے استفادہ کریں گے۔ رب العزت سے شرف قبولیت عطا فرمائے۔ آمین!

امتیاز احمد سعید

۱۴۔ اگست ۱۹۷۱ء

نصاب

دینی تعلیمات

برائے

طلبہ انٹر میڈیٹ

(ا) ایمان اور کفر، ارکان اسلام

اخلاق و آداب -

زنان حقوق و فرائض

اولی والدین اور اولاد

رب (رشتہ دار

(ج) مسایہ

(د) استاد و شاگرد

(ک) شہری

(ب) پارہ نم ربع آخر (ترجمہ و تشریح)

فہرست مضامین

صفحہ نمبر	مضامین	صفحہ نمبر	مضامین	صفحہ نمبر
۶۰	تخیل	۱۳	باب اول (ایمان و کفر)	
۶۵	عقل	۱۵	ایمان	۱
۷۰	تعمیر	۱۶	کفر	۲
۷۲	احسان	۱۷	باب دوم (ارکان اسلام)	
۷۷	خدمت خلق	۱۸	ارکان اسلام کا مفہوم و اہمیت	۳
۸۱	باب چہارم (آداب)	۱۹	شہادت توحید و رسالت	۴
۸۲	آداب اسلاف کا مفہوم و اہمیت	۲۰	نماز	۵
۸۳	آداب ملاقات	۲۱	روزہ	۶
۸۸	آداب گفتگو	۲۲	زکوٰۃ	۷
۹۳	آداب شرب و طعام	۲۳	حج	۸
۹۹	آداب لباس	۲۴	باب سوم (اخلاق)	
۱۰۸	آداب مجلس	۲۵	اخلاق اسلامی کا مفہوم و اہمیت و خصوصیات	۹
۱۱۳	باب پنجم (حقوق و ذرائع)	۲۶	تقویٰ	۱۰
۱۲	حقوق و ذرائع کا مفہوم و اہمیت	۲۷	صدق	۱۱
۶	والدین	۲۸	امانت	۱۲
		۲۹	عہد	۱۳

ردیف	مضامین	صفحه	مضامین	ردیف
۱۹۴	سورة العنقر	۳۹	اولاد	۲۷
۱۹۵	سورة اھمزہ	۴۰	رشته دار	۲۸
۱۹۶	سورة العنق	۴۱	ہمسایہ	۲۹
۲۰۰	سورة قریش	۴۲	انار و شاگرد	۳۰
۲۰۲	سورة الطائف	۴۳	شہری	۳۱
۲۰۵	سورة الكوثر	۴۴	باب ششم و القرآن	
۲۰۶	سورة الكافرون	۴۵	تعارف قرآن	۳۲
۲۰۹	سورة النھر	۴۶	سورة القدر	۳۳
۲۱۲	سورة الذهب	۴۷	سورة البیتہ	۳۴
۲۱۵	سورة الانعام	۴۸	سورة الزلزل	۳۵
۲۱۷	سورة الفلق	۴۹	سورة البیادیات	۳۶
۲۱۹	سورة الناس	۵۰	سورة التمارعہ	۳۷
۲۲۲	امتیحانی سوالات	۵۱	سورة التکاثر	۳۸

باب

ایمان

کفر

ایمان

مفہوم | "ایمان" کے لغوی معنی جاننا، ماننا، تصدیق کرنا اور یقین کرنا ہے۔ اصطلاحاً شریعت میں "ایمان" سے مراد خدا تعالیٰ کی ہستی اور اس کے بتائے ہوئے اصولوں کو ماننا ہے۔ ایمان کا تعلق صرف زبان سے نہیں بلکہ دل سے بھی ہے قول کے ساتھ فعل بھی اسی کے مطابق ہونا چاہیے۔ چنانچہ ایمان کی تعریف یہ ہے "اقراء باللسان و تصدیق بالقلب" (زبان سے اقرار کرنا اور دل سے اسکی تصدیق کرنا)۔

اجزائے ایمان | قرآن و احادیث میں ایمان کے پانچ اجزاء بیان ہوئے ہیں جنہیں عقائد اسلام، اصول خمسہ، اور اصول دین، بھی کہتے ہیں۔ ان پانچ اجزائے ایمان کا زبان سے اقرار اور دل سے تصدیق ہر مسلمان کے لیے لازمی ہے تفصیل یہ ہے۔

(۱) التَّوْحِيدُ ایمان ہے۔ یعنی اللہ تعالیٰ کو اپنا رب اور معبود تسلیم کرنا اور کسی کو اس کے ساتھ شریک نہ ٹھہرانا۔

(۲) فِرْقَانِیُّنَ پر ایمان ہے یعنی اس نورانی مخلوق کو تسلیم کرنا جو اللہ کے حکم سے نظام کائنات میں اپنا فرض ادا کرتے ہیں۔

(۳) رُسُولِیُّنَ پر ایمان ہے۔ یعنی اللہ کے ان پیغمبروں کو ماننا جو اللہ نے بنی نوع انسان کی ہدایت و رہبری کیلئے وقتاً فوقتاً بھیجے اور ان سب کے آخر میں حضور نبی کریم صلی اللہ علیہ وسلم تشریف لائے۔

(۴) کِتَابِیُّنَ پر ایمان ہے۔ یعنی ان الہامی کتابوں کو ماننا جو اللہ تعالیٰ نے بنی نوع انسان کی ہدایت کے لیے اپنے رسولوں پر نازل کیں اور ان سب میں آخری مکمل اور محفوظ

کتاب قرآن حکیم ہے جسے حضور پر نازل کیا گیا۔
 (ہا یوم آخرت پر ایمان :- یعنی اس دن کو تسلیم کرنا جس روز یہ سب دنیا فنا ہو جائے گی۔ ہر شخص کو اس کا نامہ اعمال دیا جائیگا اور اسی کے مطابق اسے جزا و سزا ملے گی۔

اہمیت ایمان انسان کے تمام اعمال کی اساس اور بنیاد ہے اور ہماری سبیرانی کا اصل سرچشمہ ہے۔ آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم نے اعمال کا دار و مدار نیتوں پر رکھا ہے۔ گو یا کوئی بھی عمل خواہ بظاہر کتنا ہی اچھا کیوں نہ ہو اس وقت تک قابل قبول نہیں جب تک کرنے والے کی نیت درست نہ ہو۔

نیک نیتی کو دوسرے لفظوں میں ایمان کہا جاسکتا ہے اور جس شخص میں ایمان نہیں اس کے اعمال روحانی اثر و فائدہ سے خالی اور بے نتیجہ ہوتے ہیں۔ مثلاً اگر کوئی شخص دکھاوے کے لیے نماز ادا کرتا ہے تو اس کو ہرگز کوئی ثواب و اجر نہیں ملے گا۔ قرآن پاک میں ایسے لوگوں کی مذمت کی گئی ہے جو اپنی نمازوں میں دکھاوا کرتے ہیں۔ اسی طرح اگر کوئی شخص زکوٰۃ صرف اس لیے دیتا ہے کہ اسے شہرت حاصل ہو تو اللہ تعالیٰ کا ارشاد ہے کہ اس کا تمام صدقہ ضائع جائے گا۔

قرآن پاک نے اسی لیے ایمان کو اعمال کا دیباچہ قرار دیا ہے اور ایمان کا ذکر ہمیشہ عمل صالح کے ذکر سے پہلے لازمی طور پر کیا ہے کیونکہ ایمان کے نہ ہونے سے دل کی نیک نیتی کا بھی عدم ہو جاتا ہے۔ آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم نے بھی علم و عمل، تصور و فعل اور ایمان و اعمال کو ایک دوسرے کا نتیجہ اور باہم ناگزیر قرار دیا ہے۔ حقیقت یہ ہے کہ ایمان کے بغیر عمل صالح وجود میں ہی نہیں آسکتا۔

قرآن حکیم میں ایمان باللہ اور ایمان بالآخرت کو اس کثرت سے بیان کیا گیا ہے کہ کسی اور بات کا اتنا ذکر نہیں۔ اس کی وجہ صرف یہی ہے کہ جو شخص اللہ اور آخرت پر یقین رکھے گا وہ نیک نیت اور عمل کا کھرا ہوگا۔ وہ ہر وقت اللہ کی رضا چاہے گا۔

اور اپنے اعمال کی جواب دہی کا احساس رکھے گا لہذا ذرہ بچھے اعمال کرے گا غیر متوازن
 پر ایمان لانے سے کفر و شرک کی جڑیں کٹ جاتی ہیں۔ رسولوں اور انہی کے کتابوں پر
 ایمان ایک عالمگیر مبراہی کا تصور پیدا کرتا ہے۔ اس طرح جو شخص اسلام کے ان عقائد
 پر ایمان رکھتا ہے اس کی زندگی اعمال صالح سے مالا مال ہو جاتی ہے۔

ایمان صرف اخلاق حسنة اور اعمال صالح کا ہی پیش خیمہ نہیں بلکہ اس سے انسان
 میں وہ قوت بھی پیدا ہوتی ہے کہ وہ دنیاوی اسباب و وسائل کو بہترین طریقے پر
 استعمال میں لائے اور دنیاوی ترقی حاصل کرے۔ اسلامی نظام میں ایمان کی حیثیت
 صرف ایک مذہبی عقیدے کی نہیں بلکہ اس پر افراد کے اخلاق و کردار کی عمدگی، معاملات
 کی درستی، تہذیب و تمدن کی ترقی اور معاشرت و سیاست کے استحقاق کا بھی انحصار
 ہے۔ مختصر یہ کہ ایمان کا عدم، اسلام کا عدم ہے۔ ایمان کا ضعف اسلام کا ضعف ہے۔
 اور ایمان کی قوت اسلام کی قوت ہے۔

ایمان کی خصوصیات | دین اسلام میں جس ایمان کا متقاضی ہے اس کی
 خصوصیات یہ ہیں:-

۱- ایمان و اسلام اور کفر کے درمیان حد فاصلہ ہے۔ ایمان لانے والا دائرہ اسلام
 میں داخل ہے اور ایمان نہ لانے والا دائرہ اسلام سے خارج ہے۔
 ۲- ایمان عمل کی جڑ ہے۔ اسلام کی نگاہ میں صرف وہی عمل قدر و قیمت اور وزن
 رکھتا ہے جس کی بنیاد ایمان پر ہو اور جہاں یہ بنیاد نہ ہو وہاں تمام اعمال بے
 معنی ہوتے ہیں۔

۳- ایمان نظام اسلام کا سنگ بنیاد ہے اور اسلامی نظام کی عمارت اسی پر قائم
 کی گئی ہے۔ اس لیے اسلام کے ضعف و استحقاق کا انحصار ایمان کی کمزوری و
 مضبوطی پر ہے۔

۲۔ کفر

منہبوم کفر کے لغوی معنی چھپانا ڈھانپنا اور انکار کرنا ہے۔ اصطلاح شریعت میں کفر سے مراد یہ ہے کہ جب کسی شخص کے سامنے اسلام پیش کیا جائے تو وہ

جاننے کے بعد بھی ایمان نہ لائے یا ماننے سے انکار کر دے یہ اسلام اور ایمان کی ضد ہے۔

کفر کی حقیقت کفر سب سے بڑی جہالت ہے جو انسان کی عقل پر پردہ ڈال دیتی ہے اور وہ اصل حقائق کو نہیں پہچان سکتا۔ کافر بھی اللہ

کی مخلوق ہے۔ اللہ نے اسے پیدا کیا، زندگی کی سب نعمتیں عطا کیں اور ہر طرح کے احسانات کئے لیکن وہ اللہ کا انکار کر کے سب سے بڑی ناشکری کا اظہار کرتا ہے۔

وہ پھر بھی اللہ کا کچھ نہیں بگاڑ سکتا بلکہ خود اپنے آپ پر ہی ظلم کرتا ہے۔ اس کے اچھے کاموں کا بھی آخرت میں کوئی اجر نہیں دیا جائے گا۔ بلکہ اس کا انجام جہنم کا عذاب ہوگا۔

کفر کی صورتیں کفر کی متعدد صورتیں ہیں جن میں سے (۱) شرک (۲) نفاق سب سے زیادہ خطرناک ہیں۔

(۱) شرک شرک کے معنی شریک کرنا ہے۔ اصطلاح میں اسی سے مراد خدا تعالیٰ

کی ذات و صفات اور احکام میں کسی دوسرے کو شامل کرنا ہے، بت پرستی، منطاد پرستی، آتش پرستی وغیرہ سب اسی ضمن میں آتے ہیں۔ شرک اللہ کا باغی ہے اور اللہ تعالیٰ اسے ہرگز نہیں بخشنے گا اور جہنم کا مستقل عذاب اس کی سزا ہے۔

(۲) نفاق نفاق دوزخی اور دل کی کھوٹ کو کہتے ہیں یعنی جس کے ظاہر و باطن میں

فرق ہو یا قول و فعل میں مطابقت نہ ہو بلکہ مسلمانوں کو دھوکا دینے، اسلام کو نقصان
 پہنچانے یا دنیاوی جاہ منصب کے لیے بظاہر کلمہ پڑھتا ہوا اور دل سے خدا اور رسول
 پر یقین نہ رکھتا ہو منافق ہے۔ منافق کی جزا آخرت میں "درزناک عذاب" ہے۔

ارکان اسلام

- ★ شہادت توحید و رسالت
- ★ نماز
- ★ روزہ
- ★ زکوٰۃ
- ★ حج

ارکان اسلام

ارکان جمع ہے "رکن" کی جس کے معنی ہیں ستون یا ٹھم۔ ارکان اسلام وہ ستون ہیں جن پر اسلامی زندگی کی پوری عمارت کھڑی ہوتی ہے، جو یہ ہیں: (۱) شہادتِ توحید و رسالت (۲) نماز (۳) روزہ (۴) زکوٰۃ اور (۵) حج۔

اسلام دراصل ایمان اور عمل کے مجموعے کا نام ہے۔ عقائد اسلام پر ایمان لانے کے بعد اسلام کی عملاً اطاعت لازم ہو جاتی ہے۔ کیونکہ کسی چیز پر ایمان لانے کے بعد اس پر عمل پیرا ہونا دراصل اس کا پایہ تکمیل ہے۔ بلکہ ایمان اور عمل کا اتنا گہرا ربط ہے کہ انہیں ایک دو ٹکڑے سے جدا کرنا اسی طرح محال ہے جس طرح شعلہ سے روشنی کو۔ ایمان کا ظاہری ثبوت بھی اعمال ہی سے مل سکتا ہے۔ اعمال کی واضح صورت وہ عبادات ہیں جنہیں ارکان اسلام کہا جاتا ہے۔

ارکان اسلام، دین اسلام کے عظیم الشان محل کے لیے ستونوں کی حیثیت رکھتے ہیں جیسا کہ حضور اکرم صلی اللہ علیہ وسلم کا ارشاد ہے:-

اسلام کی بنیاد پانچ چیزوں پر رکھی گئی ہے اس بات کی گواہی اپنا کہ اللہ کے سوا کوئی معبود نہیں اور محمد صلی اللہ علیہ وسلم اس کے بندے اور رسول ہیں اور نماز قائم کرنا اور زکوٰۃ دینا اور بیت اللہ کا حج کرنا اور رمضان کے روزے رکھنا

بُنِيَ الْإِسْلَامُ عَلَى خَمْسٍ شَهَادَةٌ أَنْ لَا إِلَهَ إِلَّا اللَّهُ وَأَنَّ مُحَمَّدًا عَبْدُهُ وَرَسُولُهُ وَأَقَامَ الصَّلَاةَ وَآتَى الزَّكَاةَ وَحَجَّ الْبَيْتَ وَصَوْمَ رَمَضَانَ

اس حدیث میں آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم نے دین اسلام کو ایک عمارت یا محل سے تشبیہ دے کر ارکان اسلام کی اہمیت کو یوں واضح کیا ہے کہ جس طرح ایک عمارت کی

پختگی و مضبوطی، استواری و پائیداری اور قیام و بقا کا انحصار اس کی دیواروں اور ستونوں پر ہوتا ہے بعینہ اسلام کا سارا نظام زندگی بھی ان پانچ بنیادی ارکان پر قائم ہے۔ اگر کسی عمارت کی دیواروں یا ستونوں میں سے ایک گر جائے یا کمزور ہو جائے تو عمارت کے اس حصے کے گرنے کا اندیشہ لاحق ہو جاتا ہے۔ گویا کسی عمارت کی پختگی اور پائیداری کا انحصار اس کے ستونوں کی مضبوطی پر ہوتا ہے۔ اسی طرح اسلام کی تقدیر کا دار و مدار انہی ارکان اسلام پر ہے۔

اسلام کی عمارت کے ان ستونوں کو مضبوط و پختہ رکھنے کی اشد ضرورت ہے کیونکہ ان سے بنیاد اور بے رُخ ہو کر انسان اسلام کے دیگر احکام و اعمال کو عملی جامہ پہنانے میں بھی تہرگز کامیاب نہیں ہو سکتا۔ اسلامی زندگی کے سیاسی، معاشی، معاشرتی اخلاقی اور روحانی تمام پہلوؤں کا انحصار انہی ارکان اسلام پر ہے۔ لہذا ضرورت ہے کہ ایک مسلمان سب سے پہلے انہی کو اپنی زندگی میں نافذ کرنے کی کوشش کرے۔

ارشہادت توحید و رسالت

مفہوم اسلام کا پہلا اور اہم ترین رکن شہادت توحید و رسالت ہے۔ جس کے معنی اللہ تعالیٰ کی توحید اور آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کی رسالت کا زبان اور دل سے اقرار کرنا ہے۔ اسے کلمہ طیبہ، کلمہ لا الہ الا اللہ محمد رسول اللہ (اللہ کے سوا کوئی معبود نہیں، محمد اللہ کے رسول ہیں) اور کلمہ شہادت، اَشْهَدُ اَنْ لَا اِلٰهَ اِلَّا اللّٰهُ وَ اَشْهَدُ اَنَّ مُحَمَّدًا عَبْدُهٗ وَرَسُوْلُهٗ (میں گواہی دیتا ہوں کہ اللہ کے سوا کوئی معبود نہیں اور میں گواہی دیتا ہوں کہ محمد صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم اللہ کے بندے اور رسول ہیں) بھی کہتے ہیں۔

حقیقت شہادت توحید و رسالت "بظاہر بہت آسان بات ہے کہ ذرا اسی زبان
 بلا کر ادا کر دیا مگر فی الحقیقت یہ ایک بہت بڑی ذمہ داری کی قبولیت کا
 اعتراف اور اس کا عملی اظہار ہے۔ شہادت یا گواہی ایک عملی چیز ہے جو کسی بات کے
 جتانے یا منانے کو دی جاتی ہے۔ اسی لیے شہادت توحید و رسالت کا اقرار اس بات
 کی دلیل ہے کہ پڑھنے والا عملاً اپنا حق سن دولت ہر چیز اللہ کی راہ میں قربان کرنے کو
 تیار ہے۔ اسی بنا پر "شہادت توحید و رسالت" کو ارکان اسلام میں رکھا گیا ہے۔

کلمہ طیبہ یا کلمہ شہادت میں دو باتوں کی گواہی ہے ایک اللہ تعالیٰ کی ربوبیت، الوہیت
 اور ربانیت اور دوسرے حضرت رسول اکرم صلی اللہ علیہ وسلم کی رسالت و نبوت۔ پانچ اجزائے
 ایمان میں سے فقط ان دو کی عملی شہادت کے لازم ہونے کی وجہ یہ ہے کہ اسلام میں
 آخری مقصود صرف اللہ تعالیٰ کی ذات ہے۔ لیکن اللہ کی پہچان چونکہ حضرت محمد رسول
 اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کی وساطت سے ہوئی لہذا حضور کی رسالت کی گواہی بھی توحید
 باری تعالیٰ کے ہمراہ لازم ٹھہری۔

اہمیت شہادت توحید و رسالت کی اہمیت کا اندازہ اس امر سے لگایا جاسکتا
 ہے کہ اسے ارکان اسلام میں سب سے اول رکھا گیا ہے اور اسے تسلیم
 کئے بغیر کوئی شخص اسلام میں داخل نہیں ہو سکتا۔ حقیقت یہ ہے کہ "شہادت توحید و
 رسالت" اسلام کا اولین بنیادی اور مرکزی رکن ہے اور اسلام کے جملہ عقائد و اعمال
 کو حاوی ہے۔ ذرا غور کیجئے اگر کوئی شخص سرے سے خدا اور رسول کو ہی تسلیم نہ کرتا
 ہو یا محض زبان سے اقرار کرتا ہو اور عملاً اطاعت نہ بجالاتا ہو تو پھر اس کے باقی
 اعمال کی حیثیت کیا ہوگی؟ یقیناً اس کی نیکیاں بے حقیقت ہو کر رہ جائیں گی آخرت
 میں اسے کوئی اجر نہیں ملے گا۔

شہادت توحید و رسالت ایمان اور کفر کے درمیان ایک ایسی حد فاضل ہے کہ

اس کا اقرار کرنے والا است مسلمہ کا رکن بن جاتا ہے اور اس کا منکرہ کافروں میں شمار ہوتا ہے چنانچہ آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کا ارشاد ہے کہ جب کوئی آدمی کلمہ پڑھے اور بتوں کا منکر ہو جائے تو اس کی جان اور مال دوسرے مسلمانوں پر حرام ہو جاتی ہے اس کے اعمال کا حساب اللہ کے ذمہ ہے۔ یہ حکم اس حد تک ہے کہ اگر میدان جنگ میں بھی دشمن کلمہ کا اقرار کر لے تو وہ مسلمان منصوص ہوگا۔ چنانچہ ایک مرتبہ کسی صحابی نے حضور سے دریافت کیا کہ اگر کوئی کافر دوران جنگ میرا ہاتھ کاٹ کر رخصت کی اورٹ میں آکر یہ کہدے کہ وہ مسلمان ہو گیا ہے تو کیا میں اسے پھر قتل کر سکتا ہوں۔ آپ نے فرمایا نہیں صحابی نے عرض کیا اس کافر نے کلمہ پڑھنے سے پہلے میرا ہاتھ کاٹا تھا۔ آپ نے فرمایا کہ اسے قتل مت کرو اور اگر تم نے ایسا کیا تو وہ درجہ اسے مل جائیگا جس میں تم اسے کے قتل سے پہلے تھے اور اس کا درجہ تمہیں ملے گا۔ اس سے واضح ہوتا ہے کہ شہادت توحید و رسالت کا اقرار انسانی زندگی میں کیا تبدیلی پیدا کرتا ہے۔ احادیث سے یہ بھی واضح ہوتا ہے کہ جس شخص نے توحید و رسالت کا اقرار کر کے دل سے اس کی تصدیق و تائید کی اور اس کے تقاضوں پر عمل پیرا ہوا وہ جنت کا حق دار ہوگا۔

۲۔ نماز

مفہوم | نماز اسلام کا دوسرا رکن ہے۔ قرآن پاک میں نماز کے لیے لفظ "صلاۃ" وارد ہوا ہے جس کے معنی دعا اور بندگی کے ہیں۔ اصطلاح شریعت میں "دعا" سے مراد وہ بدنی عبادت ہے جو ہر عاقل و بالغ مسلمان پر اللہ تعالیٰ کیلئے دن میں پانچ مرتبہ لازم آتی ہے۔ نماز بجالانے کے لیے قرآن پاک میں لفظ "اتمامت" استعمال ہوا ہے جس سے مراد یہ ہے کہ نماز کو تمام ارکان و شروط کے ساتھ صحیح

وقت پر صحیح طور سے ادا کیا جائے۔

اہمیت نماز اسلام کا اہم ترین فریضہ اور سب سے بڑی عبادت ہے۔ قرآن و احادیث میں جس قدر نماز کی تاکید آئی ہے کسی اور شے کی نہیں۔

نماز کی اہمیت و فضیلت کے مندرجہ ذیل پہلو ہیں:-

۱۔ **نماز کا اہم کردار**:- نماز بے شمار انفرادی و اجتماعی ضروریات کی حامل ہے۔

نماز انسان کے ذہن میں اس بات کو تازہ رکھتی ہے کہ وہ دنیا میں خود مختار نہیں بلکہ اللہ رب العالمین کا بندہ ہے اور اسی کے حکم کے مطابق اسے زندگی بسر کرنا ہے اس سے انسان شیطان کے ہلکانے سے بچا رہتا ہے اور سیدھی ماہ پر چل کر زندگی بسر کرتا ہے۔ نماز کا دوسرا کام یہ ہے کہ یہ انسان میں فحش شناسی اور مستعدی پیدا کرتی ہے۔ بیماری، سفر اور جنگ ہر حالت میں نماز کو پابندی کے ساتھ ادا کرنا ضروری ہے۔ اس سے انسان میں شیطانی قوتوں سے بڑھ کر پیارے ہتھیار ہوتے محدود اللہ کی

حفاظت کا ملکہ پیدا ہو جاتا ہے۔ نماز کا تیسرا اہم کام یہ ہے کہ وہ انسانی سیرت کو

ایک خاص بیج پر تیار کرتی ہے اور روح کی تربیت اور کردار کی تعمیر کا مریب بنتی

ہے۔ نماز کا ایک ایک فعل اور ایک ایک قول ایسا ہے کہ اس سے انسان کی سیرت

خود بخود اسلام کے سانچے میں ڈھلتی چلی جاتی ہے۔ اس کے ساتھ ساتھ نماز انسان میں

ضبط نفس کی قوت بھی پیدا کرتی ہے۔ نماز میں دعاؤں اور تسبیحوں کے ساتھ

ادفات کی پابندی، طہارت کی شرائط اور جسمانی حرکات کا جوڑ اسی لیے ہے کہ

انسان ضبط نفس کی تربیت حاصل کرے اور نفس کو رہنائے الہی کے تابع

کرے تاکہ قربت الہی حاصل ہو کر روح کی بالیدگی اور قلب کی پاکیزگی کا موجب بنے۔

ان انفرادی فوائد و ثمرات کے علاوہ نماز ہماری اجتماعی زندگی میں بھی اہم

کردار ادا کرتی ہے۔ اور اجتماعی نظام کا پورا ڈھانچہ مرتب کرتی ہے۔ اس سے

اخوت، مساوات، اطاعت، امیر اور اتحاد کی اجتماعی تربیت حاصل ہوتی ہے اور یہ زندگی میں ایک ہمہ گیر انقلاب برپا کرتی ہے۔

۲۔ قرآن پاک کی تاکید۔ قرآن پاک میں نماز کی جا بجا تاکید آئی ہے اور کم و بیش سات سو مقامات پر اس کا ذکر ہوا ہے۔ ایک جگہ مسلمانوں کو نماز کا اس طرح حکم دیا گیا ہے :-

وَأَذِّنُوا الصَّلَاةَ وَكَانُوا لَهَا مِنَ الْمُشْرِكِينَ

(نماز قائم کرو اور مشرکین یوں سے نہ ہوں)

ایک دوسرے مقام پر یہ حکم دیا گیا ہے :-

وَأَمَّا حِينَئِذٍ يَا تَبَرُّ وَالصَّلَاةَ (البقرة)

(عبر اور نماز سے استعانت حاصل کرو)

ایک مقام پر نمازوں کی نگہداشت کا یوں حکم دیا گیا ہے :-

حَافِظُوا عَلَى الصَّلَوَاتِ وَالصَّلَاةِ الْوُسْطَىٰ وَقَوْمُوا لِلَّهِ قَانِتِينَ (البقرة)

(سب نمازوں کی حفاظت کرو اور خاص کر درمیانی نماز کی اور اللہ کے سامنے اذیت سے کھڑے ہو جاؤ)

ایک جگہ نماز کی فرضیت کا یوں بیان ہوا ہے :-

إِنَّ الصَّلَاةَ كَانَتْ عَلَى الْمُؤْمِنِينَ كِتَابًا مَّوَدُّعًا (النساء)

(بیشک نماز مسلمانوں پر اپنے منبرہ وقتوں پر فرض ہے)

ایک مقام پر نماز کی افادیت بیان کرتے ہوئے فرمایا :-

وَأَقِمِ الصَّلَاةَ - إِنَّ الصَّلَاةَ تَنْهَىٰ عَنِ الْفَحْشَاءِ وَالْمُنْكَرِ (العنکبوت)

(اور نماز قائم کر۔ بیشک نماز بے حیائی اور برائی کی باتوں سے روکتی ہے)

۳۔ احادیث نبوی :- احادیث نبوی میں بھی نماز کی بہت فضیلت بیان ہوئی

ہے۔ آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کا فرمان ہے :- الصَّلَاةُ عِمَادُ الدِّينِ (نماز دین کا ستون ہے)

ایک دوسری حدیث میں فرمایا کہ نماز آنکھوں کی ٹھنڈک سے نہ حدیث نبوی سے ہے کہ
مکفر اور ایمان کے درمیان حد فاصل صرف نماز ہے کہ ایک دوسری حدیث میں ہے
کہ جس نے نماز کو عمدتاً ترک کیا وہ کافر ہو گیا۔

ایک شخص نے بارگاہ رسالت میں حاضر ہو کر عرض کیا کہ یا رسول اللہ! میں
نے ایک بڑا جرم کیا ہے۔ آپ نے اسے باجماعت نماز ادا کرنے کا حکم فرمایا اور بعد
میں اس سے آپ نے فرمایا کہ نہ اللہ سے تیرے گناہ کو معاف فرمادیا ہے نہ ایک
جگہ نماز کی نفیلت کو ایک تمثیل کے ذریعے یوں بیان فرمایا کہ اگر کسی آدمی کے گھر کے
متعلق نہر بہ رہی ہو اور وہ دن میں پانچ مرتبہ اس میں نہائے تو اس کے جسم پر کوئی
میل باقی نہ رہے گی۔ یہی کیفیت پانچ نمازوں کی ہے۔ نیز آپ کا ارشاد ہے کہ نماز
پنجگانہ سے گناہ اس طرح معاف ہو جاتے ہیں جس طرح موسم خزاں میں درخت
کے پتے جھڑ جاتے ہیں۔

حضور اکرم صلی اللہ علیہ وسلم کا یہ بھی ارشاد ہے کہ پانچوں نمازیں جمعہ سے جمعہ
تک، رمضان سے رمضان تک صغیرہ گناہوں کو محو کر دیتی ہیں جبکہ ان کے دوران
کبیرہ گناہ نہ کئے جائیں۔

نماز دن میں پانچ مرتبہ فرض ہے۔ مختلف نمازوں
اور اوقات و رکعات نماز کے اوقات اور رکعتیں حسب ذیل ہیں:-

(۱) نماز فجر:- اس نماز کا وقت صبح صادق سے طلوع آفتاب تک ہے اور اس
کی کل چار رکعتیں ہوتی ہیں پہلے دو سنتیں اور پھر دو فرضی۔

(۲) نماز ظہر:- یہ نماز دوپہر کو سورج ڈھلنے سے اس وقت پڑھی جاسکتی ہے جب
کسی چیز کا سایہ اس کے اپنے قدر سے دوگنا ہو جائے۔ اس کی کل بارہ رکعتیں ہوتی
ہیں۔ پہلے چار سنتیں، پھر چار فرض پھر دو سنتیں اور آخر میں دو نفل۔

(۳) نماز عصر :- یہ نماز سہ پہر کو ظہر کا وقت ختم ہونے سے اس وقت تک پڑھی جا سکتی ہے جب سورج غروب ہونے سے پہلے اس کی سرخی باقی ہو۔ اس کی کل آٹھ رکعتیں ہیں۔ پہلے چار سنتیں پھر چار فرض۔

(۴) نماز مغرب :- یہ نماز غروب آفتاب کے فوراً بعد پڑھی جاتی ہے اور اس میں کل سات رکعتیں ہیں۔ پہلے تین فرض پھر دو سنتیں اور آخر میں دو نفل۔

(۵) نماز عشاء :- یہ نماز غروب آفتاب کے بعد غروب اندھیرا چھا جانے سے صبح صادق سے پہلے تک ہے۔ اس کی کل سترہ رکعتیں ہیں۔ پہلے چار سنتیں پھر چار فرض۔ پھر دو سنتیں پھر دو نفل اس کے بعد تین وتر اور آخر میں دو نفل۔

شرائط نماز نماز سے قبل بعض باتوں کی تکمیل ضروری ہے۔ انہیں شرائط نماز کہتے ہیں جو حسب ذیل ہیں۔

(۱) بدن کا پاک ہونا (۲) لباس کا پاک ہونا (۳) نماز پڑھنے کی جگہ کا پاک ہونا

(۴) ستر ڈھانپنا (۵) نماز کا وقت ہونا (۶) قبلہ رخ ہونا۔

اگر سب حالت مجبوری ان میں سے کوئی شرط پوری نہ کی جاسکے تو بھی نماز ادا کرے

ترکیب نماز اول وضو کرے پھر مسجد میں یا کسی پاک جگہ پر قبلہ رخ ہو کر نماز کی نیت کرے اور دونوں ہاتھوں کو کانوں کی لونگیاں سے ہٹائے

اور تکبیر یعنی **بِسْمِ اللّٰهِ الرَّحْمٰنِ الرَّحِیْمِ** پر اس طرح ہاتھ باندھ لے کہ دایاں اوپر ہو اور بائیں نیچے۔

اس کے بعد **سُبْحَانَكَ اللّٰهُمَّ** ... الخ اور **تَعُوذُ (اعوذہ باللہ ...)**

اور **تَسْمِیۃ (بِسْمِ اللّٰهِ ...)** پڑھے۔ پھر سورۃ فاتحہ **(الْحَمْدُ ...)** کے بعد

قرآن پاک کی کوئی دوسری سورۃ یا چند آیات تلاوت کرے اس کے بعد تکبیر کہہ کر

رکوع کرے یعنی اس طرح جھکا جائے کہ سر اور کمر برابر ہوں اور ہاتھوں سے

گٹھے پکڑے پھر تین یا پانچ یا سات بار **سُبْحَانَ رَبِّیَ الْعَظِیْمِ** پڑھے اور

- یا آیت پڑھنا (۴) پہلے رکوع کرنا بعد میں سجدہ کرنا (۵) قومہ یعنی رکوع کے بعد کھڑا ہونا
 (۶) جلسہ یعنی دونوں سجدوں کے درمیان بیٹھنا (۷) نماز کے تمام ارکان بالترتیب ادا کرنا
 (۸) قعدہ ادرلی یعنی تین یا چار رکعتوں والی نماز میں دو رکعتوں کے بعد بیٹھنا۔
 (۹) دوسرے قعدہ میں بھی تشہد پڑھنا (۱۰) امام ہونے کی صورت میں فجر، مغرب
 عشاء، جمعہ، عیدین، تراویح اور رمضان کے وتروں کی قرأت باواز بلند کرنا۔
 (۱۱) سلام کے ساتھ نماز ختم کرنا (۱۲) وتروں میں تکبیر کہہ کر دعائے قنوت پڑھنا۔
 (۱۳) عیدین میں زائد تکبیریں کہنا۔

فوائد و ثمرات نماز بے شمار فوائد و ثمرات کی حامل ہے۔ جن میں سے بعض یہ ہیں۔

- ۱۔ انفرادی حیثیت سے انسان کی سیرت کی تعمیر اور شخصیت کی تشکیل کرتی ہے اس میں احساس ذمہ داری کا جذبہ پیدا کرتی ہے۔ ضبط نفس اور پابندی وقت کی تربیت دیتی ہے۔ فحش اور بے حیائی کی باتوں سے بچاتی اور اخلاق کی اصلاح کرتی ہے اور انسان کو صحیح معنوں میں انسان بناتی ہے۔
- ۲۔ اجتماعی حیثیت سے افراد قوم میں نظم و ضبط، ہم آہنگی و یک جہتی، اتحاد و اتفاق، اخوت و مساوات پیدا کر کے ملت اسلامیہ کے افراد کو ایک مرکز پر مجتمع کرتی ہے۔
- ۳۔ نماز بندے کا اپنے معبود حقیقی سے براہ راست تعلق قائم کر کے اسے روحانی بالیاری اور پاکیزگی نفس مہیا کرتی ہے۔ جس سے وہ رضائے باری تعالیٰ کے حصول کے ساتھ جنت کا حق دار ٹھہرتا ہے۔

۳۔ روزہ

مفہوم روزہ اسلام کا تیسرا رکن ہے۔ عربی زبان میں روزے کی "صوم" کہتے ہیں جس کی جمع "صیام" ہے۔ صوم کے لغوی معنی چپ رہنا، اپنے آپ کو روکنا اور باز رہنا ہے۔ اصطلاح شریعت میں روزہ صبح صادق سے غروب آفتاب تک تمام کھانے پینے اور شہواتی خواہش کی تکمیل سے باز رہنا ہے ہر عاقل بالغ مسلمان پر پورے ماہ رمضان کے روزے فرض ہیں۔

اہمیت و فضیلت روزہ ایک اہم اسلامی عبادت ہے، اس کی اہمیت درج ذیل سے ہے۔

۱۔ روزے کا اہم کردار : روزہ محض بھوکے پیاسے رہنے کا نام نہیں بلکہ نماز کی طرح روزہ بھی انسان کی زندگی پر بیشمار انفرادی اور اجتماعی اثرات پیدا کرتا ہے۔ روزے سے انسان میں خدا تعالیٰ کی بندگی اور اطاعت کا جذبہ بڑھ جاتا ہے کیونکہ انسان اور دنیویں کی نسبت روزے میں خدا کی عبادت نسبتاً زیادہ کرتا ہے اور اس کے احکام کی زیادہ سے زیادہ پابندی کرتا ہے۔ پھر روزہ دار محض کھانا پینا اور نفسانی خواہشات کو ہی ترک نہیں کرتا بلکہ جھوٹ فریب لڑائی جھگڑا اور ہر طرح کے فسق و فجور سے اجتناب کرتا ہے اس طرح ضبط نفس روحانی بالیدگی اور قلبی پاکیزگی حاصل ہو کر اس کی سیرت و کردار کی تعمیر ہوتی ہے۔ روزوں کے لیے چونکہ رمضان المبارک کا ایک مہینہ مقرر ہے لہذا اس سے امت مسلمہ کے افراد کو وحدت و یگانگت، رفاقت دیکھتی اور اخوت و مساوات کے اجتماعی فوائد حاصل ہوتے ہیں لیکن سب سے بڑا اجتماعی فائدہ یہ ہے کہ اس سے امداد باہمی کی روح بیدار ہوتی ہے اور عملی سہمدردی کا جذبہ ابھرتا

ہے کیونکہ روزہ چند گھنٹوں کے لیے امیر پر بھی وہ کیفیت طاری کر دیتا ہے جو اس کے فاقہ کش بھائی پر گند رہی ہوتی ہے اور اس طرح وہ اس کی مصیبت کو حقیقی طور پر محسوس کرتا ہے۔

۲۔ قرآن پاک کا حکم :- قرآن پاک میں روزوں کی فرضیت کا حکم یوں دیا گیا ہے۔

يَا أَيُّهَا الَّذِينَ آمَنُوا كُتِبَ عَلَيْكُمُ
الصِّيَامُ كَمَا كُتِبَ عَلَى الَّذِينَ مِن
قَبْلِكُمْ لَعَلَّكُمْ تَتَّقُونَ (البقرة)

(اے ایمان والو! تم پر روزے فرض کئے گئے ہیں جیسا کہ تم سے پہلے لوگوں پر روزے فرض تھے، تاکہ تم متقی بنو)

اگلی آیت میں ماہ رمضان کا ذکر کرتے ہوئے روزے رکھنے کا حکم یوں دیا گیا ہے :-

فَمَنْ شَهِدَ مِنْكُمُ الشَّهْرَ
فَلْيَصُمْهُ (البقرة)

(اے جو کوئی تم میں سے اس مہینہ (رمضان) کو پائے تو وہ اس میں ضرور روزے رکھے)

۳۔ ارشادات نبوی :- روزے کی اہمیت و فضیلت میں آنحضرت

صلی اللہ علیہ وسلم کے بھی متعدد ارشادات کتب احادیث میں مروی ہیں۔ آپ کا ارشاد ہے کہ روزہ (گناہوں سے بچنے کے لیے) ڈھال ہے، ایک دوسری حدیث میں فرمایا کہ "روزہ میرے لیے ہے اور میں خود روزے کی جزا ہوں" ایک اور حدیث میں فرمایا کہ جو کوئی فریب کی بات کہتا اور فریب کرنا نہ چھوڑے تو خدا کو اس کے کھانا پینا چھوڑنے کی حاجت نہیں کہے

روزے کے مقاصد | قرآن حکیم میں روزہ کے مندرجہ ذیل تین بنیادی مقاصد بیان ہوئے ہیں :-

(۱) تَقْوَى :- تقویٰ و پرہیزگاری پیدا کرنا جیسا کہ فرمایا: لَعَلَّكُمْ تَتَّقُونَ
 (تاکہ تم میں تقویٰ پیدا ہو)

(۲) شُكْرًا :- اللہ کے لیے شکر اور احسان مندی کا جذبہ پیدا ہو جیسا کہ فرمایا
لَعَلَّكُمْ تَشْكُرُونَ (تاکہ تم شکر گزار بنو)

(۳) ذِكْرًا :- ذکر الہی اور اللہ کی بڑائی بیان کرنے کا جذبہ جیسا کہ فرمایا وَلِتُذَكِّرُوا
 اللَّهَ عَلَىٰ مَا هُمْكُمْ (تاکہ اللہ نے جو تمہیں ہدایت دی اس پر اسکی بڑائی بیان کرو)

ضروری احکام (۱) مندرجہ ذیل باتوں سے روزہ ٹوٹ جاتا ہے۔
 (۲) عمدًا کھانا پینا (۳) شہوانی خواہش کی تکمیل
 کرنا (۴) جی بھر کر تھے کرنا (۵) حقہ یا سگریٹ پینا (۶) معدے یا گلے
 میں کچھ پہنچانا۔

اب، مندرجہ ذیل امور سے روزہ نہیں ٹوٹتا۔

(۱) تیل عطر یا سرمہ لگانا یا خوشبو سونگھنا یا مسواک کرنا (۲) خود بخود تھے ہو
 جانا یا پیٹ سے ہوا کا خارج ہونا (۳) بھول چوک سے کچھ کھاپی لینا۔

(۴) مسافر اور بیمار کے لیے روزے کی قضا ہے وہ بعد میں اتنے روزے رکھے
 (۵) ایسا ضعیف جس میں روزے کی سکت نہ ہو روزہ روزہ نہ رکھے اور کفارے
 کے طور پر کسی مسکین کو دو وقت کھانا کھلا دے۔

(۶) اگر کوئی شخص جان بوجھ کر روزہ توڑ دے یا نہ رکھے تو اس پر قضا اور

تارہ دونوں لازم ہیں یعنی وہ ایک غلام آزاد کرے یا مسلسل ساٹھ روزے
 رکھے یا ساٹھ مسکینوں کو کھانا کھلائے اور قضا بھی کرے۔

(۷) اگر بلا عذر شرعی ایک روزہ بھی ترک کر دے تو عمر بھر کے روزوں سے
 اس کی تلافی نہیں ہو سکتی۔

ثمرات و فوائد روزے کے بیشتر انفرادی و اجتماعی فوائد ہیں، جن میں سے بعض یہ ہیں۔

- ۱۔ روزے سے اطاعت خداوندی کا جذبہ اکھڑتا ہے، ضبط و نفس اور روحانی بالیدگی اور قلبی پاکیزگی حاصل ہوتی ہے۔
- ۲۔ اجتماعی حیثیت سے امت مسلمہ میں اتحاد و اتفاق اور مسادات و ہمدردی کے جذبات نشوونما پاتے ہیں۔
- ۳۔ رضائے الہی حاصل ہوتی ہے اور انسان اللہ کے دنیوی و اخروی انعامات کا مستحق ٹھہرتا ہے۔

۴۔ زکوٰۃ

مفہوم زکوٰۃ اسلام کا چوتھا رکن اور نہایت اہم فریضہ ہے۔ زکوٰۃ کا لفظ زکی سے ماخوذ ہے جس کے معنی پاکیزگی اور بالیدگی کے ہیں۔ اصطلاح شریعت میں زکوٰۃ سے مراد وہ مالی امداد ہے جو ہر وہ مسلمان جو دولت کی ایک مخصوص مقدار کا مالک ہو محتاج و مستحق لوگوں کے لیے ایک خاص تناسب کے ساتھ اپنے مال میں سے نکالتا ہے۔ چونکہ مستحق لوگوں کے اس حصہ کے نکل جانے کے بعد باقی مال کو طہارت و پاکیزگی حاصل ہوتی ہے۔ اس لیے اسے زکوٰۃ کہتے ہیں۔ قرآن پاک میں زکوٰۃ کے لیے "صدقہ" کا لفظ بھی استعمال ہوا ہے۔ لیکن صدقہ کا مفہوم وسیع ہے اور اس کا اطلاق ہر مالی و جسمانی امداد پر ہوتا ہے۔

زکوٰۃ اور خیرات میں فرق خیرات ایک نقلی عبادت ہے اور اس کا مفہوم بہت عام اور وسیع ہے۔ محتاجوں اور مفلسوں کی مالی امداد و اعانت کو خیرات کہتے ہیں۔ اسے ہر کوئی ادا کر سکتا

ہے۔ اور اس کی کوئی خاص مقدار مقرر نہیں بلکہ حسب توفیق جب قدر چاہیں دیدیں۔
 اگرچہ زکوٰۃ بھی ایک طرح کی خیرات ہے مگر یہ ایک فریضہ ہے جو صرف صاحب
 استطاعت لوگوں پر عائد ہوتا ہے اور ایک خاص تناسب سے مستحقین کو ادا کی
 جاتی ہے۔ زکوٰۃ کا اجتماعی طور پر بیت المال کے ذریعہ جمع و تقسیم کرنا زیادہ مستحسن ہے۔
 حضرت شاہ ولی اللہ محدث دہلوی نے زکوٰۃ کے
زکوٰۃ کے مقاصد دو مقاصد بیان کئے ہیں :-

۱۔ ازالہ نخل و امساک :- یعنی کنجوسی و سنجلی اور دولت کے بے جا جمع
 کئے جانے کو روکنا۔

۲۔ مفاد عامہ اور بہبودی خلائق :- یعنی عوام الناس سے غربت و اندلس
 کو دور کر کے ان کی معاشی حالت سدھارنا۔

زکوٰۃ کی اہمیت زکوٰۃ کی اہمیت کے مندرجہ ذیل دلائل ہیں :-

۱۔ اہم دینی ضرورت :- زکوٰۃ کو اگرچہ ارکان اسلام میں چوتھے نمبر پر رکھا
 گیا ہے اور وہ اس لیے کہ زکوٰۃ نماز اور روزے کی طرح ہر ایک پر نہیں بلکہ صرف
 صاحب حیثیت لوگوں پر فرض ہے لیکن زکوٰۃ کے بارے میں قرآن و سنت کی
 تعلیمات پر نظر ڈالیں تو محسوس ہوتا ہے کہ نماز کے بعد بس اسی کا مقام ہے۔ چنانچہ
 قرآن پاک میں ایمان کے ساتھ جہاں جہاں اعمال صالحہ کا ذکر آیا ہے وہاں صرف
 دو ہی اعمال یعنی نماز اور زکوٰۃ بیان ہوئے ہیں۔ دراصل اس کا سبب یہ ہے
 کہ نماز اور زکوٰۃ کو اسلام میں اتنا اہم مقام حاصل ہے کہ پورے دین پر حاوی ہیں۔
 اصولی اعتبار سے احکام دین و دوزخ پر منقسم ہیں ایک حقوق اللہ جن کا
 تعلق اللہ سے ہے اور دوسرے حقوق العباد جن کا تعلق بنیادوں سے ہے۔

نماز حقوق اللہ کا معنی ہے اور زکوٰۃ حقوق العباد کا سچوٹ ہے۔ نماز اور زکوٰۃ انسان کو خدا پرست بنانے کی سب سے زیادہ موثر ذرا پیر ہیں ایک ایجابی طور پر اور دوسرے سلبی طور پر۔ نماز خدا کی طرف لے جاتی ہے اور زکوٰۃ دنیا میں لڑا جکتے ہوئے بچاتی ہے۔ زکوٰۃ کا بنیادی مقصد تنزیہ نفس و تزکیہ مال ہے۔ کیونکہ زکوٰۃ دینے والے کا دل حرص سے مبرا ہو جاتا ہے اور اسی کا مال دوسروں کا حق نکلنے کے بعد پاک ہو جاتا ہے۔

۲۔ ہمہ گیر معاشی منصوبہ پر۔ دینی نقطہ نظر کے علاوہ زکوٰۃ ایک ہمہ گیر معاشی منصوبہ اور سماجی فلاح کی ایک زبردست سکیم ہے جس سے ملک و ملت کے غریب و نادار افراد کی امداد کی جاتی ہے اور معیشت کو صحتمند بنیادوں پر استوار کیا جاتا ہے۔ جدید علم معیشت میں فلاح کا تصور بہت نیا ہے۔ لیکن اسلام نے آج سے تقریباً چودہ سو برس پہلے فلاحی مملکت کا تصور پیش کرتے ہوئے زکوٰۃ کی شکل میں امداد باہمی کا نظام عطا کیا۔

زکوٰۃ دولت کی غیر مساوی تقسیم اور دولت کی ذخیرہ اندوزی کو روکنے اور معاشی توازن پیدا کرنے کا بھی بہت بڑا ذریعہ ہے۔ زکوٰۃ کا ایک مقصد دین اسلام کی حفاظت و نشرت بھی ہے۔ فی الحقیقت زکوٰۃ ایک عظیم انقلابی معاشی تصور ہے۔

۳۔ قرآن و سنت میں تاکید۔ قرآن و سنت میں نماز کے بعد جس چیز کی سب سے زیادہ تاکید کی گئی ہے وہ زکوٰۃ ہے۔ بلکہ دونوں کو ساتھ ساتھ بیان کیا گیا ہے۔ ایک مقام پر ارشاد ہوتا ہے۔

وَأَقِمُوا الصَّلَاةَ وَآتُوا الزَّكَاةَ
وَأَقْرِبُوا إِلَى اللَّهِ قَرَضًا حَسَنًا. وَهَذَا

نماز قائم کرو اور زکوٰۃ دو اور اللہ کو
اچھا قرض دو اور جو تم اپنے لیے آگے

تَقْدِمُوا لِأَنْفُسِكُمْ مِنْ خَيْرٍ مِمَّا جَدُّوْا
عِنْدَ اللَّهِ هُوَ خَيْرٌ وَأَعْظَمُ
بھیجو گے اس کو خدا کے پاس بہتر
اور ثواب میں زیادہ پاؤ گے
(مزل)

ایک دوسرے مقام پر زکوٰۃ کا اس طرح حکم دیا گیا ہے کہ۔

خُذْ مِنْ أَمْوَالِهِمْ صَدَقَةً تُطَهِّرُ
عَمَلَهُمْ وَتُزَكِّيهِمْ بِهَا (التوبۃ)
اے نبی! ان کے مال میں سے صدقہ
(زکوٰۃ) وصول کرو کہ اس کے ذریعہ تم
ان کو پاک و صاف کر سکو گے

آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم نے جب حضرت معاذ بن جبلؓ کو اپنا نائب بنا کر
یمن بھیجا تو وحید اور نماز کے بعد جس چیز کا حکم دیا وہ زکوٰۃ تھی اس کی نسبت
فرمایا کہ وہ ان کے دولت مندوں سے لے کر ان غیر بھروسہ میں تقسیم کر دینا، احادیث
میں آتا ہے کہ زکوٰۃ کبھی کبھی اسلام کی شرائط بعیت میں بھی شامل کی گئی چنانچہ حضرت
جزیر بن عبد اللہ بجلی کہتے ہیں کہ میں نے حضورؐ سے تین باتوں پر بعیت کی تھی۔ نماز
پڑھنا، زکوٰۃ دینا اور ہر مسلمان کی خیر خواہی کرنا۔ وفد عبد القیس نے بارگاہ نبوت
میں حاضر ہو کر اسلام کی تعلیمات دریافت کیں تو آپؐ نے اعمال میں پہلے نماز
اور پھر زکوٰۃ کو جبکہ دی۔

زکوٰۃ چار چیزوں پر عائد ہوتی ہے۔

نصاب و تناسب زکوٰۃ (۱) سونا چاندی اور نقدی (۲) جانور مویشی

(۳) زمین اور (۴) سامان تجارت۔ بشرطیکہ مقررہ نصاب کے مطابق ہوں
اور ان پر ایک سال کی مدت گزر جائے۔

نصاب مال کی وہ کم سے کم مقدار ہے جس پر زکوٰۃ عائد ہوتی ہے۔ اور نصاب

اس شرح کو کہتے ہیں جس کے حساب سے زکوٰۃ ادا کرنا ہوتی ہے۔ مختلف

اشیاء کی زکوٰۃ کا نصاب اور تناسب یہ ہے۔ سونے کا نصاب ۱۶ تو لے اور چاندی کا ۵۲ تو لے، نقدی کا ۲۰ درہم اور سامان تجارت اتنی مالیت کا ہو تو ان سب پر زکوٰۃ کی شرح ۲٪ یعنی چالیسواں حصہ ہے۔ زمین کی فصل جتنی بھی ہو اس پر زکوٰۃ آئے گی۔ نہری یا بارانی زمین پر فصل کا ۱٪ حصہ اور چاہی یا سیرابی زمین پر فصل کا ۱٪ حصہ ادا کرنا ہوگی۔ دہینہ جس قدر ملے اس کا ۱٪ حصہ زکوٰۃ دینا ہوگا۔ بھڑ بکری دہنہ کا نصاب ۱۴ ہے اور تناسب ایک بکڑے بھینس کا نصاب ۴ اور تناسب ایک بھڑا، اونٹ کا نصاب ۵ اور شرح اونٹ کا ایک بچہ ہے۔

مصارف زکوٰۃ جن جگہوں پر زکوٰۃ خرچ کی جاسکتی ہے۔ انہیں آٹھ مصارف بیان ہوئے ہیں جن کی تفصیل حسب ذیل ہے۔

(۱) فقراء یعنی محتاج جن کے پاس زندگی بسر کرنے کو کچھ نہ ہو (۲) مساکین جن کے پاس بہت قلیل سامان زندگی ہو اور اگر بروقت اس کی مدد نہ کی جائے تو بالکل فقیر ہو جانے کا اندیشہ ہو۔ بے روزگار بھی اس ضمن میں آتے ہیں۔ (۳) عاملین زکوٰۃ یعنی جو زکوٰۃ کی فراہمی پر مقرر ہوں (۴) مؤلفۃ العلوب یعنی نو مسلم جنکے دلوں میں اسلام کی الفت پیدا کرنا مقصود ہے (۵) غلاموں کے آزاد کرنے میں (۶) قرض داروں کے لیے جو اپنا قرض ادا نہ کر سکتے ہوں (۷) فی سبیل اللہ اللہ کی راہ میں یعنی ان تمام امور پر جو دین و ملت کی حفاظت و استحکام کے لئے ہوں مثلاً ملکی دفاع، اشاعت دین، تعلیمی ادارے، مساجد اور نفاہ عامہ کے کام وغیرہ۔ (۸) مسافر جس کے پاس سفر خرچ ہو۔

اسلامی حکومت کا فرض ہے کہ زکوٰۃ کی رقم باقاعدہ طریق سے وصول کرے

بیت المال (خزانہ) میں جمع کرے اور ضرورت و حالات کے مطابق جس صورت پر درکار ہو خرچ کرے۔

فوائد و ثمرات | زکوٰۃ بے شمار فوائد و ثمرات کی حامل ہے جن میں سے بعض یہ ہیں۔

۱۔ زکوٰۃ ادا کرنے سے انسان میں سخاوت و فیاضی کا جذبہ بڑھتا ہے، بخل و کنجوسی مٹ جاتی ہے اور دوسروں کے لیے ہمدردی پیدا ہوتی ہے۔

۲۔ زکوٰۃ ادا دباہمی کا بہت بڑا ذریعہ ہے۔ اس سے ایک دوسرے کی مدد ہو جاتی ہے اور معاشرے میں کوئی بھی شخص ہاتھ پھیلا کر در بدر نہیں پھرتا۔ سب بھولے، یتیموں، بیواؤں اور بے سہارا لوگوں میں اپنے پاؤں پر کھڑا ہونے کا موقع فراہم ہوتا ہے۔

۳۔ زکوٰۃ سے خدا کی رضا اور خوشنودی حاصل ہوتی ہے اور انسان انعامات ربانی کا حقدار ٹھہرتا ہے۔

۵۔ حج

مفہوم | حج، کے لغوی معنی زیارت اور قصد کے ہیں۔ اصطلاح شریعت میں حج سے مراد مقررہ ایام میں مقررہ رسوم کے ساتھ بیت اللہ (خانہ کعبہ) کی زیارت کا قصد کرنا ہے۔ حج ماہ ذوالحجہ کی ۸ تا ۱۰ تاریخ کو ادا کیا جاتا ہے۔ اگر ان ایام کے علاوہ سال کے اور دنوں میں بعض رسوم کے ساتھ بیت اللہ کی زیارت کی جائے تو اسے "عمرہ" کہتے ہیں۔

حج کا پس منظر | حضرت آدمؑ جب اس دنیا میں اتارے گئے تو انہوں نے اللہ کی عبادت کے لیے جو سب سے پہلا گھر تعمیر کیا

وہ ہی خانہ کعبہ تھا۔ چنانچہ ارشاد باری تعالیٰ ہے۔

إِنَّ أَوَّلَ كَيْفِيَّةٍ دُفِعَ لِلنَّاسِ لِلدِّيْنِ
بِكَذِّ قَبْلِزْ كَا وَظَهْدِي لِلْبِطَانِ
ریشک پہلا گھر جو لوگوں کے لیے تعمیر
کیا گیا وہ وہی ہے جو کعبہ میں ہے۔ بڑا
برکت والا ہے اور سب جہانوں کے لوگوں

(آل عمران)

کا رہنا ہے)

طوفان نوح میں یہ عمارت منہدم ہو گئی اور اس کے نشانات صرف
گئے۔ پھر اللہ کے حکم سے حضرت ابراہیمؑ نے اپنے بیٹے حضرت اسماعیلؑ
کے ساتھ مکہ کو اسے از سر نو تعمیر کیا۔ جبرائیل امینؑ نے آکر مناسک حج یعنی
اس گھر کی زیارت کے آداب بتائے اور اس طرح حج کا آغاز ہوا۔ اس وقت
سے آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کی بعثت تک بیت اللہ کو مرکزی حیثیت
حاصل رہی، اور دراز سے لوگ اس حج کے لیے ہر سال آتے تھے۔ مگر دین
ابراہیمی میں تحریر کے ساتھ ساتھ حج میں بھی مشرکانہ رسوم شامل ہوتی
چلی گئیں۔ خانہ کعبہ میں ۲۶۰ بت رکھے ہوئے تھے جن کا بالعموم پرہیز
طوائف کیا جاتا تھا اور ان کے نام پر قربانیاں دی جاتی تھیں۔

۱۰۰۰ سال پہلے مکہ فتح ہوا تو حضور اکرم صلی اللہ علیہ وسلم نے خانہ خدا
کو ان بتوں سے پاک کیا تمام بدعات و اختراعات اور مشرکانہ رسوم ختم کر
کے حج خالص سنت ابراہیمی کے مطابق رائج کیا۔

اہمیت و فرضیت | حج اسلام کا پانچواں رکن ہے اور زندگی
میں ایک بار ہر اس مسلمان پر فرض ہوتا

ہے جو اپنے گھر سے خانہ کعبہ تک سفر کی استطاعت رکھتا ہو۔ قرآن حکیم
میں حج کی فرضیت کا اعلان یوں ہوا ہے۔

بِسْمِ اللَّهِ عَلَى النَّاسِ حَجُّ الْبَيْتِ مِنْ
اِسْتِطَاعَةِ اِلَيْهِ سَبِيْلًا (ابو عمران)

دلگوں پر اللہ کا یہ حق عائد کیا گیا ہے
کہ جو بھی استطاعت رکھتا ہو اس کے
گھر کا حج کرے

حدیث نبوی میں حج کی اہمیت یوں بیان کی گئی ہے حضور نے فرمایا کہ
وہ جس شخص کو نہ تو کسی خاص ضرورت نے حج کرنے سے روکا، نہ کسی ظالم حاکم
نے، نہ کسی مرض نے اور پھر بھی اس نے حج نہ کیا تو اس کی مرضی ہے یہودی
ہو کر مرے یا عیسائی ہو کر

حج اگرچہ ایک عبادت ہے لیکن فی الحقیقت یہ تمام عبادات کا مجموعہ اور تمام
اعمال خیر کی روح ہے۔ حج نماز بھی ہے کیونکہ اس میں ذکر شامل ہے، زکوٰۃ
بھی ہے کیونکہ اس میں اللہ کی خاطر اپنی دولت صرف کی جاتی ہے اور روزہ بھی
ہے کیونکہ اس میں جنسی طلب اور زیب و زینت کی بھی ممانعت ہے۔

مناسک حج پر نظر ڈالیں تو ہر ایک چیز خدا کی بندگی کا تصور پیش کرتی ہے
حج کا لباس احرام، بَيْتُكَ اللَّهُمَّ كَبِيْرٌ كِيْ صِدَا، طَوَاتُ كَعْبَةٍ، صِفَا وَمَرُوہ
کی سعی، ہجرات پر ننگریاں مارنا، اور منیٰ کی قربانی وغیرہ تمام رسوم خدا کی
بندگی، رشتہ و قربانی، اخوت و مساوات اور اسلامی بین الاقوامیت اور جہاد
کے جذبات اجاگر کرتی ہیں۔

مناسک حج | مناسک کے معنی رسوم کے ہیں اور مناسک حج سے مراد وہ
رسوم و عبادات ہیں جن کی ادائیگی حج کے لیے ضروری ہے

یہ مناسک حسب ذیل ہیں۔

احرام پوشیدہ بیروہ لباس سے جو ہر حاجی حج کے دوران پہنے رکھتا ہے۔ یہ
ان مناسک میں سے ہے۔ ایک تہ بند کی طرح باندھی جاتی ہے۔

اور دوسری کندھوں پر ڈالی جاتی ہے۔ یہ لباس دراصل اسلامی اخوت و مساوات کی آئینہ دار می کرتا ہے۔

۲۔ تلمیح : یہ وہ کلمات ذکر ہیں جو حج کے دوران دہرائے جاتے ہیں یہ کلمات

یہ ہیں۔
 لَبَّيْكَ اللَّهُمَّ لَبَّيْكَ لَا شَرِيكَ
 لَكَ لَبَّيْكَ إِنَّ الْحَمْدَ وَالنِّعْمَةَ
 لَكَ وَالْمُلْكَ لَكَ لَا شَرِيكَ لَكَ
 (حاضر ہوں اے اللہ! میں حاضر ہوں
 تیرا کوئی شریک نہیں میں حاضر ہوں
 سب تعریفیں اور نعمتیں تیرے لیے ہیں
 اور حکومت بھی تیرے لیے ہے تیرا کوئی
 شریک نہیں ہے)

۳۔ طواف : خانہ کعبہ کے گرد چکر لگانے کا نام طواف ہے۔ ہر حاجی کو سات بار طواف کرنا ہوتا ہے۔

۴۔ مقام ابراہیم : تعمیر کعبہ کے سلسلہ میں حضرت ابراہیم نے جس پتھر پر کھڑے ہو کر خانہ کعبہ کی دیواریں بلند کی تھیں وہ پتھر حرم کعبہ میں نصب ہے اور اسے مقام ابراہیم کہتے ہیں۔ ہر حاجی یہاں دو رکعت نماز نفل ادا کرتا ہے۔

۵۔ حجر اسود : وہ سیاہ پتھر ہے جو خانہ کعبہ کے ایک طرف نصب ہے اسے طواف کے چکر شمار کرنے کے لیے لگایا گیا تھا۔ ہر حاجی طواف کے دوران اسے بوسہ دیتا ہے یا ہاتھ سے چھوتتا ہے یا صرف اشارہ کرتا ہے۔

۶۔ سعی : سعی کے معنی دوڑنا ہے اور اس سے مراد حاجیوں کا صفحہ اور مرد پہاڑیوں کے درمیان سات بار دوڑنا ہے۔ حضرت ابراہیم کی بیوی ہاجرہ کی یاد میں ہے۔ جو اپنے بچے حضرت اسماعیل کے لیے پانی کی تلاش میں ان پہاڑیوں کے درمیان مسنطربانہ دوڑی تھیں۔

کے عرفان سے وہ میدان ہے جو مکہ سے باہر دس میل کے فاصلے پر واقع ہے اور جہاں سب حاجی جمع ہو کر امیر الحج کا خطبہ سنتے ہیں۔

۸۔ رمی :- رمی کنکریاں مارنے کو کہتے ہیں۔ میدان عرفات سے واپسی پر منیٰ کے میدان میں تین ٹیلوں و جہرات اور سب حاجی یہ کنکریاں مارتے ہیں۔ یہ بھی حضرت ابراہیم کی وہ یاد ہے جب انہوں نے شیطان پر کنکریاں پھینکی تھیں جو انہیں بیٹے کی قربانی سے بھگانے آیا تھا۔

۹۔ قربانی :- منیٰ کے میدان میں تمام حاجی رمی کے بعد جانوروں کی قربانی کرتے ہیں اور سر منڈاتے ہیں۔

طریق حج تمام حاجی حدود میقات وہ مقام جہاں سے حرم مکہ شروع ہوتا ہے، پر پہنچ کر غسل کر کے احرام باندھ لیتے ہیں پھر مکہ میں داخل ہو کر تلبیہ ادا کرتے ہیں اور کعبہ کا طواف کرتے ہیں پھر مقام ابراہیم پر دو رکعت نماز ادا کرتے ہیں۔ پھر صفا و مروہ کی سعی کرتے ہیں۔

۱۰۔ عرفہ کو مسجد حرام میں امام خطبہ دیتا ہے اور مسائل حج سمجھاتا ہے۔ ۸۔ تاریخ کو عرفات کی طرف روانگی ہوتی ہے۔ رات منیٰ میں گزارتے ہیں اور نماز فجر کے بعد عرفات آتے ہیں ظہر اور عصر کی نمازوں کے بعد ایک پہاڑی جبل رحمت پر دعائیں مانگتے ہیں۔ غروب آفتاب کے بعد مزدلفہ آتے ہیں اور مغرب و عشاء کی نمازیں ادا کر کے رات بسر کرتے ہیں۔ طلوع آفتاب کے وقت یہاں جہرات پر رمی کرتے ہیں۔ ۱۰۔ تاریخ کو منیٰ پہنچ کر قربانی ادا کرتے ہیں اور احرام کھول دیتے ہیں اور بال ترشواتے ہیں۔ پھر خانہ کعبہ آکر طواف کرتے ہیں۔ دو دنین روز کے لیے دوبارہ متی جاتے ہیں۔ وہاں سے واپس آکر مکہ میں طواف و دارع کرتے ہیں اور رخصت ہو جاتے ہیں۔

آداب حج | آداب حج سے مراد وہ حدود و شرائط ہیں جن کا دوران حج محفوظ رکھنا لازمی ہے۔ آداب حج یہ ہیں۔

۱۔ **حرمیت شکار** :- حج کے دوران شکار کرنا ممنوع ہے اور جو کوئی ارذنا شکار کرے اسے کفارہ ادا کرنا ہوگا جو اسی کے مثل جالوز یا اتنی قیمت کے لحاظ سے مساکین کو کھانا کھلانا ہوگا۔

۲۔ **ممانعت جنگ**، گناہ اور رغبت غورت :- حج کے دوران جنگ، لڑائی جھگڑا، گناہ و فسق اور بیوی سے خلوت کی ممانعت ہے۔ البتہ ملاقات کی خاطر لڑنا جائز ہے۔

۳۔ **اجازت کاروبار** :- حج کے دوران تجارتی کاروبار کی بھی اجازت ہے بشرطیکہ حج پر زدن پڑے۔

فوائد و ثمرات | حج بیشمار فوائد و ثمرات کا حامل ہے۔ جن میں سے اہم

۱۔ اولین فائدہ دینی مقاصد کی تکمیل ہے۔ حج مختلف یادگاروں کا مجموعہ ہے۔

اور حج سے ان یادگاروں کو دیکھ کر دل میں اللہ کی محبت پیدا ہوتی ہے۔

۲۔ حج کے دنیاوی فوائد بھی بہت ہیں۔ اس سے عالمگیر اسلام برادری کا جذبہ

پیدا ہوتا ہے۔ بین الاقوامی تجارت فروغ پاتی ہے۔ سیاحت کے فوائد

بھی حاصل ہوتے ہیں۔ نیز اشاعت دین میں بھی بڑی مدد ملتی ہے۔

اخلاق اسلامی

- تقویٰ _____ *
- صدق _____ *
- امانت _____ *
- صبر _____ *
- تحمل _____ *
- عفو _____ *
- عدل _____ *
- احسان _____ *
- خدمت خلق _____ *

اخلاق

مفہوم اخلاق و خلق کی صحیح ہے جس کے معنی طبیعت، عادت اور خصلت کے ہیں۔ اصطلاح میں اخلاق سے مراد وہ عادات و خصائل ہیں جو انسان سے مسلسل سرزد ہوتے رہتے ہیں اس کی طبیعت کا جزو بن جائیں۔ اگر یہ عادات تمام ہوں تو انہیں "اخلاق" کہتے ہیں اور اگر یہ عادات کسی ہوں تو انہیں "اخلاق" کہتے ہیں۔

اسلامی اخلاق سے مراد وہ اخلاق ہیں جو اسلام نے ہی نوع انسان کی اصلاح و فلاح کے لیے دنیا کو دیئے ہیں۔

اہمیت

اسلام میں اخلاق کی اہمیت مسندِ نبویؐ و لائل سے واضح ہوتی ہے۔
 ۱۔ انسان کی اولین حیثیت فرد کی ہے اور افراد ہی کے مجموعے سے معاشرہ بنتا ہے۔ لہذا اگر کسی معاشرے کے تمام افراد اپنی اصلاح کر لیں اور اسلامی تعلیمات کے مطابق اپنی زندگی کو ڈھال لیں تو وہ معاشرہ درست و صالح ہو جائے گا اور ایک مثالی اسلامی معاشرہ کہلائے گا۔ یہی وجہ ہے کہ اسلام فرد کی اصلاح کے لیے اخلاقِ حسنہ کے اپنانے پر تاکید کرتا ہے۔
 یہ ایک مسلم حقیقت ہے کہ دنیا کا امن و سکون اور ساری خوشحالی کا انحصار اخلاق پر ہی ہے اور اگر اخلاق نہ ہوں تو زندگی کا سکھ اور چین ختم ہو جائے۔ وہی قوم زندگی کے فیوض و برکات کی مستحق ہے جس کے افراد اخلاقِ حسنہ سے مزین ہوں اور جو قوم اخلاق سے بے بہرہ ہو اس کا تمدنی و معاشرتی شیرازہ منتشر ہوئے بغیر نہیں رہ سکتا۔ مفکرین کا خیال ہے کہ قوموں کے عروج و زوال کا سبب بھی اخلاق ہے۔

چنانچہ خدا تعالیٰ جب کسی قوم کو ملک و سلطنت کے شرف سے نوازتا چاہتا ہے تو پہلے اس کی اخلاقی حالت کی اصلاح فرماتا ہے اور پھر اسے یہ شرف عطا کرتا ہے۔ اسی طرح جب کوئی قوم بد اطوار یوں اور بد اخلاقیوں کی گرویدہ ہو جاتی ہے تو خدا تعالیٰ اسے حکمرانی سے محروم کر کے ان کی جگہ دوسروں کو برسر اقتدار لاتا ہے۔

مختصر یہ کہ اخلاق حسنہ کے پرانے سے زندگی میں حسن و نکھار پیدا ہوتا ہے اور تمدنی و معاشرتی ترقی حاصل ہوتی ہے۔

۴۔ دنیاوی سب کی بنیاد :- اخلاق کی اہمیت کا اس بات سے بھی اندازہ لگایا جاسکتا

ہے کہ دنیا کے تمام مذاہب کی بنیاد اخلاق پر ہی ہے۔ دنیا میں جس قدر پختہ اور منسلح ہو گزرے ہیں سب نے اخلاقیات پر زور دیا ہے اور عمدہ اخلاق کی ضرورت و اہمیت کا احساس دلایا ہے۔ چنانچہ قرآن پاک نے آقاؐ کے نامدار حضرت محمد مصطفیٰ

صلی اللہ علیہ وسلم کی بعثت کا مقصد بھی تعلیم اخلاق ہی بتایا ہے جیسا کہ ارشاد ہوتا ہے

هُوَ الَّذِي بَعَثَ فِي الْأُمِّيِّينَ
رَسُولًا مِّنْهُمْ يَتْلُو آيَاتِهِ
وَيُزَكِّيهِمْ وَيُعَلِّمُهُمُ الْكِتَابَ
وَالْحِكْمَةَ (الجمعه: ۱۰)

وہی ہے جس نے ان پڑھ لوگوں میں
انہی میں سے ایک رسول بھیجا جو ان کو
خدا کی آیات سناتا ہے اور ان کو پاک کرتا
ہے اور کتاب و حکمت کی تعلیم دیتا ہے۔

علماء کرام کے نزدیک اس آیت قرآنی میں "تذکیۃ نفس" اور "تعلیم حکمت" سے مرادہ کارم اخلاق کی تعلیم و تکمیل ہے۔

خود حضور اکرم صلی اللہ علیہ وسلم نے انہی بعثت کا مقصد یہی بیان کیا فرمایا :-

إِنَّمَا بُعِثْتُ لِأَتَمِّمَ مَعَارِمَ الْأَخْلَاقِ
بیشک میں محاسن اخلاق کی تکمیل کے
لیے بھیجا گیا ہوں۔

ایک دوسری حدیث میں فرمایا :-

بُعِثْتُ لِأَتَمِّمَ حَسَنَ الْأَخْلَاقِ
میں حسن اخلاق کی تکمیل کے لیے بھیجا
گیا ہوں۔

۳۔ عبادات کا مقصد۔۔۔ اسلام محض عبادات کا نام نہیں بلکہ عبادات اور

اخلاق کا مجموعہ ہے۔ درحقیقت عبادات اور اخلاق اسلام کے دو بازو ہیں جن پر کسی ایک کی اہمیت کو بھی نظر انداز نہیں کیا جاسکتا۔ نہ تو تنہا عبادت ہی انسان کو صحیح مسلمان بنا سکتی ہے اور نہ ہی تنہا اخلاق۔ یہی وجہ ہے کہ قرآن پاک میں جہاں عبادت الہی کا حکم دیا گیا ہے وہاں ساتھ ہی اخلاقِ حسنہ کا بھی ذکر کر دیا گیا جیسا کہ ارشاد باری تعالیٰ ہے۔

يَا أَيُّهَا الَّذِينَ آمَنُوا اتَّقُوا اللَّهَ حَقَّ تَقْوَاهُ ۖ وَالْوَالِدَ إِيمَانًا لَا تُرْكُوا عُرُوقَكُمْ ۗ ذَٰلِكُمْ خَيْرٌ لَّكُمْ إِن كُنتُمْ تَعْلَمُونَ
 وَأَعْبُدُوا إِلَٰهَكُمْ وَآفَعَلُوا الْخَيْرَ لَعَلَّكُمْ تُرْحَمُونَ
 (المحجہ ۱۰)

اور سجدہ کرو اور اپنے رب کی عبادت کرو اور نیچے کام کرو۔ شاید تم کا پیاب ہو جاوے۔ اگر بی نظر غائر دیکھا جائے تو معلوم ہوتا ہے کہ اسلامی عبادات کا ایک مقصد اخلاقِ حسنہ کی تعلیم دینا بھی ہے۔ جتنا نیچہ نماز کے متعلق ارشاد خداوندی ہے۔

إِذَا صَلَّى نَسَىٰ النَّاسَ عَنِ الْفُحْشَاءِ وَالْمُنْكَرِ
 بیشک نماز برائی اور بے حیائی کے کاموں سے روکتی ہے۔

روزہ کے متعلق قرآن پاک میں بتایا گیا ہے کہ یہ اس لیے فرض کیا گیا ہے تاکہ لوگوں میں تقویٰ پیدا ہو اور تقویٰ ہی سے خدا ترسی، صلہ رحمی، محبت و شفقت اور حقوق العباد کی ادائیگی کی صفات پیدا ہوتی ہیں۔ زکوٰۃ کا مقصد بھی دولت مندوں اور غریبوں و مساکین کے دلوں میں ایک دوسرے کے لیے انسانی ہمدردی و علم اور اخوت و محبت کے جذبات پیدا کرنا ہے۔ اسی طرح حج بھی مختلف طریقوں سے ہماری اخلاقی اصلاح و تربیت کا ذریعہ ہے۔ اور اپنی و دوسروں کی امداد کا وسیلہ ہے۔ اگر عبادات سے نہ روحانی و اخلاقی ثمرات حاصل نہ ہوں تو سمجھ لینا چاہئے کہ وہ جو ہر معنی سے یکسر نامالی ہیں۔

ایک لحاظ سے تو اخلاق کی اہمیت عبادات سے بھی زیادہ ہے۔ وہ اس ط

کہ عبادات کا تعلق محض خدا تعالیٰ کے ساتھ ہے اور اگر کوئی شخص ان کی ادائیگی میں کوتاہی کرتا ہے تو خدا تعالیٰ کو اختیار ہے چاہے تو مرزا دے یا صاف کر دے لیکن اخلاق کا تعلق بندوں کے ساتھ ہے۔ اور خدا تعالیٰ بندوں کے حقوق غصب کرنے والے کو معاف نہیں کرتا تا وقتیکہ وہ شخص جس کا حق غصب کیا گیا ہے جو وہ معاف نہ کر دے۔ جیسا کہ حضور صلی اللہ علیہ وسلم نے فرمایا۔ جس بھائی نے کسی دوسرے بھائی پر ظلم کیا ہو تو اس کو چاہیے کہ وہ اس دنیا میں اس سے معاف کر لے ورنہ وہاں تاوان ادا کرنے کے لیے کسی کے پاس کوئی درہم یا دینار نہ ہوگا صرف اعمال ہوں گے۔ ظالم کی نیکیاں منگولوں کو مل جائیں گی اور اگر نیکیاں نہ ہوں گی تو منگولوں کی بدیاں ظالم کے نامہ اعمال میں لکھ دی جائیں گی۔ (بخاری)

۴۔ اسوۃ رسول :- اخلاق کی اہمیت اس بات سے بھی واضح ہوتی ہے کہ خدا تعالیٰ نے اپنے پیغمبر آخر الزمان حضرت محمد صلی اللہ علیہ وسلم کو دنیا کے لیے بہترین نمونہ اخلاق بنا کر بھیجا گیا جیسا کہ ارشاد باری تعالیٰ ہے :-

لَقَدْ كَانَ لَكُمْ فِي رَسُولِ اللَّهِ
أَسْوَةٌ حَسَنَةٌ (الاحزاب: ۲۱)

ایک دوسرے مقام پر آپ کے اعلیٰ اخلاق کی یوں گواہی دی گئی ہے فرمایا:-

إِنَّكَ لَعَلَىٰ خُلُقٍ عَظِيمٍ
رے نبیؐ، بیشک آپ عمدہ و اعلیٰ اخلاق کے مالک ہیں۔

درحقیقت حضور اکرم صلی اللہ علیہ وسلم کی ذات اقدس قرآن پاک یعنی احکام اسلام کی عملی تصویر ہے۔ چنانچہ روایت ہے کہ حضرت عائشہؓ سے کسی نے پوچھا کہ آنحضرتؐ کا اخلاق کیا ہے؟ آپؐ نے مسائل سے دریافت کیا۔ کیا تم نے قرآن نہیں پڑھا؟ اس نے کہا ہاں پڑھا ہے۔ آپؐ نے کہا وہی حضورؐ کا اخلاق ہے۔

حضور اکرم صلی اللہ علیہ وسلم کے اخلاق عالیہ کا اندازہ حضرت جعفر طیارؓ کی اس

تقریر سے ہو سکتا ہے جو انہوں نے نجاشی شاہ حبشہ کے دربار میں کی۔ انہوں نے کہا
 دربار شاہ! ہم لوگ ایک جاہل قوم تھے۔ بتوں کو پوجتے تھے۔ مردار کھاتے تھے۔ بکاریاں
 کرنے لگے تھے۔ ہمسایوں کو ستاتے تھے۔ بھائی بھائی پر ظلم کرتا تھا۔ زبردست زبردستوں
 کو کھاتے تھے۔ اس اثنا میں ایک شخص (حضرت محمد) ہم میں پیدا ہوا۔ اس نے
 ہم کو سکھایا کہ ہم پختروں کو پوجنا چھوڑ دیں۔ سچ بولیں۔ خونریزی سے باز آئیں۔ یتیموں
 کا مال نہ کھائیں۔ ہمسایوں کو آرام دیں۔ پاکدامن عورتوں پر نہمت نہ لگائیں۔
 اسی طرح ہر قریب و دور کے دربار میں اللہ پیارے اور اللہ کے رسول کے آیت کے اخلاق
 حسنة کا اعتراف کرتے ہوئے کہا کہ آپ لوگوں کو خدا کی توحید و عبادت کی تعلیم دیتے
 ہیں اور کہتے ہیں کہ وہ سچ بولیں۔ اور رشتہ داروں کا حق ادا کریں۔

حضرت کہ حضور اکرم صلی اللہ علیہ وسلم کے اخلاق جمیلہ کی مثالیں پیش کرتے ہیں۔
۵۔ ارشادات نبوی :- آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم نے متعدد احادیث میں

اخلاق کی اہمیت بتائی ہے اور اخلاق کے اپنانے پر زور دیا ہے۔ آپ نے فرمایا
 کہ مسلمانوں میں مکمل ایمان اس شخص کا ہے جس کا اخلاق سب سے اچھا ہے۔ ایک دوسری
 حدیث میں ارشاد فرمایا کہ تم میں سے نیک وہ ہے جو اخلاق میں تم سب سے اچھا ہے۔
 ایک اور حدیث میں فرمایا کہ اللہ کے بندوں میں اللہ کا سب سے پیارا وہ ہے
 جس کے اخلاق سب سے اچھے ہیں۔

ایک مرتبہ صحابہ کرام نے آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم سے دریافت کیا کہ یا رسول
 اللہ! انسان کو جو چیزیں دی گئی ہیں ان میں سے بہتر کون سی ہے؟ آپ نے فرمایا
 "خوش خلقی"۔ ایک مرتبہ ایک شخص نے سوال کیا کہ دین کیا ہے؟ آپ نے فرمایا خوش
 خلقی"۔ ایک شخص نے پوچھا کہ اعمال میں سے افضل کون سا ہے؟ آپ نے فرمایا کہ
 "حسن خلقی"۔ آپ کا یہ بھی ارشاد ہے کہ میزان عمل میں خوش اخلاقی سے بھاری کوئی
 نیک عمل نہیں ہوگا۔ نیز آپ نے فرمایا کہ خوش خلقی اللہ تعالیٰ کا خلق عظیم ہے۔
 آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کے ارشادات سے یہ بھی واضح ہوتا ہے کہ اخلاق

صنہ کا اجر آخرت میں بھی بہت زیادہ ہے چنانچہ آپؐ نے فرمایا ہے کہ قیامت کے روز مومن بندے کے ترادوں میں حسن خلق سے زیادہ بھاری کوئی چیز نہیں ہوگی۔ ایک دوسری حدیث میں فرمایا کہ قیامت کے روز تم میں سے میرا محبوب ترین اور قریب ترین جلیس وہ ہوگا جو تم میں سے عمدہ اخلاق والا ہوگا اور مجھ سے ناپسند اور قیامت میں مجھ سے دور وہ ہوگا جو بد خلق ہوگا۔ ایک اور حدیث میں فرمایا کہ میں جنت کی بلندی میں اس شخص کے لیے ایک گھر کا ذمہ لیتا ہوں جو اپنے خلق کو عمدہ بنا سکے۔ نیز آپؐ سے پوچھا گیا کہ کونسی چیز جنت میں سب سے زیادہ داخل ہوگی۔ آپؐ نے فرمایا: "تقویٰ اور حسن اخلاق۔"

آپؐ نے اخلاق کی اہمیت پر اس قدر زور دیا کہ فرمایا "انسان حسن اخلاق سے وہ درجہ پاسکتا ہے جو دن بھر روزہ رکھنے اور رات بھر عبادت کرنے سے حاصل ہوتا ہے۔"

اسلام نے اخلاق کا ایک نہایت ہی جامع نظام پیش کیا ہے جس کی بعض امتیازات

خصوصیات حسب ذیل ہیں۔

- ۱۔ جامعیت :- اخلاق اسلامی کی سب سے اولین خصوصیت یہ ہے کہ یہ نہایت ہی جامع ہیں۔ دنیا کی ہر قوم، ہر ملک، ہر رنگ اور ہر نسل کے لوگ ان سے مستفید ہو سکتے ہیں۔ نیز حاکم و محکوم، آقا و غلام، امیر و غریب ہر طبقہ کے لوگ ان سے فائدہ اٹھا سکتے ہیں۔ اصل بنیاد نیت و کوشش پر ہے۔ اگر ایک کروڑ پتی نام و نمود کی خاطر کروڑوں روپے خرچ کر دیتا ہے تو وہ بے سود ہے اور اس کے برعکس ایک غریب شخص خلوص دل سے روٹی کا ایک ٹکڑا محتاج کو دیتا ہے تو وہ خدا کے ہاں مقبول ہے۔ غرضیکہ اسلامی دستور اخلاق نہایت جامع و ہمہ گیر ہے۔
- ۲۔ تفصیلیت :- اسلامی اخلاق کی دوسری خصوصیت ان کا مفصل ہونا ہے۔ اسلامی نظام اخلاق انسان کے سب احوال کو پیش نظر رکھتا ہے اور زندگی کے

کسی چیز کو نظر انداز نہیں کرتا۔ دکھ و سکھ، بیماری و تندرستی، دشمنی و دوستی ہر طرح کے بدلتے ہوئے حالات کے مطابق اصول و ہدایات دیتا ہے۔ اور زندگی کے ہر جز کے بارے میں احکام مہیا کرتا ہے۔

۳۔ دائمییت :- اسلامی نظام اخلاق محض آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کے عہد ہی کے لیے نہ تھا بلکہ قیامت تک کے لیے ابدی و دائمی اصول و قوانین دیتا ہے جو ہر دور اور ہر زمانہ کے لیے کافی ہیں۔ اسلامی دستور اخلاق میں فطری لچک موجود ہے جو اسے ہر زمانہ کے بدلتے ہوئے تقاضوں کے مطابق ڈھال دیتی ہے البتہ اس کے بنیادی اصولوں میں قطعاً کوئی لچک و تبدیلی نہیں ہو سکتی۔

۴۔ عملییت :- اسلامی نظام اخلاق کی ایک خصوصیت عملییت یا عمل پذیری ہے۔ یعنی یہ آسانی سے عمل کے ڈھانچے میں ڈھل سکتے ہیں۔ اسلامی اخلاق محض فرشتوں اور دیوتاؤں کے بس کی چیز نہیں بلکہ عام انسان بھی اس پر عمل پیرا ہو سکتے ہیں۔ چنانچہ خود حضور پاک صلی اللہ علیہ وسلم نے ان کا عملی نمونہ پیش کیا اور آپ کے صحابہ کرام نے بھی نہایت کامیاب مثالیں پیش کیں۔

۱۔ تقویٰ

مفہوم :- تقویٰ عربی زبان کا لفظ ہے اور اس کا مادہ وقی ہے۔ جس کے معنی ڈرنا، بچنا، حفاظت کرنا اور پرہیز کرنا ہیں۔ اصطلاح شریعت میں تقویٰ سے مراد خدا تعالیٰ کے خوف سے اپنی حدود کے اندر رہنا اور ہر قسم کے تجاوز سے بچ کر زندگی بسر کرنا ہے۔

داصل تقویٰ اس فرض شناسی اور احساس ذمہ داری کا نام ہے جو انسان کے دل میں خوف خدا سے ہر وقت جاگزیں رہتا ہے اور وہ نیکی پر مستند اور بدی سے محتسب رہتا ہے۔ حضور اکرم صلی اللہ علیہ وسلم نے بھی دل کی طرف اشارہ کرتے ہوئے فرمایا۔ تقویٰ کا مرکز و مسکن دل ہی قرار دیا۔ جیسا کہ فرمایا۔

”التَّقْوَىٰ حُجَّتُنَا“

(تقویٰ یہاں ہے)

تقویٰ کا مفہوم اس مثال سے زیادہ واضح ہو جاتا ہے۔ حضرت عمرؓ نے حضرت کعب بن الاحبار سے پوچھا کہ تقویٰ کیا ہے؟ انہوں نے کہا کیا آپ کبھی بار بار راستہ پر چلے ہیں؟ فرمایا ہاں۔ پھر پوچھا کہ آپ کس طرح گذرے؟ حضرت عمرؓ نے فرمایا کہ میں نے اپنا آپ بچایا اور دامن سمیٹ کر چلا۔ حضرت کعب بن الاحبار نے کہا۔ یہی تقویٰ ہے۔

پسنت تقویٰ کی اہمیت کے دلائل سب ذیل ہیں:-

تعمیر کردار و تشکیل سیرت:- انسانی کردار کی تعمیر اور اس کی سیرت کی تشکیل

تقویٰ کو بنیادی حیثیت حاصل ہے۔ ہمارے تمام اعمال و افعال کی ابتدا ارادے سے ہوتی ہے اور ارادے کا تعلق دل سے ہے۔ اس لیے اگر دل میں تقویٰ و پرہیزگاری ہوگی۔ تو نیت صحیح ہوگی اور انسان جو کام سرانجام دے گا وہ درست، صحیح و نیک۔ اگر دل میں تقویٰ نہ ہو تو نیت و ارادہ پر کوئی بندش نہ رہے گی اور انسان اہشتانہ نفسانی کا تابع ہو کر فسق و فجور میں مبتلا ہو جائے گا اور کسی کام کا بھی نتیجہ درست نہ ہوگا۔ اسی بنا پر حضور اکرم صلی اللہ علیہ وسلم نے ارشاد فرمایا۔

”خبردار جسم میں ایک لوتھڑا ہے جب وہ ٹھیک ہو تو سارا جسم درست ہو جاتا ہے اور جب وہ خراب ہو تو سارا جسم خراب ہو جاتا ہے اور جان تو کہ وہ دل ہے۔“

لہذا تکمیل شخصیت اور تعمیر کردار کے لیے لازمی ہے کہ انسان اپنے دل میں تقویٰ پرا کرے۔ اسی لیے خدا تعالیٰ نے بھی قرآن پاک کے پارے میں ارشاد فرمایا کہ:-
”لَا تَقْرَأُ الْقُرْآنَ حَتَّىٰ تَغْتَابَ بِالْحَنَاءِ“ (یہ مقبولوں کے لیے ہدایت ہے) یعنی قرآن پاک سے استفادہ کرنے کے لیے ہمیں دل میں تقویٰ ہونا ضروری ہے۔

معیار فضیلت:- اسلام میں شرافت و برتری اور فضیلت و برتری کا

معیار مال و دولت یا حسب و نسب یا رنگ و نسل یا قوم و وطن نہیں بلکہ محقق تقویٰ
 ہے۔ اللہ اور رسول صلی اللہ علیہ وسلم کے نزدیک وہی شخص شریف و معزز اور اعلیٰ
 و ارفع ہے جو متقی و پرہیزگار ہو خواہ وہ امیر ہو یا غریب، آقا ہو یا غلام، اور خواہ وہ
 کسی قوم، خاندان، رنگ، نسل اور وطن سے تعلق رکھتا ہو۔ شرف و فضیلت اسی
 کو حاصل ہوگا جس میں خدا خوفی و خدا ترسی یعنی تقویٰ موجود ہو۔ جیسا کہ ارشاد
 باری تعالیٰ ہے۔

إِنَّ أَكْرَمَكُمْ عِنْدَ اللَّهِ أَتْقَاهُ

(خدا کے نزدیک تم میں سے سب سے زیادہ
 معزز وہ ہے جو تم میں سب سے زیادہ متقی ہو)

(الحجرات)

آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم سے دریافت کیا گیا کہ سب سے زیادہ معزز کون ہے
 آپ نے فرمایا جو سب سے زیادہ متقی ہے۔ اس کی مزید تصریح نبی کریم کے اس خطبہ
 سے ہوتی ہے جو آپ نے حجۃ الوداع کے موقع پر فرمایا۔ آپ کا ارشاد ہے۔
 ”کسی عربی کو عجمی پر، کسی عجمی کو عربی پر، کسی سیاہ کو سفید پر، کسی سفید کو
 سیاہ پر کوئی فضیلت نہیں مگر تقویٰ کی بنا پر۔ سب کے سب آدم کی اولاد ہیں اور
 آدم نسی سے پیدا کئے گئے۔“

۳۔ جملہ عبادات کی اصل :- اسلام کی جملہ عبادات اور نیکیوں کا اگر جائزہ لیا جائے

تو معلوم ہوگا کہ ان سب کی اصل غرض و غایت فقط تقویٰ ہے۔ چنانچہ خود باری تعالیٰ
 کا ارشاد ہے۔

يَا أَيُّهَا النَّاسُ اعْبُدُوا رَبَّكُمُ الَّذِي
 خَلَقَكُمْ وَالَّذِينَ مِنْ قَبْلِكُمْ لَعَلَّكُمْ
 تَتَّقُونَ (البقرة)

اے لوگو! اپنے اس پروردگار کی عبادت
 کرو جس نے تمہیں اور تم سے پہلے لوگوں کو
 پیدا کیا تاکہ تم متقی بن جاؤ

اب اگر الگ الگ طور پر تمام عبادات پر غور کیا جائے تو یہ حقیقت بالکل واضح
 ہو جاتی ہے۔ مثلاً روزے کی فرضیت کا حکم جاری کرتے ہوئے فرمایا اللہ اکبرم تقوون

وَتَاكُمُ الْمَنَاقِبُ مِنْ جَانِبِ رَجْحِ كَيْفَ مَتَعَلِقِ جِهَانِ بِهٖ حَكْمٌ وَيَا كَيْفَ مَسْفَرٍ بِرَدَائِلِ سَعَى قَبْلَ زَادِ رَاهِ
لَوْ دَانَ بِهٖ كَيْفِي تَبَادُؤِ يَا كَيْفَ وَكَيْفِي زَادِ الْمَقْشُورِ (اور بہتر یہ ہے کہ زیادہ تقویٰ ہے)
اسی طرح قربانی کے متعلق ارشاد فرمایا کہ "خدا کے پاس قربانی کا گوشت اور خون
نہیں پہنچتا بلکہ تمہارا تقویٰ پہنچتا ہے" نماز بھی انسان میں تقویٰ پیدا کرتی
ہے جیسا کہ فرمایا۔

إِنَّ السَّلَاةَ تُكَلِّمُ عَنِ الْفَحْشَاءِ
وَالْمُنْكَرِ (بیشک نماز ہے حیاتی اور بڑے کاموں سے روکتی ہے)

غرضیکہ اسلام کی تمام عبادات کا مقصد تقویٰ ہی ہے۔
ہم۔ اخلاق کی شرح ہے۔ اسلام کے سارے اخلاقی نظام کی بنیاد تقویٰ پر ہے
اور کسی انسان کے نیک و بد ہونے کا سبب فقط تقویٰ ہے۔ چنانچہ قرآن پاک میں
عدل، عفو، صبر وغیرہ اخلاقِ حسنہ کے اختیار کرنے کا مقصد یہ بتایا کہ یہ تقویٰ کے
زیادہ قریب ہیں جیسا کہ فرمایا۔

إِ عَدِلُوا أَهْبُوا أَقْرَبُ لِلتَّقْوَى
وَأَنْ تَعْفُوا أَقْرَبُ لِلتَّقْوَى
(عدل کرو کہ تقویٰ کے زیادہ قریب ہے)
(اور معاف کر دینا تقویٰ کے زیادہ قریب ہے)
لباس ستر ڈھانپنے کے لیے اشد ضروری ہے مگر اس بارے میں بتا دیا گیا کہ
"بہترین لباس تقویٰ کا لباس ہے" غرضیکہ تقویٰ اسلامی اخلاقی کی روح اور
اعلیٰ ہے۔

تقویٰ اختیار کرنے کی تاکید اور تقویٰ کی اہمیت کے مذکورہ پہلوؤں
کے علاوہ سب سے اہم پہلو یہ ہے کہ خود خدا تعالیٰ نے قرآن پاک میں کئی مقامات
پر تقویٰ اختیار کرنے کی تاکید فرمائی ہے۔ جیسا کہ ارشاد باری تعالیٰ ہے۔
وَالْقَوْلَ اللَّهُ تَعَالَى وَتَقْلِبُوا
وَالْقَوْلَ اللَّهُ تَعَالَى حَقِّ قَدَمَيْكُمْ
(خدا تعالیٰ سے ڈرو تاکہ تم کامیاب جاؤ اور
خدا تعالیٰ سے ڈرو جیسا کہ اس سے ڈرنے
کافی ہے۔)

Marfat.com

اللہ تعالیٰ فقط تقویٰ اختیار کرنے کی ہی تاکید نہیں کرتا بلکہ اس کے ساتھ ہی
برائی اور شر سے بچنے کا حکم بھی دیتا ہے جیسا کہ فرمایا ہے۔

وَتَعَاوَنُوا عَلَى الْبِرِّ وَالتَّقْوَىٰ ۖ
رہنکی اور تقویٰ میں ایک دوسرے کیساتھ تعاون

۱۔ ارشادات نبوی :- آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کی ساری زندگی تقویٰ

و پرہیزگاری اور خدا خوفی و خدائے ترس کا مرفوع تھا۔ آپ بچپن ہی سے متقیانہ زندگی بسر
کی۔ آپ کے خطبوں کا اکثر موضوع تقویٰ ہوتا تھا۔ ہجرت کے بعد قبا کے مقام
پر آپ نے جو خطبہ دیا اس کا موضوع تقویٰ ہی تھا۔ آپ نے فرمایا ہے لوگو! میں تمہیں
تقویٰ کی تلقین کرتا ہوں کیونکہ ایک مسلمان دوسرے مسلمان کو جو بہترین ہدایت کر
سکتا ہے وہ یہ ہے کہ اسے آخرت کے لیے آمادہ کرے اور تقویٰ کا حکم دے۔ حدیث
شریف میں جمعہ کا جو پہلا ارشاد فرمایا اس کا مرکزی مضمون بھی تقویٰ تھا۔ آپ
نے فرمایا تقویٰ آبرو دلاتا ہے، خدا کی خوشنودی دلاتا ہے اور درجات بلند کرتا ہے
فتح مکہ کے بعد آپ کی تقریر کا لب لباب یہ تھا کہ کسی عربی کو عجمی پر کوئی فضیلت نہیں
اور نہ کسی عجمی کو عربی پر نہ کسی گورے کو کالے پر اور نہ کسی کالے کو گورے پر ماسویٰ
تقویٰ کے حجتہ الوداع کے موقع پر بھی لاکھوں سالوں سے آپ نے یہی کلمات
ارشاد فرمائے۔

غرضیکہ حضور صلی اللہ علیہ وسلم کی تعلیمات کا پتھر تقویٰ ہی ہے۔

تقویٰ کے ثمرات و فوائد | تقویٰ کے مندرجہ ذیل فوائد ہیں :-

۱۔ رحمت اللہ علیہ :- تقویٰ سے اللہ کی رضا و خوشنودی حاصل ہوتی ہے۔

جیسا کہ فرمایا ہے :-

(بیشک اللہ متقیوں کو پسند کرتا ہے)

إِنَّ اللَّهَ يُحِبُّ الْمُتَّقِينَ

۲۔ دنیوی کامیابی :- اللہ تعالیٰ متقیوں کے کاموں میں آسانی پیدا

فرماتا ہے جیسا کہ فرمایا :-

وَكُونُوا يَتَّقُوا اللَّهَ يَجْعَلْ لَكُمْ مِنْ أَمْرِهِ يُسْرًا

اور جو خدا سے ڈرتا ہے خدا اس کے لیے
اس کا کام سہل کر دیتا ہے

۳۔ آخرت میں کامرانی :- اہل تقویٰ کو دنیا میں بہت ایشیا کرنا پڑتا ہے لہذا

انہیں آخرت میں دائمی اجر ملتا ہے۔ فرمایا :-

(اور عاقبت متقیوں کے لیے رہے)

(ذُرِّ الْعَاقِبَةِ لِلْمُتَّقِينَ)

(بیشک متقی باغوں اور چشموں میں ہونگے)

وَلَا إِنَّ الْمُتَّقِينَ فِي جَنَّاتٍ وَعُيُونٍ

۴۔ صدق

صدق کے لغوی معنی سچائی اور راست گوئی کے ہیں اور جو شخص ہمیشہ
سچ بولتا ہے اسے "صدیق" کہا جاتا ہے۔ صدق کا تقاضا ہے کہ انسان
کامل اور زبان ایک دوسرے کے مطابق ہوں۔

اہمیت | صدق کی اہمیت مندرجہ ذیل دلائل سے واضح ہوتی ہے :-

۱۔ زندگی کا جو سہرا :- صدق انسانی زندگی کا بہت اہم جوہر ہے۔ سچ بولنے کی عادت
انسان کو بہت سی برائیوں سے بچاتی ہے کیونکہ سچ بولنے والا ہر برائی سے بچنے کی
کوشش ضرور کرے گا۔ وہ ہمیشہ سچ بولے گا۔ ایماندار ہوگا، وعدہ ایفا کرے گا، دل
کا پاکہ و صاف ہوگا۔ ریاکار، منافق اور خوشامدی قطعاً نہیں ہوگا۔ سب اس پر اعتماد
کریں گے اور اس کی طرف متوجہ ہوں گے۔ حقیقت یہ ہے کہ صدق بہت سی اخلاقی
خوبیوں کی بنیاد ہے۔

۲۔ صفات پانہ کی :- صدق اللہ تعالیٰ کی صفات میں سے بھی ایک اہم صفت

ہے۔ قرآن حکیم میں اسے یوں بیان کیا گیا ہے :-

وَمِنْ أَمْوَالِهِ مِنَ التَّرِيقِ لِلنَّاسِ (النساء)

اور وہ اللہ سے زیادہ قول میں سچا ہے

ایک دوسری جگہ فرمایا :-

وَمَنْ أَصْدَقُ مِنَ اللَّهِ صِدْقًا

اور کون اللہ سے زیادہ بات میں سچا ہے

۱۴۔ رسولوں کی صداقت اللہ تعالیٰ کے سب سے سچے اور سب سے صاف ہے۔

کیونکہ اگر انبیاء میں یہ صفت نہ ہو تو ان کی نبوت بے معنی ہو جاتی ہے۔ قرآن حکیم پر حضرت ابراہیمؑ کے بارے میں ارشاد ہوتا ہے۔

إِنَّهُ كَانَ صِدِّيقًا نَبِيًّا

(بیشک وہ بڑے سچے اور نبی تھے)

حضرت یوسف علیہ السلام کو یوں مخاطب فرمایا :-

يُوسُفُ أَيُّهَا الصِّدِّيقُ

یوسف! اے بڑے سچے

۱۵۔ حضرت نے خود دنیا کے سامنے مجسم صدق بن کر صداقت کا نمونہ

پیش کیا۔ ابوسہیل جیسے دشمن اسلام نے بھی آپ کی صداقت کا اعتراف کیا اور کہا کہ ہر گز کو جھوٹا نہیں کہتا مگر ان کا پیغام قبول کرنے کو جی نہیں چاہتا۔ ابوسفیان نے بھی روم کے سامنے آپ کی صداقت کی شہادت دی۔ نبوت سے قبل ہی لوگ آپ کو صدیق کہہ کر پکارتے تھے۔

ایک مرتبہ ایک شخص نے آپ کی خدمت میں حاضر ہو کر عرض کیا کہ اس میں چار عیب ہیں۔ ۱۔ شراب پیتا ہے۔ ۲۔ کھڑکی کرتا ہے، بدکاری کا عادی ہے اور جھوٹ بولتا ہے۔ وہ آپ سے کہنے پر ان میں سے کوئی ایک ترک کر سکتا ہے۔ آپ نے فرمایا کہ جھوٹ نہ بولا کر اس نے اس پر عمل کیا اور عیب باقی عیب باری باری کرنے لگا تو اسے خیال آیا کہ حضور نے پوچھ لیا تو کیا جواب دوں گا اگر سچ بولا تو سزا ملے گی اور جھوٹ بولا تو وہ خدائی ہوگی۔ اس طرح اس نے چاروں عیب چھوڑ دیئے۔

۱۶۔ رسولوں کو حکم ہے اللہ تعالیٰ نے سب مسلمانوں کو صدق کا حکم دیا۔

فرمایا :-

يَا أَيُّهَا الَّذِينَ آمَنُوا اتَّقُوا اللَّهَ
 رُسُلَهُ إِيْمَانًا وَلَوْ أَتَاكُمْ مِنْهُ لَقُوْنِي
 كَرِهَ اللَّهُ مُطَافِرِي الصَّلَاةِ وَالْجَمْعِ
 كَرِهَ اللَّهُ مُطَافِرِي الصَّلَاةِ وَالْجَمْعِ

صداقی کی اقسام [صدق یا سچائی کی مندرجہ ذیل تین اقسام ہیں:-

۱۔ انسان کی سچائی:- زبان کی سچائی یہ ہے کہ زبان سے ہمیشہ ٹھیک اور درست
 بات ہی نکلے اور حقیقت کے خلاف کچھ نہ کہے۔ یہ اسلام اور ایمان کی نشانی ہے اور
 اس کے خلاف کتنا جھوٹ اور نفاق کی علامت ہے۔ آنحضرتؐ نے فرمایا کہ مومن ہر
 خصمانہ پر پیدا ہو سکتا ہے مگر بے ایمانی اور جھوٹ پر نہیں۔ ایک دوسری حدیث
 میں آیا کہ وہ شخص کامل مومن نہیں جب تک وہ جھوٹ کو ہر طرح نہ چھوڑ دے
 یہاں تک کہ مذاق اور جھگڑے میں بھی۔

ایک حدیث میں آئی ہے کہ فرمایا کہ سچ بولنا انسان کو نیکی کی طرف لے جاتا
 ہے۔ نیکی جنت کی طرف لے جاتی ہے۔ آدمی سچ بولتا رہتا ہے یہاں تک کہ وہ اللہ
 کے پاس "صدیق" لکھ لیا جاتا ہے اور جھوٹ بدی کی طرف لے جاتا ہے اور بدی
 دوزخ کی طرف لے جاتی ہے۔ آدمی جھوٹ بولتا رہتا ہے یہاں تک کہ وہ اللہ کے
 پاس "کذاب" لکھ لیا جاتا ہے۔

۲۔ دل کی سچائی:- دل کی سچائی یہ ہے کہ جو کچھ کہا جائے خلوص دل سے کہا
 جائے۔ زبان کے ساتھ حضورؐ کا اقرار تو منافق بھی کرتے تھے مگر دل سے تصدیق

نہیں کرتے تھے اسی لیے قرآن پاک نے ان کے بارے میں کہا:

إِنَّ الْمُنَافِقِينَ لَكَاذِبُونَ
 (بلاشبہ یہ منافق جھوٹے ہیں)

۳۔ پیشہ شریف میں آنا ہے کہ قیامت کے روز تین شخص اللہ کے حضور میں پیش ہوں
 گے ایک عالم دوسرا دولتمند اور تیسرا شہید۔ ہر ایک اپنے کارنامے بیان کرے گا مگر اللہ تعالیٰ

فرمائے گا کہ تم سب جھوٹے ہو کیونکہ ان کے سب اعمال دنیاوی شہرت و ناموری کیلئے تھے ان میں دل کی سچائی شامل نہ تھی۔

۳۔ عمل کی سچائی :- عمل کی سچائی یہ ہے کہ انسان کا ہر فعل اور عمل اس کے ضمیر کے مطابق ہو یعنی ظاہر اور باطن ایک ہو۔ قرآن حکیم میں ایسے ہی لوگوں کو مومن کہا

گیا ہے فرمایا :-
 اِنَّمَا الْمُؤْمِنُونَ الَّذِينَ اٰمَنُوا بِاللّٰهِ
 وَرُسُلِهِ ثُمَّ لَمْ يَكُنْ اَبْوَابُ جَهَنَّمَ
 بَاغْوَاهُمْ وَاَنْفُسُهُمْ فِي سَبِيلِ اللّٰهِ
 اَدْلٰىكَ هُمْ الصّٰدِقُوْنَ

مومن صرف وہی ہے جو اللہ پر اور اس کے رسول پر ایمان لائے۔ پھر انہوں نے شک نہ کیا اور انہوں نے اپنے مالوں اور اپنی جانوں سے اللہ کی راہ میں جہاد کیا وہی سچے ہیں (العنکبوت: ۱۷)

ثمرات و فوائد | صدق کے بیشمار فائدے ہیں۔ سچ بولنے والا انسان ہمارے اور کھرا ہوتا ہے اور ہر ایک اس پر اعتماد و عبور کرتا ہے۔ اللہ تعالیٰ بھی اس سے خوش ہوتا ہے اور اخروی نعمات سے لازماً تارے۔

۳۔ امانت

مفہوم | امانت کا لفظ امن سے ماخوذ ہے اور اس کے معنی اعتبار کے ہیں۔ اصطلاح میں امانت سے مراد کوئی شے حفاظت کے لیے یا ضمانتاً کسی کے سپرد کرتا ہے اور جس کے سپرد کی جائے اسے اپن، کہتے ہیں۔

اہمیت | امانت کی اہمیت درج ذیل ہے۔

۱۔ معاشرے کی بقا۔ امانت ایک ایسا اخلاقی وصف ہے جس کا اپنانا ہر فرد کے

لیے ضروری ہے اور کسی معاشرے کی سالمیت اور استحکام کا سارا دار و مدار اسی پر ہوتا ہے۔ معاشرے میں ایک دوسرے سے لیکن دین اور کاروبار ناگزیر امر ہے اور اکثر کاروبار اعتبار اور بھروسے پر ہوتا ہے۔ اس لیے اگر افراد معاشرہ اس وصف سے خالی ہوں تو اس معاشرے کی بقا ممکن نہیں۔ احادیث میں قیامت کی جس قدر نشانیاں بیان کی گئی ہیں ان کا خلاصہ یہ ہے کہ دنیا سے امانت داری اٹھ جائے گی یعنی "امانت" نہ ہونے کی وجہ سے دنیا تباہ ہو جائے گی۔

۲۔ ارشادِ ربانی :- قرآن حکیم میں متعدد مقامات پر امانت داری اختیار کرنے کی

تلقین کی گئی ہے۔ فرمایا۔

إِنَّ اللَّهَ يَأْمُرُكُمْ أَنْ تُوَدُّوا
الْوَالِدَاتِ إِلَىٰ أَهْلِهِنَّ (النساء: ۵۹)

(بیشک اللہ تمہیں حکم دیتا ہے کہ امانتیں
امانت والوں کو پہنچا دیا کرو)

ایک دوسرے مقام پر اسے مومنوں کی صفات قرار دیا ہے۔

وَالَّذِينَ هُمْ لَا يُخَالِفُوا عَهْدَهُمْ
كَأَنْفُسِهِمْ (المؤمنون: ۲۴)

(مومن اپنی امانتوں کا اور اپنے وعدوں
کا خیال رکھتے ہیں۔)

ایک جگہ خیانت کرنے والوں کی مذمت میں فرمایا۔

إِنَّ اللَّهَ لَا يُحِبُّ الْخَائِنِينَ
(الانفال: ۵۸)

(بے شک اللہ خیانت کرنے والوں
کو بالکل پسند نہیں کرتا)

۳۔ اسوۂ رسول :- "امانت" آنحضرتؐ کا امتیازی وصف تھا اور آپ کے دشمن

آپ کو "الامین" کہہ کر مخاطب کرتے تھے اور اپنی قیمتی امانتیں آپ ہی کے پاس رکھتے تھے۔ چنانچہ ہجرت کے وقت آپ کے پاس کفار کی بہت سی امانتیں موجود تھیں جنہیں واپس کرنے کا فریضہ حضرت علیؑ کو سونپا گیا۔

آنحضرتؐ کے پاس سب سے بڑی امانت پیغام ربانی تھی۔ انتہائی مشکلات و مصائب کے باوجود آپؐ نے یہ امانت لوگوں تک پہنچادی۔ پناہ پنچہ آخری حج کے موقع پر صحابہ کرام نے اس کا اعتراف کیا۔

امانت کے بارے میں آنحضرتؐ کے متعدد ارشادات بھی کتب احادیث میں مروی ہیں۔ آپؐ نے فرمایا:

لَا دِينَ لِمَنْ لَا اَمَانَةَ لَهُ (جس شخص میں امانت نہیں اس میں ایمان نہیں) ایک دوسری حدیث میں فرمایا "مومن وہ ہے جس کی امانت میں لوگ اپنی زندگیوں اور اپنے اموال سونپ دیں۔"

ثمرات و فوائد | امانت داری سے دنیاوی کاروبار خوش اسلوبی سے طے پانا ہے۔ معاشرہ کے ہر فرد کو سکون ملتا ہے۔ اور معاشرے کو استحکام حاصل ہوتا ہے۔ اس کے علاوہ خدا کی رضا اور اخروی انعامات بھی میسر آتے ہیں۔

۳۔ صبر

مفہوم | صبر کے لغوی معنی رکنا، سہارنا اور باندھنا ہیں۔ لیکن اصطلاح میں شریعت میں صبر سے مراد صیبت، سختی اور ایذا کے وقت استقلال و استقامت اور جرأت و ہمت اور ثبوت دینا اور اپنے نفس کو اضطراب و گھبراہٹ سے رکنا ہے۔ چنانچہ امام رابعؒ کے نزدیک صبر کا مفہوم یہ ہے کہ عقل و شرع کے مطابق انسان اپنے نفس کو ان امور سے باز رکھے جن سے روکنے کا شریعتی تقاضا کرتی ہے۔ قرآن حکیم میں متعدد مقامات پر صبر کا لفظ مختلف مطالب کے اظہار کیلئے استعمال ہوا ہے لیکن سب جگہ بنیادی مفہوم ایک ہی ہے یعنی استقلال و

استقامت اور ثابت قدمی و پامردی۔

صبر کی اہمیت مندرجہ ذیل دلائل سے واضح ہوتی ہے۔

۱۔ انسان کی تخلیق کا مقصد :- زندگی رنج و راحت اور نعم و مسرت کا مجموعہ ہے۔

انسان پر حالات ہمیشہ ایک جیسے نہیں رہتے۔ کبھی تنگی ہے تو کبھی فراخی۔ کبھی بیماری ہے تو کبھی صحت۔ حالات کی اس گردش کا مقصد انسان کے صبر کا امتحان لینا ہے۔ تاکہ دیکھا جائے کہ کون تنگی، غربت، بیماری وغیرہ بڑے دہل میں خدا تعالیٰ کو یاد کرتا ہے۔ اور اس کے احکام کو بجالاتا ہے۔ اور کون اس سے روگردانی اختیار کرتا ہے۔ چنانچہ قرآن حکیم سے واضح ہوتا ہے کہ انسان کی تخلیق ہی آزمائش کے لیے ہوئی جیسا کہ فرمایا ہے:

لَنَبَاؤُنَّ فِي أَمْرِكُمُ الذَّكَوٰةَ وَالْأَنفُسُ الضَّآلِیٰةَ (النساء)

۲۔ قرآن پاک میں تاکید۔ صبر ان فضائل اخلاق میں سے ہے جن کی اللہ تعالیٰ نے بہت زیادہ تعریف کی ہے اور قرآن پاک میں متعدد مقامات پر جن کی تلقین کی گئی ہے۔ صبر کا ذکر ستر سے زائد مقامات پر ہوا ہے اور مختلف انداز میں اس کی تعریف و توصیف کی گئی ہے۔ خدا تعالیٰ نے اپنے انعامات و اکرامات کو صبر کی طرف منسوب کیا ہے اور صبر کرنے والوں کو بلند راجح و عالی مراتب کی خوشخبری دی ہے۔ چنانچہ ارشاد باری تعالیٰ ہے:-

إِنَّهُ مَنْ يَتَّقِ وَيَصْبِرْ فَإِنَّ اللَّهَ لَا يُضِيعُ أَجْرَ الْمُحْسِنِينَ (یوسف: ۹۰)

بے شک جو کوئی تقویٰ اختیار کرے اور صبر سے کام لے تو اللہ تعالیٰ ایسے نیکوکاروں کا اجر ضائع نہیں کرے گا۔

۳۔ عطا فرمیں دنیا و آخرت میں کامیابی حاصل کرنے کے لیے صبر کی تاکید فرمائی جیسا کہ ارشاد ربانی ہے:-

وَاصْبِرْ لِحُكْمِ رَبِّكَ بِالْقَوْلِ الصَّالِحِ وَالْقَلَمِ السَّوِّدِ (اور صبر ان نماز سے استقامت حاصل کر۔)

إِنَّ اللَّهَ مَعَ الصَّابِرِينَ (۲) (بیشک اللہ تعالیٰ صبر کرنے والوں کے ساتھ ہے)

۳۔ اسوۃ انبیاءؑ:۔ جملہ انبیائے کرام صبر کی صفت سے متصف تھے۔ ان پر بڑی سخت آزمائشیں آئیں لیکن ان کی زبانوں سے کبھی بھی شکایت کا لفظ نہ نکلا بلکہ نہایت خندہ پیشانی سے تمام مشکلات و مصائب کو برداشت کیا اور صبر ہی کی بدولت اپنے مقاصد و عزائم میں کامیاب ہوئے۔ دراصل جتنا بھی کوئی عظیم پیغمبر ہوا اسے اتنے ہی صبر آزما مراحل سے گزرنا پڑا۔

حضرت ایوب علیہ السلام اپنے مال و دولت بجاہ و حشمت اور اولاد سے محروم کر دیئے گئے حتیٰ کہ صحت جیسی نعمت بھی ان سے چھین گئی مگر زبان پر شکوہ تک نہ آیا بلکہ یہی کہا اے پروردگار! مجھے نقصان ضرور پہنچا ہے اور تو ہی سب رحم کرنے والوں سے زیادہ رحم کرنے والا ہے۔ چنانچہ اللہ تعالیٰ نے خود ایوب علیہ السلام کی مدح بیان فرمائی۔

إِنَّا وَجَدْنَا صَابِرًا (ص: ۴۲) (بیشک ہم نے ایوبؑ کو صابر پایا۔)

حضرت ابراہیمؑ کو آگ میں ڈالا گیا۔ وطن اور خاندان کو خیر باد کہنا پڑا حتیٰ کہ بیٹے کی قربانی طلب کی گئی لیکن قطعاً گھبراہٹ اور جزع و فزع کا اظہار نہیں کیا۔ حضرت یعقوبؑ کو جب خبر دی گئی کہ ان کے چھپتے بیٹے یوسفؑ کو بھڑپٹے نے کھا لیا ہے تو آپ "صبر جمیل" کا اظہار کیا جس کی شہادت خود قرآن پاک نے دی ہے خود ہمارے نبی اکرم صلی اللہ علیہ وسلم کی حیات طیبہ کا ہر پہلو صبر سے لبریز ہے۔ آپ نے یتیمی میں پرورش پائی۔ چالیس برس کی عمر میں منصب نبوت پر سرفراز ہوئے تو مصائب کا پہاڑ ٹوٹ پڑا۔ سوائے چند اصحاب کے جنہوں نے آپ کی آواز پر لبیک کہا سب دشمن ہو گئے۔ آپ کے راستے میں کانٹے بچھائے گئے، سر پر مٹی ڈالی گئی۔ طائف شریف لے گئے تو پتھروں سے لہولہاں کر دیا گیا۔ لیکن آپ نے

صبر کا دامن ہاتھ سے نہ چھوڑا اور کسی کے لیے بددرازا نہ کی۔ آپ کے خاندان والوں نے آپ سے سہاشرنی مقاطعہ کیا اور شعب ابی طالب میں تین سال تک محصور رہنا پڑا مگر زبان پر حرف شکایت نہ آیا۔ یہیں تک نہیں بلکہ آپ کو (معاذ اللہ) قتل کرنے کی سازشیں کی گئیں لیکن ان سب باتوں کے باوجود آپ کے پائے ثبات میں کوئی لغزش نہ آئی۔ اور آپ انتہائی صبر و استقامت اور استقلال و پامردی سے مصروف عمل رہے۔ بالآخر اللہ تبارک و تعالیٰ نے آپ کو شاندار کامیابی عطا کی۔

صبر کے ثمرات و فوائد | صبر کے بیشمار فوائد ہیں جن میں سے چند اہم یہ ہیں۔

۱۔ مصائب کے لیے قوت برداشت :- صبر سے انسان مشکلات و مصائب کا عادی ہو جاتا ہے تکلیف کا احساس نہیں رہتا اور انسان نامساعد حالات کا دل جمعی سے مقابلہ کر سکتا ہے۔

۲۔ گناہوں کا کفارہ :- صبر انسان کے گناہوں کا کفارہ ہے۔ اور صبر اختیار کرنے سے انسان کے پچھلے گناہ ختم کر دیئے جاتے ہیں اور اسی کی خطائیں معاف کر دی جاتی ہیں۔ آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کا ارشاد ہے کہ مؤمن پر جب بھی سختی یا بیماری یا پریشانی یا رنج یا تکلیف یا نعم آئے یہاں تک کہ اسے کاٹنا بھی چھوے تو اللہ تعالیٰ اس کے عوض اس کی کچھ خطائیں معاف کر دیتا ہے (بخاری و مسلم)

۳۔ خدا تعالیٰ کی معیت و محبت :- صبر کا ایک فائدہ یہ بھی ہے کہ صبر کرنے والا خدا تعالیٰ کے ہاں بڑی قدر و منزلت حاصل کر لیتا ہے۔ خدا تعالیٰ اسے پسندیدگی کی نگاہ سے دیکھتا ہے اور اسے باری تعالیٰ کی معیت کا شرف حاصل ہوتا ہے۔

۴۔ اجر بے حساب :- اجر کے اعتبار سے کوئی بھی اخلاقی فضیلت

صبر کے ہم پلہ نہیں۔ اللہ تعالیٰ صبر کرنے والوں کا اجر و طعنا ضائع نہیں کرتا بلکہ انہیں
 بہ حد و حساب عطا کرتا ہے۔ جیسا کہ فرمان باری تعالیٰ ہے۔
 إِنَّمَا يُؤْتِي الْقَصَابِرُ ذُنُوبَهُمْ
 ر صبر کرنے والوں کو ان اجر بہ
 دیا جائے گا

۵۔ تحمل

مفہوم تحمل کا لفظ "حمل" سے ماخوذ ہے جس کے معنی "اٹھانا" ہیں
 تحمل کے لغوی معنی اٹھانا، برداشت کرنا، حلم و بردباری کا
 مظاہرہ کرنا ہے۔ اصطلاح شریعت میں تحمل کا مفہوم یہ ہے کہ مخالفت، تکلیف
 اور ناگوار بات کو صبر و حوصلہ سے بخوشی برداشت کرنا اور قدرت کے باوجود انتقام
 نہ لینا ہے۔ غصہ سے مغلوب ہو کر یا جذبات سے مشتعل ہو کر جلد بازی نہ لینا اور
 زیادتی کرنے والے شخص کو نہایت فراخ دلی اور عالی حوصلگی سے معاف کر دینا
 اور اس سے نرمی و بردباری اور تواضع و خندہ پیشانی سے پیش آنا ہے۔
 اصل تحمل اور حلم دونوں ہم معنی اور ایک دوسرے کے مترادف ہیں۔

تحمل کی اہمیت | اسلام میں تحمل کی اہمیت کے مندرجہ ذیل پہلو ہیں۔

۱۔ معاشرہ میں قیام امن کا باعث ہے۔ انسان کو اپنی روزمرہ زندگی میں
 سینکڑوں افراد سے واسطہ پڑتا ہے۔ بعض لوگ تو ایسے ملتے ہیں جو اس کی طبیعت
 اور مزاج کے مطابق ہوتے ہیں اور بعض ایسے بھی ہوتے ہیں جن کا مزاج اس
 سے بہت مختلف ہوتا ہے۔ وہ اس کی طبیعت کے خلاف باتیں کر دیتے ہیں جو اس
 کے لیے ناگوار ہوتی ہیں۔ اس اختلاف طبیعت سے بگاڑ اور انتشار پیدا ہوتے

کا اندیشہ ہوتا ہے۔

ایسے حالات ہیں جو چیز اس اندیشہ کو روک سکتی ہے اور معاشرہ میں امن و سکون برقرار رکھ سکتی ہے وہ صفت تحمل ہے۔ اگر انسان میں یہ صفت موجود ہو تو وہ اپنے مخالفین کو برداشت کر سکتا ہے ان کی باتیں سن کر ان کا مدلل جواب دے سکتا ہے اور جہاں دوسرا فریق بات سننے پر آمادہ نہ ہو اس کی ناگوار باتیں سن کر نظر انداز کر سکتا ہے۔

حقیقت یہ ہے کہ تحمل انسان کو انفرادی اور اجتماعی زندگی میں برداشت و بردباری کا سبق دیتا ہے۔ اور اگر افراد معاشرہ میں یہ حقیقت موجود نہ ہو تو ایسے معاشرہ میں کبھی امن و سکون پیدا نہیں ہو سکتا بلکہ ہر وقت لڑائی اور خرابی پیدا ہوتی رہے۔ اسی طرح انفرادی زندگی میں بھی صرف وہی شخص کامیابی و کامرانی حاصل کر سکتا ہے جس میں تحمل کی صفت موجود ہو کیونکہ وہ اس صفت کی بدولت ہر ناگوار اور گراں بات کو برداشت کرتا ہوا آگے بڑھتا چلا جائے گا۔ لہذا ایک خوشگوار معاشرتی زندگی کے قیام کے لیے تحمل ایک لازمی عنصر ہے۔

۲۔ صفت الہی :- تحمل اللہ تعالیٰ کی بیشمار صفات میں سے ایک ہے اور اس کے صفاتی ناموں میں ایک نام حلیم بھی ہے۔ اللہ تعالیٰ حلیم ہے اور اپنے بندوں پر بردباری کرتا ہے اور یہی صفت اپنے بندوں میں دیکھنا چاہتا ہے۔

حقیقت یہ ہے کہ اگر اللہ تعالیٰ اپنے بندوں پر حلیم نہ ہو اور ہر بات پر یکسر کرنے لگے تو کوئی بھی شخص اس کے عذاب سے نہیں بچ سکتا کیونکہ اللہ تعالیٰ کے انکسار کی کما حقہ پابندی کرنا اور کلی طور پر اس کی منشاء و رضاء کے مطابق زندگی بسر کرنا انسان کے بس سے باہر ہے۔ انسان سے روزانہ سینکڑوں خطا ہیں اور گناہ سرزد ہوتے رہتے ہیں جس کا ایسے خود بھی علم نہیں ہوتا۔ مگر اللہ تعالیٰ

اپنی صفت "حَلِيمٌ" کی بنا پر بندوں سے درگزر کرتا رہتا ہے۔ اور انہیں اصلاح کا موقع دیتا ہے۔ قرآن پاک میں اللہ تعالیٰ کی اس صفت کا متعدد بار اعلان ہوا ہے۔ فرمایا:

وَاللَّهُ غَفِيرٌ حَلِيمٌ
وَاللَّهُ عَلِيمٌ حَلِيمٌ

اللہ تعالیٰ بے نیاز تحمل والا ہے (البقرہ: ۱۷۷)
اللہ جاننے والا تحمل والا ہے (النساء: ۳)

ان آیات میں اللہ کی صفت حلیمی کے ساتھ دوسری صفات ربانی خصوصاً صفت مغفرت کا بھی ذکر ہوا ہے جس کا مطلب یہ ہے کہ اللہ کا حلم (معاذ اللہ) کسی مجبوری یا لاچارگی کے باعث نہیں بلکہ اس کی شانِ غفاری کا نتیجہ ہے۔

۳۔ صفت انبیاء۔ تمام انبیاء جو بنی لوزع الشان کی ہدایت و رہبری کے لیے وقتاً فوقتاً اس دنیا میں آئے رہے، اللہ تعالیٰ نے انہیں بھی صفت تحمل سے مزین کیا۔ قرآن پاک میں متعدد انبیاء کی اس صفت کا ذکر ہوا ہے۔

حضرت ابراہیمؑ جنہوں نے راہِ حق میں ہیشمار مصیبتیں برداشت کیں، غرور نے آپ کو دکھتی آگ میں ڈالا، جلا وطن کئے گئے۔ اپنی بیوی اور بیٹے کو بے آب و گیاہ ریگستان میں چھوڑا۔ پھر اپنے بیٹے کو اللہ کی راہ میں قربان کرنے کے لیے تیار ہوئے۔ آپ نے ساری آزمائشیں نہایت خندہ پیشانی سے برداشت کیں اور تحمل و بردباری کا اظہار کیا۔ چنانچہ قرآن پاک میں ارشاد ہوا:

إِنَّ إِبْرَاهِيمَ لَأَوَّاهٌ حَلِيمٌ
وَاللَّوئِبَةُ لَأَعْتَابُ

بیشک ابراہیم بڑے نرم دل اور تحمل والے تھے

حضرت اسماعیل جو راہِ خدا میں قربان ہونے کے لیے تیار ہو گئے تھے۔

قرآن حکیم ان کے بارے میں کہتا ہے۔

وَبَشِّرْنَا هَذَا بِعَلَمٍ حَلِيمٍ (والصفت: ۱۰) وہم نے ابراہیم کو ایک حلیم بیٹے (اسماعیل) کی خوشخبری دی۔

حضرت موسیٰ کو بھی فرعون کے مقابلہ پر بڑی آزمائشوں اور تکلیفوں سے گزنا پڑا۔ آپ کی قوم بھی آپ کو بہت ستاتی رہی مگر آپ نے ہمیشہ تحمل و بردباری کا ثبوت دیا۔ حضرت عیسیٰؑ کو یہود کے ہاتھوں بڑی پریشانیوں اور اٹھانی پڑیں حتیٰ کہ آپ کو سولی پر چڑھایا گیا۔ مگر آپ نے ہر موقع پر تحمل و بردباری کا اظہار کیا۔

۴۔ اسوۃ رسول :- آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم تمام دنیا کے لیے رحمت بن کر آئے اس لیے آپ مجسمہ تحمل تھے۔ آپ کی حیات طیبہ ایسے واقعات سے بھرپور ہے کہ آپ نے کبھی کسی سے انتقام نہ لیا بلکہ اپنے جانی دشمنوں تک کو معاف کر دیا۔ بعثت کے بعد جب آپ نے تبلیغ اسلام کا آغاز کیا تو کفار و مشرکین مکہ نے آپ کی سخت مخالفت کی۔ آپ کو طرح طرح کی اذیتیں پہنچائیں۔ راستے میں کانٹے بچھائے اور آپ پر کوڑا کرکٹ پھینکا۔ آپ کو شہید کرنے کے منصوبے بنائے۔ شعب ابی طالب میں تین سال تک محصور رہے۔ مگر آپ نہایت تحمل سے برداشت کرتے رہے۔ فتح مکہ کے موقع پر جب ان پر غلبہ حاصل ہوا تو عفو عام کا اعلان کیا۔ رطائف کی طرف گئے تو وہاں کے غنڈوں نے پتھر برساکر آپ کو لہو لہان کیا۔ مگر آپ نے ان کے لیے بددعا تک نہ کی بلکہ عدیم المثال تحمل کا مظاہرہ کیا۔

ہجرت کے بعد مدینہ پہنچے تو یہود نے آپ کے خلاف سازشوں کا جال بچھا دیا۔ دوسری طرف منافقین طرح طرح سے زیادتیاں کرتے رہے۔ مگر حضور نہایت تحمل سے سب کچھ برداشت کرتے رہے اور یہود پر غلبہ حاصل کرنے کے باوجود انتقام نہ لیا۔ غزوات کے موقعوں پر بھی آپ ہمیشہ عورتوں بچوں بوڑھوں، بیماروں اور مجذوروں سے انتہائی تحمل سے پیش آتے تھے۔

قبیلوں سے بھی آپ علم و بردباری کا سلوک کرتے تھے۔

انفرادی زندگی میں آپ کے تحمل کی مثالیں لاتعداد ہیں۔ عبداللہ بن ابی جو منافقین کا سردار تھا اور آپ کے خلاف ہمیشہ سازشیں کرتا رہا آپ نے اس سے ہمیشہ تحمل و درگزر سے کام لیا، وہ دشمنی جس سے غمزدہ اعدا میں آپ کے چہا حضرت حمزہ کو شہید کیا تھا اور ابو سفیان کی بیوی ہندہ جس نے حضرت حمزہ کا لہجہ چہایا تھا آپ نے غم نہ حاصل کرنے پر ان سے تحمل و درگزر کا سلوک کیا۔

۵۔ ارشادات نبوی۔ حضور اکرم صلی اللہ علیہ وسلم نے تحمل کی عملی مثال پیش کرنے کے ساتھ ساتھ مسلمانوں کو بھی اس کی بہت تاکید فرمائی ہے۔ آپ کے چند ارشادات درج ذیل ہیں۔

(۱) فرمایا جو شخص چاہتا ہے کہ قیامت کے دن اس کے درجات بلند ہوں تو جو اس سے ظلم کرتا ہے اس کو معاف کر دے، جو اس سے بھل کرتا ہے اس سے سخاوت کرے، جو اس سے تعلق توڑتا ہے اس سے تعلق جوڑے اور جو اس سے ضد کرتا ہے اس سے علم و بردباری کا سلوک کرے۔

(۲) قبیلہ عبد القیس کے سردار سے فرمایا کہ تجھ میں دو خصلتیں ہیں جنہیں خدا اور اس کا رسول محبوب رکھتے ہیں۔ ایک علم یعنی بردباری اور دوسرے رفق یعنی آہستگی۔

(۳) ایک مرتبہ صحابہ سے فرمایا کہ اللہ کے ہاں بلندی تلاش کرو۔ صحابہ نے عرض کیا وہ بلندی کیا ہے؟ فرمایا جو تم سے رشتہ قطع کرے تو تم اس سے بڑو جو عہد تم رکھے تو تم اسے دو اور جو نادانی کا رویہ اختیار کرے تو تم اس سے تحمل سے پیش آؤ۔

(۴) ایک شخص کی نصیحت کی بار بار درخواست پر آپ نے ہر مرتبہ فرمایا کہ غصہ

نہ کر اور اگر غصہ آ بھی جائے تو اسے برداشت کر۔

۱۔ فرمایا جو شخص قدرت کے باوجود غصہ کو برداشت کرے گا اللہ تعالیٰ اسے تیار کرے
کے روز سامنے بلا کر اعلیٰ درجہ کا انعام عطا فرمائے گا۔

ثمرات و فوائد | تحمل کے مندرجہ ذیل فوائد و ثمرات ہیں :-

- ۱۔ معاشرتی زندگی میں سکون :- تحمل کا سبب سے بڑا نادرہ یہ ہے کہ انسان کی گھبراہٹ اور معاشرتی زندگی میں سکون اور خوشگوار مین جانی سے معاشرہ مستحکم بنیادوں پر استوار ہوتا ہے اور افراد معاشرہ ترقی کی راہ پر گامزن ہوتے ہیں۔ دشمن دوست بن جاتے ہیں اور ایک خوشگوار معاشرہ جنم لیتا ہے۔
- ۲۔ دنیوی کامیابی :- تحمل سے انسان مشکلات و مصائب کا جو گریہ ہاتا ہے اور وہ ناگوار و نامساعد حالات سے گذر کر ترقی و کامیابی کی طرف قدم بڑھاتا ہے انسان میں عالی حوصلگی، بلند سمیٹی اور حلیمی و برداشت پسندی الہی نعمات پیدا ہوتی ہیں۔ اور زندگی کی کامرانیوں اس کے قائم ہونے کا ثمر ہیں۔
- ۳۔ افروسی کامیابی :- تحمل سے خدا اور رسول کی رضا اور شرفی حاصل ہوتی ہے جو ایک مسلمان کے لیے سب سے بڑی نعمت ہے۔ ۳۱۔ طرح تحمل انسان خدا کی رضا حاصل کر کے افروسی انعامات اور بہت کا حقدار بن جاتا ہے۔

۴۔ خفقو

خفقو کے معنی معاف کرنا اور گذر کرنا نظر انداز کرنا اور انتقام نہ لینا ہے۔
مقبول قرآن مجید میں اسے مغفرت کے معنوں میں استعمال کیا گیا ہے یعنی اللہ
کا بندے کے گناہ کی پردہ پوشی کرنا اور بخش دینا خفقو کہلاتا ہے۔ مشرکیت کی اصطلاح

تکلیف سے مزاحمت کہ دوسروں کی نفسرتی، زیارتی اور برائی کے بدلے میں قدرتی
فیصلہ رکھنے کے بارے میں انتہائی زیادہ اور درگزر کرتے ہوئے معاف کر دیتا ہے۔

عفو کی اہمیت عفو کی اہمیت کے مندرجہ ذیل دلائل ہیں:

معاشقہ کا امن و امان کا کام۔ عفو و بخشش کے امن و امان کا خاص نام ہے۔

یہ آیت، آواز اور اشعار اور اللہ تعالیٰ کی عفو و بخشش کے فیضان پر مشتمل ہے۔
اور جو ان ہوتے ہیں، لیکن انسان خطا کا پتلا ہوتا ہے ہر انسان سے غلطیاں ہوتی ہیں
ہیں اور کون ہے جو خطا توئی سے مبرا ہے؟ اسی لیے اگر ایک انسان دوسرے انسان
کیا خطوں اور نفسرتوں سے چشم پوشی نہ کرے اور ہر چھوٹی بڑی غلطی پر انتقام لینے
کے لیے ہو تو انتقام در انتقام کا ایک لامتناہی سلسلہ شروع ہو جائے اور تمام
دنیا کا امن و سکون ختم ہو کر فتنہ و فساد پھیل جائے۔ اسلام کے معنی امن کا ہیں
سے امن یعنی امن اسلام اپنے پیروکاروں سے تقاضا کرتا ہے کہ وہ باہم عفو و بخشش
رواداری سے کام لیں۔ چنانچہ آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم نے فرمایا کہ "ایک دوسرے کو
معاف کرو یا تمہارے باہمی کینے دور ہو جائیں گے۔"

عفو و بخشش الہی سے ہے۔ عفو و بخشش الہی کی خصوصیت اور امتیازی صفت

ہے اور اللہ تعالیٰ اپنے ایک اختیار کرنے کی بار بار یاد دہا کر فرماتی ہے اللہ تعالیٰ کے
اسما الحسنیٰ فافہر بخشہ والی عفو و بخشش والی اور عفو و بخشش کرنے والی کا قرآن حکیم
میں ستر سے زائد مقامات میں ذکر ہوا ہے اور اللہ تعالیٰ بار بار مختلف انداز میں
اپنی عفو و بخشش کا اعلان فرماتا ہے جیسا کہ ارشاد ہوتا ہے۔

وَاللَّهُ غَفُورٌ رَحِيمٌ
بے شک اللہ تعالیٰ معاف کرنے والا

اور بخشنے والا ہے۔

Marfat.com

۴۔ خدا تعالیٰ اپنے بندوں کی برائیوں سے صرفہ نظر کرتا ہے اور ان کی توبہ قبول کرتا ہے
 ۵۔ اور وہی ہے جو اپنے بندوں کی توبہ قبول کرتا
 ۶۔ اور برائیوں کو مانتا ہے

عفو و بردباری کا اعلیٰ نمونہ بھی اللہ تعالیٰ نے خود اپنے حبیب کبیر پر رکھا ہے
 کی تلقین کی، فرمایا

۱۔ اے نبی! عفو و بردباری سے اور نیکی کا حکم
 دیکھتے تھے تیرے باپوں سے کتنا رشتہ اچھا ہے
 ایک دوسری جگہ فرمایا:

۲۔ اے نبی! لوگوں سے درگزر کیجئے اور ان
 کے پے بخشش مانگیئے

ان آیات مبارکہ میں اس حقیقت کو واضح کیا گیا ہے کہ آنحضرتؐ کو توبہ
 حق میں جاہل گنواروں سے واسطہ پڑے گا۔ اسی لیے آپؐ کو ان لوگوں کی توبہ
 اور گنواروں سے درگزر کرنے ہوئے انہیں نیکی کی تلقین کرنا ہوگی۔ چنانچہ آپؐ نے
 اپنی زندگی سے اس کا عملی نمونہ پیش کر دیا۔

جب آنحضرتؐ نے اپنے مشن کا آغاز کیا اور لوگوں کو دین اسلام کی طرف بلایا
 تو مشرکین مکہ نے آپؐ پر شدید مظالم ڈھائے اور آپؐ کو طرح طرح کی ذلتیں دیں لیکن
 رحمت و درو عالم نے نہ صرف دشمنان اسلام کے لیے بددعا کرنے سے احتراز کیا بلکہ کمال
 عفو سے بارگاہ الہی میں ان کی بددعا و فلاح کی دعا فرمائی۔
 یہی زندگی میں پیروں نے آپؐ کے خلاف بہت سازشیں کیں اور بار بار آپؐ
 کو مسافراتی قتل کرنے سے ناپاک منصوبے بنائے۔ یہودی قبیلہ بنو نضیر نے آپؐ پر

گرا کر شہید کرنے کی سازش کی، اور حیدر کی ایک بیوی نے آپ کو کھانے میں زہر
 ملا دیا، لیکن آپ پر بارہا نہیں معاف کرتے تھے اور صرف اس وقت انہیں
 قرار دیا کہ آپ نے ان کی ریشہ و ذاتوں حد سے بڑھ گئیں اور پانی سر سے گز گیا
 آپ کا تعلق ایک ننگ کی حیثیت سے داخل ہونے اور آپ کو اپنے جانی اور دیرینہ
 دشمنوں اور مخالفین اسلام پر کھلی غلبہ حاصل ہوا۔ دنیا کا کوئی قانون کوئی قاطعہ اخلاق
 آپ کے لوگوں سے اپنی اذیتوں اور تکلیفوں کا پورا پورا بدلہ لینے سے مانع نہیں تھا
 آپ نے تمام معافی کا اعلان کر دیا اور فرمایا۔

لا تظنن انکم ائیمون بئیم انکم لا تظنن
 جاؤ تم آزاد ہو آج کے دن تم پر کوئی سزا نہیں
 نہیں سائلہ تعالیٰ تمہیں مدافعت کرے۔

آپ کی ذاتی زندگی میں عفو و درگزر کی مثالیں ہیشمار ہیں لیکن ایک واقعہ کا
 تذکرہ ضروری ہے ایک مرتبہ آپ نے اپنی تلوار درخت پر لٹکائے وہیں سو رہے تھے
 کہ ایک زافر کیا تلوار سونٹ کر آپ کو جکایا اور کہنے لگا "اے محمد! بتاؤ اب میرے ہاتھ
 سے آپ کو کون بچائے گا؟" آپ نے بلا خوف فرمایا "اے اللہ! یہ سنتے ہی تلوار اس کافر کے
 ہاتھ سے گر پڑی۔" آنحضرت نے تلوار اٹھائی اور فرمایا "بتاؤ اب مجھے کون بچائے گا؟"
 وہ حیران رہ گیا تاہم آپ نے اس سے انتقام نہ لیا اور مہربان کر دیا۔

ہم ارشادات نبوی: آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم نے نہ صرف خود ہی عفو
 پر عمل کیا بلکہ صحابہ کرام کو اس کے اختیار کرنے کی تلقین فرمائی اور اپنی امت کو
 اس کی خاص ترغیب دی ہے۔

۱۔ اللہ تعالیٰ عفو و درگزر کرنے والوں کی عزت میں اضافہ کرتا ہے (سرخ بخاری)
 ۲۔ ایک دوسری حدیث میں فرمایا "پسوان وہ نہیں جو دوسروں کو پھار دے بلکہ
 وہ ہے جو غصہ کے وقت اپنے آپ پر قابو رکھے۔" (مسلم)

ہو۔ ایک شخص نے آنحضرتؐ کی خدمت میں عرض کیا کہ یا رسول اللہ! میں اپنے تمام کاموں کو
 قصور کشی و لغو معاف کروں۔ آپ نے فرمایا ہر روز ستر مرتبہ (تندیس)
 ہم فرمایا مجھے میرے رب نے فریادوں کا خاص طور سے حکم دیا ہے اور ان میں ہر ایک
 بات آپ نے یہ فرمائی کہ مجھے حکم ہے کہ جو کوئی مجھ پر ظلم و با دتی کرے میں
 اس کو معاف کر دیا کروں۔ (صحیح بخاری)

۵۔ صفت مومنین۔ تمہارا تعالیٰ خود اپنے بندوں کی خطائیں معاف کرتا ہے
 لغزشوں سے درگزر کرتا ہے اور جانتا ہے کہ اس کے ہنسے یہی آپس میں خود
 گذر سے کام لیں چنانچہ قرآن حکیم میں فرمایا۔
 قَاعِظُوا رَاغِبًا وَاذْهَبُوا (۱۵۹/۱۲)
 یہ معاف کر دیا کرو اور ہنس کرے زنا کرو

ایک دفعہ سے تمام برکتیں ملتا ہے۔
 قُلْ لِلَّذِينَ آمَنُوا يَجْزِيهِمْ
 لِلَّذِينَ لَا يَرْجُونَ آيَاتِ اللَّهِ (الحاشیہ)
 (یعنی) اہل ایمان سے کہہ دو کہ ان لوگوں
 کو جو اللہ کے جڑ و سزا کے دنوں کے امیدوار
 نہیں بن کر دیا کریں۔

خدا تعالیٰ نے خود وہ کھانا فرمایا کہ جسے وہ چاہے کی بہت تعریف فرمائی ہے۔
 وَلَمَنْ صَبَرَ وَغَفَرَ إِنَّ ذَلِكَ لَمِنْ عَزْمِ الْأُمُورِ
 اللہ جو صبر کرنے اور معاف کرنے کو ہم
 بڑے بہت بڑے کاموں میں سے ہے

عفو کے ثمرات و فوائد۔ عفو و درگزر اپنا بہت سے فائدہ فراہم کرتا ہے۔

۱۔ معاشرہ کی سالمیت۔ عفو و درگزر معاشرہ کی سالمیت اور استحکام کا بڑا ذریعہ
 ہے۔ انسانی معاشرے میں امن و سکون بنانا ہوتا ہے۔ باہمی مشورہ و مذاکرہ اور اختلافات
 کی تسخیم ہر جاتی ہے اور باہمی تعاون و محبت کے ذریعے بات چیت ہونا چاہیے۔

۱۰۔ دانش آموزان و اساتذہ۔ اسلام کی اشاعت اور ترویج میں علماء کو باہرین اہمیت حاصل ہے۔ کیونکہ دشمنان اسلام ہمیں نذر اس صفت سے متاثر ہوتے ہیں کسی اور چیز سے نہیں ہوتے۔ تاریخ گواہ ہے کہ اگر آپ نے کسی میں صفت زیادہ تقویٰ کی ہوتی کھیا تو نصیب ہوتی۔

۱۱۔ خدا تعالیٰ کی رضا و مقدرت۔ عقود کھٹش خدا تعالیٰ کی پسندیدہ صفت ہے اس لیے خدا تعالیٰ اس صفت کے اپنا سفار والوں کو بھی محبوب بنا کر رکھتا ہے اور ان کے گناہوں کو مٹا کر عقود و مقدرت عطا کرتا ہے۔

۱۲۔ عدل

عدل کے لغوی معنی سیدھا کرنا، برابر تقسیم کرنا، مساوات قائم کرنا اور سب کا توازن رہنا ہے۔ سیدھا کرنا یا سب کو یکساں بنانا عدل کے لیے لفظ ہے جس کا استعمال ہوا ہے جس کے معنی انصاف اور برابری کے ہیں۔ لیکن اصطلاح شریعت میں عدل سے مراد ہر چیز کو اس کے صحیح موقع و محل میں رکھنا اور ہر شے کو اسے برتنے میں توازن قائم کرنا ہے۔ چنانچہ حضرت داتا گنج بخش علی ہجویریؒ عدل کی تعریف میں لکھتے ہیں۔

و کس چیز کو اس کے صحیح موقع و محل میں رکھنا عدل ہے اور اس کی قدر علم ہے جس کے معنی کسی چیز کو ایسی جگہ رکھنا ہے جہاں کے لائق نظر اس شے کے لحاظ سے اچھائی یا برائی دونوں کا برابر کا بدلہ عدل کو ملے گا لیکن اچھائی کا زیادہ بدلہ احسان، برائی کا زیادہ بدلہ ظلم ہے۔

و حقیقت عدل سے مراد زندگی کے تمام شعبوں، انفرادی و اجتماعی، صحتی

معاشی، عدالتی و سیاسی وغیرہ میں حقوق کی متوازن اور متناسیب تقسیم ہونے سے
 عدل کی اہمیت کو متوازن ذیلی عنوانات کے تحت واضح کیا جاتا ہے۔

وہ تقاضائے فطرت۔ عدل فطرت کا تقاضا ہے اور کائنات کا سارا
 نظام اسی پر قائم ہے۔ کارخانہ کائنات کے تمام اجزاء متوازن و متناسب
 ہیں اگر ان میں ذرا سا بھی عدم توازن پیدا ہو جائے تو نظام عالم برباد ہو جاتا ہے
 ہو جائے۔ مثلاً نظام شمسی عدل کے اصول پر قائم ہے۔ ہر مریخ، عطارد، زہرہ
 اپنے دائروں میں خاص رفتار سے گردش کر رہے ہیں اگر ایک سیارہ دوسرے
 کے دائرہ عمل میں داخل ہونے کی کوشش کرے تو سارا نظام دہم بدم ہو جاتا ہے
 جائے۔ اسی طرح انسانی جسم بھی عدل ہی کا مریخوں منت ہے۔ کیونکہ عجیب
 انسانی اعضاء و قوی میں توازن و تناسب نہیں رہتا تو صحت بگڑ جاتی
 اور انسان بیمار ہو جاتا ہے۔

دنیائے عدل کا مقصد انسان کو افراط و تفریط سے بچا کر زندگی میں
 صحیح و معتدل راستے پر گامزن کرنا ہے۔ عدل کی اہمیت کا اندازہ اس امر
 سے بھی لگایا جاسکتا ہے کہ خدا تعالیٰ نے اپنے دین پر چلنے والوں کو راست
 و سیدھے یعنی اعتدال کی سمت قرار دیا ہے۔

تو قرآن پاک میں تاکید۔ عدل سب سے پہلے نور خدا تعالیٰ کی نعمت

ہے اور اس کے اسماء الحسنیٰ میں ایک نام عدل بھی ہے۔ اس لئے خدا
 تعالیٰ اپنے بندوں کو بھی عدل اختیار کرنے کا حکم دیتا ہے، جیسا کہ ارشاد فرمایا

إِنَّ اللَّهَ يَأْتِي بِالْعَدْلِ

بِشَيْءٍ اللَّهُ تَعَالَىٰ عَدْلٌ أَدْبَارُ

كَالْأَوْصَابِ (النحل: ۷۰)

کے حکم دیتا ہے

عدل صرف انتظام سلطنت کے لیے ہی درکار نہیں بلکہ زندگی کے ہر
شہ میں اس کا اختیار کرنا لازمی ہے۔ اس لیے قرآن پاک میں زندگی کے ہر
پہلو میں اسے اختیار کرنے کی تاکید کی گئی ہے۔

۱۔ آئینہ کار رسول ﷺ: حضرت اجمالی نے آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کو عدل کا اختیار
کرنے کی تاکید کی ہے جیسا کہ فرمایا ہے:

وَأَرْوَيْتُ لِرَبِّكَ مِنْ دُونِ بَيْتِكَ

اسے نبی کہہ دیجئے کہ مجھے حکم دیا گیا
ہے کہ میں تمہارے درمیان عدل کروں

چنانچہ حضور صلی اللہ علیہ وسلم نے ہمیشہ اس ارشاد خداوندی کے
پیش نظر امیر عرب، عربی و عجمی، غلام و آزاد اور مسلم و کافر کسی قسم کا امتیاز
نہیں رکھا۔ بلکہ ہر شخص کو اس کا صحیح حق دیا۔

آپ کے منصب پر فائز ہونے کے لیے ہی یہ صفت اختیار
کرنی کی بلکہ امتدادی آپ پر ایک عادل و انصاف تھے اور آپ کے دشمنوں
کو بھی آپ ہمیشہ آپ کے عدل پر اعتماد رہا۔ چنانچہ مشرکین نے آپ کے جھگڑے
آپ کے پاس فیصلہ کے لیے لاتے تھے۔ خانہ کعبہ کی تعمیر نو میں حجر امود
کے نصب کرنے پر قبائل قریش میں نزاع پیدا ہوا یہاں تک کہ آپ اس
سبب سے گھبرائے۔ آپ نے فرمایا کہ آپ کے پاس لایا گیا اور آپ نے نہایت
تیزی سے اسے حل کر دیا۔

آپ کی سیرت مطہرہ میں عدل و انصاف کی سبکدوش مثالیں ملتے
پلتے ہیں۔

ایک مرتبہ نبی ﷺ کے ایک معزز گھرانے کی ٹالھنائی ایک عورت نے جوڑی
کی منقشہ آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کی خدمت میں پیش ہوا۔ قریش

نے محسوس کیا کہ اگر اس عورت کو سزا مل گئی تو ان پر صرف آئے گا۔ چنانچہ انہوں نے آیت کے علاوہ زیادہ حضرت اسامہ بن زید کے ذریعے سفارش کرائی۔ حضور صلی اللہ علیہ وسلم کو علم ہوا تو اسامہؓ سے سخت مزاج ہوئے اور فرمایا تم سے قبل بنی اسرائیل اسی وجہ سے برباد ہوئے کہ وہ بار سوخ آدمیوں کے معاملات میں نرمی برتتے تھے اور غرباء کے معاملوں میں سختی کر کے انہیں سزا دیتے تھے۔ پھر آیت نے فرمایا خدا کی قسم! اگر میری اپنی بیٹی فاطمہؓ بھی چوری کرتی تو اس کا ہاتھ بھی کاٹ دیا جاتا۔ چنانچہ آیت کے حکم کے مطابق اس عورت کا ہاتھ کاٹ دیا گیا۔ پیغمبر اسلام صلی اللہ علیہ وسلم نے اپنے ارشاد وقت میں بھی قیام عدل پر بہت زور دیا ہے۔ آیت نے فرمایا کہ قیامت کے دن امام عادل پر خدا کا سایہ ہوگا۔ ایک دوسری حدیث میں ارشاد فرمایا کہ قیامت کے دن امام عادل کا درجہ سب سے بلند ہوگا۔ نیز آیت کا یہ بھی ارشاد ہے کہ حاکم عادل کی دعا قبول ہوتی ہے۔ ایک موقع پر آیت نے ارشاد فرمایا کہ مجھے خدا تعالیٰ کی طرف سے حکم ہے کہ رضا اور ناراضگی دونوں حالتوں میں کلمہ عدل کہوں۔ ایک روایت ہے کہ حضور صلی اللہ علیہ وسلم بارگاہ انبوی میں دعا کیا کرتے تھے کہ اے اللہ! مجھے تقویٰ و غنا دونوں حالتوں میں اعتدال عطا کر۔

شکرات و فوائد | عدل کے مستند جہ قبیل شکرات و فوائد ہیں۔

۱۔ استحکام معاشرہ :- عدل کا نصب سے بڑا فائدہ یہ ہے کہ اس سے معاشرے کو استحکام حاصل ہوتا ہے۔ حقدار کو اس کا حق مل جاتا ہے اور وہ مطمئن ہو جاتا ہے۔ ظالم کو اس کے ظلم کی سزا مل جاتی ہے اور آئندہ وہ کسی پر ظلم کرنے کی جرأت نہیں کرتا۔ ایک صحیح معاشرہ وجود میں آتا ہے۔

بہادری و شجاعت در عمل ایک بہت بڑی اخلاقی فضیلت ہے جس کا آخر میں بہت بڑا ثمر ہے اور اللہ تعالیٰ کے ہاں خاص مقام حاصل ہے چنانچہ نبی کریم صلی اللہ علیہ وسلم نے ارشاد فرمایا ہے کہ جو لوگ اپنے گھر والوں میں یا ان میں جن کی حکومت ان کے ذمہ کی گئی ہے انصاف کرتے ہیں وہ خدا کے پاس لڑنے کے بہت سے اجر پورے (ریاض العالیین) ایک دوسری حدیث میں ارشاد فرمایا کہ نیامت کے دن امام عادل پر خدا کا سلام ہوگا۔

۲۔ احسان

مفہوم احسان کا مادہ احسن ہے جس کے معنی کسی کام کو خوبی دینا ہے۔ احسان کا لفظ استعمال ہوا ہے جس کے معنی نیکی اور بھلائی کے ہیں۔ اصطلاح شریعت میں احسان سے مراد وہ عمل ہے جو اس غریب اور محتاج سے انجام دیا جائے کہ خدا تعالیٰ اور اس کے بندوں کو محبوب ہو۔

احسان دراصل ہر نیکی کو کہتے ہیں جسے خوب تر طریقہ پر انجام دیا گیا ہو مثلاً دوسروں سے عمدہ سلوک کرنا، مروت و خوش خلقی سے پیش آنا، انعام و اکرام دینا، فیاضی و سخاوت کا بٹناؤ کرنا، دوسروں کو ان کے حق سے زیادہ دینا اور خود اپنے حق سے کم لینا سب احسان میں شامل ہیں۔ اسلام جہاں یہ تقاضا ہے کہ زیادہ سے زیادہ نیکی کی جائے وہاں یہ بھی چاہتا ہے کہ ہر نیکی خوب تر طریقہ پر کی جائے۔ چنانچہ آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کا ارشاد ہے کہ آپ نے ہر عمل کے بارے میں یہ سمجھ لیا کہ یہ آخری عمل ہے مقصد یہ ہے کہ انسان ہر نیکی کا ہم کو اپنی استطاعت کے مطابق زیادہ سے زیادہ بہتر طریقہ پر انجام دے تاکہ خدا کا شکر ادا کرے۔

احسان کا مفہوم عدل و انصاف سے زیادہ وسیع ہے۔ عدل سے مراد کسی کو
اس کا لہذا پناہ حق دینا ہے لیکن احسان یہ ہے کہ دوسرے کو اس کے حق سے زیادہ
دیا جائے اور خود اپنے حق سے کم لیا جائے۔ زیادہ واضح الفاظ میں اس طرح کہا جاسکتا
ہے کہ کسی معاملہ میں بلا ہرج و مرج یا دینا عدل ہے لیکن سزا دینے کی بجائے احسان
کہ دینا اور عمدہ سلوک سے پیش آنا احسان کہلاتا ہے۔

اہمیت | احسان کی اہمیت کو مستور بہ ذیل عنوانات کے تحت واضح کیا جاسکتا ہے۔

۱۔ حسن معاشرہ :- معاشرتی اور اجتماعی زندگی میں احسان کو عدل سے زیادہ اہمیت
حاصل ہے۔ اس میں تنگ نہیں کہ ایک صالح معاشرہ کے قیام و بقا کا انحصار عدل پر ہوتا
ہے لیکن اس میں حسن و جمال اور خوبصورتی و نکھار احسان ہی سے پیدا ہو سکتا ہے۔ عدل اگر
معاشرے کو تلخیوں اور ناگواریوں سے محفوظ کرتا ہے تو احسان اس میں خوشگوار ہیں اور
شیرینیوں کو جنم دیتا ہے۔

درحقیقت معاشرتی زندگی کو خوشگوار بنانے کے لیے صرف یہی کافی نہیں کہ ہر شخص ناپ
تول کر اپنا حق پیمانہ ہے اور اسے لیکر ہی رہے اور اس طرح دوسرے کا حق ناپ تول کر
لے لے فقط اتنا ہی دے۔ اس قسم کے ماحول میں یہ تو ممکن ہے کہ کوئی تنازعہ یا کشمکش نہ ہے
لیکن افراد میں باہمی خلوص و یگانگت، الفت و محبت، ایثار و قربانی، رواداری و سمجھ اور
فیاضی و عالی ظرفی جیسے اعلیٰ جذبات منفق ہو گئے جو دراصل زندگی کا روح ہیں۔ ان صفات
کا وجود اسی وقت ممکن ہو سکتا ہے جب انسان دوسرے کو اس کے حق سے کچھ زیادہ
دے اور خود اپنے حق سے کم لے لے اس چیز کا نام احسان ہے۔

۲۔ قرآن پاک میں تاکید :- قرآن مجید میں جا بجا احسان کی اہمیت و ضرورت پر زور دیا
گیا ہے۔ والدین و اقربا، یتیم و محتاج اور مساکین و مسافروں کے نام لوگوں تک سب کے ساتھ

حسن سلوک کی تاکید کی گئی ہے۔ جیسا کہ ارشاد باری تعالیٰ ہے۔

إِنَّ الشَّيْءَ يَأْتِي بِالْحَسَنِ وَالْإِحْسَانِ (العن ۱۷) بیشک اللہ تعالیٰ عدل اور احسان کو نیکاً حکم دیتا ہے۔

خدا تعالیٰ کے اسما و الحسنی میں ایک نام محسن بھی ہے۔ ظاہر ہے کہ خدا تعالیٰ سے بڑھکر

کوئی محسن ہو سکتا ہے؟ جس کے بنی نوع انسان پر اسانات اس قدر زیادہ ہیں کہ ان کا شمار نہیں

کیا جاسکتا۔ زمین سے آسمان تک اور فرش سے عرش تک جو کچھ بھی ہے سب اسی کے احسانات کا

نتیجہ ہے۔ یہی وجہ ہے کہ خدا تعالیٰ خود اپنی مثال دے کر نیک و نیکو آپس میں احسان کو نیکاً حکم دیتا ہے جیسا کہ فرمایا

وَأَحْسِنْ كَمَا أَحْسَنَ اللَّهُ إِلَيْكَ (القصص ۱۷) اور احسان کر جیسا کہ خدا نے تجھے پر احسان کیا۔

آنحضرت کا قول و عمل: آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کی حیات طیبہ احسان کا کامل نمونہ تھی

آپ نے نہ صرف اپنوں سے بلکہ دشمنوں سے بھی ہمیشہ احسان کا سلوک کیا۔

غزوہ بدر میں مشرکین مکہ کے قیدی آپ کے ہاتھ آئے۔ ان سے بڑھ کر آپ کا اور کوئی

دشمن نہ تھا۔ اہلباؤں کو دیکھ کر صحابہ کرام نے ان کے قتل کا مشورہ دیا۔ آپ نے نہ صرف انہیں رہا

کر دیا بلکہ جتنی دیر یہ لوگ حضور کی قید میں رہے آپ نے ان سے سہارا کی طرح سلوک

کیا اور ان کے آرام و آسائش کا ہر طرح خیال رکھا۔

ابوسفیان جو قبول اسلام سے پیشتر اسلام کے سب سے بڑے دشمن تھے فتح مکہ کے موقع

پر حضور صلی اللہ علیہ وسلم نے نہ صرف انہیں معاف کر دیا بلکہ یہ بھی اعلان فرمایا کہ جو شخص بھی

ابوسفیان کے گھر میں پناہ لے گا وہ بھی امن میں ہوگا۔ اس کے علاوہ ابوسفیان اللہ کے

رہنما کو ہوا ان کے مال نعمت میں سب سے زیادہ حصہ دیا۔

ایک اور ایک بدو حضور صلی اللہ علیہ وسلم کے پاس آیا اور اس نے آپ کی چاند کو اپنے

زور سے کھینچا کہ آپ کی گردن پر نشان پڑ گیا پھر بولا اللہ ارحم الراحمین مال جو آپ کے پاس

ہے اس میں سے ایک بارشتر مجھے بھی دینے دیجئے۔ آپ نے کچھ دیر تامل کیا پھر فرمایا مال بیشک

اللہ کا ہے پھر فرمایا کہ ات ایک اونٹ پر کھجوریں اور ایک پر خرد دینے جائیں۔

احسان کے ثمرات و فوائد | احسان کے مندرجہ ذیل ثمرات و فوائد ہیں۔

۱۔ تعمیرِ معاشرہ :- احسان سے افراد معاشرہ میں باہمی خلوص و محبت، الفت و یگانگت اور اذیت و بھائی چارے کی فضا پروان چڑھتی ہے۔ اس کے کینے، تنازعے، بدمنی اور حسد ختم ہو جاتے ہیں۔ ایک دوسرے کیلئے پیش قدمی اور قربانی اور نیکوئی و جان نثاری کے جذبات پیدا ہوتے ہیں۔ دشمن دوست بن جاتے ہیں اور معاشرہ ترقی کی طرف قدم بڑھاتا ہے۔

۲۔ خدا کی رضا و رحمت :- خدا تعالیٰ خود بخوبی متقی ہے۔ اس لیے وہ احسان کرنے والوں کو

محبوب رکھتا ہے اور اپنی رحمت خاص کرتا ہے اور انہیں مزید نعمتوں کا مالک کرتا ہے جیسا کہ قرآن پاک میں ارشاد ہے :- إِنَّ اللَّهَ يُحِبُّ الْمُحْسِنِينَ (القرآن ۱۹) بیشک اللہ احسان کرنے والوں کو محبوب رکھتا ہے۔

۳۔ اجرِ آخرت :- احسان کرنے والوں کو آخرت میں بہت بڑا اجر ملے گا جیسا کہ ارشاد باری ہے لَلَّذِينَ اسْتَوُوا مِنهُمْ مَرَاتِبًا أَجْرًا عَظِيمًا۔ ان لوگوں کے لیے جنہوں نے احسان کیا اللہ تعالیٰ اختیار کیا

اجرِ عظیم ہے۔

۹۔ خدمتِ خلق

مفہوم | خدمتِ خلق کے معنی مخلوق باری تعالیٰ کے کام آنا ہے لیکن اصطلاح میں اس سے مراد خدا تعالیٰ کی رضا جوئی اور خوشنودی کے لیے بغیر کسی اجرت یا صلہ یا معاوضہ

اس کی مخلوق کے کام آنا اور امداد و اعانت کرنا ہے۔

خدمتِ خلق کا دائرہ نہایت وسیع ہے۔ اس میں اپنے پرلے مسلم غیر مسلم سب شامل ہیں حتیٰ کہ جانوروں سے شفقت کا سلوک کرنا بھی خدمتِ خلق میں شامل ہے۔ اللہ تعالیٰ تمام وہ امور جن سے انفرادی یا اجتماعی لحاظ سے قوم و ملت کی اخلاقی، معاشی، معاشرتی اور روحانی زندگی میں بدل سیکے خدمتِ خلق میں شامل ہیں۔

اہمیت | خدمتِ خلق کی اہمیت کو مندرجہ ذیل عنوانات کے تحت واضح کیا جا سکتا ہے۔
۱۔ معاشرتی فلاح و کامرانی :- خدمتِ خلق کا جذبہ معاشرے کی بہتر صورت

بھی ہے کیونکہ یہی جذبہ کبھی قوم کی کامرانی دکھائی دے سکتا ہے۔ اگر کسی قوم کے افراد میں خدمت خلق کا جذبہ سرچشمہ ہو جائے ہر شخص نفسا نفسی کہ عالم میں ہو اور لوگ ایک دوسرے کے دکھ سکھ میں شریک نہ ہوں تو کمزور دنیاوار اور غریب و مفلس قوم توڑنے لگیں اور پوری قوم تباہی و بربادی کی طرف گامزن ہو جائے۔ یہی وجہ ہے کہ اسلام خدمت خلق کو ایک مفید و یقینیت سے پیش کرتا ہے تاکہ اسلامی معاشرہ ایک مثالی معاشرہ بن سکے اور امت مسلمہ دنیا کی بہترین امت قرار پائے۔

۲۔ قرآن مجید میں تلقین۔ قرآن پاک میں مختلف طریقوں سے خدمت خلق

کی ترغیب کی ہے۔ ایک مقام پر نیک لوگوں کا وصف خدمت ٹھہرایا ہے۔ جیسا کہ فرمایا۔
 وَيُطْعَمُونَ الطَّعَامَ عَلَىٰ حَيْثُ مَسَكِنَتُهُمْ
 وَيَتِيًّا ذَا أَسِيرٍ۔ (۱۴: ۲۹)
 اور وہ اللہ تعالیٰ کی محبت کے لیے مسکین تم
 اور قیدی کو کھانا کھلاتے ہیں۔

ایک دوسرے مقام پر خدمت خلق کی ایک صورت ہے اتفاق فی سبیل اللہ کی یوں ترغیب دی گئی ہے
 مَن ذَا الَّذِي يُقْرِضُ اللَّهَ قَرْضًا حَسَنًا
 فَيُضْعِفُهُ لَهُ ذَلِكُمْ جَزَاءً كَرِيمًا
 (المائدہ: ۱۱)
 اور کون ہے جو اللہ تعالیٰ کو قرض حسنہ دے
 اور وہ اس کیلئے کئی گنا بڑھا کر دیا جائے گا
 اور اس کے لیے پسندیدہ اجر ہے۔

قرآن پاک میں جا بجا لوگوں میں اصلاح کوانے کی بھی تلقین کی گئی ہے جس سے خدمت خلق کی اہمیت و فضیلت واضح ہوتی ہے۔ جیسا کہ فرمایا۔

وَلْيَصِلُوا إِلَى النَّاسِ
 اور لوگوں کے درمیان اصلاح کرو۔

۳۔ امثال نبوی۔ آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کی تمام زندگی خدمت خلق کا بہترین نمونہ

ہے۔ نبی نزع النہان کی ہمدردی و خیر خواہی آپ کی فطرت تھی اور ہر واقف و ناواقف کی خدمت آپ کا شعار تھا۔

آپ اپنے گھر کے تمام کام کاج خود کرتے تھے۔ پچھا ہوا کپڑا اسی لیے جو مارتن کر لیتے

گھری صفائی کر دیتے اور اونٹ بکری وغیرہ پالتو جانور کو خود گھریں یا فرقہ پھینکتے تھے اپنے کام تو درکنار آپ نے کبھی دوسروں کے کام کو بھی غار نہیں سمجھا یا کہ خوشی محسوس کی۔ آپ ہمیشہ دوسروں کی تکلیف دیکھ کر بے چین ہو جاتے۔ بیجا اور بی جا عیادت کرنے، مختلف جمل عمریوں کی حد کرنے اور بچوں اور مسافروں کو کھانا کھلانے، غلاموں کے ساتھ شفقت کا برتاؤ کرنے اور دوسروں کے حقوق کی حفاظت و تحفظ کرنا۔

غرضیکہ آپ کی زندگی کا ہر لمحہ خدمت خلق کا مظہر تھا۔ چند مثالیں درج ذیل ہیں۔
۱۔ مشہور صحابی حضرت جناب کے گھر میں دو درود ہونے لگا گویا مرد نہ تھا۔ اور عورتیں بھی درود دہانہ بہانے تھیں۔ لہذا رسول اکرم صلی اللہ علیہ وسلم ہر روز ان کے گھر درود دہنے جا کر تے تھے۔

۲۔ ایک روز آپ نماز کے لیے کھڑے ہوئے کہ ایک بدو آیا آپ کا نام پکڑ کر بولا میرا کچھ کام ہے کیا ہے۔ ایسا نہ ہو کہ بھول جاؤں پہلے اسے کر دیں حضور فوراً اس کے ساتھ نکلے اور اس کا کام پورا کر کے نماز ادا کی۔

۳۔ حبشہ کے بادشاہ نجاشی کی طرف سے دربار نبوی میں کچھ مہمان آئے۔ آپ خود ان کی خدمت میں مصروف ہو گئے۔ صحابہ نے عرض کیا یا رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم ہم خدمت کے لیے حاضر ہیں آپ تکلیف نہ فرمائیں۔ مگر حضور نے فرمایا کہ ان لوگوں نے میرے دوستوں یعنی مہاجرین حبشہ کی خدمت کی ہے اس لیے میں نہیں ان کی خدمت کروں گا۔

۴۔ اسی طرح جب سیدہ بنی طائف کا وفد حاضر ہوا آپ نے خود اپنے ہاتھوں سے مسجد نبوی میں اتارا اور خدمت کی حالانکہ یہ وہی لوگ تھے جنہوں نے آپ کو طائف کے بازار میں پتھر مار کر لود لہان کر دیا تھا۔

۴۔ ارشادات نبوی و حضور اکرم صلی اللہ علیہ وسلم سے متعدد احادیث مروی ہیں۔ ابن میر آپ نے خدمت خلق کی بڑی تاکید فرمائی ہے۔ چند احادیث درج ذیل ہیں۔

۱۔ آپ نے فرمایا کہ مجھے رمضان بھر کے روزے رکھنے اور اس مہینے مسجد حرام میں اعتکاف بیٹھے سے یہ زیادہ عزیز ہے کہ میں اپنے بھائی کی بوقت ضرورت مدد کروں (کنز العمال)

۲۔ آپ کا ارشاد ہے کہ جس شخص کو دوسرے کے درد کا احساس نہیں اور جس کا دل دوسرے کی مصیبت دیکھ کر نہیں پھیلتا وہ ہرگز خدا کی رحمت کا مستحق نہیں تمہیں مخلوق پر مہربانی کرنی چاہیے تاکہ خالق اکبر تم پر مہربان ہو۔

۳۔ آپ نے فرمایا کہ بھولے، بھٹکے یا اندھے کو راستہ بتانا بھی کارِ ثواب ہے۔
 ۴۔ ایک دوسرے موقع پر آپ نے ارشاد فرمایا کہ راستے سے کانٹا یا دوسری ایذا رسائی چیز کو ہٹا دینا بھی کارِ خیر ہے۔

۵۔ حضور نے یہ بھی ارشاد فرمایا کہ مخلوق خدا کا کئی ہے بس بہترین شخص خوارق میں وہ ہے جو خدا کے کہنے کے ساتھ احسان کی روش اختیار کرے اور بہت سی خدمات خلق کے دنیا و آخرت ہر دو جگہ بے شمار فوائد ہیں۔

فوائد و ثمرات

اس سے انسانوں میں باہمی ہمدردی و تعاون کا جذبہ پیدا ہوتا ہے۔ لوگوں کو مشکلات و مصائب سے نجات ملتی ہے اور خوشحال زندگی کا ماحول پیدا ہوتا ہے۔ آخرت میں بھی اللہ تعالیٰ ایسے لوگوں کے دکھ و مصائب دور کرے گا۔ ان کے گناہوں میں کمی کر دے گا اور ان کی مغفرت کرے گا۔

حضور اکرم صلی اللہ علیہ وسلم کا ارشاد ہے کہ ایک شخص نے راستہ سے شاخ ہٹادی تو اللہ تعالیٰ نے اسے بخش دیا (مسلم)

آداب اسلامی

ملاقات

گفتگو

شرفی و وظیفه

لباس

مجلس

آداب

مفہوم آداب جمع صحابہ کی جس کے معنی ہیں دانتائی، دانشمندی، کسی کام کا
 جو انسانی زندگی کے مذکورہ مشائخل مثلاً ایشی، بیٹھنے، پلنے، چھڑنے، ریشے بہنے، کمانے پینے
 اور دیر لیتے جانے کے لیے طریق اسن انجام لینے کے لیے ضروری ہیں۔ گویا آداب نیک اور عمدہ
 وقتاگتہ اعمال کو اپنانے اور تہج العالی سے بچنے کا نام ہے۔

آداب در حقیقت اس اصول پر مبنی ہیں کہ سب سے زیادہ کے مشائخل اس طرح جو ملے
 جائیں کہ آداب سے زیادہ انفرادی کو ایسا کام ملے اور کسی طرح کی تکلیف پیدا نہ ہو۔

اسلام نے انسانی زندگی کا جو ناکہ مرتب کیا ہے اس میں آداب کو نمایاں
 حیثیت حاصل ہے بلکہ بنظر غائر دیکھا جائے تو آداب دین آداب اللہ
 تشریب و شائستگی سے عبارت ہے۔ حضرت علیؓ علیہ السلام کا فرمان ہے۔

علمی زینت زینت انسان ہے اور علم دنیا تو بہت اچھا علم دنیا اور
 زینت انسان ہے۔ میرا آپ نے مجھے علم دیا تو بہت اچھا علم دیا اور
 میرا آپ نے مجھے ادب سکھایا تو بہت اچھا ادب سکھایا

اس حدیث پر غور کرنے سے ادب کا ذکر علم سے الگ کیا اس سے واضح ہوتا ہے کہ آداب
 کو اسلام میں بیکر مستقل مقام حاصل ہے۔

آداب، دانش اور تمدن لوگوں میں امتیاز پیدا کرتے ہیں۔ آداب انسانی زندگی
 کو سنبھالنے، شائستگی اور باسلطنت بناتے ہیں۔ آداب کے بغیر نہ تو کوئی قوم ترقی کر سکتی
 ہے اور نہ ہی کسی قوم میں ہم آہنگی و یکجہتی پیدا ہو سکتی ہے۔ آداب سے محروم قوم
 انسانوں کی جو عورت نہیں بلکہ جو ان کی کاروبار ہوتی ہے، جسے جس طرف چاہے ہانک دیا
 جاسکتا ہے۔ یہی قوم میں اتحاد کی بجائے انتشار پیدا ہو جاتا ہے اور اس کا شہرہ بکھر جاتا ہے۔

پیروی کرنے کی یہاں ہے "السلام علیکم" کہیں۔ اسلام میں آداب کا یہ طریق اس قدر مکمل ہے کہ اس میں ہر امر خیر و برکت دکھائی دیتی ہے۔ خصوصاً اس کی طرف سے سلام اور جواب سلام کا یہ آداب یہ ہے کہ دونوں ایک دوسرے کی سلامتی کے خواہشمند ہیں۔ کیونکہ پہلا شخص "السلام علیکم" کہتا ہے سلامتی کا ذکر کرتا ہے اور دوسرا سے سلامتی کی دعا کرتا ہے۔ اور دوسرا شخص اسے تسلیم کرتے ہوئے "وعلیکم السلام" کہتا ہے جس کے معنی یہ ہیں "تم پر بھی ہر طرح کی سلامتی ہو" گویا دونوں طرف سے باہمی سلامتی کی خواہش کا اظہار ہو گیا اور اسی کا ہر شخص مستثنیٰ ہے۔

آداب آیات کے وقت۔ سلام کہنے کے اسلام نے مندرجہ ذیل اصول بیان کئے ہیں۔
 اولاً: **قرآن مجید میں آیات**۔ کہنے کا حکم قرآن مجید میں آیات میں ہے کہ "وَإِذَا قُرِئَ الْقُرْآنُ فَاسْتَمِعُوا لَهُ وَأَنْصِتُوا لَعَلَّكُمْ تُرْحَمُونَ" اور جب تم کو کسی طرح بھی سلام کیا جائے تو تم اس سے بہتر سلام کر دیا کرو یا کم سے کم ویسا ہی جواب دو۔ پھر ایک دوسری جگہ یہ ارشاد فرمایا "وَإِذَا دَخَلْتُمْ بُيُوتًا فَسَلِّمُوا عَلَى الَّذِينَ فِيهَا مِنْكُمْ وَأَنْتُمْ عَلَىٰ صَلَاتِكُمْ أُولِي الْأَعْيُنِ عَنِ اللَّهِ عَلَيْهِ السَّلَامُ" اور جب تم گھر میں جانے لگو تو اپنے لوگوں کو سلام کر لیا کرو۔ یہ ایک دعائے خیر ہے جو تم کو خدا کی طرف سے تعلیم کی گئی ہے۔ برکت والی اور پابندوں۔ ان آیات میں "سلام" کو خیر و برکت بنا دیا گیا ہے اور سلام کہنا اور سلام کا جواب دینا ہر مسلمان پر لازمی قرار کیا گیا ہے۔

تکمیل ایمان اور حق اسلام۔ ان احکام قرآنی کی وضاحت میں نبی کریم کے پیشوا ارشادات کتب احادیث میں "باب السلام" کے تحت مذکور ہیں۔ ہر کار و دعاء عالم نے سلام کہنا مسلمان ہونے کیلئے شرط قرار دیا ہے۔ حضرت ابو ہریرہؓ کہتے ہیں رسول اللہ نے فرمایا "مَنْ دَخَلَ مِنْكُمْ بَيْتًا مِنْ بَيْتِي فَسَلِّمْ عَلَيْهِمْ وَهُمْ يَخْلُقُونَ لَهُ جَنَّةً يَدْخُلُهَا مِنْ أَبْوَابِهَا" اس وقت تک جنت میں داخل نہ ہو گے جب تک کہ یہاں نہ لاؤ اور اس وقت تک تمہارا ایمان مکمل نہ ہوگا جیسا کہ تم کہیں میں محبت نہ کر رہے۔ کیا میں تم کو ایسی بات نہ

بتوانی کہ جب تم اس پر عمل کرو تو تمہارا وہ زمانہ بخت بڑھے اور وہ بات یہ ہے کہ سلام کو
 رواج دینے حضرت ابو ہریرہؓ سے مروی ایک روایت میں آتا ہے کہ آپؐ نے فرمایا کہ
 مسلمان کا حق قرار دیا ہے۔ چنانچہ یہ فیصلہ فرمایا ہے کہ مسلمان کے مسلمان پر جو چیزیں
 جب کوئی مسلمان پہلے ہو تو عداوت کرنے سے بچے۔ کوئی مسلمان ہر جہاں سے تو پہنچے گا تو وہ
 جب کوئی مسلمان دعوت دے تو قبول کرے۔ جب کوئی مسلمان سے ملے تو سلام آکر سے۔ جب کوئی
 مسلمان چھینے تو جواب دے اور اگر وہ ناسب مسلمان کی غیر خواہی کہے تو حضرت نے یہ بات
 بن لکھ رکھی ہے کہ ایک شخص نے حضورؐ سے یہ دریافت کیا کہ اسلام کا کون سا کام ہے
 تو حضورؐ نے فرمایا تمہارا کھانا کھانا اور کسی شخص سے جان پہچان ہو یا نہ ہو اسکو سلام کرنا
 آپؐ کا ایک یہ بھی ارشاد ہے کہ سب سے زیادہ خلیلوں شخص ہے جو ملاقات کے وقت سلام نہیں کرنا
 اور۔ اخوت و مساوات۔۔۔ سلام، کا مقصد مسلمانوں میں اخوت و مساوات قائم کرنے کا

تکبر کو مٹانا ہی ہے۔ چنانچہ سلام کہنے کے بعد اصحابِ آنحضرتؐ نے یہ بیان فرمایا کہ میں تمہیں
 کی خوبی وضاحت کرتے ہیں۔ حضورؐ نے ابو ہریرہؓ سے فرمایا کہ تمہارے لئے جو سلام ہے وہ
 پختہ دانی کو سلام کرے اور جو سلام ہے اس سے آدمیوں کو سلام آئیں۔ اسی سے
 مروی ایک روایت میں یہ بھی ہے کہ وہ پہنچا اور اسے سلام کرے کہ تمہارا جیڑہ ہے
 جس کی نبی کریمؐ خود تمہاری ایک ہاتھ سے تمہارے اور اسکو سلام کیا۔ حضورؐ نے فرمایا
 کہتے ہیں کہ رسول اللہؐ کو سلام کی حاجت کے پاس سے گزرے اور انکو فرمایا کہ سلام کیا
 حضرت قتادہؓ کہتے ہیں کہ نبی کریمؐ نے فرمایا ہے کہ جب تم گھر میں داخل ہو تو گھر والوں کو
 سلام کرے اور جب تم گھر سے باہر جاؤ تو گھر والوں کو سلام کر کے رخصت رہو۔ آپؐ نے فرمایا
 یہ ہیں ارشاد ہے کہ وہ کسی کے نزدیک تر وہ شخص ہے جو پہلے سلام کرے اور وہ کسی کے
 ارشاد یہ ہے کہ سلام میں ہاتھ بٹکتا ہے۔
 سلام سے کیا خبر ہے کہ سلام میں ہاتھ بٹکتا ہے۔

کہہ دیا کہ وہ اپنے اور جواب دہنے والوں کے درمیان کوئی چیز نہیں ہے۔ معاف کرنا عزیز ہے۔ میرا
 اور میرا دوست کا ایک ہی ہے۔ چنانچہ حضرت ابی بن کعبہ فرماتے ہیں رسول اللہ نے فرمایا ہے
 کہ ہر ایسی چیز جو عیبانت ہے وہ تم اپنا ہاتھ سرایتی کی پیشانی یا اس کے ہاتھ پر رکھ کر
 کہ جسے اس کا ہاتھ پر چھو۔ اور پورا سلام کرنا یہ ہے کہ سلام کہنے کے بعد تم دعا فرمائی کرو۔
 اللہ تعالیٰ کا یہ قسمی ارشاد ہے: "وَمَنْ شَرَّكُمْ فَبَدِّئْهُمْ ذُنُوبَهُمْ" ساتھ مشابہت کہ جسے وہ ہم میں سے نہیں
 ہے۔ تم نے تو یہود کے ساتھ مشابہت کرنا اور نہ انہوں نے تمہاری کسی سمانہ سے یہودیوں کی سمانہ
 کے ساتھ رسالے کے ساتھ کرتے ہیں اور انہیں ان کے پیروں کے اشارہ سے یہودیوں
 کے پیروں سے سلا کرتے اور ہاتھ سے مس کر کے انہیں دیکھ کر دیا گیا ہے۔
 یہ غیر مسلموں کے سلام کے غیر مسلموں سے سلام لینے کے سلسلے میں سلام
 سے رد نہیں کیا گیا ہے۔ اول یہ کہ غیر مسلموں سے سلام لینا نہیں نہ کی جاتے ہیں کہ
 اللہ تعالیٰ سے کہ اسلام کی بشارت ان پر اتنا رہے چنانچہ حضرت ابی ہریرہ سے روایت
 ہے کہ نبی کریم نے فرمایا: "یہود اور نصاریٰ کو سلام کرنے میں پہل نہ کرنے والے تھے۔
 یہودیوں کو کسی مجمع میں کوئی مسلمان بھی نہ پہل کرنے کی اجازت ہے۔ چنانچہ
 حضرت عائشہ سے روایت ہے کہ رسول اللہ ایک ایسے مجمع کے پاس سے گزرے
 جہاں یہودیوں اور نصاریوں کی ہمت اور یہودیوں کے آدمی تھے اور ایک نے ان
 کو سلام کیا۔ رسول اللہ نے یہودیوں کے سلام کے جواب میں صرف "وعلیکم السلام
 کہہ دیا۔ صحیح کی روایت ہے۔ چنانچہ صحیح کی اس روایت سے معلوم ہے جو حضرت
 عائشہ سے روایت ہے کہ یہودیوں کا ہمت ہے کہ یہودیوں کی ایک جماعت نے نبی کریم
 کی خدمت میں حاضر کیا اور ان کی اجازت طلب کی اور کہا: "السلام علیکم، اور نبی کریم کو موت
 آئے۔ ان کے ان کے جواب میں کہا: "بل علیکم السلام، اور انہوں نے کہا: "موت آئے
 اور تم پر لعنت ہو، نبی کریم نے فرمایا کہ: "اللہ تعالیٰ تمہاری دعا ہے اور نبی

Marfat.com

کو تمام امور میں پسند کرتا ہے رہیں۔ نبی نے عرض کیا آپ سے عزائم میں انہوں نے کیا کیا تھا
 تو پتہ نہ فرمایا میں نے اس کے جواب میں "و علیکم" (و علیکم) فرمایا۔
۶۔ جواب سلام۔ سلام ہمیشہ بہتر طریقہ پر کرنا چاہیے اور اگر کسی کا جواب نہ ہو
 عمدہ طریقہ پر دینا چاہیے۔ حضرت عمران بن حنین سے روایت ہے کہ ایک شخص نے
 نبی کریمؐ کی خدمت میں حاضر ہو کر "السلام علیکم" کہا۔ آپ نے اس کے سلام کا
 جواب دیا۔ پھر وہ شخص بچھڑ گیا۔ حضورؐ نے فرمایا اس شخص کو کچھ دس نیکیاں
 لکھی گئیں۔ پھر ایک اور شخص آیا اور کہا "السلام علیکم" اور بتا رہا تھا کہ آپ نے اس کو
 بھی سلام کا جواب دیا اور اس کے بچھڑ جانے پر فرمایا اس کے لیے پانچ نیکیاں لکھی
 گئیں۔ پھر ایک اور شخص آیا اور کہا "السلام علیکم" اور بتا رہا تھا کہ آپ نے
 اس کے سلام کا بھی جواب دیا اور اس کے بچھڑ جانے پر فرمایا اس کے لیے تیس نیکیاں
 لکھی گئیں۔ حضرت معاذ بن انس نے اس حدیث میں پانچ اور زیادہ ان کے لیے
 کہ پھر ایک اور شخص آیا اور کہا "السلام علیکم" اور بتا رہا تھا کہ آپ نے
 اس کو بھی سلام کا جواب دیا اور اس کے بچھڑ جانے پر فرمایا اس کے لیے
 اور اسی طرح سے ثواب بڑھتا جاتا ہے۔

دلائل و ثمرات آداب کہنے کا یہ طریق جو اسلام نے سکھایا ہے صلح و امن

اخوت و مسادات اور برکت کا رازہ دار اور وسیع جہ جس کا مقابلہ
 دنیا کا کوئی طریقہ آداب نہیں کر سکتا۔ تم اس سے باوجود ہمارا یہ عالم ہے کہ اسلام کے
 اس بہترین و مسنون طریقہ کو چھوڑ کر نت نئے طریقہ اختیار کر رہے ہیں۔
 "آداب عرض" "بندگی" "سلامتھا" "اسلامات عرض" "بیاد" "گڑا" وغیرہ الفاظ
 جو اسلام کی جگہ استعمال کیے جاتے ہیں نہ صرف بے مقصد ہیں بلکہ دلپسند بھی نہیں
 لہذا انہوں سے بچنا چاہیے۔ تم کو کہ سلام کا مسنون طریقہ قرار دیا جائے اور یہ

پہلے دینی دنیاوی بہتری کا موجب ہے۔

۲۔ آداب گفتگو

مفہوم ایک دوسرے سے ہم کلام ہونے اور بات چیت کرنے کے طور طریقے
کا آداب گفتگو کہلاتے ہیں۔

اہمیت و ضرورت گفتگو ایک معاشرتی و تمدنی ضرورت ہے۔ انسان عیب
ایک معاشرے میں رہتا ہے اور دوسروں سے مل جل

کہنے بڑگی بسر کرتا ہے تو لازماً دوسروں سے ہم کلام ہونے کے مواقع آتے ہیں
یہ مواقع پر گفتگو ایسی ہونی چاہیے کہ ماحول خوشگوار رہے اور کسی طرح کی بے چینی
یا دل شکنی پیدا نہ ہو اسی بنا پر آداب گفتگو متعین کئے جاتے ہیں۔

قرآن و حدیث میں جو آداب گفتگو بیان ہوئے ہیں ان میں سے
بعض اہم ہیں اور بعض سببیں۔ ان آداب کی تفصیل یہ ہے۔

۱۔ نرمی: آداب گفتگو میں سب سے اولیں اصول یہ ہے کہ بات نہایت نرمی
اور سلیقے سے کی جائے اور کسی طرح بھی تشریح یا سخت لہجہ اختیار نہ کیا جائے۔ قرآن
حکیم میں حضرت موسیٰ اور حضرت ہارون کو فرعون کی طرف بھجے وقت بتا ہوتی ہے
تھوہ کہ لا توجلنا (گھبراؤ) تو تم اس سے نرم بات کرنا۔

ایک دوسرے سے تمام پرورشیت لہجے اور چیخ پوچھ کر بات کرتے سے یوں منع
قرآن پاک ہے۔

وَأَهْضَمُوا مِنْ سَوَاتِلِهَا فَاتَّكَمُوا
الْأَعْرَابُ فَانصورت التمشیر۔
راود اپنی آواز کچھ آہستہ کر کیونکہ سب
آوازوں میں برسی آواز گدھوں
(التمثال) کی ہے۔

۲۔ نیک بات۔ گفتگو کا عنوان ہمیشہ نیکی، اچھائی اور سچائی ہونا چاہئے یعنی ایسی بات کہنی چاہئے جس سے اپنا اور سب کا ایلا مقصود ہو۔ قرآن حکیم کا ارشاد
 وَتَذَكِّرُ النَّاسَ حُسْنًا (البقرہ) (اور لوگوں کو اچھی بات کہو)۔
 قرآن حکیم نے نیک بات کہنے کو صفت کے مترادف قرار دیا ہے۔

چنانچہ خدا فرماتا ہے

يُؤْتِي مَن يَشَاءُ مَغْفِرَةً وَكَفُورًا (النور)
 (نیکی کی بات اور درگزر کرتا اس خیریت سے بہتر ہے جس کے پیچھے دل نازاں ہو)
 آنحضرت نے بھی ارشاد فرمایا: جو اللہ اور آخرت پر ایمان رکھتا ہے اسے چاہئے کہ وہ نیک بات کہے یا چھپ رہے۔

۳۔ عدل۔ گفتگو میں عدل و انصاف کے تقاضوں کو ملحوظ رکھنا چاہئے اور ایسی بات کہنی چاہئے جو منصفانہ ہو۔ ارشاد باری تعالیٰ ہے۔

يَا أَيُّهَا الَّذِينَ آمَنُوا اتَّقُوا اللَّهَ
 وَ قُولُوا قَوْلًا سَدِيدًا يُصْلِحْ لَكُمْ
 أَعْمَالَكُمْ وَيَغْفِرْ لَكُمْ ذُنُوبَكُمْ (الاحزاب)
 (اے ایمان والو! خدا سے تقویٰ اختیار کرو اور بات سیدھی کہو، اللہ تمہارا کام سیدھا کرے گا اور تمہارا گناہ معاف فرمائے گا)

۴۔ صاف بات۔ گفتگو بہت واضح ہونی چاہئے جو مخاطب کو باسانی سمجھا

سکے۔ بہتات کو صفاقی اور سہولت سے کہا جائے اور ضروری ہو تو بات کو دہرا کر بیان کیا جائے۔ حدیث ہے کہ حضور اکرم ﷺ بات کہتے تو تین بار اس کا اعادہ فرماتے اور اتنی جلدی جلدی نہ کرتے کہ مخاطب ہر لفظ کا مفہوم نہ سمجھ پائے۔ حضرت عائشہ رضی اللہ عنہا کہتی ہیں کہ آنحضرت تیزی سے گفتگو نہیں کرتے تھے بلکہ اس طرح ٹھہر کر بات کرتے تھے کہ ہر کوئی شخص آپ کے الفاظ کو گنا چاہتا تو گن سکتا تھا۔ ایک صحابی کہتے ہیں کہ رسول اکرم ﷺ کے کلام میں تریل اور تریل پائی جاتی تھی یعنی ہر لفظ الگ

انگ ہوتا تھا اور بابت فرمایا کہ اس نے سمجھنا ہی سمجھو آتی تھی۔
 ۵۔ اختصار۔ گفتگو مختصر کرنی چاہیے اور لمبی لمبی تقریریں اور الٹی جملوں سے
 اجتناب کرنا چاہیے۔ ایک بار ایک شخص نے نہایت طویل گفتگو کی حضرت عمر بن العاصؓ
 نے سنا تو فرمایا کہ یہاں تو وہی اختیار کرتا تو اس کے لیے بہتر ہوتا کیونکہ رسول اللہ نے فرمایا
 ہے کہ گفتگو میں اختصار بہتر ہے۔

۶۔ حفاظت زبان۔ گفتگو میں سب سے اہم اصول یہ ہے کہ بات بقدر ضرورت کرنی
 چاہیے اور زبان کو بے لگام نہ ہونے دینا چاہیے کیونکہ اس طرح بعض اوقات گفتگو
 خطرناک اور اختیار کو لیتی ہے۔ یہ یاد رکھنا چاہیے کہ شوخی لفظ زبان سے نکالا
 جائے اس کا اچھا یا بُرا نتیجہ ضرور مرتب ہوگا۔ قرآن حکیم کا ارشاد ہے :-
 مَا يَلْفُظُونَ مِنْ قَوْلٍ إِلَّا لَدَيْهِ رَقِيبٌ عَتِيدٌ (قرآن میں کوئی لفظ نہیں بولتا مگر ایک
 نگران اس پر حاضر رہتا ہے)

آنحضرتؐ نے بھی فرمایا ہے کہ ایک بات سے یا تو اللہ کی تعظیم و شہادت ہو سکتی
 حاصل ہو جاتی ہے اور یا اس کی تاقیامت نمانگی بلکہ آتی ہے۔ آپؐ نے یہ بھی
 فرمایا ہے کہ جو دونوں چیزوں کے بیچ یعنی زبان پر پورا قابو رکھے گا وہ جنت
 میں جائے گا۔

۷۔ بامقصد بات۔ گفتگو ہمیشہ بامقصد ہونی چاہیے لغو ولا یعنی اور فضول
 و بیکار باتوں سے اجتناب کرنا چاہیے۔ قرآن حکیم نے مسلمانوں کی یہ صفت بیان کی ہے کہ :-
 وَالَّذِينَ يَسْمَعُونَ اللَّغْوَ مُحْتَرِمُونَ (مولانا) (اور جو لغو باتوں سے احتراز کرتے ہیں)
 اگر مخاطب لغو لا یعنی باتیں کر رہا ہو تو قرآن حکیم کا ارشاد ہے کہ دعوت ضروری جائے۔ فرمایا
 وَإِذَا خَاطَبْتَهُمْ قَالُوا سَاءَ مَا كُنَّا نَسْمَعُ رَدًّا فَرِحْنَا بِكُمُ الَّذِينَ كُنْتُمْ يَسْمَعُونَ (قرآن)
 میں تو وہ سہمہ کہتے ہیں)

حدیث شریف میں آتا ہے کہ ایسے لوگ جو فضول باتیں کرتے ہوں اور لغویات میں مبتلا رہتے ہوں وہ امت کے بدترین افراد ہیں۔ ایک دوسری حدیث میں فرمایا کہ آدمی کے اسلام کی خوبیوں میں سے ایک یہ ہے کہ جس چیز سے اس کو مطلب نہ ہو اور توجہ نہ دے۔

۸۔ بُرَانہ کہنا۔ گفتگو میں یہ جائز نہیں کہ ایک مسلمان دوسرے مسلمان کو بُرا کہے

البتہ اگر وہ مُذَلِّم ہو تو ایسا کرنے کی اجازت ہے۔ قرآن پاک کا ارشاد ہے۔

لَا يُحِبُّ اللَّهُ الْجَهْرَ بِالسُّوْرَاتِ

الْقَوْلِ الْآفِسِ ظَلِيمٍ۔ (النساء)

۹۔ فحش کی ممانعت۔ اسلام فحش و بے حیائی کی باتوں سے بھی ممانعت سے منع

کرتا ہے۔ چنانچہ ارشاد ربانی ہے۔

وَلَا تَقْرُبُوا الْفَوَاحِشَ مَا ظَهَرَ

مِنْهَا وَمَا بَعَثَ (الانعام)

۱۰۔ لصنع کی ممانعت۔ گفتگو میں بعض اوقات فخر و فخریہ باتیں انحضرت کی

خالص بعض اوقات محض تفریح اور تہنن طبع کے لیے لوگ نہایت پر تکلف

اور چپا چپا کر باتیں کرتے ہیں۔ اسلام نے گفتگو میں اس صنوع و بناوٹ کی

بھی ممانعت کی ہے۔ چنانچہ آنحضرت نے فرمایا کہ اللہ تعالیٰ اس صنوع

آدمی کو مبعوض رکھتا ہے جو اپنی زبان کو توڑ مروڑ کر بات کرتا ہے۔

جس طرح بیل اپنی زبان کو توڑ مروڑ کے گھاس کھاتا ہے۔ ایک

دوسری حدیث میں فرمایا کہ جو شخص اسلوبِ کلام میں اس کے لئے اول

بدل کرتا ہے کہ اس سے لوگوں کو اپنا گرویدہ بنائے۔ خدا تعالیٰ قیامت کے

روز اس کا فدیہ و توبہ قبول نہ کرے گا۔

۱۔ نخسرخ، طنز، تجسس اور غیبت کی ممانعت :- قرآن حکیم نے

گفتگو میں دوسرے کی نہیں اڑانے، طنز کرنے، دوسرے کو گمراہ کرنے اور کسی کی غیبت کرنے سے بھی منع فرمایا ہے کیونکہ ان باتوں سے دل شکنی ہوتی ہے اور دشمنی پیدا ہو کر اخلاقی اسلامی کلمہ شہہ منقطع ہوتا ہے۔ چنانچہ ارشاد ہوتا ہے۔

يَا أَيُّهَا الَّذِينَ آمَنُوا لَا تَخْرُجُوا قَوْمًا

راہے ایمان والو! لوگ، لوگوں سے
نخسرخ نہ کریں.....

مِنْ قَوْمٍ...

اور اپنے آدمیوں پر طنز نہ کرو اور نہ
بڑے القاب سے بدنام کرو۔

... وَلَا تَكْمُمُوا بِاللُّسْمِ وَالْآثَامِ

بُؤْثًا بِآلِ الْقَابِ (المحجرات: ۱۱)

انہی آیت میں ارشاد ہوتا ہے :-

وَلَا تَجَسَّسُوا وَلَا يَغْتَب بَئْسَ الَّذِي تَكْتُمُونَ

(اور تجسس نہ کرو اور تم میں سے بعض بعض

کی غیبت نہ کریں کیونکہ تم میں سے کوئی چاہتا

ہے کہ وہ اپنے مرنے بجائے گا گوشت کھائے

حالانکہ تم اسے ناکوار جانتے ہو۔)

أَعْصَابًا - أَيْ حَيْثُ أَخَذَ كُمْ أَنْ يَأْكُلَ

لَحْمَ أَخِيهِ مِمَّا فَكَرَهُتُمْ سَوَاءً

(المحجرات: ۱۲)

(۱۲) عورتوں کا کلام :- عورتوں کو بلا ضرورت نامحرم مردوں سے گفتگو نہ کرنی

چاہئے۔ لیکن جب ضرورت پڑے تو بات اور لہجہ میں ایسی نزاکت اور

لوح نہ پیدا کی جائے کہ سننے والے کے دل میں بدی کا خیال پیدا ہو۔

چنانچہ ارشاد باری تعالیٰ ہے :-

قُلْ يَا أَيُّهَا الَّذِينَ آمَنُوا لَا تَخْشَى خُلُوفَ الْعَرَبِ وَلَا خُلُوفَ الْأَنْثَرِ وَلَا خُلُوفَ الْبَلَدِ...

راہے نبی کی بی بیو! دینی زبان سے بات

نہ کی کرو ایسا کہ دگی تو میں کے دل میں

کسی بات کا کھوٹ ہے وہ خدا جانتے

الذی فی قلبہ مرضٌ وَّ تُلِّنُ قَوْلًا

مَعْرُوفًا (الاحزاب)

تم سے کس طرح کی توقع رکھے گا۔
اور محقروں و بے لاک بات کو صاف

فوائد و کمزرات | آداب گفتگو کو مد نظر رکھنے کے بے شمار فوائد و کمزرات ہیں۔ اس سے انسان کے وقار میں اضافہ ہوتا ہے اور وہ منہذب و متمدن سمجھا جاتا ہے۔ اچھی گفتگو دوسروں کے لیے از خود اپنے لیے بھی فائدہ مند ہوتی ہے۔ اللہ تعالیٰ بھی ایسے شخص کو پسند کرتا ہے اور اپنے انعامات سے نوازتا ہے۔

۳۔ آداب شرب و طعام

مفہوم | شرب کے معنی ہیں پینا اور طعام کے معنی ہیں کھانا۔
آداب شرب و طعام سے مراد کھانے پینے کے طور طریقے اور اصول ہیں۔

اہمیت و ضرورت | کھانا پینا انسان کی بنیادی ضرورت ہے۔ اور انسانی زندگی کا انحصار اسی پر ہے۔ لیکن کھانا پینا زندگی کو قائم رکھنے کا ایک وسیلہ ہے۔ مفہوم بالذات نہیں۔ طبی نقطہ نظر سے بھی یہ ضروری ہے کہ کھانا پینا صاف ستھرا اور مفید صحت ہو۔ نیز انسان بسیار خوری کا مرکب نہ ہو۔ اخلاقی نقطہ نگاہ اس بات کا متقاضی ہے کہ انسان کھانا کھانے سے پیشتر اپنے آس پاس لوگوں کا بھی خیال کرے کہ کہیں وہ کھوکے تو نہیں۔ انہی مقاصد کی بنا پر کھانے پینے کے آداب و اصول متعین کرنے کی ضرورت پڑتی ہے۔

آداب اسلام نے شرب و طعام کے بندوبست میں آداب مقرر کئے ہیں :-

۱۔ پاکیزگی - کھانے پینے کے باب میں اسلام کا بنیادی تقاضا یہ ہے کہ اشدائے خود و نوش کو پاکیزہ ہونا چاہیے۔ چنانچہ قرآن حکیم نے پاکیزہ چیزیں مسلمان کے لیے حلال اور ناپاک چیزیں حرام قرار دی ہیں جیسا کہ فرمایا :-

اِنَّ لَكُمْ فِي الطَّيِّبَاتِ (المائدہ) تمام پاکیزہ چیزیں تمہارے لیے حلال (گودی گئیں)

ایک دوسری جگہ فرمایا :-

وَيَمْكُؤْاْ وَاَصْرًا زَكٰوًا الَّذِي حٰلَا لَكُمْ طَيِّبًا (المائدہ) اور خدانے تم کو جو حلال اور پاکیزہ رزق دیا ہے اسے کھاؤ

پاکیزگی ظاہری و باطنی دونوں لحاظ سے ضروری ہے یعنی جو چیز کھائی جائے وہ شریعت کی حدود سے حلال ہونا چاہیے۔ شریعت نے جن چیزوں کو حرام قرار دیا ہے مثلاً مروار، خون، سوز، غیر اللہ کے نام ذبیحہ، شراب وغیرہ قطعاً نہ کھانا پینا چاہئیں۔ اسی طرح حلال اشیاء جو حرام ذرائع سے حاصل کی گئی ہوں مثلاً سود اور رشوت وغیرہ کی کھائی ہرگز پاکیزہ نہیں۔

۲۔ صفائی - اس سلسلے میں دوسرا ادب یہ ہے کہ کھانے پینے کی اشیاء صاف ستھری ہونی چاہئیں۔ گندی اور نجس اشیاء نہ صرف مضر صحت ہیں بلکہ شریعت کی نگاہ میں بھی پسندیدہ نہیں۔ آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم نے فرمایا ہے کہ النِّطَاقَةُ مِنَ الْاِيْمَانِ (صفائی جزو ایمان ہے) کھانے سے پہلے اور بعد میں ہاتھ دھو لینا چاہیے۔

نیز برتنوں کی صفائی کا فاضل خیال رکھنا چاہیے۔ حدیث شریف میں آتا ہے کہ کھانے پینے کے برتنوں کو ڈھانپ کر رکھو۔ اس کا مقصد یہی ہے کہ صفائی رہے اور کوئی نجس چیز یا کیرٹیاں لگا نہ پڑ جائیں۔ صفائی کے پیش نظر ہی حدیث میں آیا ہے کہ کھانے میں صرف تین انگلیوں سے کام لینا چاہیے۔

سہ سادگی :- کھانے کا ایک اصول یہ بھی ہے کہ خوراک سادہ ہو چاہیے

اس میں اسراف یا فضول خرچی کا عنصر نہ ہونا چاہیے۔ قرآن پاک نے کھانے پینے میں اسراف سے ایوں منع فرمایا ہے کہ

كُلُوا وَاشْرَبُوا وَلَا تُسْرِفُوا
ان اللہ لا یحب المفسرین

رکھا اور یہی وہ اصولِ حرجی نہ کرو۔ بیشک الترتیب فی فضول خرچی کرنے والوں کو پسند نہیں کرتا

بہت پٹے اور ایک وقت میں کئی طرح کے کھانے نہ ہونے

چاہئیں۔ آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم ایک وقت میں ایک ہی سالن سے روٹی کھاتے تھے۔ سادگی کی حد یہ تھی کہ ایک مرتبہ کھانے والوں سے پوچھا کہ گھر میں کوئی سالن ہے؟ جواب ملا کہ سرکہ کے سوا اور کچھ نہیں۔ فرمایا سرکہ بہترین سالن ہے۔

اس ضمن میں یہ بھی ضروری ہے کہ گنجائش سے زیادہ پیٹ بھر کر نہ کھانا چاہیے۔ بس یا خود ہی نہ صرف آدمی کو سست کر دیتی ہے اور اسے طرح طرح کے امراض میں مبتلا کر دیتی ہے بلکہ احادیث میں بھی اس کی ممانعت آئی ہے۔

آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم نے فرمایا کہ دو کھانا تین کو اور تین کا چار کو کافی ہوتا ہے۔ ایک دوسری

حدیث میں فرمایا کہ ایک کا کھانا دو کو دو کا چار کو اور چار کا آٹھ کو کافی رہتا ہے۔

بسم اللہ کا نام لینا:۔ کھانے پینے کے اول آخر اللہ کا

نام لینا مسنون ہے۔ ابتدا میں بسم اللہ الرحمن الرحیم پڑھنا چاہیے اور اگر شروع میں بھول جائے تو درمیان میں بھی پڑھنا چاہیے۔

ایک حدیث میں بیان ہوا ہے صحابہؓ کہتے ہیں کہ ہم کو رسول صلی اللہ علیہ وسلم کے ساتھ کھانا کھانے کا اتفاق ہوتا تھا۔

تو جب تک آپؐ کھانا شروع نہ کرتے ہم کھانے میں ہاتھ نہیں ڈالتے تھے۔ لیکن ایک مرتبہ ایک بدو بھاگتا ہوا آیا اور کھانے میں ہاتھ ڈالنا چاہا۔ آپؐ نے اس کا ہاتھ پکڑ لیا۔

پھر اسی طرح ایک لونڈی آئی اور اس نے بھی کھانے میں ہاتھ ڈالنا چاہا آپؐ نے اس کا بھی ہاتھ پکڑ لیا اور پھر فرمایا کہ جس کھانے پر

خدا کا نام نہیں لیا جاتا شیطان اس کو اپنے لیے جائز کر لیتا ہے۔ کھانے کے اہتمام پر بھی اللہ کی شکر گزاری کے طور پر

کوئی دعا پڑھنی چاہیے۔ احادیث میں متعدد دعائیں منقول ہیں جن میں سے ایک یہ ہے۔

الْحَمْدُ لِلَّهِ الَّذِي أَطْعَمَنَا وَسَقَانَا وَجَعَلَنَا مِنَ الْمُسْلِمِينَ۔

(اور خدا کا شکر ہے جن نے ہمیں کھلایا، پلایا اور مسلمان بنایا)

۵۔ دائیں ہاتھ سے کھانا۔ دائیں ہاتھ میں نسبتاً زیادہ چستی اور طاقت ہوتی ہے۔ اس لئے انسان فطرتاً سب کام دائیں ہاتھ سے کرتا ہے۔ اسی ہاتھ کو نیا صاف سترا بھی رکھتا ہے، لہذا کھانے پینے کے لئے دایا ہاتھ ہی استعمال کرنا چاہیے۔ آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کا ارشاد ہے کہ کل بيمينك (دائیں ہاتھ سے کھاؤ) ایک دوسری حدیث میں فرمایا کہ بائیں ہاتھ سے کھانا شیطان کا کام ہے۔

شریعت نے نہ صرف دائیں سے کھانے بلکہ کھانا پیش کرنے میں بھی دائیں جانب کا لحاظ رکھنے کا حکم دیا ہے ایک مرتبہ حضور کی خدمت میں دو دودھ پیش کیا گیا۔ اس وقت آپ کی داہنی جانب ایک بدو بیٹھا تھا اور بائیں جانب حضرت ابو بکر تھے آپ نے دودھ پی کر بدو کی طرف پیالہ بڑھایا اور فرمایا کہ ترتیب میں داہنی جانب کا لحاظ ضروری ہے۔ اسی طرح ایک مرتبہ آپ کی جانب ایک لڑکا اور بائیں جانب کچھ مسر لوگ بیٹھے تھے۔ آپ نے کوئی چیز پی تو لڑکے سے کہا کہ اگر تم اجازت دو تو یہ میں ان بزرگوں کو دے دوں۔ اس نے عرض کیا حضور کی عنایت سے جو چیز ملے میں اسے کسی کو نہیں دے سکتا۔ حضور نے پیالہ اسی کی طرف بڑھا دیا۔

۶۔ قریب سے کھانا۔ کھانا ہمیشہ سامنے اور قریب سے کھانا چاہیے۔ دور پڑی چیز کھانے کی کوشش نہ کرنی چاہیے۔ چنانچہ حضور نے فرمایا کُلْ مِمَّا يَلِيكَ (اپنے قریب سے کھاؤ) اس سے ایشارہ کا جذبہ پیدا ہوتا ہے۔

اسی ضمن میں یہ بھی ہے کہ کھانا برتن کے کنارے سے کھانا چاہیے اور درمیان سے شروع نہ کرنا چاہیے۔ اس سے ایک تو کھانے کی جو مقدار بچے گی وہ صاف ہوگی اور دوسرے برتن بھی گندہ نہ ہوگا۔ آنحضرت نے اسے برکت سے تعبیر کیا ہے چنانچہ فرمایا کہ برکت کھانے کے درمیان میں نازل ہوتی ہے۔ گویا درمیان سے کھانے سے برکت جاتی رہتی ہے۔

۱۔ باہم مل کر کھانا : باہم مل کر پہنا پہنا کھانا پینا اور دوسرے کام انجام دینا بھی معاشرت کا تقاضا ہے۔ اسی لئے آنحضرتؐ نے فرمایا ہے کہ افراد خانہ یا دو بہنیں و اجباب باہم مل کر کھائیں۔

اگرچہ قرآن پاک کی رو سے الگ الگ اور باہم مل کر دعائیں طویح کھانا جائز ہے۔ لیکن آنحضرتؐ نے باہم مل کر کھانے کو زیادہ پسند فرمایا ہے۔ آپ کا ارشاد ہے کہ ایک ساتھ مل کر کھانے میں برکت ہوتی ہے۔ باہم مل کر کھانے سے کھانا ضائع بھی نہیں ہوتا۔ کھانا کھانے میں سہولت بھی رہتی ہے۔ آپس میں ایک دوسرے سے نبت، بھی بڑھتی ہے بعد برکت بھی ہوتی ہے ایک مرتبہ صحابہؓ نے رسول اللہؐ سے عرض کیا کہ ہم کھانے میں یکساں نہیں ہوتے فرمایا غالباً تم لوگ الگ الگ کھاتے ہو۔ صحابہؓ نے عرض کیا ہاں۔ فرمایا ایک ساتھ مل کر کھاؤ اور بسم اللہ پڑھو یا کرو تو برکت ہوگی

۲۔ حصے سے کھانا : اگر ایک سے زائد آدمی شریک طعام ہوں اور کھانا زیادہ نہ ہو تو کسی آدمی کو زیب نہیں دینا کہ وہ دو دو لٹھے اٹھائے اور دوسروں سے بڑھنے کی کوشش کیونکہ اخلاقی اعتبار سے یہ اٹھار کے منافی ہے اور حرص و لالچ پر ولایت کرتا ہے۔ اسی لئے حضور صلی اللہ علیہ وسلم کا ارشاد ہے کہ دو کھویریں مل کر ست کھاؤ ہاں ساتھی اجازت دے تو اور بات ہے۔ مطلب یہ ہے اگر کسی کو زیادہ بھوک ہو تو اسے دوسرے شریک طعام افراد سے زیادہ کھانے کے لئے پوچھ لینا چاہیے۔

۳۔ پینے کے خصوصی آداب : پینے سے متعلق آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم نے بعض خصوصی احکام بھی ارشاد فرمائے ہیں۔ آپ نے مشکیزے یا کسی برتن سے براہ راست منہ دگا کر پینے سے منع فرمایا ہے کیونکہ اس سے پانی کی مقدار کا صحیح اندازہ نہیں

ہوتا۔ آپ نے ایک سانس میں بیٹے سے بھی مزاج فرمایا ہے اور تم کو بیابان کو لے کر آیا ہے
 دیکھ کر وہ تیرے سانس میں بیٹا پوچھتا ہے۔ اس کے طبیعت لیراب ہوتی ہے۔ اسوہ طریقیہ
 آپ نے فرمایا ہے کہ پانی میں سانس نہ لینا چاہیے کیونکہ یہ کرود ہے۔

ذاتِ شہوات | آدابِ شرب و طعام کو ملحوظ رکھنے سے کھانا پینے میں متحمل ہونے کا
 جتنا ہے۔ خلال و حرام کی تمیز سیکھنا چاہیے۔ خدا اور رسول کا

کے ارشادات کے مطابق کھانا پینا ہے۔ اسی طرح ہندی علم پر بھی وہ حکمت
 مند رہتا ہے اور خدا کی رضا و خوشنودی حاصل کرنے کے آخرت میں بھی کامیاب و
 کامیاب ہوتا ہے۔

۴۔ آدابِ لباس

مفہوم | اجہم کو ڈھانپنے اور لہجہ و نیت دینے کے طور طریقوں کو آداب
 لباس کہتے ہیں۔

ضرورت و اہمیت | لباس انسانی فطرت کا اہم مطالبہ اور انسان کی جسمانی
 ضرورتوں میں سے ہے۔ قدرت نے انسان کے جسم

پر دیگر حیوانات کی طرح کوئی پوشیدہ پوشیدہ نشانی پیدا نہیں رکھی جو اس کی ستر پوشی
 کرے۔ لہذا اس کے جسم کی حفاظت کا باعث ہونے کے ساتھ ساتھ شرم و حیا کا مان
 انسان کی فطرت میں ودیعت کیا ہے تاکہ وہ اعضائے جنسی نہیں بلکہ قابل شرم جسم
 اور اپنی عقل سے کام لیتے ہوئے ندرت کے پینا کردہ مسلمان سے اپنے لئے لباس
 فراہم کر کے جسم کی حفاظت، ستر پوشی اور زینت کا اہتمام کرے۔ اسلام نے انسانی
 فطرت کے اس مطالبے کو تسلیم کیا ہے۔ چنانچہ قرآن حکیم کا ارشاد ہے۔

یٰۤاٰدَمُ قَدْ اَنْزَلْنَا عَلَیْکُمْ لِبَاسًا لِّوَارِیْهِ **اے جیسا آدم! ہم نے تم پر ایسا لباس**

سَوَاتِكُمْ وَاَلَيْسَ لِيَاْسُ الْمَقْوِي الَّذِي خَيْرٌ تاتر کیا ہے۔ جو تمہاری شرم گاہ
چھپاتا ہے اور زینہ پوشی سے
اور پرہیزگاری کا یہ لباس سب
سے بہتر ہے۔

اس آیت کریمہ سے یہ بات باطل و افسح ہو جاتی ہے کہ لباس کا فطرت نے انسان
پر بہنام کیا۔ پھر انجمن حضرت آدم و حوا کو جب روئے زمین پر اتارا گیا تو انہوں نے
جن چیز کی مدد سے زیادہ اشیاء ظاہر کی۔ وہ لباس ہی تھا۔ انہوں نے اسی ضرورت
کے تحت اپنے جسم کو پتوں سے ڈھانپا اور پھر آدم نے کپڑا بنانا سیکھا۔ اس طرح
لباس معرض وجود میں آیا۔

اب سوال یہ پیدا ہوتا ہے کہ اسلام کس وضع کا لباس جائز قرار
دیتا ہے؟ اور کس طرح کے لباس کی نائید و تاکید کرتا ہے اور اصل
اسلام میں کسی خاص ہرز کے لباس کا حکم نہیں بلکہ اسلام جو دین فطرت ہے زندگی
کے ہر حکم کی طرح اس بارے میں بھروسہ بنیادی باتوں پر زور دیتا ہے تاکہ
اس کے پیروکار اپنے اپنے علاقوں میں مخصوص آب و ہوا، موسمی ضروریات اور
فرضیات کے مطابق لباس کی کوئی بھی صورت بھی اختیار کر لیں بشرطیکہ ان
بنیادی اصولوں سے انحراف نہ ہوتا ہو۔

لباس کے بارے میں اسلام کے بنیادی اصول دو طرح کے ہیں۔ مثبت اور
منفی جن کی تفصیل درج ذیل ہے۔

۱۔ اشیاء پابندی۔ وہ باتیں جنہیں اپنے آپ کا حکم دیا گیا ہے۔

۲۔ ستر پوشی، ستر سے مراد جسم کا وہ حصہ ہے جسے شریعت نے پوشیدہ

کہنے کا تقاضا کیا ہے۔ مرد کے ستر کی حدود ناف سے گھٹنے تک ہیں اور عورت کا سارا جسم سوائے چہرے اور ہاتھ پاؤں کے ستر میں شامل ہے ستر کا نہ تو عیاں رکھنا ہٹا ہے اور نہ ہی دوسرے کے ستر کو دیکھنا ہی جائز ہے چنانچہ آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم نے ارشاد فرمایا ہے کہ کوئی مرد کسی مرد کے ستر کو نہ دیکھے۔ اور کوئی عورت کسی عورت کے ستر کو نہ دیکھے۔

ستر پوشی کا تقاضا یہ ہے کہ کوئی ایسا لباس نہ پہنا جائے جس سے ستر دکھائی دیتا ہو یعنی لباس اتنے باریک کپڑے سے نہ تیار کیا گیا ہو۔ جو نیچے عمر یا مٹی کا باعث ہو نیز اتنا چست بھی نہ ہونا چاہیے۔ جس سے جسم کے مختلف حصوں کی بناوٹ نمایاں ہوتی ہو یعنی پلنے پیرنے اور لٹھنے پٹھنے وغیرہ میں اعضاء کی بناوٹ ظاہر ہوتی ہے۔ چنانچہ حضور نے فرمایا کہ وہ عورتیں جو کپڑوں میں بھی عریاں ہوں غیر مردوں کی طرف ناکل رہیں اور انہیں دعوت میلان دیتی ہیں وہ جنت میں داخل نہ ہوں گی اور نہ اس کی نوازش کی جائے گی۔ حالانکہ جنت کی خوشبو پانچ سو برس کی مسافت سے آگے آئے گی۔ درحقیقت آنحضرت نے اس حدیث میں ان کی طرف توجہ مبذول فرمائی۔ ایک مرتبہ حضرت اسماء باریک کپڑے پہن کر حضور کے سامنے آئیں تو آپ نے منہ پیر لیا اور فرمایا اسے اسماء! یہ بالورس بالغ ہو جائے تو اس کے بدن کا کوئی حصہ دکھائی نہ دینا چاہیے۔ اس لئے منہ اور تنہیلوں کے ہے کہ نیم پودا کی عورت کی حیثیت کو اور نمایاں کرتی ہے اور اس سے پوشش کا حق ادا نہیں ہوتا۔

ایک مرتبہ آنحضرت کی خدمت میں چند قبیلے کے لوگ آئے۔ ان میں سے ایک قبیلہ ایک پیر ایک صحابی کو دیا اور فرمایا کہ اس کے دو ٹکڑے سے کراہی کی تمبلی بنی ہوئی ہے اور ایک اپنی بیوی کو دے دینا وہ لڑھکی بنا سکتی ہے۔ یہاں پر

تعمیر فرمایا کہ اپنی بیوی سے کہہ دینا کہ اس کے بیچے کو لے دو اور اگر کچھ لڑکے
ہو تو ان سے بھی لے لیں۔

حقوق اہل بیت۔ اسلامی لباس کی دوسری خصوصیت یہ ہے کہ عجم کی عورتوں

کا موجب ہونا کہ عجمی اور دیگر عجمی اثرات محفوظ رکھے اور بوقت
جنگ دشمنوں سے حفاظت کرتا ہو۔ اسی لئے لباس عجمی اور دیگر عجمی لباس
کے مطابق ہونا چاہیے۔ آنحضرت کا ارشاد ہے کہ عجمی لباس والے گھوڑے پر سوار
کی مانند ہوتا ہے۔ مراد یہ ہے کہ آرام میں رہتا ہے اور بہت ساری چیزیں
محفوظ رہتا ہے۔

زینت۔ اسلامی لباس کی ایک اہم خصوصیت زینت یعنی زینت یا آرائش

ہے۔ قرآن حکیم کا ارشاد ہے۔
خُذُوا زِينَتَكُمْ عِنْدَ كُلِّ مَسْجِدٍ
نماز کا حکم دن میں پانچ مرتبہ ہے اس لئے سارا دن ہی زینت سے رہنا
ضروری ہو جاتا ہے۔

زینت کا مطلب زینت برقی ہوتا نہیں۔ بلکہ یہ ہے کہ لباس صاف ستور
خوشنما اور پہننے والے کی شایان شان ہو۔ چنانچہ ایک طرف وہ لباس جس سے
انسان کی بے بسی اور اس کی تیزی ہوتی ہو زینت کے شرعی مفہوم کے خلاف
ہے تو دوسری طرف ایسا لباس جس سے نرم آسانی ہو اور ضرورت کی چیز
نظر آئے ممنوع ہے۔

در خصوصیت خدا تعالیٰ پر پورا ہوتا ہے کہ اس کی نعمتوں کی علامات اسی کے بند
سے ظاہر ہوں۔ چنانچہ آنحضرت کی خدمت میں ایک شخص بچے پر اسے لباس
حاضر ہوا۔ آپ نے پوچھا کیا تمہارے پاس بال ہے؟ اس نے جواب دیا۔

اللہ تعالیٰ نے مجھے اونٹ گھوڑے بکریاں اور غلام دیئے ہیں۔ آپ نے فرمایا
 حبیب اللہ نے تجھے مال دیا ہے تو اس کے اثرات تجھ پر نظر آئے چاہیں۔ سزا دینا ہے
 کہ حسبِ حیثیت لباس پہننا چاہیے۔

آنحضرت کے یہ بھی فرمایا کہ تم اپنے بھائیوں کے پاس جاسو تو ایسا سامان
 سفر اور پوشاک درست کرو تا کہ تم معزز نظر آؤ کیونکہ اگر تم نکالی کو فخر و توشیح یعنی
 بددعتی ٹاپ پہنو۔

حضرت اکرم نے ایک بھوتنا پہننے سے منع فرمایا کیونکہ یہ بددعتی ہے آپ نے فرمایا کہ
 کلمے کا جاری ہونا جوتے پہننا یا مسند پر اتار دینا۔

صفا کی و پاکیزگی :- لباس کی صفائی و پاکیزگی کا قرآن حکیم میں یہ اصول حکم
 دیا گیا ہے۔

اور اپنے کپڑوں کو خوب پاک کرنا
 رکھو اور نواستہ سے انکس رہو

وَتَبَايَكَ فَطَيِّرُ

لباس کی پاکیزگی کا اندازہ اس امر سے لگایا جاسکتا ہے کہ اس کے بغیر اسلام
 کا نماز جیسا اہم کر لیں بھی ادا نہیں ہو سکتا۔

آنحضرت نے بھارت کو لکھنا ایمان قرار دیا ہے۔ بھارت یعنی فاطمی صفائی
 اقدار اطنی پاکیزگی لباس کے معاملہ میں اشد ضروری ہے۔ چنانچہ ارشاد نبوی ہے
 سفید کپڑے پہنو کہ وہ زیادہ پاک اور ستھرتے ہیں۔ ایک دفعہ سری عہ بیتا میں
 فرمایا سب میں اچھے کپڑے پہنیں کہ تم نرا کی زیارت تہا قبر دانا میں اور مسجدوں
 میں کرو سفید کپڑے پہن۔

ایک مرتبہ حضور نے ایک شخص کو پراگندہ سر دیکھا جس کے بال بکھرے ہوئے
 تھے تو فرمایا کیا اس کو ایسی چیز نہیں ملتی جس سے بالوں کو اکٹھا کرے۔ اور ایک

دوسرے شہنشاہوں کو میلا کپڑے پہنے دیکھا تو فرمایا کیا اس کو ایسی چیز نہیں ملتی جس سے
کپڑے دھوئے۔

حضرت عائشہ فرماتی ہیں کہ رسول اللہ کے لئے سیاہ چادر تیار کی گئی آپ نے
اس کو استعمال کیا جب پسینہ آیا اور اس کی بو پھیلی تو اس کو اتار دیا۔

صحابی و پاکیزگی کا اندازہ اس امر سے لگایا جاسکتا ہے کہ حضور نے ریشم کا بننا
مردوں کے لئے حرام ہے اس کے پہننے کی حضرت زبیر اور حضرت عبدالرحمن بن عوف
کو بخشا اس لئے اجازت و رحمت فرمادیں کہ انہوں نے جوڑوں کی نشکابت کی۔ نیز آپ
نے درندہ کی کھال بچھانے سے بھی منع فرمایا۔

۵۔ سادگی :- لباس میں تکلف و بے جا آرائش مردوں کے شایان شان نہیں

حضورؐ پوشاک میں تکلف نہیں فرماتے تھے آپ کا عام لباس قمیض اور چادر
ہوتا تھا۔ دناتسکے وقت آپ کا لباس فقط ایک پیوند شدہ بھٹی چادر اور
ایک موٹا تہنہ تھا۔ ہمیشہ سادے آرنج کل کے چیل کی طرح ہوتے تھے کہ کپڑے
کا تھکا جس میں کھجور کی پھال بھری ہوتی تھی۔

پھر سادگی اور انوار المؤمنین کی زندگی پر بھی چھائی ہوئی تھی اور عامۃ المسلمین
بھی اسی رنگ و صنف کا لباس ایک ہی بڑا کپڑا جسے گردن میں باندھ کر
پن سے پیٹا لیتے تھے کبھی آدھی بٹل اور کن ٹخنوں تک تک رہا ہوتا تھا
اسے ہاتھ سے سنبھالتے رہتے تھے کہ شتر نہ کھلے۔

روایت :- حضرت عائشہ نے پیوند لگی ہوئی کھلی اور موٹا تہنہ لایا اور کہا
کہ حضورؐ کی وراثت ایسی ہے۔ حضورؐ نے فرمایا کہ کپڑے کو پرانا نہ سمجھو جب
پیوند نہ لگا لو۔ دوسری روایت میں فرمایا روتی ہونا ایمان سے ہے
روتی ہونا ایمان سے ہے۔

۱۔ سلسلی پابندیاں :- جو سے اجتناب کا حکم دیا گیا ہے۔

۲۔ اسراف نہ ہو :- اسراف یعنی فضول خرچی کو اسلام نے زندگی کے ہر پہلو میں پسند کیا ہے اور اس کا ارتکاب کرنے والوں کو کڑی سزا دی ہے۔ انھوں نے انھی میں قرار دیا ہے چنانچہ لباس میں بھی آنحضرت نے اسراف کی ممانعت فرمائی ہے۔ آپ کا ارشاد ہے کہ تو جو چاہے کھا اور جو چاہے پہن جب تک دو باتیں نہ ہوں اسراف اور تکبر۔

اسلام کے نقطہ نظر سے لباس فقط ضرورت بھر ہونا چاہیے اور جہان نیک ممکن ہو فالتو لباس سے احتراز کیا جانا چاہیے کیونکہ یہ اسراف ہے۔ حضور صلی اللہ علیہ وسلم کا ارشاد ہے کہ جس نے قدرت کے ہا وجود محض تواضع کے خیال سے کوئی فالتو لباس چھوڑا۔ اللہ تعالیٰ قیامت کے دن اسے سب لوگوں کے سامنے بلا کر اختیار دے گا کہ ایمان کا جو لباس چاہے انتخاب کرے۔

آنحضرت نے فرمایا کہ ایک بھونٹا مرد کے لئے اور ایک اس کی زوجہ کے لئے اور تیسرا جہان کے لئے اور چوتھا شیطان کے لئے یعنی گھر کے افراد اور جہانوں کے لئے بھونٹے رکھنا جائز ہے اور ضرورت سے زیادہ رکھنا درست نہیں۔

۳۔ شہرت و تکبر نہ ہو :- غرور و تکبر اور تکلف و تفتیح سے بھی اسلام سختی سے روکتا ہے اور آنحضرت نے لباس میں ان کی خصوصیت سے ممانعت فرمائی ہے۔ آپ

کا ارشاد ہے کہ کھاؤ پیو اور صدقہ کرو اور پہنو جب تک اسراف و تکبر کی آمیزش نہ ہو اسلام سے قبل عربوں میں میں دستور تھا کہ امراء اپنی شان دکھانے کے لئے تہمد کو آنا لبار کھتے تھے کہ زمین پر گھسٹنا چلا جاتا تھا۔ آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم نے اس کی ممانعت کی اور فرمایا کہ جو شخصیں تکبر کے طور پر تہمد گھسٹے گا اللہ تعالیٰ اس پر نظر رحمت نہیں فرمائے گا۔ ایک دوسری حدیث میں آپ نے فرمایا کہ ایک

شخص اترنے کے طور پر تہہ گھسیٹ رہا تھا۔ وہ زمین میں دھنسا دیا گیا۔ جب وہ
 قیامت تک زمین میں دھنسا ہی چلا جائے گا۔

لباس اپنی حیثیت کے مطابق ہوتا چاہیے۔ جو نہ نہایت اعلیٰ ہو اور نہ ہی بہت
 ادنیٰ۔ کیونکہ اعلیٰ کپڑوں سے بھی نمودار ہوتی ہے اور گھٹیا لباس بھی نمائش کا
 موجب بنتا ہے۔ لوگوں کی نظریں رہتی ہیں اور سمجھتے ہیں کہ شاید یہ کوئی صاحب

کالا اور تازک الذیہا شخص ہے ماسی لیے آنحضرت نے لباس شہرت کی مخالفت فرمائی ہے یعنی
 تکبر کے طور پر اچھے کپڑے پہننا مثلاً جو شخص عالم اور ذہین ہو مگر
 علماء کے سے کپڑے پہن کر لوگوں کو اپنا عالم ہونا چاہے یا جو درویش اور
 نہ ہو مگر ایسے کپڑے پہنے جس سے لوگ اسے درویش سمجھیں۔ چنانچہ آپ
 نے فرمایا کہ جو شخص شہرت کا کپڑا پہنے گا۔ قیامت کے دن اللہ تعالیٰ اس کو
 دلت کا کپڑا پہنا دے گا۔ اتنا بدن جس سے ستر ہو جائے اور حفاظت جسم کا موجب ہو

فرض ہے اور اس سے زائد نہیں سے زینت مقصود ہے اسد اللہ کی نعمت کا اظہار
 ہوتا ہے متجب ہے۔ لیکن اس قسم کا لباس پہننا کہ انسان میں غرور و تکبر پیدا ہو
 ہے۔ ایسے لباس جس کے پہنے سے اپنی اعلیٰ حالت میں بغیر محسوس ہو اور انسان
 دوسروں کو جن کے پاس ویسا لباس نہ ہو بے نظر و تقاروت دیکھنے لگے تکبر کا اظہار
 ہے۔ آپ نے فرمایا کہ لباس فاترہ ترکہ ایمان کا دوسرے

۱۲۔ تشبیہ نہ ہو۔ اسلام سے آدھہ کسی خاطر و طمع کے لباس کا حکم نہیں
 دیا لیکن یہ ضرور ہے کہ لباس میں عادات و اطوار کی طرح کسی غیر قوم کا تشبیہ
 جائز نہیں۔ چنانچہ آنحضرت کا ارشاد ہے کہ جو شخص جس قوم سے تشبیہ کرے وہ
 انہی میں سے ہے۔ لہذا تشبیہ بقوم فہو منہم (لباس میں کفار اور
 فلاح و فساد سے مشابہت ہوتی ہے اور اہل اصلاح و تقویٰ سے مشابہت اچھی

ہے۔ اسلام یہ تقاضا کرتا ہے کہ مسلمان اپنے آپ کو کفار اور منافق و فحار سے اس طرح ممتاز رکھے کہ پہنچا یا جا سکے اور بہتیت بخشنے اس کے لباس سے غیر مسلم ہونے کا اس پر شبہ نہ ہو۔ اس کے پیش نظر حضرت امیر المؤمنین عمر فاروق رضی اللہ عنہ اپنے لشکریوں کو یہ فرمان بھیجا تھا کہ تمہیوں کے بھیس سے بچو ان جیسی وضع قطع نہ بنایا۔

عبداللہ بن عمرو فرماتے ہیں کہ حضورؐ نے کرم کے رنگے ہونے پر کپڑے چھینے دیکھا تو فرمایا یہ کافروں کے کپڑے ہیں انہیں مٹنا بہنو۔ میں نے کہا انہیں دھو کر الٹی فرمایا جلا دو۔

اسلام میں اسی طرح مردوں اور عورتوں کو ایک دوسرے کا تشبیہ کرنا جائز نہیں۔ چنانچہ آنحضرتؐ کا ارشاد ہے کہ جو مرد عورتوں کا اور جو عورتیں مردوں کا تشبیہ کریں ان پر لعنت ہے۔ اسی بنا پر سونا اور ریشم جو درپہ آرائش ہیں۔ مردوں کے لئے ممنوع ہیں اور عورتوں کے لئے جائز ہیں۔ آنحضرتؐ نے فرمایا کہ سونا اور ریشم میری امت کی عورتوں کے لئے حلال ہے اور مردوں پر حرام ہے حضورؐ نے ایک شخص کے ہاتھ میں سونے کی انگوٹھی دیکھی۔ آپؐ نے آثار کو چھینک دی اور اسے انگارہ سے تشبیہ دی۔ اسی طرح آپؐ نے ریشمی لباس کے بارے میں فرمایا کہ جو شخص دنیا میں ریشم پہنے گا۔ اس کے لئے آہرت میں کوئی حصہ نہیں ہے۔ البتہ حضورؐ نے چار انگل ریشم پہننے کی مرد کو اجازت دے دی ہے۔

ان تمام باتوں سے واضح ہوتا ہے کہ اسلام نے جو لباس مقرر کیا ہے وہ دراصل تقویٰ کا لباس ہے۔ چنانچہ قرآن حکیم کا ارشاد ہے **وَلَا تَقْرَبُوا مَالَهُمْ خَيْرًا** وہی تقویٰ کا یہ لباس ہی بہتر ہے، اس لئے اسلام نے یہ بھی تقاضا کیا ہے کہ ظاہر کی اصلاح باطن کی اصلاح پر مقدم نہ ہونی چاہیے اور پھر باطن کی اصلاح

تبدلی کے مطابق ظاہر کی تبدیلی بھی کہتے چلے جانا چاہیے۔ ورنہ محض اپنے کو ظاہراً ایک منقح انسان کے نقشہ پر ڈھال لینا اور دل میں تقویٰ پیدا نہ ہو اسی طرح ہوگا جیسے تانبے کے سکتے پر سونے کا طبع کر دیا جائے۔

آنحضور صلی اللہ علیہ وسلم کے طریق تبلیغ پر غور کیا جائے تو اس سے بھری بات بالکل واضح ہوتی ہے۔ کہ آپ نے پہلے اپنی پوری توجہ تزکیہ نفوس اور مسلمانوں کی باطنی اصلاح اور ان میں تقویٰ کی صفات پیدا کرنے میں صرف کی اور پھر پندرہ سولہ برس بعد جبکہ ان کا باطن درست ہو گیا آپ نے ظواہر کے متعلق ہدایات جاری کیں۔ چنانچہ لباس وغیرہ کے بارے میں آپ کے ساری احادیث مدنی زندگی کے آخری پانچ چھ برسوں کی ہیں۔

قوائد و ثمرات | لباس کے بارے میں اسلام نے جو احکامات دیئے ہیں ان کا مقصود یہ ہے کہ مسلمان ایسی وضع قطع اختیار کرنے جسے دیکھ کر ہر شخص اندازہ کر سکے کہ اس وضع کا حامل حقیقی مسلمان ہے اور اس کے لباس سے تقویٰ کا اظہار ہوتا ہو۔ اس سے انسان نہ صرف اسلام کی صحیح نمائندگی کرتا ہے بلکہ اللہ کی رضا و خوشنوی بھی حاصل کر لیتا ہے۔

۵۔ آداب مجلس

مفہوم | مجلس بمعنی بیٹھنا اور مجلس بیٹھنے کی جگہ کو کہتے ہیں۔ اس اصطلاح میں دو یا دوسرے زیادہ افراد باہم بیٹھنے سے مجلس قائم ہوتی ہے۔ مجلس میں بیٹھنے کے بعض اصول ہیں۔ جنہیں آداب مجلس کہتے ہیں۔

اہمیت و ضرورت | مجلس ایک تمدنی اور معاشرتی تقاضا ہے۔ جہاں

انسان ایک معاشرے کی صورت میں رہتے ہیں، باہمی معاملات کے لئے مجلس ضرورہ
 قائم ہوتی ہے۔ ایک اچھی مجلس کا بنیادی اصول یہ ہے کہ اس میں تہذیب و شائستگی
 پیدا ہو اور ہر شریک مجلس کا حق پورا پورا ادا ہو اور مجلس باہمی ارتباط پیدا کرنے
 کا سبب ہو اور اپنی مقاصد کے لئے شریعت نے مجلس کے آداب مقرر کئے ہیں۔
 آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کی مجلس گاہ عموماً مسجد ہوتی تھی۔ خلافت راشدہ
 میں بھی مجالس مسجدوں میں منعقد ہوتی تھیں بلکہ آج تک یہی دستور چلا آ رہا ہے
 کہ اسلامی تقریبات کے انعقاد اور ملت اسلامیہ کے اجتماعی امور پر غور و خوض
 کے لئے مساجد میں ہی مجالس قائم ہوتی ہیں۔ اسی لئے اسلام میں مجلسی زندگی کی
 اولین تربیت گاہ مسجد ہے اور اسلامی آداب مجلس، آداب مسجد سے ہی اخذ
 ہوتے ہیں۔

قرآن و سنت کی روشنی میں مجلس کے مندرجہ ذیل ضروری
آداب آداب سامنے آتے ہیں۔

۱۔ **شمولیت** :- مجلس میں سب سے پہلے آنے والے کو سب سے آگے بیٹھا
 چاہیے اور بعد میں آنے والے کو جہاں جگہ مل جائے وہیں بیٹھ جانا چاہیے۔
 آگے جگہ خالی چھوڑ کر پیچھے نہ بیٹھنا چاہیے اور نہ ہی بعد میں آنے والے کو جمع
 چیر کر یا کندہ ہوں پر سے گذر کر آگے جانا چاہیے۔ کیونکہ اس سے پہلے بیٹھنے والوں
 کو تکلیف ہوتی ہے۔ اس کے علاوہ ایسے کرنے والے کے ذہن میں غرور پیدا
 ہوتا ہے۔ چنانچہ حدیث شریف میں جمعہ کے سلسلے میں دوسروں کی گردنوں کو روند
 کر آگے بڑھنے کو خصوصاً منع کیا گیا ہے۔ اسلام دراصل مجلس میں مساوات قائم
 کرنے کی تلقین کرتا ہے۔

۲۔ **بیٹھنے کا حق** :- مجلس میں جو شخص جس جگہ بیٹھ جائے وہی اس کا حق ہے

ہذا اگر وہ کسی ضرورت سے اٹھ کر جائے تو واپس آنے کے بعد دوسری بار اس جگہ کا حقدار ہوگا۔ کسی دوسرے کو وہاں نہ بیٹھنا چاہیے۔

اسی طرح مجلس میں کسی کو اٹھا کر اس کی جگہ بیٹھنا بھی درست نہیں کیونکہ اس طرح دوسرے کے دل میں کدورت پیدا ہوتی ہے۔

۳۔ بیٹھنے کے اصول: مجلس میں اس طرح نہ بیٹھنا چاہیے کہ ہر مجلس اور دوسروں کے درمیان حائل ہو۔ حدیث شریف میں آتا ہے کہ اگر کچھ لوگ مجلس میں حلقہ بندھ کر بیٹھے ہوں تو کسی کو اس حلقہ کے وسط میں نہ بیٹھنا چاہیے۔ آنحضرتؐ نے ایسا کرنے والے پر لعنت بھیجی ہے۔ کیونکہ اس طرح بعض کی طرف اس کا منہ ہوگا اور بعض کی طرف کمر اور یہ صورت تہذیب کے خلاف ہے۔

اگر کسی مجلس میں دو شخص باہم مل کر بیٹھے ہوں تو ان کے درمیان بیٹھنا درست نہیں کیونکہ اس طرح ان کا الگ الگ کر دینا تکبر کا باعث بنتا ہے۔ مجلس میں جو جگہ معزز ہو وہاں یا اس کے قریب بلا اجازت نہ بیٹھنا چاہیے۔ مجلس میں کسی کے گرد یا سامنے کھڑا رہنا بھی ٹھیک نہیں۔ یہ عجمیوں کی عادت تھی۔

۴۔ کشادگی: مجلس میں اس طرح بیٹھنا چاہیے کہ بعد میں آنے والوں کے لئے جگہ باقی رہے اور اگر آدمی زیادہ آجائیں اور جگہ کم ہو تو گنجائش پیدا کر لینی چاہیے۔ مثلاً اگر صفوں کی صورت میں بیٹھے ہوں تو تنگ تنگ ہو جانا چاہیے اور اگر حلقے کی شکل میں بیٹھے ہوں تو کھل جانا چاہیے تاکہ جگہ پیدا ہو جائے۔ قرآنی حکیم میں اس کی یوں تلقین کی گئی ہے:

يَا أَيُّهَا الَّذِينَ آمَنُوا إِذَا قِيلَ لَكُمْ تَفَسَّحُوا فِي الْمَجَالِسِ فَافْسَحُوا يَفْسَحِ اللَّهُ لَكُمْ وَإِذَا قِيلَ لَكُمْ

اے ایمان والو! جب تم سے کہا جائے کہ مجلسوں میں کشادگی پیدا کرو تو کشادگی کرو، اللہ تمہارے لئے کشادگی کرے گا۔

النَّزْوَانِ فَانْتَشِرُوا (المجادلۃ) اور اللہ کی کہا جاتا ہے کہ اللہ جل جلالہ تو اللہ جل جلالہ
 ہے۔ نیکوں کی صحبت۔ انہوں پر سب سے زیادہ اثر صحبت کا ہوتا ہے۔ ہر انسان
 جس طرح کے ہم نشین کی پسند کرتا ہے اس سے اس کے جہان کا پتہ چلتا ہے۔ اور
 انہی سے اس کے کردار کی شکلیں ہوتی ہیں۔ لہذا انسان کو ہمیشہ نیک اور صالح
 لوگوں کی مجلس میں بیٹھنا چاہیے۔

آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کا ارشاد ہے کہ آدمی اپنے دوست کے وہیں رہتا
 ہے اس لئے ہر شخص کو دیکھ لینا چاہیے کہ وہ کسی سے دوستی کرتا ہے پھر فرمایا کہ
 اچھے ہم نشین اور میرے ہم نشین کی مثال مشک بیچنے والے اور لوہار کی بھٹی کی
 ہے۔ مشک بیچنے والے کی صحبت سے کچھ نہ کچھ فائدہ ضرور حاصل ہوگا یا اس کو
 خریدو گے یا کم از کم اس کی خوشبو سونگتے رہو گے۔ مگر لوہار کی بھٹی سے تھلا
 گھر یا کپڑا جل جائے گا یا کم از کم تمہارے دماغ میں اس کی ناگوار بو پہنچے گی۔
۱۰۔ پاکیزگی و تقدس۔ مجلس کو پاکیزہ و مقدس رکھنا چاہیے اور کوئی ایسی بات
 نہ سرز ہونی چاہیے جس سے مجلس کے تقدس کو نقصان پہنچتا ہو۔ اس کے پیش نظر کسی
 مجلس میں ہر لوہار چیز کھینچنا، ہنسنا وہ کھا کر جلنے یا وہاں بیٹھ کر نصیحت کی
 ممانعت کی گئی ہے۔

اسی طرح مجالس میں لغو، ہوس، ہوا، اعدائے مقصد گفتگو کرنا اور شور و غل بھی درست
 نہیں ایسی گفتگو ہونا چاہیے۔ جس سے فتنہ کاغے مجلس مستفید ہوں۔ ہنسی مذاق
 بھی اخلاقی درود کے اندر ہونے چاہیے۔ بہتر یہ ہے کہ کوئی مسکرونی مجلس کو
 خدا سے خالی نہیں ہونے حضور اگر گم کا ارشاد ہے کہ جو لوگ ایسی مجلس سے اٹھتے
 ہیں۔ جس میں خدا کا نہیں ہیں ہمارے گویا کی گھسے کی لاکھوں کے سر ہانسنے
 سے اٹھتے ہیں اور ان کے حصے میں جہنم آتی ہے۔

۷۔ سرگوشی کی ممانعت :- مجلس میں بیٹھ کر آپس میں کلام پھوسنی نہ کرنی چاہیے اس سے دوسروں کو غلط فہمی پیدا ہوتی ہے کہ سب ادا وہ بات انہی کے بارے میں کہی جاتی ہے۔ یہ طرز عمل منافقین کا ہے۔ قرآن حکیم میں اس کی مذمت بادل بیان ہوئی ہے۔

اِنَّكَ لَتَجِدَنَّ اَشْرَافَ الْمُشْرِكِيْنَ
لِيَحْذَرْنَ الْكَافِرِيْنَ اَصْحٰبًا
اَنْحَضَتْ صَلَّى اللهُ عَلَيْهِ وَسَلَّمَ نے بھی ارشاد فرمایا کہ تیسرے آدمی کو چھوڑ کر دو آدمی آپس میں سرگوشی نہ کریں کہ اس سے تیسرا غمگین ہوگا۔

۸۔ راستہ کی مجلس :- راستے یا کسی گزرگاہ پر مجلس قائم نہ کرنی چاہیے کیونکہ یہ مقام کے خلاف ہے اور گزرنے والوں کے لئے بھی رکاوٹ کا باعث بنتی ہے۔ البتہ اگر ایسی جمہوری پیشین آجائے تو آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم نے فرمایا کہ چپہ باتوں کی پابندی ضروری ہے۔ یعنی نگاہیں نیچی رکھنا، ضرورہ سناں چیزوں کو راستہ سے ہٹانا، سلام کا جواب دینا، بیگنی کا حکم دینا، بری باتوں سے متنبہ کرنا۔ بھولے ہوں کو راستہ بتانا اور مصیبت زدوں کی اطلاع کرنا۔

۹۔ مجلس کے راز :- آداب مجلس میں سب سے آخری لیکن سب سے اہم بات یہ ہے کہ ہر مجلس کے کچھ راز ہوتے ہیں۔ انہیں امانت سمجھنا چاہیے اور ایک مجلس کے راز دوسری جگہ بیان نہ کرنا چاہئیں کیونکہ اس سے مجلس کا شیرازہ منتشر ہو جائے گا۔ آنحضرت نے ارشاد فرمایا ہے کہ الْحَبَالُ مِثْلُ الْاَمَانَةِ (مجلسیں امانت کے مانند ہیں)۔

آداب مجلس کو ملحوظ رکھنے سے انسان بے نوگوں اور کئی فوائد و ثمرات برآب ہوں سے بچ جاتا ہے۔ معاشرے میں خوشگوار ماحول پیدا ہوتا ہے۔ اللہ کی رضا و خوشنودی بھی حاصل ہوتی ہے جو سب سے بڑی دولت ہے۔

بابه

تقویٰ و فرائض

• والمؤمنین و اولادهم

• رشتہ دار

• ہمسایہ

• ارزاو و شاگرد

• شہری

حقوق و فرائض

حقوق و فرائض وہ مراعات ہیں جو انسان کو دوسروں کی بجانب سے سہا عمل ہوتی ہیں اور فرائض وہ ذمہ داریاں ہیں جو دوسروں کے لیے اس پر لازم آتی ہیں۔ خود و غیر الفرائض لازم و مندوم ہیں۔ ایک کے حقوق دوسرے کے فرائض ہیں۔

حقوق کی اقسام | حقوق کی بنیاد کا طور پر دو قسمیں ہیں۔ ایک حقوق اللہ یعنی وہ ذمہ داریاں جو اللہ تعالیٰ کے لیے ہم پر لازم آتی ہیں جیسے نماز، روزہ، زکوٰۃ اور حج وغیرہ۔ دوسرے حقوق العباد یعنی وہ ذمہ داریاں جو دوسروں سے انسانوں کے لیے ہم پر عائد ہوتی ہیں جیسے حقوق والدین، حقوق اولاد، حقوق زوجین، حقوق اقارب، حقوق یتیم، حقوق شہری وغیرہ۔

حقوق العباد کی اہمیت | اگرچہ تمام حقوق کی ادائیگی انسان پر فرض ہے مگر اسلام میں حقوق العباد کو اس وجہ سے اہمیت حاصل ہے کہ انہیں حقوق اللہ پر قربت دی گئی ہے۔ حدیث میں مذکور ہے کہ اگر کوئی شخص اللہ کے حقوق ادا نہیں کرتا تو خدا چاہے تو اسے معاف کر دے مگر جو شخص بندوں کے حقوق ادا نہیں کرتا اللہ تعالیٰ اسے وقت تک معاف نہیں کرے گا جب تک کہ وہ بندہ اسے معاف نہ کرے گا۔ اس کا یہ ہرگز مطلب نہیں کہ انسان حقوق اللہ کو فراموش کر بیٹھے اور حقوق العباد میں ہی لگا رہے بلکہ مراد یہ ہے کہ حقوق العباد کی ادائیگی کے بغیر حقوق اللہ کو ادا کرنا ممکن نہیں۔ حقوق العباد کی ادائیگی ایک فطری تقاضا ہے مثلاً والدین کے اولاد پر بے شمار احسانات ہوتے ہیں۔ پیدائش سے پہلے بچہ پر کھانا پکانا اور پرورش اور تعلیم و تربیت کے تمام مراحل طے کرانے میں والدین طرح طرح کی تکلیفیں اٹھاتے، والدین کی اس بے لوث محبت اور بے حد و کنار احسانات

Marfat.com

کے بدلہ میں اولاد کی طرف سے ان کے حقوق متعین ہوتے ہیں۔ اس طرح اولاد سے والدین کے بہت سے فسادات والبتہ ہوتے ہیں مثلاً جذبہ محبت کی تسکین بقائے نسل کو خوشی بخانا بندگی میں اللہ سے خدمت و معاونت کی امید۔ اسی سے حقوق اولاد قائم ہوتے ہیں۔ اسی بہت سے زوجین رقتہ دار ہمسایہ، شہری اور دیگر افراد کے معاشرہ کے حقوق مقرر ہوئے ہیں اسلام نے جو حقوق العباد متعین کیے ہیں وہ زیادہ معقول، منصفانہ اور مکمل ہیں مثلاً اسلام نے حقوق العباد کی تقسیم میں بڑوں اور چھوٹوں کو مناسب حقوق دلائے ہیں جنہوں کو ہم صلی اللہ علیہ وسلم نے فرمایا: **رَضْنُ لَمْ يَرْحَمْ صَغِيرًا وَلَا كَبِيرًا وَلَا قَلِيلًا وَلَا كَثِيرًا** (وہ ہم سے نہیں جو ہمارے چھوٹوں پر رحم نہیں کرتا اور بڑوں کی عزت نہیں کرتا)۔

اسلام میں حقوق العباد کو اس حد و وسعت حاصل ہے کہ نہ صرف دوسرے تمام نسلوں بلکہ خود اپنی ذات کے بھی حقوق انسان پر عائد ہوتے ہیں چنانچہ آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم نے فرمایا کہ **فَانْ لِفَقْدِكَ حَقًّا** (بیشک تیری جان کا بچہ پر تو بہت جہم تھی یہ ہے کہ اس کی صحت کا خیال رکھا جائے اور اس سے خدا کی رضا و خوشنودی کے کام لے جائیں)۔ حق العباد کا یہ دائرہ اتنا وسیع ہے کہ نہ صرف انسانوں بلکہ اللہ تعالیٰ کی تمام مخلوقات کے حیوانات، نباتات اور جمادات سب کے انسان پر حتمی ہیں وہ یہ ہے کہ ان کی قدرتی نسبت و نما اور ترقی کے لیے مناسب انبیا فرام فرم کرے اور یہ کہ ہمیں غرض اور منفعت کے لیے انہیں پیدا کیا گیا ہے ان سے وہی کام لیا جائے اور بے موقع صورت نہ کہا جائے۔ اسلام میں حقوق العباد کی ایک خاص ترتیب بھی مقرر کی ہے اور حقوق کو ہر انسان کے تعلقات کی کمی بیشی اور دوری و نزدیکی کی تدریج و ترتیب کے لحاظ سے متعین کیا ہے مثلاً ایک حیوان کے مقابلہ میں ایک انسان کا ایک اجنبی کے مقابلہ میں ایک دوست کا اور ایک خیر کے مقابلہ میں اپنے کا حق زیادہ ہے مگر حقوق کی یہ ترتیب حق و انصاف کا کیا نتیجہ اگر کوئی عزیز سے عزیز بھی باہل پر ہو تو اس کے مقابلہ میں اس بیگانے کو ترجیح

وہی عدل ہے کہ جو حق پر ہے۔

مستحق العباد کی اور انسانی کی قرآن و احادیث میں حد و پیمانہ تاکید کی گئی ہے اور اس میں
بیشک اور صفائی و صداقت کا بھی یہ تقاضا ہے کہ مستحق العباد کی اہمیت کو ملحوظ رکھا
جائے اور ان کی تازگی و تازگی کے اعتبار سے انہیں ادا کیا جائے۔
قرآن و احادیث اس قدر مستحق العباد کی اور انسانی میں انسان کی رہی ہے کہ یہ ہر دور اور ہر دور کی نجات
منجرت ہے۔

حقوق والدین

مفہوم | مستحق والدین سے مراد وہ رشتہ دار ہیں جن کو والدین کو اولاد کی طرف
سے حاصل ہونے والی یا اس سے زیادہ رشتہ دار یا ان میں جو اولاد پر والدین کیلئے عائد ہوتی ہیں
اہمیت ہے۔

حقوق والدین کی اہمیت کو سترہ ذیل عنوانات کے تحت بیان کیا جاتا ہے۔
حقوق والدین کی اہمیت اسی بات سے واضح ہو جاتی ہے کہ
ان قریب ترین رشتہ دار یعنی تعلقات میں انسان کا سب سے زیادہ تعلق والدین
سے ہوتا ہے اور تمام رشتہ داروں میں سب سے بلند درجہ والدین کا ہے کیونکہ انسان کی
باقی تمام رشتہ داریاں یا تو باپ کے تعلق سے ہوتی ہیں یا پھر ماں کی وساطت سے تعلق
رکھتی ہیں۔ اس لیے ہر رشتہ دار کا حق بھی والدین سے نسبت اور قربت کے لحاظ سے
متعین کیا جاتا ہے۔ جتنا کوئی قریب کا تعلق رکھتا ہو اسی قدر زیادہ وہ حق سلوک کا
مستحق ہوتا ہے۔ اس اعتبار سے خود والدین کو سب سے زیادہ حقوق حاصل ہوتے ہیں۔

والدین کے انسانانہ قدر و احسانات کو سمجھا جائے تو والدین کے انسان پر اس
قدر احسانات ہوتے ہیں کہ انسان ان کی خدمت

Marfat.com

میں تمام عمر بھی صرف کریمت کو محترم اور انہیں گریختار اولاد کی پیدائش سے منع کر کے پڑاں
 پر طرہاً لگتے تھے اور انہیں اور آہیم و تبریت کے تمام سرابوں سے بچانے کے لیے انہیں طریقتی طریقہ
 کی تعلیم نہیں اٹھاتے اور قسم قسم کے غم برپا کرتے ہیں۔ والدین کی بیعت اور دن بوا کریم
 بچوں کیلئے تشریح کرتے ہیں اور ہر قسم کے جانی و مالی ایثار و قربانی کے لیے ہر وقت
 آمادہ رہتے ہیں۔ بچپن میں بچوں کو سب انسان کو سہارے کی ضرورت ہوتی ہے تو سہارا دیتے
 ہیں۔ گھلانے پلانے اور پھینانے میں اور اگر بچے کو ڈرا سنی تکلیف دہ بھی کہہ سکتے تو درد
 انداز میں کوفی کسرتھا نہیں رکھتے۔ بچہ اولاد کی تعلیم و تربیت میں اپنی تمام پستی کی
 خمائی کو انتہائی ذرا حدی سے شرح کرتے ہیں۔ والدین کی سب سے بڑی نشا نگاہ انسان کے
 جانی و مالی ایثار و احسانات کا پیمانہ چکانا ممکن نہیں۔ لہذا اس کے لیے ہر قدر حوصلہ
 کی جانتے بہتر ہے۔

۳۔ کتاب و سنت میں تاکید۔ حقوق والدین کی اہمیت نہ صرف ان کے اہل سے مسلم
 ہے بلکہ قرآن حکیم اور احادیث نبوی میں بھی اس کی بہت تاکید ہے۔ قرآن پاک میں
 میں متعدد مقامات پر والدین کے ساتھ جن سلوک کا حکم دیا گیا ہے اور اکثر جگہ والدین کا ذکر
 تو حید باہمی تعالیٰ کے ذکر بعد کیا گیا ہے۔ جیسا کہ ارشاد باری تعالیٰ ہے۔

رَانَ الشُّكْرِ لِيْ وَ لِوَالِدِيْكَ (لقمن) تو میرا اور اپنے والدین کا شکر ادا کر (لقمن)

ایک دوست نے تمام پر ارشاد فرمایا
 وَ تَقِيْ رَبِّكَ اَلَا تَعْبُدُوْا اِلٰهًا اِلاَّ وَاٰتَا
 وَ بِالْوَالِدِيْنَ اِحْسَانًا ۗ
 اور میرے پروردگار نے یہ نصیحت کر دیا ہے کہ
 تم اس کے سوا کسی کی عبادت نہ کرو اور
 (یسا اسراہیل) والدین کیسے متعزب کرنا اور سب سے پیش آؤ

آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم نے والدین کی عظمت اور ان کے مرتبہ مقام کو واضح فرمایا
 ہے۔ آپ کا ارشاد ہے کہ خدا کی خوشی مال باپ کی خوشی ہے اور خدا کی ناراضگی

مال یا بیسگی مارا جی سے۔ آپ سے حقوق والدین کی اس قدر اہمیت بیان فرمائی کہ اگر
نے فرمایا "والدین کا حق کبھی نہیں بچا جا سکتا۔ مال ایک صولت ہے اور وہ یہ کہ اگر
کسی کے غلام بھول تو انہیں خرید کر آزاد کرانے۔"

۴۔ والدہ کا مقام : اسلام نے والدین میں بھی والدہ کا مقام بہت زیادہ بلند قرار د
ست اور والدہ کے حقوق والد کی نسبت زیادہ مقرر کیے ہیں۔ کیونکہ اولاد کی پرورش و تہ
کے لیے جس قدر تکالیف والدہ کے پیش آتی ہیں۔ والد کو نہیں آتیں۔ حمل وضع حمل
تربیت نہ کے دیگر مراحل کی خدمت تکالیف برداشت کرنا فقط والدہ ہی کا حصہ ہے پچ
قرآن پاک نے والدہ کو صدیق شہادت کا ذکر کیا ہے :-

وَدَعَيْنَا اِلَّا لِسَانَ بَدِیْدٍ
حَمَلَتْهُ اُمُّهُ وَهَنَا عَلٰی
وَهْنٍ وَفِضْلُہٗ فِی السَّامِیْنَ
(الانعام: ۴)

اور ہم نے انسان کو والدین کے ساتھ محرو
سلوک کی تاکید کی۔ اس کی ماں نے ضعف
ضعف اٹھا کر اس کو پیٹ میں رکھا اور
کا اور اس کا دودھ چھڑانا دو سال میں
آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم نے بھی بیشتر احادیث میں والدہ کے مقام کی
بیان فرمائی ہے۔ حدیث شریف میں آتا ہے کہ ایک شخص نے آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم
خدمت میں عرض کیا کہ یا رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم میرے حسن سلوک کا سب سے زیادہ
مستحق کون ہے؟ فرمایا تیری ماں اس نے عرض کا پھر کون؟ فرمایا تیری ماں نہیں
آپ اپنے ہی بھابھ یا دیکھتے مرتبہ ارشاد فرمایا تیرا باپ (یعنی اگر حسن
سلوک کے چارہ موافق ہوگا تو تین کی مقدار مال سے۔

ایک مرتبہ آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم نے چار پڑے گناہوں کا ذکر کیا اور سب سے
مال کہ نافرمانی کا ذکر کرتے ہوئے فرمایا کہ تمہارے خدانے مال کی نافرمانی تم پر حرام
ہے (بخاری) نیز آپ کا یہ بھی ارشاد ہے کہ نیک سلوک اور عمدہ برتاؤ کی سب سے

زیادہ خمدار مال ہے۔

والدین کے حقوق

قرآن و سنت اور تعلیمات اسلام کی روشنی میں والدین کے مندرجہ ذیل حقوق

ثابت ہوئے ہیں۔

۱۔ حسن سلوک والدین کا سب سے بڑا حق یہ ہے کہ ان کے ساتھ حسن سلوک سے پیش آنا جائے۔ ان کا ادب و احترام کرنا چاہئے اور نہایت محبت و شفقت سے ان کے ساتھ گفتگو اور بات چیت کرنا چاہئے۔ بیٹے یا بیٹی پر لمحہ ان کی عزت و تکریم کی جانے اور کوئی سخت بات نہ کہی جائے بلکہ اگر کوئی سخت بات کہیں تو اسے خاموشی سے سہہ کر دیا جائے۔ بالخصوص بیٹے یا بیٹی میں تمہیں ان کے مزاج میں چھوڑنا چاہئے۔ معمولی معمولی بات پر غصہ نہ لگنا چاہئے اور عادات پھرنے کی طرح ہو جانی ہوں تو اس وقت ان کے ساتھ نرمی و مہربانی سے گفتگو کرنا چاہئے اور ان کے ادب و احترام کو ملحوظ رکھنا چاہئے۔ جیسا کہ ارشاد باری تعالیٰ ہے۔

اور والدین کے ساتھ حسن سلوک سے پیش آؤ۔	وَبِالْوَالِدَيْنِ إِحْسَانًا ۚ إِنَّهَا
آؤ۔ مگر ان میں سے ایک یا دونوں کو چھوڑ	يَلْفُظٌ مِّنْ عِنْدِ الْكَبِيرِ ۚ إِنَّهَا
کہ پہنچ جائیں تو انہیں اچھا سلوک کرنا	هُمَا أَوْ بِلِكُمَا نَذْرٌ ثَقِيلٌ ۚ
اور زمان پڑھنا اور ان کے ساتھ اچھا سلوک	لَهُمَا آفٌ وَلَا تُسْوِئْهُمَا وَ
سے بدسلوکی اور ان کے لیے اطاعت کا بار نہ	كُلٌّ لَّهُمَا فُؤَادٌ مِّنْ جَانِبٍ ۚ

حَفِظْنَاهُمْ مِنْ الدَّاءِ الَّذِي مِنْ عِنْدِ الْكَبِيرِ ۚ إِنَّهَا حَبْلٌ مِّنْ عِنْدِ رَبِّكَ ۚ إِنَّكَ عِنْدَ رَبِّكَ لَدَائِرٌ ۚ

اس مضمون پر اندازاً ۱۰۰۰ روپے بھی متعدد احادیث میں والدین کے ساتھ اچھا سلوک

کی تاکید فرمائی ہے آپ کا ارشاد ہے کہ وہ نماز کے بعد اللہ تعالیٰ کے لئے دعا کرنا چاہئے۔

والدین سے جملہ مال دینا چاہیے۔ ایک صحابی نے کہا کہ میں نے اپنے والدین سے یہ سب لیا ہے۔
 کیا اگر خدا کو کہنا چاہوں تو یہ سب دے دوں گا۔ فرمایا: ہاں، لیکن یہ سب دینا چاہیے۔
 فرمایا: ہاں، لیکن یہ سب دینا چاہیے۔

والدین کے احسان و احترام کی اس حد تک تاکید کی ہے کہ نہ روئے
 ایچھا والدین کے احترام کو بھول کر دیکھنا چاہیے بلکہ دوسروں کے والدین کا احترام
 کرنا بھی تاکید کی ہے۔ جیسا کہ ایک صحابی نے کہا کہ میں نے اپنے والدین سے لیا ہے
 اور میں نے اپنے والدین سے لیا ہے۔ فرمایا: ہاں، لیکن یہ سب دینا چاہیے۔
 فرمایا: ہاں، لیکن یہ سب دینا چاہیے۔

میں نے اپنے والدین سے لیا ہے۔ فرمایا: ہاں، لیکن یہ سب دینا چاہیے۔
 فرمایا: ہاں، لیکن یہ سب دینا چاہیے۔

وَكُنْ مِنَ الَّذِينَ يُؤْتُونَ مَالَهُمْ
مِمَّا كَسَبُوا لِيُثْبِتُ وَجْهَ اللَّهِ
لِلْمَسْكِينِ إِنَّ اللَّهَ عَاطِمٌ
رَحِيمٌ

اور ہم نے انہوں کو جو تم کو دینا چاہتے تھے کہ وہ اللہ کے
سے تمہیں مال دے تاکہ تمہیں ثواب دے اور اگر وہ
تمہیں بھیج کر کہ تمہیں سے مال دے تاکہ تمہیں
کو ثواب دے اور جو تمہیں سے مال دے تاکہ تمہیں

(القرآن)

انھیں لے بھی والدین کی اطاعت و فرمانبرداری کی ہے اور اگر وہ فرمائی ہے۔ اور
کا اور ہے کہ والدین کی اطاعت و فرمانبرداری سے والدین کی نافرمانی خدا
کی نافرمانی ہے۔ اگر کسی بھی ارشاد ہے کہ خدا تمہیں تمہیں ہدایت دے گا اور تمہیں
حرام کہہ دے اور جو شخص مال باپ کی نافرمانی کرے اس کا گناہ بڑا ہے اور اگر وہ
نہیں ہے اور یہ حدیث بھی والدین کی نافرمانی کو کبیرہ گناہ قرار دیا ہے۔

مگر مالی و جسمانی خدمت سے والدین کا تمہیں حق ہے کہ ان کی مالی و جسمانی ہر طرح
سے خدمت کی جائے۔ والدین اگر تار و غریب یا لوطی ہے پھر انہیں تمام خدمت دینا
زندگی گزارنے کی کوشش ہے اور شہرہ بہم پہنچانی جائیں جب وہ بیمار ہوں تو ان کا علاج کرایا جائے
غرض میں قسم کی امانت و خدمت کی انہیں ضرورت ہے پورا کیا جائے اور ان کی تمام
بیماریوں کا ازالہ کرنے کی کوشش کی جائے۔ والدین کی مالی خدمت بعد از اولاد کے بارے

فَلْيُؤْتُوا مَالَهُمْ
مِمَّا كَسَبُوا لِيُثْبِتُ
وَجْهَ اللَّهِ لِلْمَسْكِينِ
إِنَّ اللَّهَ عَاطِمٌ
رَحِيمٌ

(میں نے) کہا ہے کہ جو مال بھی تمہیں
دے وہ والدین اور رشتہ داروں کے
لیے ہے۔

والدین کی خدمت کے بارے میں نبی کریم سے متعدد احادیث مروی ہیں۔ ایک
شخص نے نبی کریم سے کہا کہ میں نے اپنے والدین کو کھانا دیا ہے کیا تمہیں اس

مال سے اور میرا باپ میرے کا محتاج ہے آپ نے فرمایا تھا اور تیرا مال دو لوگوں میں
 باپ کی ملکیت میں تمہاری اولاد تمہاری پاک کھائی ہے اس لیے تم اپنی اولاد کی کھائی
 سے بیشک کھاؤ (البوداؤد)

متعدد احادیث سے معلوم ہوتا ہے کہ بعض حالات میں والدین کی خدمت جہاد
 سے بھی افضل ہے حدیث شریف میں آتا ہے کہ ایک شخص من سے آیا اور اس نے
 آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم سے جہاد میں شرکت اجازت چاہی۔ آپ نے فرمایا کیا تیرے
 مال باپ میں، عرض کی ہاں۔ آپ نے فرمایا جاؤ پہلے ان سے اجازت حاصل
 کرے اور اگر وہ اجازت نہ دیں تو ان کے حکم کی تعمیل کر کیونکہ خدا تعالیٰ کے نزدیک
 اس کی بندگی کے بعد خدمت والدین سے بہتر اور کوئی عمل نہیں ہے۔ نیز آپ کا یہ
 بھی ارشاد ہے کہ سب سے بڑا جہاد مال باپ کی اچھی طرح خدمت کرنا ہے۔

۴۔ اقربا سے سلوک: والدین کا پورا حق یہ ہے کہ ان کے تمام رشتہ داروں
 بلکہ دوستانوں کے ساتھ حسن سلوک کیا جائے اور انہیں احسانات سے لانا چائے۔ والدین
 کے اقربا اور احباب سے حسن سلوک صرف والدین کی زندگی میں ہی نہیں بلکہ ان کی وفات
 کے بعد بھی کرنے رہنا چاہئے کیونکہ اس طرح ان کی رزقوں کو سکون حاصل ہوتا ہے
 آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم نے بھی اس امر کی تاکید فرمائی ہے۔ چنانچہ ایک شخص
 نے آپ کی خدمت میں حاضر ہو کر عرض کیا کہ یا رسول اللہ! مجھ سے ایک بڑا گناہ بزرگ
 ہو گیا ہے کیا میرے لیے کوئی توبہ ہے؟ آپ نے فرمایا کیا تمہاری مال زندہ ہے؟
 عرض کیا نہیں۔ آپ نے پھر فرمایا کیا تمہاری حالہ سے؟ جواب دیا ہاں آپ نے
 فرمایا کہ اس کے ساتھ نیکی کر (ترمذی) ایک موقع پر آپ نے فرمایا کہ جس نے میرے
 چچا کو پہلے دی اس نے مجھے ایذا دی۔ چچا باپ کی مثل ہوتا ہے (ترمذی) نیز
 ایک موقع پر آپ نے حضرت عباسؓ کی زکوٰۃ اپنے پاس سے دی اور فرمایا کہ چچا

بھی تو باپ کے مثل ہوتا ہے

دینی

۵۔ دعائے مغفرت: ذوالدین کا ایک حق یہ بھی ہے کہ ان کی زندگی میں اور ان کی وفات کے بعد اولاد ان کیلئے بخشش و مغفرت کی دعا کرتی رہی اور تلافی و تہنیت کی پاک اور دعاؤں سے انہیں ثواب پہنچاتی رہی۔ اس طرح ان کی نیکیوں میں اضافہ ہوتا ہے اور ان کے درجات بلند ہوتے ہیں۔ والدین کے لیے دعائے مغفرت کرنا انبیاء کی سنت ہے۔ قرآن پاک میں حضرت ابراہیم اور حضرت نوح کی ان دعاؤں کا ذکر ہے جو انہوں نے اپنے والدین کیلئے مانگیں۔ اس کے علاوہ قرآن پاک نے مسلمانوں کو بھی اس کی تلقین کی ہے جیسا کہ ارشاد فرمایا:

قُلْ رَبِّ رَحْمَةٌ مَّا كَمَا
رَبِّي صَفِيرًا .

کہو کہ اے پروردگارا! تو ان پر رحم کر
جب طرح انہوں نے مجھے (خبر و نصیحت)

بچپن میں پایا

آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم نے بھی اس امر کی تاکید کی ہے چنانچہ ایک شخص نے آپ کی خدمت میں حاضر ہو کر عرض کی کہ ”یا رسول اللہ کیا والدین کی وفات کے بعد بھی ان کا کوئی حق ادا کرنے کے لیے رہ جاتا ہے؟“ آپ نے فرمایا ہاں، ان کے لیے نماز پڑھا اور استغفار کر، ان کے وعدہ دل کو پورا کر، ان کے قربت لفظ سے اجلائی کر اور ان کے دستوں کی تعلیم کر۔ نیز آپ کا یہ بھی ارشاد ہے کہ ”کس بندے کے والدین یا ان میں سے ایک مر جاتا ہے اور وہ ان کا فرمانبردار ہوتا ہے پھر وہ ان کے لیے دعا اور استغفار کرتا ہے حتیٰ کہ اللہ تعالیٰ اس کو سعادتمندوں میں لکھ لیتا ہے

ثمرات و فوائد

والدین کے ساتھ حسن سلوک، ان کی اطاعت و خدمت بلحاظ کے دیکھ کر حق

کی بھلاؤ سے دنیا و آخرت میں بہت سے فائدے حاصل ہوتے ہیں لیکن ان سے

بچنا چاہیے۔ بہتر اور نیک نوا شخص کے ذیل سے والدین کی خدمت کرنا ہے تو خود نیک نوا

کا یہ عمل اس سے بڑھ کر ہوتا ہے اور ایسے شخص کو دنیا میں عزت و کامیابی حاصل ہوتی ہے۔ آنحضرت کے زمانہ کے بموجب اس کی عمر میں روزانہ کی گریہ جاتی تھی اور اس کے رزق میں کٹاؤ اور فراخی ہوتی تھی۔

بہتر اور نیک نوا شخصیت والدین کے آخرت میں بھی بے شمار نوازاں ہیں۔ والدین کی خدمت کرنے والا جنت کا حقدار ہو جاتا ہے۔ آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کا ارشاد ہے کہ راجع بہت کا وہ میاں تہ ذرہ ہے تو چاہے تو اسے صالح کرے اور عاقلے تو

۲۔ حقوق اولاد

مفہوم حقوق اولاد سے مراد وہ مراعات یا وہ باتیں ہیں جو اولاد کو والدین کی جانب سے حاصل ہوتی ہیں یا ان سے مراد وہ ذمہ داریاں ہیں جو والدین پر اولاد کے لیے عائد ہوتی ہیں۔

حقوق اولاد کی اہمیت کو مندرجہ ذیل عنوانات کے تحت واضح کیا جاسکتا ہے۔
۱۔ معاشرت کا تقاضا۔ معاشرت کا اور معاملات کی صفائی کا تقاضا یہ ہے کہ معاشرے کے تمام افراد کے مناسب و منصفانہ حقوق قائم ہوں اور انہیں رزاقی بطور اپنی امانت کیا جائے چنانچہ اسلام نے معاشرتی و تمدنی تعلقات میں جو حقوق

قائم کیے ہیں، وہ دیگر تمام ذرائع کے معزز کردہ حقوق کی نسبت زیادہ مستحق و مستفاد
 اور بڑے ہیں۔ دوسرے ذرائع میں طالبین بزرگوار اور بیٹوں کا لہو خیال یہ کہ آیا ہے
 لیکن اولاد، بچوں اور چھوٹوں کو عام طور پر ظاہر انداز کر دیا گیا ہے جس کا نتیجہ یہ
 ہے کہ بعض جگہ بچوں کو زندہ دیا جاتا ہے یا وہ بچہ یا قبل کی نذر چھڑھا دیا جاتا ہے۔
 اسلام نے من موافقت کے پیش نظر تقسیم حقوق میں بچوں اور چھوٹوں کا کوئی امتیاز
 مد نظر نہیں رکھا بلکہ چھوٹوں کے بھی بڑوں کی طرح مناسب حقوق قائم کیے ہیں۔
 اس امر کی تائید نبی کریم صلی اللہ علیہ وسلم کی اس حدیث سے ہوتی ہے جس میں آپ نے
 فرمایا کہ "وہ ہم ہیں سے نہیں جو ہم سے چھوٹوں پر رحم نہیں کرتا اور بچوں کی صورت
 نہیں کرتا (ترمذی) اسی اصول کے پیش نظر اسلام نے بہاں والدین کے حقوق
 مقرر کیے ہیں وہاں اولاد کے حقوق میں قائم کر دیئے ہیں۔

۲۔ والدین کے مفادات:۔ حقوق العباد کی بنیاد احسان کا بدلہ احسان کے

اصول پر قائم ہے اور معاشرتی طور پر ایک کو دوسرے سے احسانات کے بدلہ میں
 حقوق حاصل ہوتے ہیں مثلاً والدین کو اولاد کی طرف سے حقوق اس لیے حاصل ہیں
 کہ انہوں نے اولاد کی پیدائش، پرورش اور تربیت کی ہوتی ہے۔ حقوق اولاد پر
 غور کیا جائے تو یہاں بھی اصول کار فرما نظر آتا ہے اولاد سے والدین کے
 بہت سے مفادات وابستہ ہیں مثلاً، جذبہ محبت کی تسکین کی خوشی، آئندہ زندگی
 میں ان کی خدمت و معاونت کی امید، دنیا میں نیکی نامی و شہرت کی
 توقع اور اسمت میں صالح اولاد کی صورت میں سر بلندی وغیرہ انہی مفادات
 کی بنیاد اولاد کو والدین کی طرف سے حقوق حاصل ہیں۔

۳۔ کتاب سنت کی تاکید:۔ اولاد کی زندگی کی تکمیل اور لشوونما کی تاکید قرآن مجید
 اور احادیث نبوی میں بھی موجود ہے۔

اسلام سے قبل نہ صرف یہ کہ اولاد کا کوئی حق تسلیم نہیں کیا جاتا تھا بلکہ اولاد کی زندگی کو بھی کچھ وقعت نہیں دی جاتی تھی اور اکثر نہایت بے رحمی اور سفاکی سے قتل و نسبہ درگور کر دیا جاتا تھا۔ اس کے کئی اسباب تھے۔ پہلا سبب مذہبی تھا کہ لوگ اپنے دلوتادوں اور قبول کی رضا اور خوشنودی حاصل کرنے کے لیے اپنے بچوں کو ذبح کر کے ان پر بھینٹ چڑھا دیتے تھے اور قرآن پاک نے اسی رسم کا یوں قلع قمع کیا۔

قَدْ نَعَسِرَ الَّذِينَ قَتَلُوا أَوْلَادَهُمْ
سَيِّئًا بِغَيْرِ عِلْمٍ (الانعام: ۱۱۸)
تحقیق وہ لوگ ہمارے میں ہیں جنہوں نے
اپنی اولاد کو تاوانی سے لاعلمی میں قتل کیا۔
قتل اولاد کا دوسرا سبب عربوں کا عام فقر و قافو تھا۔ اسلام نے اس بے بنیاد نظریہ کی یوں تردید کی کہ روزی رسال تو وہی حالت کا ثبات ہے جو ہر ایک کو روزی ہیا کرتا ہے جیسا کہ ارشادِ ربانی ہے

وَلَا تَقْتُلُوا أَوْلَادَكُمْ خَشْيَةً
أَمْلَاقٍ ذَهَبٍ نَزَدَكُمْ كَاتِبًا
كُفْرًا تَقْتُلُوهُمْ خَطَاءً كَبِيرًا
اور اپنی اولاد کو فقر و قافو کے ڈر سے
قتل نہ کرو۔ ہم انہیں بھی رزق دیتے ہیں اور
تمہیں بھی۔ بیشک ان کا قتل بہت بڑا گناہ
ہے۔ (بنی اسرائیل: ۱۷۲)

اولاد کشی کا تیسرا سبب یہ تھا کہ لوگ لڑکیوں کو لہو و حنانت کی نگاہ سے دیکھتے تھے اور اپنے نام نہاد رنگ و عمار کے خلاف سمجھتے تھے کہ اپنی لڑکی کسی دوسرے شخص کے عقد میں دیں۔ اسی سبب سے وہ لڑکی پیدا ہوتے ہی اس کا گلا گھونٹ دیتے یا زندہ درگور دیتے تھے جیسا کہ قبیلہ بنی تمیم کے سردار قیس بن عاصم نے خود آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کے سامنے تسلیم کیا کہ اس نے اپنی لڑکیوں کو زندہ درگور کیا تھا۔ اسلام نے اس قبیح رسم کو بھی ختم کیا اور قرآن حکیم نے بدترین عمل کے دردناک انجام کا

لَقَدْ اِنَّ الْغَاظِ مِیْنِ كَهْنِیْ :-

كَ اِذِ الْمَوْءُوْدَةُ تَسْتَكْتِبُ
بِاَيِّ ذَنْبٍ قُتِلَتْ

اور جب زندہ درگور کی ہوئی سچی سے (مہبت
کے روز) پوچھا جائے گا کہ وہ کسی جرم
میں قتل کی گئی تھی

والنکویہ

آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم نے حفاظت اولاد ہی کے پیش نظر فرمایا کہ مقتول اولاد
شکر جیسے بڑے گناہوں میں شمار ہوتا ہے۔
اولاد کے حقوق

قرآن و احادیث سے اولاد کے مندرجہ ذیل حقوق ثابت ہوئے ہیں۔

۱۔ پرورش و رضاعت :- اولاد کا سب سے پہلا حق پرورش کا ہے۔ اسلام نے اولاد
کی زندگی محفوظ کرنے کے ساتھ پرورش کا فریضہ بھی والدین پر عائد کیا ہے اور اس ضمن
میں تاکید کی ہے کہ وہ تنگی اور افلاس سے نہ ڈریں۔ یہ فریضہ لڑکے کی صورت میں،
بلوغت تک اور لڑکی کی صورت میں فتادی تک ادا کرنے کا حکم ہے۔ اس دوران بچے
کی صحیح صفائی، نشوونما لباس و طعام اور دیگر باتوں کی پوری پوری خیبر گیری کی جائے
اور اس سلسلے میں ہر قدر مصائب و آلام پیش آئیں انہیں خندہ پیشانی سے،
برائنت کرنا چاہئے۔

آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم نے بھی پرورش اولاد کی مہبت تلقین فرمائی ہے اور بالخصوص
لڑکی کے بارے میں خصوصی تاکید کی ہے کیونکہ لڑکی خلتاً ضعیف و کمزور ہوتی ہے۔ آپ کا
ارشاد ہے کہ لڑکی کی پرورش والدین اور دوزخ کے پریم ہے۔ ایک دوسری حدیث میں
ارشاد فرمایا کہ جو شخص دو لڑکیوں کی پرورش کرے یہاں تک کہ وہ جوان ہو جائیں تو وہ
شخص اور میں قیامت کے روز اس طرح ہوں گے جس طرح یہ انگلیاں اور آپ نے
اپنی شہادت کی اور درمیانی انگلیوں کو ملا کر دکھایا (مسلم)

دیکھو قوم پر آپ نے صحابہ کرم سے ارشاد فرمایا کیا میں تم کو میں بہترین خدمت
میں آگے کر دوں؟ وہ اپنی کہ ساتھ سلگ کر تارے جو تیری طرف لوٹائی گئی ہو
یعنی ملحق یا فخر یا بے ارادہ تیرے سوا اب اس کے لیے کوئی کمانے والا نہیں۔

(ابن ماجہ)

پرکوشی کے ساتھ رضاعت بھی اولاد کا حق ہے یعنی پیدائش کے پورے سال
کے بچے کو والد کا حصہ پلایا جائے۔ جیسا کہ ارشاد باری تعالیٰ ہے۔

وَلَوْلَا اَنْ يُرَضِّعَنَّ اَوْلَادَ
هِنَّ خَوْلٰئِنَّ كَامِلٰتٍ لِّعَنْ اَرَادَا
يَتِمَّ الرِّضَاعَةَ (البقرہ: ۲۳۳)

اور انہیں اپنے بچوں کو پوسنے دو سال تک
پلائیں یہاں تک کہ وہ بچے جو رضاعت کی
مدت پوری کرنا چاہتے۔

۲۔ تعلیم و تربیت: اولاد کا دوسرا حق تعلیم و تربیت کا ہے۔ جسمانی پرورش کے علاوہ
والدین پر یہ فرض بھی عائد ہوتا ہے کہ اولاد کو تعلیم دلائیں اور روحانی و اخلاقی تربیت
دیں۔ قرآن پاک کا ارشاد ہے:-

يٰۤاَيُّهَا الَّذِيْنَ اٰمَنُوْا اٰتُوْا اَنْفُسَكُمْ
وَ اَهْلِيْكُمْ نَارًا اَوْ رَاغِمًا (۶)

اس حکم خداوند کے پیش نظر والدین پر لازم آتا ہے کہ اپنی اولاد کو حسب استطاعت
اہل دنیاوی و دینی تعلیم دلائیں تاکہ وہ اپنی روزی خود کما سکیں، اپنا اور اپنے اہل و عیال کا پیڑ
پال سکیں اور باعزت زندگی بسر کریں۔ سانس کے علاوہ دینی تعلیم سے بھی آراستہ کریں
تاکہ وہ صحیح مقصد حیات سے واقف ہو کر نیک سیرت و سعادت مند بنیں اور
قوم و ملک کے مفید افراد ثابت ہوں۔

دن اس کی مزید وضاحت اس حدیث سے ہوتی ہے جس میں حضور صلی اللہ علیہ
وسلم نے فرمایا کہ قیامت کے روز آدمی کے ساتھ سب سے پہلے جھگڑنے والے اس

کے خیال پہل گئے وہ خدا تعالیٰ سے کہیں گے کہ اے اللہ! جو اس سے ہماری داد کے
بہم ناواقف تھے اور اس نے ہمیں علوم کھلایا ہمیں جو کچھ سکھانا فرض تھا اس نے دیکھ لیا اور
ہم جاہل رہ گئے

آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم نے متعدد احادیث میں تربیت اولاد کی تاکید فرمائی ہے۔
کہ ارشاد ہے کہ کوئی باپ اپنے بچے کو جس بوسے سے بہتر خلیق نہیں دے سکتا اور نہ ہی
ایک دوسری بوسہ ہے کہ ارشاد فرمایا کہ انسان کا اپنی اولاد کو اور بچہ ایک باپ سے کھانا کھانے
علاج (پارہ ۱۳) یہاں غلط فہمیاں نہ کرے کہ یہ بوسہ (تربیت) ہے جس سے بچے کی طبیعت
کلہ ٹاڈ ہے کہ جب تمہارے بچے کو سانس بند کرنے پر مجبور نہیں تو یاد رکھو کہ تمہارے بچے کو
جب وہ بس کے ہو جائیں تو انہیں مار مار کر نماز پڑھاننا اس وقت جگہ چھو کر
(الجمہ اور)

سنت نبوی و محبت :- اولاد کا تیسرا حق یہ ہے کہ ان کے ساتھ رحمت و مروت اور
شفقت و محبت کا سلوک کیا جائے اور ان پر شدید مظالم و زیادتی نہ کی جائے۔
اسلام یہاں اولاد کو نقل کرنے، بقول کی بھیس پھیرنے، زور و زبرد کرنے اور
ان پر ظلم کرنے سے لکھتا ہے۔ وہاں اس امر کی بھی تاکید کرتا ہے کہ اولاد کے ساتھ
محبت اس قدر شدید بھی نہ ہونی چاہئے کہ انسان خدا تعالیٰ اور اس کے رسول کے حکم
کو پس پشت ڈال کر اولاد کی خاطر حرام ذرائع سے روزی کمانے لگے۔ اولاد کو برے
کاموں سے لٹکنے کے لیے سرزنش نہ کرے اور نیک کاموں کی تاکید نہ کرے۔ یہاں غفرت کا
نہاں کرے۔ درحقیقت اسلام اولاد کے ساتھ عقل سے محبت کرنے کی تعلیم دیتا
ہے جہاں قرآن پاک نے اولاد کو انسان کے لیے افاضت قرار دیتے ہوئے ارشاد فرمایا
اَلْکَمَاؤُا نَکَّہُ وَاَوْلَادُکُمْ
بجگہ تمہارے ذوال اور تمہارا اولاد
تہا سے لے آنالشی پر۔
فِنَّہ

آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کا گھنٹا انلا دیا اسوقت ہمارے ہاتھ سے لٹنے سے پہلے ایک
 دیہاتی آپ کی خدمت میں حاضر ہوا اور آپ کو مخاطبہ کرنے لگا کہ مجھ سے پیار کرتے دیکھ کر
 پوچھا کیا آپ بچوں کو چھوٹے اور پیار کرتے ہیں؟ ہم تو ایسا نہیں کرتے۔ آپ نے فرمایا
 کیا میں اس پر تلے ہوں کہ تیرے دل سے خدائے بزرگت نکال لوں اس کو چھوٹے
 قطرے میں نگھول (بخاری و مسلم)

ایک روز آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم نے حضرت حسنؑ کو چھوا اور پیار کیا وہ اس وقت
 اشعر بن جالس تھے بھی بیٹھا تھا۔ اشعر نے کہا کہ میرے دس بیٹے ہیں لیکن میں نہ ان میں
 سے کبھی کسی کو نہیں چھوا۔ اس پر حضورؐ نے اس کی طرف دیکھ کر فرمایا کہ جو کسی پر رحم نہیں
 کرتا اس پر بھی رحم نہیں کیا جاتا (بخاری)

عدل و مساوات۔ اولاد کا ایک ہی عدل و مساوات بھی ہے۔ اسلام تمام اولاد
 میں عدل کرنا اور کامل مساوات قائم رکھنا فرد کی قرابت سے پرورش، تعلیم و تربیت،
 نعمت و رحمت اور دار و پیش عمر میں ہر معاملہ میں سب اولاد میں مساوی سلوک رکھنا
 لڑکے اور لڑکی یا بڑے اور چھوٹے کا کوئی کوئی فرق و امتیاز ملحوظ نہ رکھا جائے کیونکہ
 عدل و انصاف قائم رکھنے سے اولاد کے دل آپس میں پھٹیں گے باپ کے خلاف بھی کھرت
 پیدا ہو جائے گی اور بالآخر گھر کا شیرازہ بگڑ جائے گا۔

بعض لوگ لڑکوں کی تربیت کا خاص خیال رکھتے ہیں اور لڑکیوں کی تربیت ان سے
 زیادہ صحیح سلوک کرتے ہیں۔ اسلام نے اسے سخت ناپسند کیا ہے اور لڑکیوں اور لڑکوں میں
 کبھی سلوک کی تاکید کی ہے۔ آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم نے بھی اس امتیاز کو ناپسند فرمایا
 ہے جیسا کہ آپ نے فرمایا جس شخص کے ہاں کوئی بھی پیدا ہوئی اور اس نے جاہلیت
 کے طریقہ پر زندہ دین نہیں اور نہ ہی اس کو چھیر جانا اور نہ لڑکوں کو اس کے مقابلہ میں ترجیح
 دینا اور اللہ تعالیٰ ایسے لوگوں کو جنت میں داخل کرے گا۔

ایسی طرح دنیا کے اکثر مذاہب میں بڑے اور چھوٹے کا فرق رکھا جاتا ہے اور سب سے بڑے لڑکے کو خصوصی حق دیا جاتا ہے اسلام نے اسے بھی سختی سے ایسا نہ کیا اور سب کے لڑکوں کو برابر کے ٹال میں یکساں مقدار سے ہر ایسا بچہ حضور صلی اللہ علیہ وسلم نے لڑکوں میں سے ایک کو بلا وجہ کوئی عطیہ دینے اور باقیوں کو محروم رکھنے کو ظلم سے تعبیر فرمایا جیسا کہ حدیث ہے:

لیکھا صحابی نے اپنے لڑکوں میں سے کسی ایک کو غلام بخشا اور رسول اکرم صلی اللہ علیہ وسلم کو گواہ بنا چاہا۔ پھر اپنے آپ کی خدمت میں حاضر ہو کر اپنی خواہش کا اظہار کیا۔ آپ نے دریافت فرمایا کہ تم نے اپنے سب بچوں کو ایک ایک غلام بخشا ہے اس نے عرض کیا نہیں آپ نے فرمایا تو میں ایسے ظالمانہ عطیہ پر گواہ نہ بنوں گا (ابوداؤد)

حضور اکرم صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم کا ارشاد ہے کہ اللہ سے ڈرو اور اپنی اولاد کے درمیان عمل کرو۔

۵۔ موسم پیدائش اولاد کا ایک حق یہ بھی ہے کہ پیدائش پر والدین خوشی منائیں اور بعض ضروری رسوم بھی ادا کریں۔ بچہ کی پیدائش کے بعد میں اسلامی رسوم یہ ہیں۔

دنور تخسک : بچہ پید ہوئے کے بعد نہلا دھا کر دائیں کان پر اذان اور بائیں کان میں اقامت کہنی چاہئے۔ مرنے سے کہ جب حضرت عیسیٰؑ میں سے ایک صاحب پید ہوئے تو اپنے دائیں کان میں آذان دی اور بائیں میں اقامت کہی۔ اس کے بعد تخسک یعنی گجور وغیرہ چبا کر بچے کے کانوں میں لگانا مستحب ہے۔

ساعت حقیقہ : حقیقہ دراصل ان بالوں کو کہتے ہیں جو بچہ کی پیدائش سے آگے کہ سر پر ہوتے ہیں۔ پھر اس جانور کو بھی حقیقہ کہتے لگے جو بچے کی پیدائش کے بعد شکر حضرت کے طور پر فوج کیا جاتا ہے حقیقہ ایک قسم کا صدقہ ہے اور ہر شخص پر لازم نہیں بلکہ صرف صاحب حیثیت کیلئے ضروری ہے۔ امام ابو حنیفہ کے نزدیک یہ سنت ہے اور زندگی میں کسی وقت بھی ادا کیا جاسکتا ہے ساتویں روز ادا کرنا بہتر ہے اگر اس روز ادا نہ ہو سکے تو چودھویں یا پھر اکیسویں دن ادا ہو سکتا ہے بلکہ اگر والدین کو تمام عمر ادا کر سکیں تو اولاد خود اپنا حقیقہ ادا

کر سکتی ہے۔

عقیدہ ادا کرنے کی صورت یہ ہے کہ بچا لودھیٹر، بکری، دنبہ (زیادہ) ذبح کیا جائے
تو کسی گھرانے سے ایک اور شخص کے کٹوتے سے وہاں اگر وہ کی استطاعت نہ ہو تو ایک
بچہ کو بھی ہے۔ مگر عنت کچا یا پکا کر اجاب کا طلب اور فطرانہ و مساکین میں تقسیم کیا جائے۔
بچے کا سر سنڈیا جائے اور بالوں کے برابر چاندی عاتقہ لگا کر دی جائے۔ اس کے علاوہ
بچے کا خون پورے نام رکھا جائے۔

تختہ

تختہ کرنا اسلامی شعاری ہے۔ حضور اکرم صلی اللہ علیہ وسلم اور شاد سے کہ
پانچ چیزیں فطرت ہیں۔ زیر ناک بال، مونڈنا، تختہ کرنا، موچیں کو زانا۔ بغل کے بال
اکھاڑنا اور ناخنوں کا پلینا۔ ان حدیث سے واضح ہوتا ہے کہ تختہ طہریات دین سے ہے
یہ تختہ زیادہ سے زیادہ نکاح کی عزت کو بڑھانا چاہئے۔ اس سے زیادہ کافر کرنا
مناسب نہیں۔

نہ شادی

ادالہ کا یہ بھی حق ہے کہ جب اولاد بالغ ہو جائے تو حسب استطاعت
اس کی شادی کا انتظام کریں۔ شادی کر کے وقت شخص اپنی صلاحیتوں کو مدنظر رکھیں۔
بلکہ اولاد کی رہنمائی حاصل کریں۔ طریقہ میں صیرت، عورت، عمر، تعلیم، دین،
خاندان وغیرہ میں جس قدر ہم آہنگی و یکسانیت ممکن ہو سکے اور اچھا سا بھتی تلاش کیا جا
سکے بہتر ہے یا کمزوریں لڑکی کیلئے بہتریں شوہر کا انتخاب اللہ ضروری۔
یہ لڑکے کی رضا اس سے پوچھ کر اور لڑکی کی رضا قرآن سے معلوم کی جاسکتی ہے۔
شادی میں اولاد کو لخصوں لڑکی کی رضا مندی حاصل کرنے پر حضور اکرم صلی اللہ
علیہ وسلم نے بہت تاکید فرمائی ہے۔ آپ کا ارشاد ہے کہ کنواری عورت کے نکاح کے
معاذے میں اجازت حاصل کی جائے وہ خالوش رہے تو ایسی کو اس کی اجازت سمجھا جائے
اور اگر نکاح کرے تو اس پر پھر نہ کیا جائے۔

Marfat.com

ایک مرتبہ ایک ترک نے رسول اکرم صلی اللہ علیہ وسلم کی خدمت میں حاضر ہو کر عرض کیا کہ اس کے باپ نے اس کا نکاح کر دیا ہے اور وہ اس نکاح سے ناخوش ہے آپ نے اسے رٹ کی کو اختیار دے دیا کہ نکاح برقرار رکھے یا رٹ دے (الجر و افہ)

میراث : اولاد کا ایک حق یہ بھی ہے کہ باپ کی وفات کے بعد اس کی میراث میں حصہ لے جیسا کہ اللہ تعالیٰ ہے۔

اللہ تعالیٰ تم کو تمہاری اولاد کے منتقلی حکم دیتا ہے کہ رٹ کے کو دلوں کیوں سگے برابر۔
لِلَّذِينَ كَرِهُوا حَقًّا الْاَوْلَادِ النَّسَبِ

(النساء: ۱۱) میراث میں اجتناب لیا جائے

اسلامی قانون وراثت کے مطابق رٹ کے کو رٹ کی نسبت وگناہتہ ملنے سے اور کسی باپ کو یہ حق حاصل نہیں کہ وہ اپنی زندگی میں اپنی اولاد میں سے کسی ایک رٹ کے یا رٹ کی کو یا کل محروم کر دے یا کسی ایک کو یا پھر کو پوری بھاری بھاری وراثت بنا جائے۔ بلکہ اسلام سب کے ساتھ عدل کا سلوک کرتا ہے۔

یہ بات قابل ذکر ہے کہ دنیا میں اسلام ہی وہ پہلا مذہب ہے جو رٹ کے کو بھی باپ کی جائداد میں حق دار ٹھہرایا۔
عمراتہ و قوراتہ

اولاد کی پرورش، تعلیم و تربیت، دوران کے دیگر مصروفیات کی ادائیگی ایک بہت بڑی قسمی و دینی خدمت ہے جس کے دنیا و آخرت میں بہت سے فرائز ہیں۔

نیک اولاد صدقہ جاریہ ہے نیک اولاد سے دنیا میں نیک نامی حاصل ہوتی ہے آخرت میں اس کی دعاؤں اور نیک اعمال سے والدین سگے درجہ جنت میں انضمام ہوتا ہے۔

۳۔ رشتہ دار

مفہوم | رشتہ دار کے لیے عربی زبان میں لفظ 'اقرب' استعمال ہوتا ہے جس کی جمع 'اقارب' یا اقرباء ہے اور اس کے معنی قریبی یا نزدیک رشتہ داروں سے مراد وہ لوگ ہیں جو والدین اور نواسیوں کے بعد نام سے ساتھ خاندانی تعلق ہوتا ہے یعنی چچا، پھوپھی، ماما، خالا وغیرہ۔

عربی زبان میں رشتہ دار کے لیے "اقرب" کے علاوہ لفظ 'جم' بھی مستعمل ہے جس کی جمع از تمام ہے اور اس کے معنی ماں کا پیٹا ہیں چونکہ تمام رشتہ داروں کا تعلق والدین کے گھر میں ہے اور والدین میں ماں کا مقام باپ سے بلند ہے اس لیے اصول طور پر تمام رشتہ دار جسم مادہ کی نسبت سے ہی تعلق رکھتے ہیں اور اجماع کہلاتے ہیں۔ یہی وہ ہے کہ عربی محاورے میں رشتہ داروں سے حسن سلوک کو صلہ رحمی کا نام دیا جاتا ہے اور ان سے تعلق کو طہ سے قطع رحمی سے تعبیر کیا جاتا ہے۔ قرآن پاک میں رشتہ دار کے لیے "ذوئی العرabi" اور "ذوئی الارحام" دونوں ہی الفاظ استعمال ہوئے ہیں۔ امر مطلب "قرابتدار اور جسم والے" ہیں۔

اہمیت

رشتہ داروں کی اہمیت مندرجہ ذیل پہلوؤں سے واضح ہوتی ہے۔

۱۔ فطری تعلق : رشتہ داروں کے ساتھ فطری و فطری محبت ہوتی ہے اور ان کے ساتھ فطری قدرتی، حقیقی اور غیر منوعی ہمتا ہے اس لیے اگر ہم اپنے طور پر سمجھ چاہیں اور رشتہ داروں سے اللہ پروردگار پر ایمان لیں تو ایسا نہیں کر سکتے کیونکہ رشتہ داروں میں اصل اشتراک جسم اور یہی بنیاد ہے دوسرے تعلقات کے جو محض قوم و نسل

بذہب، پیشہ اور دیگر نظریاتی اشتراک پر استوار ہوتے ہیں اور ان کے ختم ہونے کا ہمیشہ امکان رہتا ہے۔ یہی وجہ ہے کہ اگر رشتہ داروں میں کسی ناراضگی یا کینہ کا پیدا بھی ہو جائے تو صلہ و معافی کا قومی امکان رہتا ہے و حقیقت یہ رشتہ داروں کے درمیان اور زمین کے بعد سب سے مشہور طہرت ہے۔

۱۔ اس حکم کا مقصد معاشرہ :- رشتہ داروں کے ساتھ جو معاشرتی قائم ہوتی ہے وہ نہایت مستحکم اور پائیدار ہوتی ہے۔ کیونکہ لائے دہری و فطری نطق کی بنا پر ایک دوسرے کے ساتھ تعاون و ہمہ روی اور ایثار و قربانی اور زمین کو لک کے لیے ہر وقت آمادہ رہنے میں یہی وجہ ہے کہ رشتہ داروں کی موجودگی میں انسان اپنے آپ کو تنہا نہیں سمجھتا بلکہ اپنے آپ کو ایک منہب و احسانت منسوب کرتا ہے اور حالات کا نہایت قوی القلب ہو کر تقابلہ کرتا ہے۔

مستحکم رشتہ داروں کی بہت بڑی قوت ہوتی ہے اور ان کے تعاون سے بڑے بڑے تعمیر کار کام ہو سکتے ہیں۔ رشتہ داروں کے ساتھ جب کوئی مسئلہ پیش ہوتا ہے تو وہ انتہائی نظر میں دجاں تیار می سے لے کر سب سے زیادہ ہوتے ہیں اور مختلف امور میں تعاون و یک دہی سے سامنے آتے ہیں اور وہ سب رشتہ داروں کے ساتھ ہوتے ہیں۔ ہر شخص کے پیش نظر زمین اس کی ذاتی منفعت ہی نہیں ہوتی بلکہ وہ سب رشتہ داروں کے اجتماعی مفاد کو مد نظر رکھتا ہے۔ اس طرح رشتہ داروں کی باہمی مدد و دلالت سے معاشرہ خوشحال و فاسخ و اقبال ہو جاتا ہے اور ایک معاشرے کو ان کا وہ مستحکم حاصل ہوتا ہے۔

۲۔ قرآن پاک میں تاکید :- رشتہ داروں کو باسپین و اخراج کرنے کیلئے اتنا ہی کافی ہے کہ قرآن پاک میں کہہ دے کہ ہر بارہ مقامات پر رشتہ داروں کے ساتھ زمین سے لے کر ہر چیز تک تاکید و امداد ہوتی ہے اور ان کی ہر ایک کو احسان نہیں بلکہ انسان کا ہر حصہ قرار دیا گیا ہے۔ پناہ اور تارا و بدی تعالیٰ ہے۔

فَاتِي زَالِقُونَ فِي سَفْهِ رُومِ هُنَّ

پس قرابت دار کو اس کا حق لگا کر
رشتہ داری کی اہمیت اس مرتبہ بھی واضح ہو گئی ہے کہ حضور نبی اکرم صلی اللہ علیہ

وآلہ وسلم کے دعوت و تبلیغ حق میں بے شمار معجزات اور معجزاتیں پرورش کیں
اور اس تمام پر بے حد و کنار احسان کی ہے اس کا بدلہ فقط یہ طلب کیا کہ آپ کی ہمت

پیش قدمہ داروں سے بعض سلوک کریت اور ان کے حقوق ادا کرے بسا کہ یہ خاد و خالفتہ
قُلْ لَا أَسْأَلُكُمْ عَلَيْهِ أَجْرًا
اِنَّ الْاَسْوَءَ مَا فِي الْقُرْبَى

(اے نبی) کہہ دیجئے کہ میں تم سے اس کا بدلہ کوئی
اجر طلب نہیں کرتا سوائے اس کے کہ تم

اپنے رشتہ داروں میں جنت و جہنم پر دار
میں کبیر علاوہ قرآن پاک میں متعدد مقامات پر عظمت انداز میں حقوق اقامہ کیے
لو انکم منہ کی تاکید کی گئی ہے مثلاً ایک مقام پر فرمایا :-

اِنَّ الْمَرْءَ يَأْتِ بِمَا كَسَبَ بِالْعَدْلِ وَالْاِ
اَسْأَلُكُمْ عَلَيْهِ اَجْرًا
بِسْمِ اللّٰهِ الرَّحْمٰنِ الرَّحِیْمِ
رشتہ داروں کو جسے کا حکم دیکھو :-

سہ احادیث نمونہ :- آنحضرت بنی اکیم صلی اللہ علیہ وسلم نے متعدد احادیث میں حضور صلی
کی اہمیت بیان فرمائی ہے ایک مرتبہ آپ سے دریافت کیا گیا کہ کون سا آدمی افضل

ہے؟ آپ نے فرمایا کہ جو اللہ تعالیٰ سے زیادہ ڈرتا ہو، اپنے رشتہ داروں سے زیادہ
دُعا کرے اور لوگوں کو نیکی کی تلقین کرتا ہو اور برائیوں سے روکے گا۔

ایک حدیث میں آپ کا ارشاد ہے کہ اللہ تعالیٰ نذرناک سے کہ میں جس شخص کو اللہ تعالیٰ سے
بڑھ کر ڈرتا ہوں اور اللہ تعالیٰ سے بڑھ کر ڈرتا ہوں اور اللہ تعالیٰ سے بڑھ کر ڈرتا ہوں

قطع کرے گا میں اس سے قطع کر دوں گا۔ ایک دوسری حدیث میں آپ کا ارشاد ہے
کہ جو شخص اللہ تعالیٰ یا اللہ کے رسول یا اللہ کے پیغمبر سے بڑھ کر ڈرتا ہے

ایک اور حدیث میں آپ نے فرمایا ہے کہ اپنی قرابت کو نہ کہہ دے اور چاہے تمام

کے ذریعے ہی ہو۔

اقربا پروردگی کی حد

رشتہ داروں کی مدد اور ان کے ساتھ حسن سلوک کرنا ایک قابل تحسین چیز ہے اور بہت بڑی نیکی ہے۔ لیکن اس میں بھی اعتدال ضرور رکھنا ہے۔ اسلام اس بات کو پسند نہیں کرتا کہ انسان اقربا نوازی میں اپنی حد تک بڑھ جائے کہ حرام و حلال اور جائز و ناجائز کی تمیز ختم ہو جائے اور ایک واقعہ پر آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم سے کسی نے پوچھا کہ کیا اپنے خاندان سے محبت رکھنا تعصیب میں داخل ہے؟ آپ نے فرمایا نہیں، تعصیب یہ ہے کہ تو اپنے خاندان کی بے انصافی میں مدد کرے۔

حقوق اقرار

قرآن و سنت اور دیگر کتابوں سے اسلام کی رو سے رشتہ داروں کے حقوق مندرجہ ذیل ہیں۔

۱۔ حسن سلوک رشتہ داروں کا سب سے پہلا حق یہ ہے کہ ان کے ساتھ حسن سلوک سے پیش کیا جائے۔ ان کے ساتھ جبر و تعسف اور ظلم و ہر باری کا نہیں کیا جائے کسی قسم کی تسخیر یا تادیب نہ کی جائے۔ قرآن پاک میں رشتہ داروں کے ساتھ ہر قسم کی بار بار تاکید کی گئی ہے اور ایک توحید و عبادت اور والدین کیساتھ حسن سلوک کے بعد ذکر کیا گیا ہے۔ ارشاد باری تعالیٰ ہے :-

وَأَعْبُدُوا اللَّهَ وَلَا تُشْرِكُوا بِهِ شَيْئًا
وَبِالْوَالِدَيْنِ إِحْسَانًا وَبِالْأَقْرَبِي
رِالْحَسَنَاءِ ()

اور اللہ کی عبادت کرو اور کسی کو اس کا شریک نہ ٹھہرو اور والدین اور رشتہ داروں کے ساتھ حسن سلوک سے پیش آؤ۔

تمام رشتہ دار امیر ہیں یا فقیر ہیں، غنی ہیں یا مسکین، نزدیک ہیں یا دور،

سما تعلق رکھتے ہیں۔ یہ بھی سلوک کے مستحق ہیں۔ یہاں تک کہ اگر رشتہ دار غیر مسلم ہیں تو بھی حسن سلوک کے حقدار ہیں۔ آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کے ایک مرتبہ اپنے غیر مسلم رشتہ داروں کے متعلق فرمایا کہ فلاں فلاں میرے دلی رشتہ نہیں ہیں میرا ولی دولت اللہ تعالیٰ اور نیک مسلمان ہیں۔ ان غیر مسلم اقرباء کے ساتھ میرا خون کا رشتہ ہے۔ میں اس کو بھائی کے ساتھ زندہ رکھوں گا۔ البتہ میں وہ کوئی رشتہ دار نہیں ہوں جو تعلق رکھتا ہوگا اسی قدر وہ زیادہ بن سلوک کا حقدار ہوگا اور جتنا تعلق رکھے گا اسی طرح اس کے حقوق کم ہوں گے۔ ایک مرتبہ ایک بھائی نے آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کی خدمت میں عرض کیا کہ میں کس سے بھائی ہوں؟ حضور صلی اللہ علیہ وسلم نے فرمایا اپنی ماں سے اور باپ سے اور بھائی سے اور پھر اس کے بعد دو جہ بھائیوں کے رشتہ داروں سے۔ رشتہ دار یہ ہیں تو بھی اس سے حسن سلوک کیا جائے حدیث شریف میں آتا ہے۔ کہ ایک شخص آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کی خدمت میں حاضر ہوا اور عرض کیا کہ میرے کچھ رشتہ دار ہیں۔ میں ان سے تعلق رکھنا چاہتا ہوں اور وہ اٹھتے ہیں۔ میں ان کے ساتھ بھلائی کرتا ہوں اور وہ میرے ساتھ برائی کرتے ہیں۔ میں ان سے نفی کرتا ہوں اور وہ سلوک کرتے ہیں۔ حضور صلی اللہ علیہ وسلم نے فرمایا کہ اگر تم ایسے ہی ہو جیسا کہ بتا رہے ہو تو جب تک اس حال پر رہو گے اللہ تعالیٰ کی طرف سے ایک نیک رشتہ تمہاری مدد پر مقرر ہوگا۔

۲۔ مالی اعانت :- رشتہ داروں کا دوسرا حق یہ ہے کہ ان کی مالی اعانت کی

جائے۔ ایک مفاد کے سبب افراد یکساں طور پر مال دار نہیں ہوتے بلکہ بعض ایسے بھی ہوتے ہیں جنہوں نے کپڑے کو بھی محتاج ہو جتے ہیں۔ اس لیے اہل ثروت و دولت پر لازم ہے کہ وہ اپنے مفاد و نادر رشتہ داروں کو مالی امداد دیں اور ان کیلئے مزید سہولتیں فراہم کریں۔ جیسا کہ قرآن مجید میں بھی مذکور ہے کہ اگر کوئی یتیم ہو تو اس کی

پرورش و تربیت کا بھی انتظام کریں۔ حتیٰ کہ اگر کوئی غریب رشتہ طلبہ تعلیم کا مستحق ہو تو اسے تعلیم کے سلسلہ میں ملنا ضروری جائے۔

قصران پاک میں متعدد جگہ رشتہ داروں پر مال صرف کرنے کی تلقین کی گئی ہے۔

ایک مقام پر ارشاد ہوا ہے۔

قُلْ مَا أَلْفَقْتُمْ مِنَ خَيْرٍ فَلِلَّهِ وَاللَّيْلِ (طہ نبی) کہہ دیجئے کہ جو مال بھی تم خرچ کرو
وَلَا أَقْرَبِينَ وَيَأْتِيهِ وَالْمَسْكِينِ وَالْيَتَامَىٰ (البقرہ) وہ ظلمین رشتہ داروں، مسکینوں اور یتیموں
السَّبِيلِ (البقرہ) کے لیے ہے۔

آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم خود اپنے رشتہ داروں کی مالی اعانت فرماتے تھے سائیں
نے اپنے چچا زاد بھائی حضرت علیؓ کی کفالت کی علاوہ ازیں آپ نے صحابہ کرامؓ
کو بھی اسی امر کی تاکید فرمائی۔ چنانچہ آپ نے ارشاد فرمایا کہ جو شخص عام غریبوں کو مدد
دے گا اللہ ایک درجہ ثواب ملے گا اور جو شخص رشتہ داروں پر خرچ کرے گا۔ اسے
دو گنا ثواب ملے گا۔

۳۔ تعاون و ہمدردی : رشتہ داروں کا ایک حق یہ بھی ہے کہ دکھ سکھ، رنج و

تذہمت بیماری و صحت اور شادی و موت پر متوجہ ہوں کہ ساتھ ہمہ مدد و تعاون
کا اظہار کیا جائے اور نہ صرف مالی بلکہ ہر قسم کی روحانی و اخلاقی امداد کی جائے۔ اگر کوئی
رشتہ دار بیمار ہو تو اس کی عیادت و تیمار ہی کی جائے اگر کوئی کسی مصیبت و مشکل میں
پھنسا ہو تو اسے نجات دلانے کی کوشش کی جائے اگر کوئی بیمار ہو تو اس کی زندگی بسر
کرنے کے لیے کوئی راہ راست پر لانا بھی رشتہ داروں کے ساتھ تعاون کرنا اور اس
کی اگلی دور کرنے کیلئے ہر مشورے دینا بھی ضروری ہے۔ مختصر یہ کہ رشتہ داروں
کے ساتھ ہر نہایت کام میں تعاون کیا جائے اور ہر دکھ و مصیبت میں اللہ کی مدد کی جائے
اور اظہار ہمہ مدد کیا جائے۔

۴۔ عفو و درگزر :- رشتہ داروں کا یہ بھی حق ہے کہ ان کے ساتھ عفو و درگزر
 کا سلوک کیا جائے اور ان سے قطع تعلق سے گریز کیا جائے۔ بلکہ ان کی غلطیوں اور
 زیادتیوں کو بڑی عالی حوصلگی اور فراخ دلی سے برداشت کرتے ہوئے تعلق
 بہ قرار رکھنے کی کوشش کی جائے۔

حضرت ابو بکر صدیقؓ اپنے ایک رشتہ دار مسطح بن اثاثہ کی مالی اعانت کرتے
 تھے لیکن جب مسطح نے آپؐ کی بیٹی اسم المؤمنین حضرت عائشہؓ پر پتھان طراوی میں
 حملہ کیا تو آپؐ نے اس کی اطلاع نہ کر دی۔ اس پر قرآن پاک میں یہ حکم نازل ہوا
 وَلَا يَأْتِلْ أَوْلُو الْفُضْلِ مِنْكُمْ فِي
 السَّعَةِ أَنْ يُؤْتُوا أُولِي الْقُرْبَىٰ
 وَالْمَسْكِينِ (النور)
 اعلیٰ تم میں سے جو فضل اور کثرت ملے
 ہیں وہ اہل قربت اور محتاجوں کو نہ
 دینے کی قسم نہ کھائیں۔ (النور)

آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم نے بھی متعدد احادیث میں رشتہ داروں سے قطع
 تعلق کی ممانعت فرمائی ہے۔ آپؐ کا ارشاد ہے کہ جو صلہ رحمی نہیں کرتا وہ جنت میں
 داخل نہ ہوگا۔ ایک دوسری حدیث میں فرمایا کہ قطع رحمی کرنے والے کا کوئی عمل
 قبول نہیں ہوتا۔
 ثمرات و فوائد

رشتہ داروں کے ساتھ سلوک کرنے اور ان کے حقوق ادا کرنے سے مندرجہ
 ذیل ثمرات و فوائد حاصل ہوتے ہیں :-

۱۔ خاکینی مسرت و اطمینان :- رشتہ داروں کے ساتھ حسن سلوک کا بنیادی
 فائدہ یہ ہے کہ اس سے پورے خاندان کا ماحول پرسکون و خوشگوار ہو جاتا ہے۔ خاندان
 کے تمام افراد میں ایک دوسرے کے لیے خلوص و ہمدردی، ایثار و قربانی اور عفو و درگزر
 کا احساس پیدا ہو جاتا ہے۔ تمام خاندانی جھگڑے اور تباہی خیز ختم ہو کر مسرت و

المیٹان کی فضا قائم ہو جاتی ہے۔

۲۔ خیر و برکت :- رشتہ داروں سے حسن سلوک خود برکت کا بھی موجب ہے خدائے

ایسے لوگوں کی روزی میں برکت دیتا ہے اور مال دولت میں کثرت اور عطا کرتا ہے۔

یزان کی عمر یہ بھی دلاتا ہے آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کا فرمان ہے کہ جس کو

یہ لہند ہو کہ اس کا روزی پورا وسعت کی جیسے اور اس کی عمر دلاتا کہ جیسے ایسے

چاہیے کہ صلہ بھی کیسے (بخاری)

۳۔ آخرت میں کامیابی ، رشتہ داروں سے حسن سلوک کا ایک فائدہ یہ بھی ہے

کہ اس سے اللہ تعالیٰ کو آخرت میں کامیابی حاصل ہوتی ہے اور وہ جنت کا

حق دار بنتا ہے۔ ایک حدیث میں آپ نے فرمایا کہ جو صلہ رحمی نہیں کرتا وہ جنت

میں داخل نہ ہوگا۔

۴۔ کفارہ گناہ :- رشتہ داروں کے ساتھ حسن سلوک سے پیش آنا گناہوں کا

کفارہ بنتا ہے ایمان سے قطع تعلق کرنا اعمال گناہی ناقبولیت کا باعث بنتا ہے

ایک شخص نے حضرت رسول خدا کی خدمت میں عرض کیا کہ یا رسول اللہ!

میں ایک کبیرہ گناہ کا مرتکب ہوا ہوں کیا میری توبہ قبول ہو سکتی ہے؟ آپ نے

پوچھا کیا تیری ماں زندہ ہے؟ عرض کیا نہیں۔ پھر آپ نے پوچھا کیا تیری والدہ زندہ

ہے؟ عرض کیا ہاں۔ آپ نے فرمایا تمہارے ساتھ حسن سلوک کر۔

ہمسایہ

مفہوم | ہمسایہ کے لیے لفظ جوار استعمال ہوتا ہے جس کی معنہ جیران ہے اس

سے مراد وہ لوگ ہیں جو ایک دوسرے کے قریب و جوار اہل وطن میں رہتے ہوں۔

شرعیات میں ہمسائیگی کی حد اپنے مکان سے چاروں طرف چالیس گھنٹے تک ہے جس

میں اپنے و بیگانے، رشتہ دار و غیر رشتہ دار اور مسلم و غیر مسلم سب شامل ہیں اگرچہ ہمسایہ

کو مفہوم بنائیت و بیعت سے انداز کا اطلاق صرف ہم رہائش پر ہی نہیں ہوتا بلکہ ہم

کتاب، ہم پیشہ، ہم کاروبار اور ہم سفر وغیرہ سب ہمسائیگی کے مفہوم میں شامل ہیں

مگر ہمسایہ سے عام طور پر مراد ہم رہائش یعنی ساتھ ساتھ رہنے والے ہی ہوتے ہیں

ہمسایہ کے مدارج | اسلام میں جس سلوک کا معیار قربت ہے جو جتنا زیادہ

قریب ہوگا اتنا ہی زیادہ وہ جس سلوک کا مستحق ہوگا۔ ہمسایہ کے معاملہ میں بھی۔

یہی اصل کار فرما ہے۔ سب قسم کے ہمسایوں میں فوقیت و برتری اس کو حاصل ہے

جس کے علاوہ ہمسائیگی کے علاوہ کوئی اور دوہرا تعلق بھی ہو۔ کافر و غیر رشتہ دار

ہمسایہ کا حق سب سے کم ہے کیونکہ اس کے ساتھ صرف ہمسائیگی کا تعلق ہے۔ مسلمان

ہمسایہ کا اس سے زیادہ حق ہے کیونکہ وہ ہمسائیگی کے علاوہ اخوت اسلامی کا بھی

تعلق رکھتا ہے۔ مسلمان رشتہ دار ہمسایہ کا حق سب پر فائق ہے کیونکہ اس کا ہمسائیگی

اور ہم مذہبی کے علاوہ تیسرا تعلق قرابت کا بھی ہے چنانچہ انحضرت صلی اللہ علیہ وسلم

نے ارشاد فرمایا کہ در غیر مسلم ہمسایہ کا ایک حق ہے، مسلمان ہمسایہ کے دو حق ہیں

اور رشتہ دار ہمسایہ کے تین حق ہیں۔

حضرت عائشہ رضی اللہ عنہا نے ایک مرتبہ آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم سے دریافت کیا کہ

میرے دو پڑوسی ہیں۔ یہی تھری یا کوئی چیز کسی کے پاس بیچوں؟ آپ نے فرمایا ہیں
 گا گھر تمہارے گھر سے زیادہ قریب ہو (بٹھاری)

اہمیت کا

ہمسایہ کی اہمیت مندرجہ ذیل عوامل سے واضح ہوتی ہے۔

۱۔ معاشرتی ضرورت :- ہمسایہ سے عمدہ تعلقات رکھنا ایک بہت بڑی معاشرتی ضرورت ہے۔ انسانی معاشرہ اقتصاد کی بنیاد اشتراک عمل اور باہمی تعاون پر قائم ہے۔ کیونکہ ہر انسان فطری طور پر دوسرے کا محتاج ہے اور کوئی شخص بھی بے نیازی کا دعویٰ نہیں کر سکتا۔ بچ و خنم، بیماری و دکھ، پریشانی و مصیبت اور تکالیف و محظرات میں دوسروں کی امداد و اعانت کی ضرورت ہوتی ہے۔ ان حالات میں سب سے پہلے جو انسان کی مدد و اعانت کی سہج سکتا ہے وہ اس کا ہمسایہ ہی ہے۔ یہی وجہ ہے کہ قریبی ہمسایہ کی اہمیت دور کے رشتہ داروں سے بھی زیادہ ہمسایہ کی اہمیت اس اعتبار سے بھی ہے کہ بوجہ قربت و پیوستہ وہ ہر وقت کا شریک رنج و راحت ہوتا ہے۔ لہذا اگر اس سے بہتر تعلقات رکھے جائیں تو عین ممکن ہے وہ کسی وقت شریک مصیبت کا باعث بن جائے۔ کیونکہ انسان کو مصیبت یا دکھ پہنچنے کا اسی سے اندیشہ ہو سکتا ہے جو اس کے زیادہ قریب ہو۔ اس لیے ضرورت ہے کہ ہمسایہ سے حسن سلوک کیا جائے اور خوشگوار تعلقات قائم کیے جائیں تاکہ انسان اس کے فرائض سے محفوظ رہے۔

۲۔ قرآن و سنت میں تاکید :- ہمسایہ کے ساتھ حسن سلوک اور اس کے حقوق

ادا کرنے کی قرآن پاک میں بھی تاکید آئی ہے۔ ارشاد ہامک تعالیٰ ہے۔

وَالْجَارِ ذِي الْقُرْبَىٰ وَالْجَارِ الْجُنُبِ
 وَالصَّاحِبِ بِالْجَنبِ وَالشَّارِعِ (الشاعر: ۳۶) کے ساتھ حسن سلوک کرو

آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم نے بھی متعدد احادیث میں ہمہ سایہ کے ساتھ حسن سلوک کی تلقین ہے اور اس کے حقوق کی اہمیت بیان فرمائی ہے۔ آپ نے فرمایا کہ جیسے یہ لپٹا ہوا لہو اس کا رسول اس سے محبت کریں یا جسے خدا اور اس کے رسول کی محبت کا دھندا ہے اسے چاہیے کہ وہ اپنے پڑوسی کا حق لدا کرے (مشکوٰۃ) آپ کا یہ بھی فرمان ہے کہ اللہ تعالیٰ کے دل بہترین ساتھی ہے جو اپنے ساتھیوں کے حق میں بہترین ہے اور بہترین پڑوسی وہ ہے جو اپنے پڑوسیوں کے حق میں بہترین ہے (ترمذی) نیز آپ کا ارشاد ہے کہ حضرت ہیراہیل آکر مجھے پڑوسی کے بارے میں اتنی زیادہ تاکید کرتے رہے کہ مجھے گمان ہوا کہ وہ ہمہ سایہ کو طرہ شاہد بنا دیا ہے۔ (بخاری و مسلم)

ہمہ سایہ کی اہمیت کا اندازہ اس بات سے بھی ہو سکتا ہے کہ حضور صلی اللہ علیہ وسلم نے ہمہ سایہ کو انسان اخلاق کی کسوٹی قرار دیا ہے۔ ایک مرتبہ صحابہؓ نے دریافت کیا کہ یا رسول اللہ ہمیں کیسے معلوم ہو کہ ہمارے اعمال اچھے ہیں یا برے؟ آپ نے فرمایا کہ جب تم ہمہ سایہ کو اپنی نسبت اچھا کہتے سناؤ تو سمجھو کہ تمہارے اعمال اچھے ہیں اور جب برا کہتے سناؤ تو سمجھو کہ تمہارے اعمال برے ہیں۔

حقوق ہمہ سایہ

اسلامی تعلیمات کی رو سے ہمہ سایہ کے مندرجہ ذیل حقوق ثابت ہوتے ہیں۔
 ۱۔ حسن سلوک : ہمہ سایہ کا پہلا حق یہ ہے کہ اس کے ساتھ عمدہ سلوک کیا جائے اور خوشگوار تعلقات قائم رکھے جائیں۔ آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کا فرمان ہے کہ جو شخص اللہ اور یوم آخرت پر ایمان رکھتا ہے۔ اسے چاہئے کہ اپنے پڑوسی سے حسن سلوک کرے۔

ہمسایہ کے ساتھ جس ملک کا تھا انہیں بھی یہ کہہ دے کہ اس کی ولایت اسی کی جائے
 اور اسے کہیں بھی ناراضگی کا مستحق نہ دیا جائے بلکہ لیسہ و کچر و تکلیف اور ایذا پہنچانے
 سے اجتناب کی جائے۔ اور حضور صلی اللہ علیہ وسلم کا ہر خاص و عام ہے کہ جو شخص صلوات سے
 جزا پر ایمان رکھتا ہے وہ اپنے پڑوسی کو ایذا نہ دے۔ بخاری کا ایک دوسری حدیث
 میں آپؐ کا ارشاد ہے کہ ہمسایہ کو مستحبانے اور تکلیف دینے والا و خلیفہ میں ملے گا
 ایک مرتبہ آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کی خدمت میں عرض کیا گیا کہ فلاں عورت فلاں
 قومیت پہنچتی ہے روز سے بھی بہت دکھتی ہے، اور خیرات بھی دے سکتی ہے لیکن
 اس کی بدزبانی سے پڑوی دکھی ہیں، آپؐ نے فرمایا کہ وہ دورخی ہے پھر عرض کیا گیا کہ
 ایک دوسری عورت سے تمنا نہ رہنے دینی طور پر ادا کرتا ہے اور ضروری حد تک
 ہی دیتی ہے لیکن وہ پڑوسیوں کے حق میں بد زبان نہیں رہا آپؐ نے فرمایا وہ جنت
 میں جائے گی و شکوۃ

ایک مجلس میں حضور صلی اللہ علیہ وسلم نے تین مرتبہ فرمایا کہ نور کی قسم وہ مومن نہیں،
 خلیفہ کی قسم وہ مومن نہیں، خلیفہ کی قسم وہ مومن نہیں۔ پوچھا گیا یا رسول اللہ کلن، فرمایا وہ
 شخص جس کا ہمسایہ اس کے سر سے حضورؐ نہیں دیکھتا و مسلم،
 ۲۔ حبر و مثل، اسلام صرف ہمسایہ کو ضرر پہنچانے سے ہی نہیں روکتا بلکہ یہ بھی فنا
 کرتا ہے کہ اگر ہمسایہ کی جانب سے تکلیف پہنچے تو اس سے دست بردار کیا جائے اور ضرر
 تحمل کا، اظہار کیا جائے مابعد اسے اسلام میں حضرت رسول اکرم صلی اللہ علیہ وسلم کو ایذا
 پہنچانے کی حد تک کرتے تھے کہ آپؐ کے گھر جا کر بیٹھتے یا میں گندگی ڈال دیتے
 تھے لیکن آپؐ سے لیکر کچھ نہ کہتے۔ ابو عبد مناف! یہ کیسی ہمسایہ ہے؟
 ایک دفعہ ایک صحابی نے اگر تکلیف کی کہ یا رسول اللہ! میرا پڑوسی مجھ
 سنانا ہے۔ آپؐ نے فرمایا کہ جاؤ حبر کرو۔ اس کے بعد وہ پھر تکلیف لے کر آئے

اے آپ نے ہم پر دہری نصیحت کی۔ تیسری مرتبہ وہ پھر بھی شکایت لکھتے لکھتے
 فرمایا جاؤ اور اپنا سامان لے لے دو۔ یعنی گھر سے منتقل ہو سکتی صورت بناؤ
 انہوں نے ایسا ہی کیا۔ گزشتہ والوں نے پوچھا کیا معاملہ ہے؟ تو انہوں نے پڑوسی
 کی بددلی کا ذکر کیا۔ لوگوں نے پڑوس کو برا بھلا کہا۔ وہ ان صحابہ کے پاس آیا اور کہا
 اب تک مکان میں چلیں آئندہ مجھ سے کوئی شکایت نہ ہوگی (البراد و امرو)

۳۔ ادرا و اعانت۔ ہمایہ کا ایک حق یہ بھی ہے کہ اس کی ضروریات کا
 خیال رکھا جائے۔ اور ہر ضرورت میں اس کی لہذا و اعانت کی جائے۔ اگر بھوکا
 ہو تو کھانا کھلا جائے۔ ضرورت سے ہو تو قرص دیا جائے۔ عیال ہو تو عیال کی
 جائے حتیٰ کہ اگر فوت ہو جائے تو اس کے جہاز کے پہلے دیا جائے۔ مختصر یہ کہ
 اگر کسی پر رنج و غم میں شرکت کی جائے اور اس کی ہر ضرورت کو پورا کرنے کی
 کوشش کی جائے۔

پہلی میں آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم نے متعدد احادیث فرمائی ہیں۔ ایک حدیث
 میں آپ نے فرمایا کہ "اگر یہ سایہ تجھ سے قرین مانگے تو اسے دے اگر تجھ سے اعانت طلب کرے
 اعانت کر اور اگر لے کوئی اور احتیاج و ضرورت ہو تو وہ بھی پونہ کر"
 ایک موقع پر آپ نے ارشاد فرمایا کہ "وہ شخص کامل مومن نہیں جو خود تو سر جو کر کھائے
 اور اس کا ہمایہ چھو کا ہے" (مشکوٰۃ) ایک مرتبہ حضرت ابو ذر غفاریؓ نے آنحضرت
 کو گھونٹے پونے فرمایا کہ "صعب تم سالن پکاؤ تو اس میں پانی ڈرانے زیادہ نکال دو اور اس
 میں سے کچھ پڑوسی کے گھر بھیجو" (مسلم)
 ۴۔ کھنے مخالفت۔ ہمایہ کا ایک حق یہ بھی ہے کہ وقتاً فوقتاً انہیں کھنے تجاہل
 کیے جائیں کیونکہ اس طرح آپس میں الفت و محبت پیدا ہوتی ہے اور تعلقات
 استوار ہوتے ہیں۔ آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم فرماتے ہیں کہ اپنے ہمسائے کو کھنے

Marfat.com

تخلت بھیجے رہو اور اپنی نیشہ کے موقوں سے بلا کر۔

تھیک موقع پر آپ نے ارشاد فرمایا کہ اگر تو میوں ضروری سے اور استطاعت ہو تو پڑوسی کے گھر میں بھیج اور اگر نہیں بھیج سکتا تو پڑوسی سے لے کر پڑوسی کے گھر سے کوئی اس بھل کو لے کر باہر نہ نکلے تاکہ پڑوسی کے بچوں کو تکلیف نہ ہو۔

یہ بہ بیش قیمت چیز کا ہی بھیجا ضروری نہیں بلکہ حسب استطاعت کوئی چیز بھی بھیجی جاسکتی ہے کسی معمولی چیز کو یہ بھیجتے ہوئے چاہیے عار نہ ہو نہ ہی ہوتا چاہئے حضور اکرم صلی اللہ علیہ وسلم نے مسلمانوں کو ان سے ارشاد فرمایا کہ وہ تم میں سے کوئی پڑوسن کو یہ دینے کو حقیر نہ سمجھے اگرچہ وہ بجزی کا گھری بیوں نہ ہو۔
(بخاری و مسلم)

۵۔ تحفظ مال و عزت، ہمسایہ کا ایک حق یہ بھی ہے کہ ان کی عزت و آبرو وہ پاس کیا جائے۔ نہ نمد کوئی ایسی بات کی جائے جس سے ان کی عزت پر صرف آئے اور نہ ہی کسی دوسرے کو ایسا کرنے دیا جائے۔ نہ پڑوسیوں کے جان و مال کا خیال رکھا جائے اور ان کی عدم موجودگی میں حفاظت کی جائے۔

حضرت رسول اکرم صلی اللہ علیہ وسلم نے فرمایا کہ وہ نہی حرام ہے اللہ اس کے رسول نے اسے حرام کہا ہے لیکن سب بدکاروں سے بڑھ کر بدکاری یہ ہے کہ کوئی اپنے پڑوسی کی بیوی سے بدکاری کرے۔ چوری حرام ہے۔ اللہ اس کے رسول نے حرام کہا ہے لیکن وہ گھروں میں چوری کرنے سے بدتر یہ ہے کہ کوئی اپنے پڑوسن کے گھر سے چوری کرے۔

ثمرات و فوائد

حقوق ہمسایہ کی ادائیگی کے بہت سے فوائد ہیں جن میں سے اہم یہ ہیں۔

۱۔ صحیح معاشرت کی تشکیل : حقوق ہمسایہ کی ادائیگی سے لوگوں کے ایک دوسرے کے ساتھ باہمی تعلقات قائم ہوتے ہیں۔ رنج و راحت اور خوشی و مسرت میں ایک دوسرے کے ساتھ شریک ہوتے ہیں اور باہم امداد و تعاون کرتے ہیں۔ اس طرح معاشرت سے کئی معاملات باسانی طریقے میں چلتے ہیں۔

۲۔ خدا و رسول کی رضا : ہمسایہ کے ساتھ جو شخص سلوک سے خیرا اور اس کے رسول کی برھما و خوشنودی حاصل ہوتی ہے جو اصل زندگی سے اور انسانی کی آخری نجات کا موجب ہے۔ چنانچہ آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم نے فرمایا کہ میں کو یہ پسند ہے کہ خدا اور اس کا رسول اسے محبت کرے اسے چاہے کہ وہ بڑی بڑی کا حق ادا کرے (مشکوٰۃ)

۵۔ استاد و شاگرد

مدرسہ استاد یا معلم سے لیتوی سیکھنے والے، سکھانے اور تعلیم دینے والا ہے اور شاگرد یا شاگرد یا طلبہ کے لئے پڑھتے، دیکھتے اور تعلیم حاصل کرنے والا ہے۔ اصطلاح میں استاد سے مراد وہ شخص ہے جو کسی تعلیمی ادارے میں لوگوں کو تعلیم دیتا ہو اور شاگرد وہی شخص کہلاتے ہیں جو کسی تعلیمی ادارے میں تعلیم پاتا ہو۔

اہمیت

تھیں علم میں استاد اور شاگرد کے رشتہ کو بہت اہمیت حاصل ہے۔ تعلیم حاصل کرنا جو کہ ہر مسلمان مرد اور عورت پر فرض ہے۔ اس لیے ہر شخص بے ذریعہ ادا کرنے کے لیے کسی نہ کسی استاد کے روبرو رہنا ہوتا ہے۔ اگرچہ تعلیم بغیر استاد کے بھی گھر پر کتابوں کے مطالعے سے حاصل کی جاسکتی ہے۔ لیکن علم ایک نہایت بلند

پایہ چیر ہے اور جو لوگ عالم ہو گئے ہیں اس کے لیے یہ فلسفہ نیکارتہ بعد از ہدایت و
گمراہی میں تھیر کر سکتے ہیں مصلحتاً اس سے بچنا چاہیے۔ نیز لوگوں کو انسان کا صحیح اندازہ معلوم
کر سکتا ہے اور پھر اس کے فوائد سے متاثر ہو سکتا ہے۔

پھر یہ بات بھی سمجھ کر لیا جائے کہ علم نوابیت، جہاد و عیاشیت اس کے برعکس استاد
کی محبت سے طلبہ شہوری اور لاشعوری طور پر بہت کچھ سیکھ کر رہتے ہیں۔ طالب علم کے
زمانہ میں سیکھی ہوئی عادات اور اخلاق انسان کے ذہن پر نقش ہو جاتی ہیں۔ اس لیے استاد
کی عادت و اخلاق اس کے علم و فضل کا شاگرد کی زندگی پر نہایت گہرا اثر پڑتا ہے اور
طالب علم اپنی زندگی کو بہت حد تک اس کے نقش و نگار سے متاثر ہوتا ہے۔ لہذا جس قدر
کوئی طالب علم اپنے استاد کے قریب رہنے کی کوشش کرے گا اسی قدر وہ علم کی دولت
سے مالا مال ہوگا۔ حقیقت یہ ہے کہ حصولِ علم میں کتب، کتابیں اور دیگر اشیاء ثانیہ
بیشیت رکھتی ہیں اور بنیادی حیثیت استاد اور شاگرد کے باہمی تعلقات اور رابطہ
کو حاصل ہے۔

استاد کا مقام

استاد چونکہ عالم کا سر و سرور ہے اس لیے اس کا مقام نہایت بلند
مستحق ہے۔ اور اگر اس کے لیے حد عزت و تکریم ہو تو اس کی ایک شخصیت علی
الحد علیہ وسلم نے استاد کو حقیقی باپ سے بھی زیادہ مرتبہ زیادہ سے چنانچہ آپ کا ارشاد
ہے: "دنیا میں تمہارے تین باپ ہیں۔ ایک باپ وہ ہے تمہاری پیدائش کا باپ۔ ایک باپ وہ ہے
جو سرحدوں سے اپنی لڑکی کی شادی تمہارے ساتھ کر دے اور تیسرا وہ ہے جس نے تمہارے
علم حاصل کیا اور ان میں سے بہترین باپ تمہارا استاد ہے۔"

صحابہ کرام اور علمائے سلطنت کی زندگیوں کا مطالعہ کیا جائے تو واضح ہوتا ہے کہ

وہ اپنے اساتذہ کرام سے بہت ادب و احترام کرتے تھے اور کبھی کوئی ایسی بات سرزد نہ ہونے
 دیتے جو استاد کی طبیعت پر گہرا ہوتی۔ صحابہ کرام نہ صرف اپنے معلم اعظم حضرت نبی
 کریم صلی اللہ علیہ وسلم کا ہی ادب و احترام کرتے تھے بلکہ آپس میں جس سے کچھ سیکھنے
 لے استاد کا درجہ دیتے تھے اور اس کا ادب ملحوظ رکھتے تھے حضرت علیؓ کا ارشاد
 ہے کہ جس نے مجھے ایک حرف بھی سکھایا اس کا غلام ہوں اسے اختیار ہے چاہے
 وہ مجھے بیچ دے چاہے آزاد کرے اور چاہے غلام بنائے رکھے۔

حضرت عبداللہ بن عباسؓ کہتے ہیں کہ جب میں عجم حاصل کرنے چکے حضرت عبید
 بن ثابتؓ کے مکان پر حاضر ہوتا اور وہ باہر تشریف نہ لے سکتے تھے تو میں اپنے صاحب
 ان کو بلا لے لیتا اور نہ ہی ہاتھیں بٹواتا بلکہ ان کے دروازے کی دہلیز پر سر رکھ کر بیٹ
 جاتا اور ہوا مٹھی لپیٹ کر بیٹھا کہ جب وہ باہر نکلتے تھے۔ پھر جب حضرت زیدؓ باہر تشریف
 لائے اور مجھ میں حالت میں دیکھتے تو نہایت افسوس سے فرماتے اے ابن عم رسولؐ
 تجھے اطلاع کیوں کر دی؟ اور میں عرض کرتا کہ میرے لیے یہ لازم نہ تھا کہ میں آپ
 کو اطلاع کرتا۔

حضرت امام اعظم ابوحنیفہؒ کی فتاویٰ اس بارے میں قابلِ تقلید ہے آپ فرماتے
 ہیں کہ میرے استاد حمادؒ کو جب تک زندہ رہے میں نے ان کے مکان کی طرف
 کبھی پاؤں نہیں پھیرا۔

استاذ کے حقوق

استاذ کے حقوق سے مراد ہے کہ جو شخص کسی استاد کو اپنے طلبہ اور شاگردوں سے
 کی جانب سے حاصل ہوں۔ اسلامی معاشرے کے لیے لازمی ہے کہ استاد کے حقوق
 کی نگہداشت کیے جائیں۔ اگر وہ ۱۰۰ من سکوان سے اپنے فرائض کو انجام دے گا اور معاشرے

کے لیے مفید افراد پیدا کرنے سے استاد کے بہت سے حلقہ دار ہیں جن میں سے بعض
اہم یہ ہیں۔

۱۔ معاشرتی وقار : استاد کا اولین حق یہ ہے کہ معاشرے میں اعلیٰ سے عزت و وقار
حاصل ہو اور ہر جگہ اس کی عزت و تکریم کی جائے اس معاشرے کا ایک اہم فرد تصور
کیا جائے اور اسے قوم قومی و ملکی معاملات میں اور اس سے مشورہ خواہش کیا جائے اور زندگی
کے کسی شعبہ میں اسے نظر انداز نہ کیا جائے اس طرح اسے اپنے مرتبہ و مقام کا احساس ہو
گا اور وہ نہایت محنت و جانفشانی سے تعمیر معاشرہ میں مسرور رہے گا مزید
فائدہ یہ ہو گا کہ لائق و ذہین افراد معاشرے کی طرف مائل ہوں گے اور قوم کو نہایت فائدہ
لائق افراد کی خدمت میں حاصل ہوگا نتیجتاً معاشرے کا تعلیمی معیار بلند ہوگا اور قوم
ترقی کی راہ پر گامزن ہوگا۔

۲۔ روزگار سے نیک فکری : استاد کا دوسرا حق یہ ہے کہ وہ زندگی کی جہد و جہد
اور فکر و معاش سے آزاد ہو اسکی توجہ یا توجہ اتنا ہو کہ اس کی تمام ضروریات کو کفیل ہو اور وہ
آسانی گذر اوقات کر سکے تاکہ وہ کمال ذہنی امن و سکون سے اپنی عمر بسر کرے اور کوئی
طرز بھروسے کار لاکر اپنے تدریس فرانس کو سر انجام دے۔ یہ ایک اعلیٰ کیفیت ہے کہ اگر
استاد کا وہ دن و رات میں بھر دینا ہے گا۔ اور وہ بھی اپنے تفریح و تفریح کی تفریح یا تدریس
و معاشیوں سے باہر اور طریق حیرت و حیرت نہیں ہو سکے گا۔ پھر استاد اپنی معاشی زندگی
و بد حالی کی بنا پر محنت و محنت کی توجہ سے بچا جاتا ہے جس سے اس کی ذہنی
و صحیح صلاحیتیں قائم ہو جاتی ہیں۔ لہذا ضروری ہے کہ استاد کی آمدن اس قدر معتدل
ہو کہ وہ باعزت زندگی بسر کر سکے۔

۳۔ اولیٰ و احقر قسم : استاد کا ایک حق یہ ہے کہ وہ طلبہ اسکی کو ہر طرح حیرت و
تعلیم کریں اور ہر موقع و محل پر اس سے ہر وقت و ہر وقت سے اس کی توجہ و توجہ

بایں کسب اور تحقیق بایں کس طرح اس کی بنا پر عدوت و فرمانبرداری کریں اور کسی معاملے میں
افرائی اید انفرادی اور گستاخی کے ترکیب نہ ہوں۔ اس طرح استاد بھی نہایت محبت
شعیت اور محنت و پرافتخانی سے تعلیم دے گا۔

استاد کے فرائض

استاد کے فرائض سے مراد وہ ذمہ داریاں ہیں جو ایک استاد پر اپنے طلبہ و معارف کے
کلیے لازم آتی ہیں۔ استاد کے فرائض کا دارہ نہایت وسیع ہے تاہم ضروری فرائض
حسب ذیل ہیں۔

۱۔ اخلاق صحیحہ۔ استاد کا اولین فریضہ یہ ہے کہ اپنے آپ کو اخلاق صحیحہ کا حامل

بنائے اور اپنے نفس کو شہرہ کی بد اخلاقی سے بچائے رکھے۔ انسانیت و دیانت، صداقت و

اعتمادی، محبت و شفقت، وقار و سادگی، فیاضی و فراخ دلی، صبر و قناعت اور

حق گفتی و بیباکی وغیرہ تمام صفات حسنہ اس میں بھرتی ہونا چاہئیں اور لاف و حسد،

فخر و شہرت، غیبت و بے نیازی، دوس و عیس، نخل و خود پسندی، نمائش و ریاکاری

اور خود و بیہودہ گوئی جیسی عادات تیسرے سے اسے اپنا واسطہ پا کر مبرا رکھنا چاہئے۔

۲۔ علم کو ہمیشہ ترویج و ترویج داری کی ذمہ داری بھرنی چاہئے۔ اور ہر تہائی سنگ حالی میں بھی

اپنے آپ کو ذلیل و رسوا نہ ہونے دینا چاہئے۔ طلبہ کے ہمیشہ نمونہ اور شہادت

سے پیش آنا چاہئے۔ ان کی مشکلات کو حل کرنے پر آمادہ رہنا چاہئے اور ان کی غلطیوں

کو نظر انداز کرنے کی کوشش کرنی چاہئے۔ ہر ایک سے خوش خلقی سے پیش آنا چاہئے

نہایت ہیبتناک نہ ہو۔ گفتگو کرنی چاہئے اور بیہودہ گوئی اور بدترانی سے اجتناب کرنا چاہئے۔

۳۔ مشہور ہے کہ استاد کو شہسہ اطوار چھ مردہ اخلاق اور نفسوں خاق کا حامل ہونا چاہئے۔

۴۔ احساس ذمہ داری کی۔ استاد کا ذمہ داری ہے کہ اسے اپنی ذمہ داریاں

کا پوری طرح سے احساس ہو۔ اسے اس بات کا بھی احساس ہونا چاہیے کہ قوم کے
 نوجوانوں کی تعلیم کا مقصد صرف فربہ ایسے سونا گیا ہے اور قوم کی آئندہ ترقی و ترقی
 کا انحصار اسی کی کوششوں و کاوشوں پر ہے۔ اس بارے میں اس کی معمولی کوتاہی بھی
 ناقابل تلافی نقصان پہنچا سکتی ہے اور قوم کو ہمیشہ کیلئے ناپستی و پسماندگی میں ڈال سکتی
 ہے۔ درحقیقت ذمہ داری کا احساس ہی استاد کو محنت و عرق ریزی پر آمادہ کرنا
 ہے اور وہ پوری تگ و دوغ کے ساتھ اپنے آپ کو قوم کی نمبر میں مصروف کر دیتا ہے
 لہذا استاد کو اپنی تمام ذمہ داریوں کا پوری ہونا چاہئے۔ وقت کا پابند ہو۔ محنت و بہا انسانی
 کے صحیح معیار بنتے ہیں۔ طلبہ کی اخلاقی تربیت کا بھی خیال رکھنا چاہیے
 نکلنے سے اپنے ذرائع کو سہرا بنام ہے۔

۳۔ مطالعہ : استاد کا یہ بھی فرض ہے کہ وہ اپنا مطالعہ ہمیشہ جاری رکھے اور اپنی معلومات
 میں اضافہ کرتا رہے۔ بڑے محنتور بھی وہ پڑھتا ہے اس پر اسے کل عبور حاصل ہونا چاہیے
 کیونکہ اگر وہ خود کسی چیز کو اچھی طرح سمجھ نہ سکے گا تو وہ طلبہ کو کیا سکھائے گا۔ کم علم اور
 اساتذہ پست و سادہ نہ تو کبھی طالبین میں مقبول ہو سکتے ہیں اور نہ ہی ان سے اپنا اعتراف کیا
 سکتے ہیں۔ لہذا استاد کے لیے ضروری ہے کہ مطالعہ و تحقیق میں مصروف رہے کہ اپنے
 علم میں اضافہ کرتا رہے۔ حضرت سعید بن جبیر فرماتے ہیں کہ دعویٰ عالم اسی وقت تک
 عالم رہ سکتا ہے جب تک وہ طالب علم ہے۔ جب وہ پڑھنا چھوڑ دے اور سمجھے کہ
 وہ علم سے بے نیاز ہو گیا ہے اور جب کچھ اس نے حاصل کیا ہے وہ اس کیلئے کافی
 ہے تو ایسا سمجھنے والا سب بڑا جاہل ہے۔

۴۔ طلبہ سے شفقت : ہم سب کو معلوم ہے کہ استاد کا ایک فرض یہ بھی ہے کہ وہ طلبہ سے
 شاگردوں سے غیر معمولی شفقت و ہمدردی سے پیش آئے اور ان سے مساجد و سلوک
 روا رکھے۔ استاد کو ایک روحانی باپ کی حیثیت سے شاگردوں کو دیکھنا چاہیے۔

مشفقانہ ہوتا کرنا چاہئے۔ ان کے مسائل میں دلچسپی لینی چاہئے۔ اور انہیں حل کرنے کی کوشش کرنی چاہئے۔ اگر کوئی شاگرد غریب و نادار ہو تو اس کی مالی امداد کا انتظام کیا جائے اور اگر کوئی بیمار ہو تو اس کی عیادت کی جائے۔

اس ضمن میں یہ بات مد نظر رہنی چاہئے کہ سب طلباء سے مساویانہ سلوک کیا جائے۔ امیر و غریب اعلیٰ و ادنیٰ سب تم کے طلبہ ہیں۔ جیسا ہوتا ہے کہ چاہئے اس طرح طلبہ کو سزا بھی ہوتی ہے اور کھڑکھڑ بھی۔ استاد کو چاہئے کہ وہ عملی طرح کے طلبہ کی طرف سے توجہ دے اور کھڑکھڑ بھی وغیرہ کو نفرت و حقارت سے نہ دیکھے بلکہ ہمدردی و شفقت سے پیش آئے۔

۵۔ طلبہ کے کردار کی تشکیل۔ استاد کا فقیہی فرض نہیں کہ وہ طلبہ کو علم سے

فائدہ لے بلکہ صحیح استاد وہ ہے جو تعلیم کے ساتھ اپنے طلبہ کو اخلاقی تربیت بھی دیتا ہے اور ان کی سیرت و کردار کی تشکیل بھی کرتا ہے۔ استاد کو چاہئے کہ وہ طلبہ کے اخلاق پر نظر رکھے اور تعلیم کے دوران گانے گانے ان کی اخلاقی کمزوریاں اشارتاً ان پر خارج نہ کرے اور عمدہ اخلاق اور نیک اعمال کی طرف ان کو ترغیب دلاتا ہے۔ اس طرح تعلیم کا اصل مدعا حاصل ہوتا ہے اور طلبہ عالم یا عمل بن کر فارغ التحصیل ہوتے ہیں۔

۶۔ پابند شریعت۔ استاد کا یہ بھی فرض ہے کہ وہ پابند شریعت ہو۔ دل میں خود

خدا کو تائب و تائبین و شریعت کے تقاضا و احکام کی طرح جانتا ہے۔ اس کے تمام اعمال و افعال اور حرکات و سکنات سے تقویٰ و پیرہیزگاری عیاں ہوتی ہے۔ اور وہ فرائض کو جگاہ پوری طرح ادا کرتا ہے اور دوسروں کو بھی بوائی سے بچنے اور نیکی کرنے کی ترغیب دیتا ہے۔

۷۔ قول و عمل میں مطابقت۔ استاد کے فرائض میں یہ بھی داخل ہے کہ وہ اپنے

قول و عمل میں مطابقت پیدا کرے جو بات زبان سے کہے اور جس بات کی دوسری
 کو تعلیم دے خود بھی اس پر عمل پیرا ہو۔ کیونکہ اگر وہ خود عمل نہیں کرے گا تو اس کا قول
 بے اثر ہوگا اور بات بے نتیجہ ثابت ہوگی۔ قرآن پاک میں بھی قول و عمل میں مطابقت
 کی تلقین کی گئی ہے جیسا کہ ارشاد باری تعالیٰ ہے۔

لِمَنْ تَقُولُونَ مَا لَا تَفْعَلُونَ

جس چیز پر تم خود عمل نہیں کرتے وہ

کہتے کیوں ہو۔ ۴

جس لوگوں کے قول و عمل میں مطابقت نہیں انہیں آخرت میں سخت عذاب دیا
 جائے گا۔ حدیث شریف میں آیا ہے کہ جب حضور اکرم صلی اللہ علیہ وسلم مہاجر کے
 لیے تشریف لے گئے تو آپ کا گدڑا ایسے لوگوں کے پاس سے چڑھتا تھا جن کے پیٹ
 آگ کی قینچیوں سے کاٹے جا رہے تھے۔ آپ کو بتایا گیا کہ یہ آپ کا امت کے وہ لوگ
 ہیں جو دوسرے کو چھی باتوں کی تلقین کرتے تھے مگر خود ان پر عمل نہیں کرتے تھے
 استاد چنانکہ دوسرے کے لیے نیرت اور مثال پیش کر دیتے تھے کہ جس بات
 کی تلقین کرے پہلے خود اپنے آپ کو اس کا عامل بنائے۔

اشاعتِ تعلیم : استاد کے فرائض میں سے بھی شامل ہے کہ وہ علم کی اشاعت کے
 لیے فریضہ محض علم حاصل کر کے اپنے ملک و قوم کے لئے اور انہیں چھوڑ کر ملک
 کے باہر علم کی اشاعت بھی اسی طرح فرض ہے۔ حضور اکرم صلی اللہ علیہ وسلم سے کہ ضروری علم
 اور قرآن سکھو اور لوگوں کو سکھاؤ۔ ایک دوسری روایت میں فرمایا کہ اللہ تعالیٰ جس کو
 خوش رکھے گا جس نے میری باتیں سنی، انہیں یاد رکھا اور انہیں نشر کیا، آپ کے
 یہ بھی فرمایا کہ کسی سے علم کے بارے میں کوئی بات پوچھی جائے تو وہ جانتے اور جتنے
 بتائے تو قیامت کے روز اسے آگ کی گھاس دیا جائے گی۔

شاگرد کے حقوق

شاگرد کے حقوق سے مراد وہ مراعات ہیں جو ایک طالب علم کو معاشرہ اور ماسٹر کی جانب سے حاصل ہوں۔ شاگرد کے حقوق کو ذیل کے عنوانت کے تحت درج کیا جاسکتا ہے :-

۱۔ تخصیصِ علم کی سہولتیں :- شاگرد کا اولین حق یہ ہے کہ تحصیلِ علم کیلئے اسے ہر طرح کی سہولتیں بہم پہنچائی جائیں۔ درس گاہ کے لیے ایک روشن و پھلدار عمارت بہم فرمائی جائے۔ ہر مضمون کے ماہر اور لائق و قابل اساتذہ کا خاطر خواہ انتظام ہو۔ اس کے علاوہ ایک وسیع کتب خانہ بھی ہونا چاہئے جس میں ہر موضوع پر عمدہ عمدہ کتابیں ہوں۔ پھر دور دراز سے آنے والے طلبہ کے لیے تمام گاہ ہونی چاہئے جس میں رہائش کے علاوہ خود کف بھی انتظام ہو۔ غریب و ناظر طلبہ کو وظائف اور مالی رعایتیں دی جائیں اور لائق و محنتی طلبہ کی انعامات و کرامات سے جوصلہ آخری حق کی جانی چاہئے۔

۲۔ صحت و تندرستی :- شاگرد کا ایک حق یہ بھی ہے کہ اس کی جسمانی صحت و تندرستی کا خیال رکھا جائے اس مقصد کے لیے مکتب سے ملحق کھیل کا میدان ہونا چاہئے جہاں ہر طرح کی کھیلوں اور ورزشوں کے لیے سہولتیں میسر ہوں تاکہ طلبہ اپنی صحت کو برقرار رکھ سکیں۔ پھر مکتب کے ساتھ شفا خانے کا ہونا بھی ضروری ہے تاکہ گاہے بہ گاہے طلبہ کی صحت کا معاشرہ کیا جاسکے اور بوقت ضرورت عملی و بیماریار طلبہ کا علاج معالجہ کیا جاسکے۔

۳۔ اخلاقی تربیت :- شاگرد کا فقط ہی حق نہیں کہ اسے علم سکھایا جائے بلکہ اس کی اخلاقی تربیت بھی اس کے حقوق میں شامل ہے علم تو گھر پر بھی کتابوں سے اخذ کیا جا

سکتا ہے لیکن استاد کے سامنے نالائقی تسلط کرنے کا مقصد علم کے ساتھ اعلیٰ مقام پر
 ترقی کا حصول ہی ہے۔ استاد کو چاہئے کہ اپنے قول و فعل سے شاگرد کو انداز
 حمیدہ سکھائے اور اس کی سیرت و کردار کی اصلاح و تہذیب سے تہذیب کرے۔

شاگرد کے فرائض

شاگرد کے فرائض سے مراد وہ ذمہ داریاں ہیں جو کسی شاگرد پر استاد و اساتذہ سے
 کے لئے لازم آتی ہیں۔ شاگرد کے فرائض حسب ذیل ہیں۔

۱۔ علم کی لگن : شاگرد کا اولین فرض یہ ہے کہ اپنے اندر علم کی لگن و پیاس پیدا کرے۔
 کیونکہ اس کے بغیر علم حاصل نہیں کیا جاسکتا۔ تحصیل علم کے دوران طالب علم کو طرح طرح
 کی مشکلات کا سامنا کرنا پڑتا ہے۔ اس لیے اگر اس میں علم حاصل کرنے کا سچا جذبہ
 اور جوش و ولولہ ہوگا تو وہ ہمت و ہمتی سے ہار نہیں کھینے گا۔ حصول علم کیلئے بعض اوقات طویل
 سفر اور فقر و فاقہ کا برداشت کرنا پڑتا ہے۔ چنانچہ ایسے موقعوں پر علم سے
 دلچسپی بعد فقیر و شوق کا تہہ پھنا۔ تحصیل علم میں تیردست رکاوٹ بنتا ہے۔
 علمائے سلف میں تحصیل علم کی اس قدر لگن تھی کہ انہوں نے اس راستے میں دور دراز
 ملک کا سفر کیا اور کئی کئی سفر کا فاقہ برداشت کرنا مزوری قرار دے دیا۔ چنانچہ
 امام مالکؒ کہتے ہیں کہ ”کوئی شخص علم و دانش کے مرتبہ پر اس وقت تک نہیں پہنچ
 سکتا جب تک کہ اس پر فقر و فاقہ کی مار نہ پڑے اور ایسے وہ ہر چیز پر ترجیح
 دے۔“ امام شعبہؒ سے پوچھا گیا کہ ”ہمیں علم کیلئے کجا چلنا پڑا؟“ تو فرمایا ”اپنے
 اوپر اعتماد نہ کرنے۔ علم کے لیے سفر کرنے۔ گھسے گھسے طریقے صبر کرنے۔ اور گھسے
 کی طرح صبح سویرے اٹھنے سے۔“

علم کی لگن سے وہ بہتر بنی چاہئے کہ علم کی بات بلا تیرس سے بھی ملے حاصل کرے
اپنے بعد کم تر یا کم عمر سے علم حاصل کرنے میں اہل محسوس ذکر سے۔ امام ابو حنیفہ رحمہ اللہ
اپنے استاد امام مالک سے تیرہ سال بیٹے تھے لیکن ان کے ساتھ اس طرح رہتے
ہیں طرح کوئی بچہ بیٹے باب کے ساتھ ہو۔

۲۔ استاد کا ادب و احترام : شاگرد کا ایک ہم فرض یہ ہے کہ وہ اپنے استاد کا

علم اور ادب و احترام کرے اور اس کی پوری پوری اطاعت و قریب و داری بھی
کرتے۔ نافرمانی، گستاخی اور بے رخی یا کوئی اور ایسی بات نہ کرے جس سے
استاد کو تکلیف یا گرفت پہنچے ہو مگر کسی وقت حد و تحت انکار کہہ دے کہ
محمسوس نہ کرے کہ استاد کا شاگرد کے مہلائی کے لیے ہوتا ہے استاد کی
عزت و تکریم بالکل اسی طرح کرنی چاہئے جس طرح حقیر یا بیگموت کی جاتی ہے
حضرت عبداللہ ابن عباسؓ اپنے استاد حضرت زید بن ثابتؓ کے کتاب پکڑ کر پلے
تھا وہ فرماتے تھے کہ وہ نہیں مگر کیا ہے کہ ہم اپنے علماء کے ساتھ ایسا برتاؤ کریں

۳۔ علم کا احترام :۔ شاگرد کا یہ بھی فرض ہے کہ وہ استاد کے علاوہ علم کا بھی
احترام کرے کیونکہ علم کے تعلیم کیے بغیر علم حاصل نہیں کیا جاسکتا۔ صرف یہی نہیں
بلکہ شاگرد سے کوئی فعل بھی ایسا نہ ہونے چاہئے جس سے علم کے احترام کو صدمہ
پہنچتا ہو۔ کتابوں کو نہایت سلیقے و قرینے اور ادب و احترام سے رکھنا چاہئے
اور علم حاصل کرنے کے لیے علم کے تمام فضائل اور ذمہ داریوں کا پورا پورا
کہتے ہیں : "علم کے لیے یہ بھی کسر نشان ہے کہ اسے اس کے حاصل کرنے والے
کے گھر پہنچایا جائے۔"

۴۔ احساسِ قیامت :۔ شاگرد کو اپنے تمام فضائل اور ذمہ داریوں کا پورا پورا

بھونا چاہئے۔ وقت کی پابندی کرے سبق یاد کرے اور جو کام اسے دیا جائے اسے

کھتے کے اپنے قرآنوں کی حفاظت میں غفلت کیستی کا اندھا رہ کر سے صحت

پڑھنے سے بھی نہ ہوائے ۔

۵۔ صحت کی حفاظت :- شاگرد کا یہ بھی فریضہ ہے کہ وہ اپنی صحت و تندرستی

کا بھی خیال رکھے کیونکہ تندرست جسم تندرست دماغ کا پیش نمبر ہے ۔ جسم صحت مند

کے بھی کچھ انسان پر حقوق ثابت ہوتے ہیں ان لیے ہر وقت انہیں تحصیل علم کی شفقت

میں مبتلا نہیں رکھنا چاہئے بلکہ کچھ وقت انہیں آرام بھی دینا چاہئے ۔ اسے اگر طالب

علم ہر وقت کتابی کپڑا بنا رہے گا تو اس کی صحت برباد ہو جائے گی جس کا خیانہ اسے

بخری عمر میں آکر نہ ہوگا ۔ لہذا طالب علم کو چاہئے کہ وہ تحصیل علم کے ساتھ ساتھ اپنی جسمانی

صحت کا بھی خیال رکھے اور کھیل کود سے اس کی طبیعت قائم رکھے ۔

۶۔ عقدہ سیرت و کردار :- شاگرد کا یہ بھی فریضہ ہے کہ وہ اپنے آپ کو عورتانہ

و کردار کا حامل بنائے ۔ شریعت کا پابند ہو ۔ اسناد کے نقش قدم پر چلے ۔ اپنے ہم

جماعتوں سے پیار و محبت اور خلوص و یگانگت رکھے اور ہمیشہ اعلیٰ اخلاق کا نمونہ

کمرے ۔ کبھی کسی پر زیادتی نہ کرے ۔ صلہ سے ہی لڑائی سمجھ دے توئی لہذا اخلاق روزیہ

کا مرتکب ہو ۔ بلکہ ہمیشہ فضائل اخلاق اور بلندی کردار کا ثبوت دے تاکہ

اپنے اساتذہ اور مکتب کے لیے عزت و وقار پیدا کرے ۔

۶۔ شہری

مقہم شہری کے لیے عربی زبان میں مدنی اور حضرونی کے الفاظ مستعمل

ہیں اور اس کے لغوی معنی شہر کا رہنے والا ہیں لیکن اصطلاح میں اس سے مراد

ہر وہ شخص ہے جو کسی مملکت یا ریاست کا باشندہ ہو خواہ وہ شہر میں رہتا ہو یا قصبہ
 میں دیہات میں رہتا ہو یا خانہ بدوشی کی زندگی بسر کرتا ہو وہ ہر جگہ شہری تصور ہوگا
 شہری کیلئے رنگ و نسل اور قوم و مذہب کی بھی کوئی قید نہیں بلکہ ایک مملکت
 کے تمام باشندے خواہ کسی رنگ، نسل، قوم، اور مذہب سے تعلق رکھتے ہوں
 شہری کہلاتے ہیں۔ البتہ غیر مسلم شہری کو ذمی کا نام دیا جاتا ہے۔

اہمیت

انسانی مدنی الطبع ہے اور انسانی معاشرے کا قیام ناگزیر ہے۔ معاشرتی زندگی
 کی ابتدا گھریا خاندان سے ہوتی ہے۔ اس کے بعد اقارب اور ہمپایہ کے
 دائرہ میں وسیع ہوتے ہوئے معاشرے کے دائرے میں پوری وسعت اختیار
 کر لیتی ہے۔

شہری کو معاشرے کی تشکیل اور ریاست کے قیام میں نہایت اہم مقام حاصل ہے
 کیونکہ ریاست یا مملکت کی نہ صرف تشکیل بلکہ کامیابی کا بھی انحصار اچھے شہریوں پر
 ہوتا ہے۔ شہریوں کے تعاون کے بغیر امور ریاست سرانجام نہیں دیتے جا سکتے
 شہری اگر حساس ذی فہم، حقوق و فرائض سے آشنا اور اچھے کردار کے حامل
 ہوں تو لازماً ایسی ریاست بہترین ہوگی اور اگر شہری نیک سیرت و اعلیٰ
 اخلاق کے حامل نہ ہوں تو ریاست بھی اچھی نہیں ہوگی۔ حقیقت یہ ہے کہ شہری
 اور ریاست لازم و ملزوم ہیں۔

شہری کے فرائض

حقوق شہری سے مراد وہ مراعات ہیں جو ایک شخص کو کسی مملکت یا ریاست
 کا فرد ہونے کی حیثیت سے حاصل ہوں

اسلامی ریاست میں شہری کے حقوق کو قدر جبریل شعبد میں تقسیم کیا جا سکتا ہے
(۱) غریب (۲) معاشی (۳) موافقی (۴) سیاسی

۱) مذہبی حقوق

۱۔ آزادی عقیدہ : اسلام تمام نبی نسلع انسان کو کئی آزادی مذہبیت دین عطا کرتا ہے اور ہر ایک کو اختیار دیتا ہے کہ وہ جو نسا عقیدہ یا مذہب چاہے اختیار کرے جیسا کہ ارشاد باری تعالیٰ ہے ۔

لا اِکراه فی الدین

دین میں کوئی جبر نہیں

اسلام رواداری سمجھاتا ہے اور دوسرے عقائد مذہب کا وجود برداشت کرنے کی تعلیم دیتا ہے تاکہ تعابن کا پہلو برآمد ہے اور اسلام کی فوقیت دہر تدریج ثابت ہو سکے۔ چنانچہ آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم نے ہجرت کے بعد اہل مدینہ کے ساتھ میثاق مدینہ سے کیا تو اس میں ایک شرط یہ بھی تھی کہ تمام باشندگان کو آزادی حاصل ہوگی۔

اس کی حکومت نہ تو خود کسی کو تہذیبی عقیدہ و مذہبیت پر چڑھ کر سکتی ہے اور نہ ہی اس کے لیے اور دوسروں پر تہذیبی مذہبیت لیتے رہا و ذوالی سکتا ہے۔ اس میں مسلمانوں میں مختلف مذہبی مسائل سے تعلق رکھتے والے افراد اپنے اپنے مذہب یا مذاہب قائم رہ سکتے ہیں اور کسی کو اپنا مذہب یا عقیدہ بدلنے پر مجبور نہیں کیا جاسکتا اور تبلیغ و ترغیب کے ذریعے ہر شخص یا گروہ اپنے عقیدہ مذہب کی طرف دوسروں کو مائل کر سکتا ہے بلکہ حکومت پیرسوں کو تبلیغ دین کا حق رکھتی ہے۔

آزادی عبادت : عقیدہ و مذہب کی طرح اسلامی ریاست کے ہر شہری

کو عبادت کی نکل آزادی بھی حاصل ہے۔ یعنی ہر شہری جس طرح چاہے اپنے مذہب و عقیدہ کے مطابق عبادات اور مذہبی رسومات کو انجام دے سکتا ہے حکومت یا کسی دوسرے شخص کو اس میں دخل اندازی کا حق حاصل نہیں۔ مسلمانوں کے علاوہ دوسرے مذاہب کے پیروں کو بھی اپنی عبادت گاہوں کی تعمیر کی پوری آزادی حاصل ہے اور ان کی تمام عبادت گاہوں مذہبی مقامات کے تقدس و احترام کو برقرار رکھا جائے گا۔ لگاتار اسلامی حکومت ان کے تحفظ کی بھی ذمہ دار ہے۔ اسی احتیاط کے پیش نظر فتح ہند امجدی کے موقع پر حضرت امیر نے عیسائیوں کے گرجا میں نماز ادا کرنے سے احتراز کیا۔ عیسائیوں کے ایسا کرنے سے مسلمان غیر مسلموں کے معبودوں کو مسجدوں میں بدینے کا جواز پیدا نہ کر لیں۔

(ب) معاشی حقوق

۱۔ آمد و خرچ کا حق : ہر شہری کو یہ حق حاصل ہے کہ وہ ریاست کے تمام معاشی وسائل سے استفادہ کرے اور اپنی مرضی و منشاء کے مطابق خرچ کرے بشرطیکہ آمد و خرچ دونوں کے ذرائع جائز ہوں۔ مثلاً ڈاکہ، پوری، جوار، دھبکا، سی وغیرہ سے دولت حاصل نہ کی جائے اور زنا، شراب وغیرہ حرام نگاہوں پر اسے غور نہ کیا جائے۔

مختلف معاشی کے لیے کسی شخص کو کوئی خاص پیشہ اختیار کرنے پر مجبور نہیں کیا جا سکتا بلکہ زراعت، تجارت، صنعت و حرفت اور ملازمت وغیرہ میں سب شہریوں کو مساوی مواقع میسر ہوتے ہیں اسی طرح ادنیٰ و اعلیٰ ملازمتوں کے دروازے سب کے لیے کھلے ہوتے ہیں اور ہر شخص کو محض اسکی ذاتی اہلیت و صلاحیت کے مطابق ملازمت مہیا کی جاتی ہے۔

۲۔ حق روزگار : اسلامی ریاست کے ہر شہری کا ایک حق یہ بھی ہے کہ اسے روزگار مہیا کیا جائے۔ ہر شہری کو تعلیم و تربیت کے ذریعے اس قابل بنایا جائے کہ وہ اپنا روزگار خود کما سکے اور ہر ایک کو اس کی استعداد و قابلیت کے مطابق ذریعہ معاش مہیا کیا جائے۔ الغرض کسی شخص کو بیکار نہ رہنے دیا جائے اور اگر کسی کو کام نہ مل سکے تو حکومت اپنے بیت المال سے اس کی بنیادی ضروریات پوری کرے۔

(ج) معاشرتی حقوق

۱۔ حق زندگی : اسلامی ریاست کے ہر شہری کو آزاد و پرامن زندگی بسر کرنے کا حق حاصل ہے۔ کسی شخص کو نہ تو غلام بنایا جاسکتا ہے اور نہ ہی قید میں رکھا جاسکتا ہے۔ حتیٰ کہ بغیر اثبات جرم حکومت بھی کسی کو قید میں نہیں ڈال سکتی۔ اگر کوئی شخص کسی دوسرے کو قتل کرے تو اسلام قصاص کا مطالبہ کرتا ہے۔ الغرض ہر شہری کو یہ حق حاصل ہے کہ حکومت اس کی زندگی کی محافظ ہو۔

۲۔ حق عزت و آبرو : معاشرتی اعتبار سے تمام شہری مساوی عزت کے مستحق ہیں اور ہر ایک پر دوسرے کا احترام یکساں لازم آتا ہے۔ اس لیے کوئی شخص کسی دوسرے کو نہ تو گالی دے سکتا ہے۔ نہ ہی اس کی بے عزتی کر سکتا ہے اور نہ ہی بہتان ماری کر سکتا ہے اور اگر کوئی ایسا کرے تو قانون کی نگاہیں سزا کا مستوجب ہوتا ہے۔

۳۔ حق مساوات : اسلامی ریاست کے ہر شہری کو قانون کی نگاہ میں مساوات و برابری حاصل ہے۔ عدالت کے سامنے مسلم و غیر مسلم، آزاد و غلام، امیر و غریب کوئی تفاوت نہیں سب کیلئے یکساں قانون ہے اور سبھی برابری کی حیثیت رکھتے ہیں۔ خلافت علیؑ کا مشہور واقعہ ہے کہ حضرت علیؑ کی گشاہ زراہ یک یہودی کے پاس دیکھی گئی۔ مقدمہ عدالت میں پیش ہوا۔ نیا نیا مسلمانوں اور یہودی عدالت میں برابر بٹھارے ہوئے۔ عدم شہادت کی

بنا پر نصلہ حضرت علیؑ کے خلافت دیا گیا لیکن آپ نے بڑا نہ محسوس کیا اس بات سے یہودی اتنا متاثر ہوا کہ اسلام لے آیا۔ تاریخ اسلام میں اس قسم کی لاتعداد مثالیں موجود ہیں کہ عدالت کے سامنے شاہ و گدا ایک ہی حیثیت سے پیش ہوئے۔

۴۔ حق ملکیت :- ہر شہری کو ریاست میں جائداد رکھنے کا بھی حق حاصل ہے یعنی ہر شخص اس بات کا مجاز ہے کہ وہ اپنی مرضی کے مطابق جائداد خریدے، رکھے اس سے استفادہ کرے اور بوقت ضرورت فروخت بھی کرے۔

ہر شہری کا یہ بھی حق ہے کہ اس کو رہائش کیلئے مکان حاصل ہو۔ اگر کوئی شخص خود مکان حاصل نہیں کر سکتا تو حکومت کا فرض ہے کہ اس کی رہائش کا انتظام کرے۔ اسی طرح اگر کسی شخص کا مکان حادثہ وغیرہ سے تباہ ہو جائے تو اس کا متبادل انتظام بھی حکومت کے ذمہ ہے۔ نیز ہر شخص کی جائداد و مال کا تحفظ کا ذمہ بھی حکومت پر عائد ہوتا ہے۔

۵۔ حق معاہدات :- اسلامی ریاست کے ہر شہری کو یہ حق بھی حاصل ہے کہ وہ دوسروں کیسے معاہدات کے متعلق معاہدے کر سکے۔ باہمی معاہدوں سے دو طرفہ

فرقین ان معاہدوں کو منسوخ بھی کر سکتے ہیں۔ لیکن اگر ایک معاہدہ توڑنے پر رضامند نہ ہو تو وہ دوسرے سے اپنا حق طلب کر سکتا ہے۔ اس ضمن میں یہ بات بھی ضرور

ہے کہ کوئی ایسا معاہدہ نہ کیا جائے جو شریعت اسلام پر یا حکومت کی سالمیت اور مفاد کے منافی ہو مثلاً غلاموں کی تجارت، اغوا اور منشی اشیاء کی خرید و فروخت وغیرہ

۶۔ حق تعلیم :- ہر شہری کو یہ بھی حق حاصل ہے کہ اسے ابتدائی اور اعلیٰ تعلیم کے مواقع پیش کر کے جائیں ہر شہری کیلئے ابتدائی تعلیم مفت ہونی چاہئے اور ذہنی

تبادل افراد کیلئے اعلیٰ تعلیم کا بھی معقول انتظام ہونا چاہئے۔ اسلام دینی و دنیاوی دونوں قسم کی تعلیم کا مطالبہ کرتا ہے اس لئے تعلیمی نصاب ایسا ہونا چاہئے جو

دینی و دنیاوی دونوں قسم کے علوم کو حاوی ہو۔

(د) سیاسی حقوق

۱۔ حق رائے دہی :- اسلامی ریاست میں ہر شہری حکومت میں حصہ دار ہوتا ہے۔ اور حکومت کی تشکیل اور انتظام میں رائے دینے کا پورا پورا حق رکھتا ہے۔ اسلامی حکومت شوریٰ کے اصول پر قائم ہوتی ہے۔ جس کی تشکیل کے لئے ہر عاقل و بالغ کو رائے دہی کا حق حاصل ہے اور اس معاملہ میں کسی پر جبر نہیں کیا جاسکتا۔

اسلامی ریاست میں قوانین کے مانند کتاب و سنت اور اجتہاد ہیں۔ کتاب و سنت کے احکام توڑے نہیں لیکن اجتہاد کا حق صرف علماء اور فقہاء کو حاصل ہے۔ البتہ بعض عام ضرورتوں اور رسم و رواج کے متعلقہ امور میں عوام کو بھی رائے دینے کا حق حاصل ہے۔

۲۔ حق منصب :- ہر شہری کو یہ حق بھی پہنچتا ہے کہ وہ حسب استعداد و قابلیت حکومت کے کسی منصب پر نائز ہو سکے۔ اس میں کسی قسم کا امتیاز روا رکھنا درست نہیں۔ البتہ سربراہ حکومت کے عہدہ کے لئے مسلمان ہونا شرط ہے۔ باقی عہدوں کے لئے منصب کی ذمہ داریوں کے اعتبار سے قابلیت کو ملحوظ رکھا جائے۔

۳۔ حق محاسبہ :- ہر شہری کو یہ حق بھی حاصل ہے کہ وہ حکومت کے کارکنوں کا محاسبہ کرے اور حکومت کے سربراہ اور اس کے مشیروں پر تعمیری تنقید کر سکے۔ اسلامی نقطہ نظر سے حکومت اپنے امور کے لئے خدا تعالیٰ تکہ عوام کے سامنے بھی جواب دہ ہوتی ہے۔

خليفة اول حضرت ابو بکر صدیق رضی اللہ عنہ نے اپنے خطبہ خلافت میں عوام کے اس حق کو تسلیم کرتے ہوئے فرمایا کہ لوگو! اگر میں کتاب و سنت پر عمل کروں تو

میری پیروی کرنا اور اگر اس سے بھٹک جاؤں تو میری اطاعت تم پر واجب نہیں۔ حضرت عمرؓ نے بھی ایک مرتبہ لوگوں سے خطاب کرتے ہوئے فرمایا کہ وہ لوگوں کو مجھ پر تمہارے متعدد حقوق ہیں جس کے بارے میں تمہیں مجھ سے باز پرس کرنی چاہیے۔ ایک مرتبہ کسی شخص نے مجلس میں بار بار آپ کو ٹوکا۔ دوسرے شخص نے اسے روکنا چاہا تو حضرت عمرؓ نے فرمایا کہ اسے کہتے دو۔ اگر عوام ہمیں نہ ٹوکیں تو ان وجود بیکار ہے۔ اور اگر ہم ان کی نہ سنیں تو ہم بے مصرف ہیں۔“

حکومت کا محاسبہ کرنے کے لئے ہر شہری کو تحریر و تقریر کی مکمل آزادی حاصل ہے۔ عوام اخبارات و رسائل کے ذریعے حکومت پر تنقید کر سکتے ہیں۔ اور مشورے دے سکتے ہیں۔ اسی طرح مذہبی تنقید و مشورہ کے لئے عوام کے اجتماعات بھی منعقد کئے جا سکتے ہیں۔ اس ضمن میں بات یہ نظر رکھنا ضروری ہے کہ تنقید تعمیری ہو اور اس کا انداز بھی پر امن ہو۔ فتنہ و فساد اور بد امنی پھیلانا مقصود نہ ہو۔

یہ وہ ذمہ داریاں ہیں جو کسی شخص پر ایک ریاست کا باشندہ ہونے کی حیثیت سے لازم آتی ہیں۔

فرائض شہری

اسلامی مملکت میں ایک شہری پر حسب ذیل فرائض عائد ہوتے ہیں۔

۱۔ اطاعت و تعاون :- اسلامی ریاست کے ہر شہری کا پہلا فرض یہ ہے کہ وہ حکومت و ملت کی اطاعت کرے اور اس کے ہر معاملے میں تعاون کا ثبوت دے۔ قرآن حکیم میں ارشاد باری تعالیٰ ہے :-

أَطِيعُوا اللَّهَ وَأَطِيعُوا الرَّسُولَ
وَأُولِي الْأَمْرِ مِنْكُمْ

اللہ کی اطاعت کرو اور اس کے رسول
کی اطاعت کرو۔ اور جو تم سے حاکم ہو
اس کی اطاعت کرو۔

آنحضور صلی اللہ علیہ وسلم نے ارشاد فرمایا ہے کہ میں تمہیں نصیحت کرتا ہوں خدا سے تقویٰ رکھنے کی اور حکومت کا حکم سننے اور بجالانے کی چاہت کوئی غلام تم پر امیر ہو جائے۔ آریا کا یہ بھی فرمان ہے کہ جس نے میری اطاعت کی اس نے خدا کی اطاعت کی اور جس نے میری نافرمانی کی اس نے میری نافرمانی کی۔

ہر شہری پر لازم ہے کہ وہ حکومت کے تمام قوانین کی بھی پابندی کرے اور ملک میں امن و امان قائم کرنے اور اس کی ترقی و ترقی کے لئے ہر قسم کے ایشیا و قربانی سے دریغ نہ کرے۔ ذمیوں پر یہ بھی لازم ہے کہ انہوں نے حکومت سے جو معاہدات کر رکھے ہوں ان کی پابندی کرے۔

۲۔ محصولات کی ادائیگی :- اسلامی مملکت میں ہر شہری کا دوسرا فرض ہے کہ وہ حکومت کے عائد کردہ محصولات کو باقاعدگی سے ادا کرے بعض محصول مذہبی حیثیت رکھتے ہیں۔ مثلاً زکوٰۃ، عشر وغیرہ ان کا ادا کرنا خدا اور اس کی خوشنودی کا بھی موجب ہے۔ اس کے علاوہ بعض محصول حکومت نظم و نسق چلانے اور رفاہ عامہ کے کاموں اور دیگر ضروریات کے لئے بھی عائد کر سکتی ہے۔ ایک شہری کے لئے ان تمام محصولات کا برتنا و رعیت ادا کرنا ضروری ہے تاکہ حکومت کے کاموں میں خلل واقع نہ ہو۔

۳۔ خدمتِ خلائق :- ہر شہری کا یہ بھی فرض ہے کہ وہ ملک و قوم کی بے لوث خدمت کرے اور اپنے قارغ اوقات کو عوام کی خدمت میں صرف کرے۔ اپنی جائز ضروریات پر سے کرفس کے بعد جو رقم بچے اس میں سے کچھ حصہ خدمتِ خلق کے کاموں میں خرچ کرے مثلاً سکول، ہسپتال، نیرات خانوں کے قیام میں رقم صرف کرے۔

۴۔ فرصت شناسی - شہری کے فرائض میں یہ بھی شامل ہے کہ وہ فرصت شناس
 ہو۔ اپنے اور دوسروں کے حقوق و فرائض سے پوری طرح سے آگاہ ہو۔ اپنے پر ہمیشہ
 دوسروں کے حقوق کو ترجیح دے اور محض حقوق کا طلبکار ہونے کی بجائے فرائض کی
 انجام دہی پر توجہ دے۔ کیونکہ اسی پر معاشرے کی فلاح و بہبود کا انحصار ہے۔

اچھے شہری کے اوصاف

اسلامی نقطہ نظر سے ایب اچھے شہری کے اہم اوصاف حسب ذیل ہیں۔
 ۱۔ نیکی و سیرت۔ ایک اچھے شہری کے لئے ضروری ہے کہ نیکی و سیرت کا عمل
 سقائے اور عملی اخلاق کا مالک ہو۔ عبادت گزار اور متقی اور پیر کا رہنما بننا اور ایک
 اچھا انسان بننا۔

۲۔ پابند قانون۔ اچھے شہری کی دوسری صفت یہ ہے کہ وہ حکومت کا فرمانبردار
 ہو اور حکومت کے عائد کردہ احکام و قوانین کی پوری طرح پابند رہتا ہو۔
 ۳۔ فرصت شناسی۔ اچھے شہری کی تیسری صفت یہ ہے کہ وہ فرصت
 شناس ہو۔ اپنے فرائض سے آگاہ ہو اور دوسروں کے فرائض کی پابندی کرے
 ۴۔ پابند اور ایک صفت۔ یہ ہے کہ وہ پابند ہو اور حکومت سے یہ معاملات
 میں رہتا لیتا ہو اور حکام کو ضروری معاملات میں اپنی تجاویز دے۔
 ۵۔ مبلغ۔ ایب صفت یہ بھی ہے کہ وہ دوسروں کو نیکی کی تبلیغ کرتا ہو۔
 ۶۔ دربت کاموں سے۔ لگتا ہو۔ یعنی اصرار و توفیق اور ہمتی عمل کرتا ہو۔
 ۷۔ روادار۔ اچھے شہری کے لئے روادار ہونا بھی ضروری ہے۔ یعنی دوسروں
 کے خیالات اور عقائد وغیرہ کو برداشت کرے اور مخالفین کے اعتراضات
 کو صلہ سے سنے اور ملکی مفاد پر اپنی خواہشات کو قربان کر دے۔

۷۔ محنتی: اچھے شہری کے لئے محنتی نہڑنا نہایت ضروری ہے۔ یعنی اس میں اپنے ذاتی اور قومی و ملکی امور کو انتہائی محنت و جانفشانی سے انجام دینے کا جذبہ ہونا چاہیے۔

۸۔ صفائی پسند: اچھے شہری کے لئے ضروری ہے کہ وہ صفائی پسند ہو۔ اور حفظانِ صحت کے اصولوں کا پورا پورا خیال رکھتا ہو۔

۹۔ امن پسند: اچھے شہری کی ایک صفت یہ بھی ہے کہ وہ امن پسند ہو۔ صلہ و صدقائی کی زندگی بسر کرتا ہو۔ اور لڑائی، جھگڑا، فساد و غیرہ سے اجتناب کرتا ہو۔

باب

القرآن

در بیع آخر

ترجمہ و تشریح

القرآن

قرآن مجید اللہ تعالیٰ کی وہ آخری و مکمل کتاب ہے جو اس نے تمام نبی فوج
انسان کی ہدایت و رہبری کے لیے اپنے محبوب حضرت محمد صلی اللہ علیہ وسلم پر
نازل فرمائی۔

نزول: قرآن پاک کی وحی حضرت جبرائیل امینؑ کے ذریعے نازل ہوئی۔ سب سے
پہلے وحی غار حرا میں اتری جبکہ حضور اکرمؐ کی عمر پچاس برس تھی۔ یہ سورۃ علق کی ابتدائی
آیات پر مشتمل تھی۔ اس کے بعد قرآن پاک پانچ سو بائیس سال کے عرصے تک
نازل ہوتا رہا۔ سب سے آخری سورۃ المائدہ کی وہ آیت تھی جس میں تکمیل دین
کا اعلان کیا گیا۔ اس وقت حضورؐ کی عمر ۶۳ برس تھی اور یہ آیت آخری حج کے
موقع پر اتری۔ قرآن پاک کا ہر حصہ نئی آیت کا ہے جو مکی زندگی یا مکہ کے قریب و
چواریں نازل ہوا اور مدنی آیت کا ہے جو مدنی زندگی یا مدینہ میں اترتا۔

تذوین: آنحضرتؐ پر جب وحی اتری تو آپؐ اسے ازبر کر لیتے اور پھر صحابہؓ
کو سنا دیتے تھے۔ صحابہؓ میں سے بعض زبانی یاد کر لیتے تھے اور بعض جو کاتبان وحی
تھے لکھ لیتے تھے۔ آنحضرتؐ کی زندگی میں پورے کا پورا قرآن پاک نازل ہو چکا
تھا۔ حضورؐ اور اکثر صحابہؓ کو مکمل حفظ تھا اور کسی ایک صحابہؓ کے پاس قرآن پاک
کا لکھا ہوا مکمل نسخہ موجود نہ تھا کیونکہ اس زمانہ میں لکھنے کی سہولتیں عام نہ تھیں۔
عمر صدیقی رضی اللہ عنہم حفظ قرآن کی مدد سے ان نوشتوں کو ترتیب دے کر قرآن پاک
مکمل کتاب کی صورت میں مدون کیا گیا اور عمر عثمانی رضی اللہ عنہم اس کی تمام دنیا
اسلام میں اشاعت کی گئی۔

حفاظت و اہمیت : قرآن پاک مکمل و محفوظ کتاب ہے اور نازل ہونے سے آج تک بحفاظت پہلی آئی ہے اور قیامت تک محفوظ رہے گی کیوں کہ اس کی حفاظت کا ذمہ خود باری تعالیٰ نے لیا ہے۔ فرمایا: **إِنَّا نَحْنُ نَزَّلْنَا الذِّكْرَ وَإِنَّا لَهُ لِحَافِظُونَ** (بیشک ہم نے یہ کتاب نازل کی اور ہم ہی اس کے نگہبان ہیں)۔ قرآن پاک تمام بنی نوع انسان کی ہدایت و رہبر و اذکارِ نمان سے جیسا کہ ارشاد ہوتا ہے: **فَإِن تَذَهَبُونَ ۝ إِنَّهُ هُوَ الْكَاذِبُ ۝ لِّلْعَالَمِينَ ۝ لِمَن شَاءَ مِنْكُمْ أَن يَسْتَعْلِمَ ۝ تِلْكَ آيَاتُ الْقُرْآنِ ۝ وَالْقُرْآنُ يُرْسَلُ فِي رُوحٍ مُّبِينٍ ۝ وَإِن تَرَوْهُ كَادُودًا يُرْسَلُ ۝ لَقَدْ نَزَّلْنَا الْقُرْآنَ فَتُورًا وَعَرَبِيًّا لِّعَلَّكُمْ تَعْلَمُونَ ۝ وَإِن تَرَوْهُ كَادُودًا يُرْسَلُ ۝ لَقَدْ نَزَّلْنَا الْقُرْآنَ فَتُورًا وَعَرَبِيًّا لِّعَلَّكُمْ تَعْلَمُونَ ۝ وَإِن تَرَوْهُ كَادُودًا يُرْسَلُ ۝ لَقَدْ نَزَّلْنَا الْقُرْآنَ فَتُورًا وَعَرَبِيًّا لِّعَلَّكُمْ تَعْلَمُونَ ۝** ہو؟ یہ تو ایک کتاب نصیحت ہے تمام جہان والوں کے لیے تم میں سے جو کوئی سیدھا راستہ چلنا چاہے)۔

تقسیم : قرآن پاک ۱۱۴ سورتوں پر مشتمل ہے۔ سورتوں کی حیثیت ابواب کی ہے۔ ہر سورۃ میں ایک یا زیادہ رکوع ہیں جو پیرا گراف کی حیثیت رکھتے ہیں۔ ہر رکوع متعدد آیات یعنی جملوں پر مشتمل ہے۔ اس کے علاوہ قرآن پاک کو پڑھنے کی سہولت کے لیے سات منازل آدھیں پاروں میں تقسیم کیا گیا ہے۔ پھر ہر پارہ چار برابر حصوں یا ربعوں میں منقسم ہے۔ قرآن پاک کے آخری ربع میں ۱۸ سورتیں ہیں۔

۱۔ الْقَدْرُ

بِسْمِ اللَّهِ الرَّحْمَنِ الرَّحِيمِ ۝

شروع اللہ کے نام سے جو بڑا مہربان نہایت رحم کرنے والا

إِنَّا أَنْزَلْنَاهُ فِي لَيْلَةِ الْقَدْرِ ۝ وَمَا أَدْرَاكَ

بیشک ہم نے اس (قرآن) کو شب قدر میں نازل کیا۔ اور تمہیں کیا معلوم

مَا لَيْلَةُ الْقَدْرِ ۝ لَيْلَةُ الْقَدْرِ خَيْرٌ مِّنْ

کونسا شب قدر کیا ہے؟ شب قدر ہزار مہینوں سے بہتر ہے۔ اس کی یہی روح

أَلْفِ شَهْرٍ ۝ تَنْزِيلُ الْمَلَكِ وَالرُّوحِ

الابین اور فرشتے اپنے پروردگار کے حکم سے اترتے ہیں

فِيهَا يَأْتِنِ رَبِّيهِمْ مِنْ كُلِّ أَمْرِ ۝ سَلَامٌ

ہر طرح سے سلامی ہے۔ یہاں تک کہ تجھ

رہی حتی مطلع الفجر

طلوع ہو جائے

مشکل الفاظ کے معانی و تشریح : اَنْزَلْنَاهُ = ہم نے اتارا :
 لَيْلَةً = رات ، شب : الْقَدْر = قدر والی ، عزت والی : اَدْرَاكُ = نہیں
 معارف ، تم جانو : خَيْرٌ = بہتر : اَلْفِ = ہزار : شَهْرٌ = مہینے :
 تَنْزِيلٌ = نازل ہوتے ہیں ۔ اَنْزَلْتُمْہُنَّ = فرشتے :
 اَلرُّوحُ = روح الامین ، جبرائیل : بِاِذْنِ = حکم سے : رَبِّكُمْ = ان
 کا رب : اَكْمَلُ = پورا ، تمام ، سب : اَمْرٍ = امور ، کام ، جانب :
 سَلَامًا = سلامتی ، امن :

وجہ تسمیہ : اس سورۃ کا نام منہمون لیلۃ القدر یعنی عزت و قدر والی

رات ہے اس لیے سورۃ کا نام بھی یہی ہے ۔

سبب نزول : یہ سورۃ مکہ میں نازل ہوئی ۔ روایت ہے کہ نبی کریم ﷺ
 میں ایک شخص اتنا عبادت گزار تھا کہ تمام رات قیام کرتا تھا اور دن بھر دشمنان
 دین کے خلاف جہاد کرتا تھا ۔ ایک ہزار مہینے بھی گزرا رہا ۔ صحابہ کرام رضی اللہ
 عنہم اس کے بارے میں سننا تو فکر مند ہوئے ۔ اس پر اللہ تعالیٰ نے یہ سورۃ
 نازل فرمائی ۔

ایک دوسری روایت ہے کہ ایک مرتبہ آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم نے نبی
 اسرائیل کے پیارے عابدوں کا ذکر کیا جو اسی سال تک خدا کی عبادت میں محو رہے
 اور ایک لمحہ بھی خدا کی نافرمانی نہ کی ۔ یعنی حضرت ایوب علیہ السلام ، حضرت زکریا علیہ السلام ، حضرت
 یونس علیہ السلام اور حضرت یونس علیہ السلام ۔ اس پر صحابہ کرام رضی اللہ عنہم نے یہ سورۃ نازل فرمائی
 یہ سورۃ کے کہ نازل ہوئے ۔

بِسْمِ اللَّهِ الرَّحْمَنِ الرَّحِيمِ

بِسْمِ اللَّهِ الرَّحْمَنِ الرَّحِيمِ
 شروع اللہ کے نام سے جو بڑا مہربان نہایت رحم کرنے والا ہے

لَمْ يَكُنِ الَّذِينَ كَفَرُوا مِنْ أَهْلِ الْكِتَابِ وَالْمُشْرِكِينَ
 جو لوگ کافر ہیں اہل کتاب میں سے اور مشرکین وہ (کفر سے)

مُعْفِينَ حَتَّى تَأْتِيَهُمُ الْبَيِّنَةُ ۝ رَسُولٌ مِنَ اللَّهِ
 باز آنے والے نہ تھے یہاں تک کہ ان کے پاس کھلی دلیل آجاتی یعنی اللہ

يَتْلُوا صَاحِبًا مُطَهَّرًا ۝ فِيهَا كِتَابٌ وَبَيِّنَاتٌ ۝ وَمَا يَشْرُقُ
 کہے رسول جو پاک صحیفے پڑھتے ہیں جن میں مستحکم احکام ہوں۔ اور اہل

الَّذِينَ آوَلُوا الْكِتَابَ الْأَمِينَ يُعْرَفُونَ بِهِمْ
 کتاب سے اللہ انہیں نہیں کیا مگر واضح دلیل آجاتے کے بعد۔ اور انہیں

الْبَيِّنَاتُ ۝ وَمَا يُعْرَفُونَ إِلَّا بِالْبَيِّنَاتِ وَاللَّهُ تَجَلَّى
 ظاہر نہیں کیا تھا کہ وہ خالصتاً اللہ کی عبادت کرتے ہیں کیسے ہو کر

لَهُ الدِّينَ حَقَّاهُ وَيُقِيمُوا الصَّلَاةَ وَيؤْتُوا الزَّكَاةَ

اور نماز پڑھیں اور زکوٰۃ دیں یہی سچا دین ہے۔ بیشک جو لوگ کافر

وَذَلِكَ دِينُ الْقِيَمَةِ ۗ إِنَّ الَّذِينَ كَفَرُوا مِنْ أَهْلِ

ہیں۔ ان کتاب میں سے اور جو کفر کی کوہ و درخت کی آگ میں ہوں گے، ہمیشہ

الْكِتَابِ وَالْمُشْرِكِينَ فِي نَارِ جَهَنَّمَ خَالِدِينَ فِيهَا ط

اسی میں رہیں گے۔ وہی سب مخلوق سے بدتر ہیں۔ بیشک جو لوگ

أُولَئِكَ هُمُ الشِّرْكَاءُ ۗ إِنَّ الَّذِينَ آمَنُوا وَعَمِلُوا

ایمان لائے اور انہوں نے نیک اعمال کے وہ سب

الصَّالِحَاتِ أُولَئِكَ هُمُ خَيْرُ الْبَرِيَّةِ ۗ جَزَاءُ الَّذِي عَمِلْتُمْ

مخلوق سے بہتر ہیں۔ ان کا صلہ ان کے پروردگار کے

لِيَوْمِ حِسَابِهِمْ لَأُولَئِكَ جَزَاءُ الَّذِي كَانُوا

پاس ہمیشہ رہنے والے باعنائت ہیں جن کے نیچے نہیں

خَالِدِينَ فِيهَا أُولَئِكَ رَضِيَ اللَّهُ عَنْهُمْ فِيمَا كَانُوا

بمندی ہیں، اور ان میں سے ہر ایک کے لئے اللہ تعالیٰ ان سے خوش

عَنْهُ ذَلِكَ لِمَنْ حَتَّىٰ رَبِّهِ ۝

ہوا اور وہ اسے خوش ہوئے یہاں کیلئے ہے جو اپنے پروردگار سے ڈرتا ہے

مسئلہ الفاظ کے معانی و تشریح :-

لم یکن = نہ تھے :- کفر و کفر کیا کافر :- اهل البیت
 اہل کتاب ہیں پر الہامی کتب نازل ہوئیں یہود و نصاریٰ وغیرہ :- المشرکین
 مشرک خدا کے ساتھ شرک کرنے والے :- منافقین = یا ان کے واسطے اللہ
 سے ہے والے :- نَاتِيهِمْ لَنْ کے پاس آنے :- الْبَيْتَةَ = واضح دلیل
 کھلی دلیل :- يَتْلُوا = وہ پڑھتے ہیں :- صُحُفًا صحیفے آسمانی کتابیں :-
 کتب = لکھے ہوئے احکام الہی :- تَسْبِيحًا = مستحکم مضبوط :-
 تَقَرَّرَ = متفرق ہوئے، اختلاف کیا :- تَوَلَّوْا = دیکھتے :- جَاكِرًا
 ان کے پاس آئی :- اَصْرُوا = وہ حکم دیے گئے :- نِيْعًا دُؤًا = کہ وہ عبادت کریں
 مخلصین = خاص کے ساتھ :- حُنْفَاءً = کیسے ہو کر :- تَقَرَّرُوا = وقفہ
 کریں :- الصَّلَاةَ = نماز :- يُؤْتُوا = ادا کریں :- نَامِرًا = لگ جہنم :-
 خُلْدًا = ہمیشہ رہیں گے :- اَوْلَادًا = وہی لوگ :- شَرًّا = بدترین :-
 الْبَرِيَّةَ = مخلوق :- اٰمَنُوْا = وہ ایمان لائے :- تَعَلَّمُوا = انہوں نے عمل کے
 الصَّلٰحَاتِ = نیک، دوست، اچھے :- تَسْبِيْرًا = نیک، سبیر، بھلائی :- جَزَاءً
 بدلہ، صلہ :- عَمَّا = اس سے :- جَنَّاتٍ = باغات، بہشت :- عَذَابٍ = ہمیشہ
 رہنے والے :- تَجْرِيْ = جاری ہیں، بہتی ہیں :- تَحْتِهَا = ان کے نیچے :-
 الْاَنْهَارُ = نہریں :- اَبَدًا = ہمیشہ :- رَضِيْ = راضی ہوا :- نَوْشًا = نوش :- ان
 سے :- رَضُوْا = وہ خوش ہوئے :- اِمْنًا = اس کیلئے :- حَتَّىٰ = ڈرا :-
 رَبِّهِ = اس کا پروردگار :-

Marfat.com

وہ تسمیہ : بعثت نبوی کفار اور مشرکین کے لیے اتنا محبت تھی۔ اللہ تعالیٰ نے اسے البقیہ (یعنی کھلی اور واضح دلیل) کے نام سے موسوم کیا ہے اور اس سورۃ میں اسی مضمون کو بیان کیا گیا ہے لہذا یہی سورۃ کا نام ہوا۔

سبب نزول : یہ سورۃ مدینہ میں نازل ہوئی۔ کفار اہل کتاب نبی مشرکین مکہ کی طرح دین اسلام کے منکر تھے اور ہر طرح اسلام کی مخالفت پر کمر بستہ تھے۔ حالانکہ اسلام سابقہ ادیان کی تکمیل تھا لہذا اس سورۃ میں آنحضرتؐ کی بعثت کو کفار و مشرکین کے سامنے بطور ایک واضح دلیل پیش کیا گیا۔

تشریح آیات : ابتدائی تین آیات میں بعثت نبویؐ کا مقصد بیان کیا گیا ہے آنحضرتؐ کی بعثت کے وقت تمام کفار اور مشرکین بغتت جہالت اور گمراہی میں مبتلا تھے لہذا اتنا محبت کیلئے حضورؐ کو آخری و کمال کتاب ہدایت قرآن حکیم دے کر بھیجا گیا۔

اگلی آیات میں بتلایا گیا ہے کہ اہل کتاب (یہود و نصاریٰ) نے دین اسلام سے اختلاف کیا حالانکہ یہ دین اصولی طور پر سابقہ ادیان کے موافق تھا۔ اور اپنی توجید فالس و قیام نماز اور ادائے زکوٰۃ کا حکم دیا گیا تھا اور یہی حکم پہلے بھی دیا گیا تھا۔ مگر اہل کتاب تو ہمیشہ سے اختلاف کرتے چلے آتے تھے۔

آخری تین آیات میں انسانوں کے اعمال کا انجام بیان ہوا ہے یہود و نصاریٰ بتلایا یا مشرکین عرب و عجم جو بھی اللہ و رسولؐ کا کفر کریں گے اور کتاب اللہ کو جو بتلایا گئے وہ قیامت کے دن جہنم کی آگ میں ڈالے جائیں گے اور ہمیشہ اس میں رہیں گے اور یہ لوگ بدترین مخلوق ہیں اس لیے برعکس جو ایمان لائے اور جنہوں نے نیک اعمال کئے وہ بہترین مخلوق ہیں ہمیشہ جنت میں رہیں گے۔ اللہ تعالیٰ ان سے خوش ہوگا اور وہ اللہ سے خوش ہوں گے۔

س۔ الزلزال

بِسْمِ اللّٰهِ الرَّحْمٰنِ الرَّحِیْمِ

شروع اللہ کے نام سے جو بڑا مہربان نہایت رحم کرنے والا ہے

اِذَا زُلْزِلَتِ الْاَرْضُ زِلْزَالَهَا ۱

جب زمین زلزلے سے ہلا دی جائے گی اور زمین اپنے بوجھ نکال

اَنْقَالَهَا ۲ وَقَالَ الْاِنْسَانُ مَا لَهَا ۳

یَوْمَئِذٍ تُخَدِّثُ ذُلَّهَا ۴ اور انسان کہے گا کہ اسے کیا ہو گیا ہے؟ اس روز وہ اپنے حالات

اَنْخَبَارَهَا ۵ بِاَنَّ رَبَّكَ اَوْحٰی اِلَيْهَا ۶

یَوْمَئِذٍ یُّصْدِرُ النَّاسَ اَشْتَاتًا ۷

یَوْمَئِذٍ یُّصْدِرُ النَّاسَ اَشْتَاتًا ۷ وَاصْبِرْ لَهُمْ ۸

فَمَنْ یَّعْمَلْ مِنْ شَرِّ ۹

مَنْ یَّعْمَلْ مِنْ شَرِّ ۹

وہ اس کو دیکھ لے گا اور

بِسْمِ اللّٰهِ الرَّحْمٰنِ الرَّحِیْمِ
 ذمراہ سر اسیرہ ۵

جس نے ذرہ بھر بھائی کی ہوگی وہ بھی اسے دیکھ لے گا

مشکل الفاظ کے معانی و تشریح

زُكِرَتْ = پلائی جائے گی : الْأَرْضُ = زمین : زَلَزَلْنَا
 ایشے زلزلے سے، اپنی بھونچال سے : أَخْرَجْتِ = نکال پھینکے گی :
 أَشْقَاهَا = اس پر جھڑو دینے اور مرو سے) : قَالَ = کہے گا :
 مَالَهَا = اسے کیا ہو گیا : يَوْمَئِذٍ = اس روز، اس دن : تُخَدِّتُ
 بیان کرے گی : أَخْبَارَهَا = اس کی خبریں، اس کے حالات : سَرَبَتْ
 تیرا پروردگار : أَوْحَى = وحی کی، حکم کیا : يَصُدُّرُ = نکلیں گے :
 النَّاسُ = انسان، لوگ : أَشْتَاتًا = گروہ درگروہ، الگ الگ
 مختلف جماعتوں میں : لِيُرَوُّا = تاکہ دکھائے جائیں : أَعْمَالَهُمْ = ان
 کے اعمال : يَجْمَلُ = عمل کیا ہوگا : هِثْقَالٍ = وزن، بٹہ :
 ذُرَّاتٍ = ذرا، تقویرا : خَيْرٌ = نیکی، بھلائی : بَسْرَةٌ = اس کو جو
 لے گا : يَشْرُ = بھائی :

وجہ تسمیہ : اس سورہ میں قیامت کے شرن ہونے کا ذکر ہے کہ

اس روز شدید قسم کا زلزلہ آئے گا جس سے ساری زمین الٹ پٹ ہو جائے
 گی۔ اسی مناسبت سے سورہ کا نام "الزلزل" رکھا گیا۔

سبب نزول : اس سورہ کے شروع میں تین آیات ہیں بتایا گیا ہے کہ

قیامت کی ابتداء زمین کی شدید جھلجھل سے ہوگی۔ زمین پر ایک نور و مسیت نازل
 ہوگا۔ ساری زمین الٹ جائے گی اور قیامت تک دشمن ہونے والے سبب سے

اور وہ جتنے بار بھینک دیتے جائیں گے۔ سونا چاندی جو اسرات ان طرح پڑے
 ہلکتے کہ لوگ ان کی طرف نظر بھی اٹھا کر نہ دیکھیں گے۔ بلکہ افسوس کریں گے
 کہ اس دولت کی خاطر انہوں نے فلاں فلاں ظلم کیوں کیا؟ انسان زمین کی اس کیفیت
 پر حیران و پریشان ہوگا کہ اس پر یہ زبردست زلزلہ کیوں کھڑی ہو گیا۔؟
 اگلی دو آیات میں بتایا گیا ہے کہ اس روز زمین کو قوت گویا ملی عطا ہوگی
 اور تمام لوگوں کے حالات و واقعات بیان کرنے کی اور گواہی دے گی
 کہ فلاں شخص نے فلاں نیکی کی اور فلاں نے فلاں بدی و نافرمانی کی۔ یہ اس لیے کہ
 اللہ کو یہ حالات بتانے کا اسے حکم دے گا۔

آخری دو آیات میں واضح کیا گیا ہے کہ اس روز لوگ اپنے اعمال کے اعتبار سے
 گروہ درگروہ نکلیں گے نیک لوگوں میں شامل ہوں گے اور بدہد کاؤل میں ہونگے
 پھر ان کو ان کے اعمال سے دیتے جائیں گے۔ ہر شخص اپنے اعمال دیکھنے کا حق
 ہے ذرا بھرنی کی ہوگی وہ بھی اس کے سامنے آجائے گی اور جس نے ذرا برا برائی
 کی ہوگی وہ بھی اسے دکھادی جائیگی۔ پھر انہی اعمال کے مطابق انہیں اجر دیا جائیگا
 اس بیان کا مدعا یہ ہے کہ انسان برائیوں سے بچے اور نیک اعمال کی
 طرف توجہ دے۔ یہ نہ سمجھنا چاہئے کہ معمولی نیکی کا کوئی صلہ نہ ہوگا اور اس
 طرح معمولی گناہوں پر کوئی گرفت ہوگی بلکہ ہر چھوٹے سے چھوٹے کام بھی
 اللہ تعالیٰ اجسرو دے گا۔ چنانچہ آنحضرت نے فرمایا ہے کہ نیکی کو حیرت نہ جانو
 اگرچہ کسی مسلمان بھائی سے خندہ پیشانی سے ملا ہی کیوں نہ ہو۔ ایک دوسری
 حدیث میں فرمایا کہ درگناہوں کو ہلکانہ سمجھو یہ سب مل کر آدمی کو ہلاک کر ڈالتے
 ہیں۔

۴۔ اَلْعَدِيَّةُ

بِسْمِ اللّٰهِ الرَّحْمٰنِ الرَّحِیْمِ

شروع اللہ کے نام سے جو بڑا مہربان نہایت رحم کرنے والا ہے۔

وَالْعَدِيَّةُ صَبِيحًا ① فَالْمُورِيَّةُ قَدْحًا ② فَالْمُخَيَّرَةُ

قسم ہے، ان سرپٹ دوڑنے والے گھوڑوں کی جو باپ جاتے ہیں پچھرا سم مار کر

صَبِيحًا ③ فَالْمُؤَنُّونَ بِهٖ لَقَعًا ④ فَوَسَطْنَ بِهٖ جَمْعًا ⑤

چنگاریاں نکالتے ہیں پچھرا جمع کے وقت جملہ کرتے ہیں پچھرا میں اٹھاتے ہیں پچھرا خوفت

اِنَّ الْاِنْسَانَ لِرَبِّهٖ لَكَنُودٌ ⑥ وَاِنَّهٗ عَلٰی ذٰلِكَ

دشمن کی اجماعت میں گھس جاتے ہیں ہمیشہ انسان اپنے رب کیلئے ناشکر گزار ہے۔

لَشٰهِيْدٍ ⑦ وَاِنَّهٗ لِحُبِّ الْخَيْرِ لَشَدِيْدٌ ⑧ اَفَلَا

اور بیشک وہ خود اس پر گواہ ہے اور بیشک وہ مال کی سخت محبت لکھتا ہے کیا وہ نہیں جانتا

يَعْلَمُ اِذَا بَعَثَ مَا فِي الْقُبُوْرِ ⑨ وَحٰصِلَ مَا فِي

جنگ کر دیا جائے گا جو کچھ قبور میں ہے اور ظاہر کر دیا جائیگا جو کچھ سینوں میں ہے؛ بیشک

پرستی میں مبتلا تھے اور اللہ کی سخت ناشکر گزاری کے مترکب ہو رہے تھے
 جس کا سبب یہ تھا کہ وہ محبت دنیا میں بسی طرح گرفتار تھے۔ لہذا ان پر
 حقیقت واضح کرنے اور ان کی اصلاح کے لیے یہ سورت نازل کی گئی۔

تشریح آیات : قرآن حکیم میں جو اللہ تعالیٰ کی قسموں کا ذکر ہوا ہے

وہ شہادت اور مضبوط دلیل کے طور پر ہوا ہے۔ اس سورت کے شروع میں
 پتے پتے اور تیز رفتار گھوڑوں کی قسم اس لیے کھائی گئی ہے کہ عربوں
 میں ایسی قسمیں کھانے کا عام رواج تھا۔ یہاں گھوڑے کو وفا شعاری کی
 علامت کے طور پر پیش کیا گیا ہے۔ گھوڑا اپنے مالک کا اس قدر وقار
 ہوتا ہے کہ اس کے ہر حکم کی تعمیل کرتا ہے حتیٰ کہ جان تک قربان کر دیتا ہے۔
 آیات ۶ اور ۷ میں بتلایا گیا ہے کہ انسان اس کے برعکس کتنا ناشکر
 گزار ہے کہ اپنے رب کو صحیح طور پر پہچانتا بھی نہیں۔ جس رب نے اسے زندگی
 عطا کی اور اس کی بیشمار نعمتوں سے نوازا ہے۔ پھر اس خرابی کا سبب یہ بیان ہوا
 ہے کہ وہ مال و دولت کی شدید ہوس میں مبتلا ہے۔ دولت سہمٹا ہی اس
 کی زندگی کا مقصد بن چکا ہے۔ مال کے لیے لفظ خیر استعمال ہوتا ہے جس کا
 مطلب یہ ہے کہ مال فی نفسہ برسی چیز نہیں بلکہ اس کی ”شدید ہوس“ ہی
 اصل خرابی ہے۔

آخری تین آیات میں آگاہ کیا گیا ہے کہ دنیا کا مال و زندگی عارضی چیز
 ہے۔ آخر کار یہ سب کچھ تباہ ویراں ہو جائے گا اور ہر چیز کی حقیقت سامنے آ
 جائے گی۔ لہذا انسان کو اس روز آخر کو نہ بھولنا چاہیے اور ہوس زریں مبتلا نہ
 ہونا چاہیے بلکہ ہمیشہ خدا کا شکر بخواتم رہنا چاہیے۔

د۔ القَارِعَةُ

بِسْمِ اللّٰهِ الرَّحْمٰنِ الرَّحِیْمِ

شروع اللہ کے نام سے جو بڑا مہربان نہایت رحم کرنے والا ہے۔

القَارِعَةُ ① مَا الْقَارِعَةُ ② وَمَا أَدْرَاكَ مَا الْقَارِعَةُ ③ یَوْمَ

وہ کھڑا کھڑا اڑنے والی کیا ہے؟ اور تمہیں کیا معلوم کہ وہ کھڑا کھڑا اڑنے والی کیا ہے؟

یَكُوْنُ النَّاسُ كَالْفَرَاشِ الْمَبْتُوثِ ④ وَتَكُوْنُ الْجِبَالُ

اس دن لوگ بچرے ہوئے پتلیوں کی طرح ہوں گے۔ اور پہاڑ رنگ برنگ کی

كَالْعِهْنِ الْمَنْفُوشِ ⑤ فَاَمَّا مَنْ نَقَلَتْ مَوَازِیْهُ ⑥ فَهُوَ

دھنی ہوئی اون کی طرح ہوں گے۔ پس جس کی نیکیاں بھاری ہوں گی تو وہ

فِی عِلْسَةٍ رَّاظِیَةٍ ⑦ وَاَمَّا مَنْ خَفَّتْ مَوَازِیْهُ ⑧ فَامْهَمَّ

خوشی کی زندگی میں ہوگا۔ اور جس کے وزن ہلکے ہوں گے تو اس کا ٹھکانہ

هَآوِیَةٍ ⑨ وَمَا أَدْرَاكَ مَا هِیَ ⑩ نَارُ حَامِیَةٍ ⑪

”ہاویہ“ ہوگا۔ اور تمہیں کیا معلوم کہ وہ کیا ہے؟ ایک دہکتی ہوئی آگ ہے

شکل الفاظ کے معانی و تشریح :-

الْفَنَاءُ عَمَدٌ = کھڑکھڑاؤ لٹنے والی (یعنی قیامت) : اَدْرَاكٌ = تم جاؤ
 تمہیں معلوم ہو کیونکہ = دن، رات : یَرْكُوبُونَ = بول گے : الْفَرَّاشُ
 پتکے، پٹانے : السَّبْتُوتِ = بکھرے ہوئے، پریشان : الْجِبَالِ
 پہاڑ : الْوَهْنِ = شکستہ، اعلیٰ : الْمُنْفُوشِ = وہی ہوئی :
 فَاَمَّا = تو، پس : تَقَدَّتْ = بیماری ہوئی کی : مَوَازِينُهُ
 اس کا وزن بد عیشتیہ = عیش، آرام، زندگی : رَاضِيَةً وَخَوْشٍ = پسند
 خفتت = ہلکے ہوں گے : تَامَّةً = اس کا ٹھکانہ : هَاوِيَةً = جہنم
 کا ایک طبقہ :-

وجہ تسمیہ : اس سورت میں قیامت کا ذکر ہے۔ قرآن پاک میں

قیامت کے کئی نام آئے ہیں مثلاً حَاقَّةٌ وحق ہونے والی اَعَابَتُہِ
 دچھا جانے والی اور غیرہ۔ انہی میں ایک اَلْقَلْبُوعِ ہے جو اس سورۃ کا نام ہوا
سبب نزول : یہ سورۃ مکہ میں نازل ہوئی۔ کفار و مشرکین کہ خدا اور

رسول کی مخالفت میں روز بروز بڑھتے جاتے اور راہ حق کی طرف نہیں
 آتے تھے لہذا یہ سورۃ نازل ہوئی تاکہ انہیں قیامت کی ہولناکیوں اور جہنم
 کے عذاب کا نقشہ دکھا کر راہ حق اختیار کرنے پر آمادہ کیا جائے

تشریح آیات : اس سورۃ میں قیامت کی ہولناکیوں کی ایک جھلک

دکھائی گئی ہے کہ اس دن ساری زمین پر ایک نہایت خوفناک اور پریشان کن
 کھڑکھڑاہٹ ہوگی۔ اس کھڑکھڑاہٹ کے ساتھ مضبوط سے مضبوط تر اور مستحکم
 پہاڑ ریزہ ریزہ ہو جائیں گے اور دھنی ہوئی روٹی کی طرح فقنا میں اڑتے،
 پھریں گے اور سالوں کی گھیرا ہٹ و پریشانی اور خوف و ڈر کا یہ عالم ہوگا کہ

وہ بکھرے ہوئے پتنگوں کی طرح ہر اسماں و سر زمین پر پھریں گے

سورۃ کے آخری حصہ میں بتایا گیا کہ اس افراتفری کے عالم میں صرف وہی لوگ آرام اور چین میں ہوں گے جن کے اعمال اچھے ہوں گے اور جن کے پاس نیکیاں زیادہ ہوں گی اور اس کے برعکس وہ لوگ جن کے نیک اعمال ختم ہوں گے اور گناہوں کا بوجھ زیادہ ہوگا وہ جہنم کے اس طبقہ میں ڈالے جائیں گے جسے "ہادیہ" کہتے ہیں اور جو دیکھتی ہوئی اور سمجھتی ہوئی آگ ہوگا۔ اس آگ کے بائے میں حدیث میں آتا ہے کہ وہ ہماری اس آگ سے ستر گنا زیادہ تیز ہوگی۔

۶۔ الشکائر

بِسْمِ اللّٰهِ الرَّحْمٰنِ الرَّحِیْمِ

شروع اللہ کے نام سے جو بڑا مہربان نہایت رحم کرنے والا ہے۔

اَلْهٰکُمُ التَّکٰوِیْرُ ۝۱۰ حَتّٰی زُرْتُمُ الْمَقَابِرَ ۝۱۱ کَلَّا

تمہیں کثرت کی خواہش نے غافل کر دیا۔ یہاں تک کہ تم نے قبریں جا دیکھیں

سَوْفَ تَعْلَمُوْنَ ۝۱۲ ثُمَّ لَا تَعْلَمُوْنَ ۝۱۳

پھر نہ نہیں کاوش تم یقیناً کہہ ساتھ جان لیتے۔ تم ضرور جہنم

كَلَّا لَوْ تَعْلَمُونَ عِلْمَ الْيَقِينِ ۝ لَتَرَوُنَّ الْجَحِيمَ ۝

کہ دیکھو گے۔ پھر تم ضرور اسے یقین کی

تَمَّ لَتَرَوُنَّهَا عَيْنَ الْيَقِينِ ۝ لَتَمَسُنَّ نَارًا

آنکھوں سے دیکھ لو گے۔ پھر اس دن تم سے

يَوْمَئِذٍ عَنِ النَّعِيمِ ۝

نعمتوں کے متعلق ضرور پوچھا جائیگا۔

تفسیر الفاظ کے معانی اور تشریح :-

الْهَكْمُ :- تمہیں غافل کر دیا :- التَّكَاثُرُ :- کثرت کی خواہش، دنیاوی
ساز و سامان کی بے خبری :- خُرَاتُمْ :- تم نے نیابت کی، تم نے جا دیکھیں، تم دفن
ہوئے :- الْمُقَابِرَ :- قبریں :- كَلَّا :- ہرگز نہیں، خبردار :- سَوْفَ
عَقِيبٍ، جلد :- تَذَكَّرُونَ :- تمہیں علم پہنچائے گا، تم جان لو گے :-
عِلْمَ الْيَقِينِ :- یقینی علم :- لَتَرَوُنَّ :- تم ضرور دیکھ لو گے :- الْجَحِيمَ
جہنم، دوزخ :- عِيسَى الْيَقِينِ :- یقین کی نظر :- لَتَمَسُنَّ :- تم سے
ضرور پوچھا جائے گا :- النَّعِيمِ :- نعمتیں :-

وجہ تسمیہ :- اس عورت کا مرکزی مضمون کثرت کی خواہش اور دنیاوی ساز و
سامان کی بے خبری ہے کہ اس نے انسانوں کو کس طرح خدا سے غافل کر دیا ہے۔ لہذا
اس سورۃ کا نام التکاثر ہوا۔

سبب نزول :- یہ سورۃ مکہ میں نازل ہوئی۔ اس وقت مشرکین عرب کثرت

کی خواہش، دنیا کی جاہ و شہرت اور مال و زر کی ہوس و ہوس میں اس حد تک مبتلا
 تھے کہ ایک دوسرے پر ظلم و ستم کرتے تھے اور بے جا فخر و غرور کا اظہار کیا کرتے
 تھے۔ روایت ہے کہ انصار کے دو قبائل آپس میں اس حد تک فخر و غرور کرنے لگے
 کہ ایک کتاب دیکھو ہم میں فلاں شخص کتنا بہتر یا مال دار ہے اس پر دوسرے قبیلے،
 والے اس سے برتر کر بیان کرتے پھر دونوں قبیلوں کے لوگ قبرستان جا کر اپنے
 اپنے مردوں کی قبروں کی طرف اشارہ کر کے فخر و غرور کا مظاہرہ کرتے تھے۔ اس پر اللہ
 تعالیٰ نے یہ سورۃ نازل کی اور کثرت ہوس کے انجام سے متنبہ کیا۔

تشریح آیات: اس صورت کی ابتدا میں مال و زر اور جاہ و منصب کی ہوس
 اور کثرت کی خواہش کو احکام خداوندی سے غافل کر دینے والی چیز قرار دیا گیا ہے اور
 یہ بھی بتایا گیا ہے کہ یہ لوگ دنیا میں اس قدر ٹھوہرے جاتے ہیں کہ زندگی کے اصل مقصد
 کو بھول جاتے ہیں اور عمر بھر دولت اور عہدوں کے پیچھے لگے رہتے ہیں۔ ایسے لوگوں
 کو معلوم ہونا چاہئے کہ اگر وہ اپنے فرائض کو نہیں پہچانیں گے اور اللہ کی نعمتوں
 صحیح طور پر استعمال نہیں کریں گے تو مرنے کے بعد تم اس حرص و ہوس اور اعمال بد کا
 انجام اپنی آنکھوں سے دیکھ لو گے اور تمہیں کوئی تسک و شبہ باقی نہ رہے گا۔ پھر
 اس وقت تم سے اللہ کی دلی گواہی نعمتوں کے بارے میں پوچھا جائے گا۔ لہذا انسان کو
 چاہیے کہ اس یوم الآخر کا آج ہی احساس کرے کثرت کی ہوس سے بچے اور اللہ
 کی عطا کردہ نعمتوں کا صحیح استعمال کرے۔

۱۰ - العصر

بِسْمِ اللّٰهِ الرَّحْمٰنِ الرَّحِیْمِ

شروع اللہ کے نام سے ہو پڑا مہربان نہایت رحم کرنے والا ہے

وَالْعَصْرِ ۱۰ اِنَّ الْاِنْسَانَ لَفِيٰ خُسْرٍ ۝۱۰ اِلَّا الَّذِیْنَ

قسم سے زمانے کی بیشک انسان خسارت میں ہے۔ مگر جو لوگ

اٰمَنُوْا وَعَمِلُوا الصّٰلِحٰتِ وَلَمْ يَكُنْ لِحُزْنٍ

ایمان لائے اور نیک اعمال کئے اور آپس میں ایک دوسرے کو حق

وَلَمْ يَكُنْ لِحُزْنٍ

کی تعلقین اور صبر کی تاکید کرتے رہے

شکل الفاظ کے معانی اور تشریح :-

العصر = عصر کا وقت، زمانہ، خسار = نقصان، نقصان :-

اٰمَنُوْا = ایمان لائے :- عَمِلُوا = اعمال کیے :- الصّٰلِحٰتِ

صالح، نیک، درست :- وَلَمْ يَكُنْ لِحُزْنٍ = ایک دوسرے کو تعلقین یا

تعلقین کی -

وہی ہے کہ اس سورت میں مصروفی زمانہ کو انسانی اعمال کے انجام پر بطور شہاد

تیں کیا گیا ہے لہذا اس سورہ کا نام **النصر** ہے۔

سبب نزول: یہ سورت مکہ میں آغاز نبوت کے زمانہ میں نازل ہوئی۔ اس

ورد میں مسلمان بہت محزون تھے اور انہیں طرح طرح کی مشکلات و مصائب کا سامنا تھا۔ اس لیے عزت تھی کہ ان مسلمانوں کو تسلی و تسخنی دی جاتی کہ صبر و سکون سے حق کی تبلیغ کرتے رہیں اور بارگاہ ربی سے کامیابی کے امیدوار رہیں۔ لہذا یہ سورت نازل کی گئی۔

نشر صح آیات: اس سورہ کے آغاز میں زمانے کی قسم کھا کر بتائی کہ

بیزاری کی طرف توجہ لیا گیا ہے اور بیٹا یا گلیہ کہ جو لوگ زمانے پر بھروسہ کرتے ہیں اور اسی کے چھوٹے ہیں وہ گھٹے ہیں رہتے ہیں اور جھڑانے کو مانتی سمجھ کر آخرت کی فکر کرتے ہیں اور اس کے لیے تیار کرتے ہیں وہی لوگ کامیاب و کامران ہیں۔ پانچہ اس سورہ میں کامیابی کے چار سنہری اصول بیان کئے گئے ہیں :-

(۱) ایمان :- پہلا اصول اللہ پر ایمان ہے تاکہ انسان اسی کے احکام کے مطابق زندگی بسر کرے (۲) اعمال صالح :- کامیابی کا دوسرا اصول نیکیا اعمال ہیں۔

تیسرا اصل ایمان کی عملی صورت ہے (۳) تلقین حق :- تیسری چیز تلقین حق ہے یعنی خود ایمان لائے اور اس پر عمل کرنے کے بعد دوسروں کو بھی حق کی تبلیغ و تلقین کی جائے۔ اسی میں سبب نبی نوع انسان کی فطرت مندرجہ (۴) تاکید صبر

چوتھی چیز ہے جس سے مسلمان کو طرح طرح کی مشکلات و مصائب کا سامنا کرنا پڑتا ہے۔ لہذا کامیابی کا چوتھا اصول صبر و استقامت ہے یعنی مسلمان ان مصائب کو برداشت کر کے صبر و استقامت سے کام لیتا ہے۔

۱۔ اَلْهَمْرَةُ

بِسْمِ اللّٰهِ الرَّحْمٰنِ الرَّحِیْمِ

شروع اللہ کے نام سے جو بڑا مہربان، مہربان، رحیم کرنے والا ہے

وَلِیْلِ لِكُلِّ حَمِیْرَةٍ لَمِیْرَةٌ ۱۰ الَّذِیْ جَمَعَ مَالًا وَعَدَّدَهُ ۱۱

خیرات ہے ہر لغت میں وہ ایک عیب انگیز ہے کیلئے جس نے مال جمع کیا

یَحْسِبُ اَنْ مَّالَهُ اَخْلَدَهُ ۱۲ كَلَّا لَیْبَدَنَّ فِی

اور گن گن کر رکھا۔ وہ خیال کرتا ہے کہ اس کا مال ہمیشہ اس کے پاس

الْحَطْبَةِ ۱۳ وَمَا اَدْرَاكَ مَا الْحَطْبَةُ ۱۴ نَامًا

رہے گا۔ ہرگز نہیں وہ ضرور دو حطبہ میں ڈالا جائے گا۔ اور

اللّٰهِ الْمَوْقِدَةُ ۱۵ الَّتِیْ تَطَّلِعُ عَلٰی الْاَفْقِدَةِ ۱۶ اِنَّمَا

تو کیا سمجھا کہ دو حطبہ کیا ہے؟ اللہ کی نظر کائی ہوئی ایک آلہ جو

عَلَيْهِمْ مَوْصِلَةٌ ۱۷ فِی تَعْمَدٍ مُّمَدَّدَةٍ ۱۸

دلائل تک جا پہنچے گی۔ بیشک وہ ان پر اپنے سینے ساونوں میں بند کر دی گئی ہے

وَسِيلٌ مِّنْ دُونِهَا، خَرَابٍ، اَضْمُونِ، هَالِكَةٍ

مسئل الفاظ کے معانی و تشریح : لِيَكُنْ = نہر ایک کے لیے :

حَضْرَةٌ = طعن ہے والا، منہ پیرا کہنے والا : لَمَزَةٌ = عیب لگانے

والا، عدم موجودگی میں عیب کرنے والا : بَتَّعَ = جمع کیا، اَطَّكَ = سمیٹا،

عَسَدًا = گن گن کر رکھا، اَتَّعَبَ = وہ گمان کرتا ہے : بَعَالَئِ اس

سوا میں : اَتَّعَبَ = ہمیشہ سے گنا : لَمَسَ = وہ ضرور ٹلا جائے

گنا : اَلْمَوْجِدَاتِ = توڑنے چوڑنے والی، جہنم کا ایک طبقہ : اَلْمَوْجِدَاتِ

بَعِيرٌ كَانِي عَيْبِي : عَمِيدٌ = ستون : مَمْدُودًا = لیے

بہتر گمانی ہوئی : اس سورہ کا سرگزشتی عن نمون عیب پینی کرنے والے، طرز میں

والے اور ہوس نرین مبتلا شخص کو اس کے انجام سے آگاہ کرنا ہے لہذا اس

سورہ کا نام المہزہ رکھا گیا۔

سبب نزول : یہ سورہ مکہ میں آنحضرت میں نازل ہوئی جبکہ کفار مکہ،

آنحضرت کو تنگ کرتے، طعن دیتے اور آپ پر عیب لگاتے تھے حالانکہ بعثت

سے قبل ہی لوگ آپ کے مداح تھے۔ لہذا ان کفار و مشرکین کو تنبیہ کرنے کیلئے

یہ سورہ نازل ہوئی۔

تشریح آیات : ان سورہ کی ابتدائی آیات میں نین بڑی نوا بیوں میں مبتلا

اشخاص کی تنبیہ و ہر باوی کا اعلان کیا گیا ہے۔ ایک العترہ یعنی طعن دینے والا جو

شخص کسی کے منہ پر اسے برا کہتا ہے۔ اور اس کے عیب نکالتا ہے۔ دوسرا،

لمزۃ یعنی پس پشت عیب لگانے والا یعنی بخل خور اور تیسرا مال سمیٹنے اور گن

گن کر رکھنے والا یعنی جو شخص اٹنا بخل و کجس سے کہ بابا کا سانپ بنا بیٹھا ہے

اور ملک و ملت کی ضرورت کے لیے بھی روپیہ نہیں نکالتا۔

اگلی آیات میں ایسے اشخاص کی تباہی و بربادی کی تفصیل بیان ہوئی ہے کہ یہ لوگ جو دنیاوی مال و عزت پر بے جا فخر و غرور میں مبتلا ہو کر دوسروں کو حقیر سمجھتے ہیں۔ انہیں جہنم کے ایسے حصے میں ڈالا جائے گا جسے "حطرمہ" کہا گیا ہے۔ حطرمہ ایسی قادی جس میں بھرتا ہوا آگ ہے اور وہ ہر شے کو توڑنے سے بھونڈنے والی ہے یہ آگ ان لوگوں کو پیر کی طرح پس کر رکھ دے گی اور ان کی بڑیاں لہساں ٹوٹ پھوٹ کر رہ جائیں گی۔ اس جہنم کی آگ کے شعلے اسی پیر سے پھرتے ہیں کہ ان سے سب سے زیادہ چڑھ جائیں گے اور جسے جہنم کے ستونوں کی طرح چاروں طرف سے پھیرا جائے گا اپنی لپیٹ میں لے لیں گے۔

۱۰۰۔ الْفَيْسِ

بِسْمِ اللَّهِ الرَّحْمَنِ الرَّحِيمِ

تفویض اللہ کے نام سے جو بڑا مہربان نہایت رحم کرنے والا ہے۔

الْمَرْكُفِ فَعَلْ رَبُّكَ يَا صُحُوبَ الْفَيْلِ ۝۱۰۰

کیا تم نے نہیں دیکھا کہ تمہارے رب نے ہاتھی والوں کے ساتھ کیا کیا؟ کیا

مُكْسَعِلٍ كَيْدًا هَوَىٰ فِي تَضَلُّلٍ ۝۱۰۱ وَأَسْرَسِلْ عَلَيْهِمُ

اللہ کا داناؤں کو نہیں کر دیا؟ اور غولوں کے غول

طَيَّرَ آيَاتِهِ لِيُخْرِجَهُمْ مِّنْ سِجِّيلٍ ﴿١٥﴾

پرنده کے پیچھے جو ان پر لکری پھریاں پھینکتے تھے

فِي حُكْمِهِمْ كَصِفِّ تَأْكُولٍ ﴿١٦﴾

پس انہیں کھاتے ہوئے مہلکے کی مانند کر دیا

تفسیر الفاظ کی معانی و تشریح

طَيَّرَ : کہا نہیں پرنہ تو نے دیکھا وہ کیسے ہے
آيَاتِهِ : آیتوں کی جگہ
لِيُخْرِجَهُمْ : تاکہ ان کو باہر لے سکے
مِّنْ سِجِّيلٍ : سجن سے
طَيَّرَ : پرنہ سے
آيَاتِهِ : آیتوں کے
لِيُخْرِجَهُمْ : تاکہ ان کو باہر لے سکے
مِّنْ سِجِّيلٍ : سجن سے

وجہ تسمیہ : اس سورۃ میں سورۃ کی بادشاہ اور پرنہ کے تفسیر کے اس

تفسیر کے تباہی و بربادی کا ذکر ہوا ہے جو تمہارا کہہ کو مسبار کرنے کیلئے آیا تھا اور تمہاری
کہہ عمری زبان میں سبیل کہتے ہیں لہذا اس یا آخر کی مناسبت سے اس سورۃ کا نام
بھی السبیل ہوا۔

سبب نزول : یہ سورۃ ابتدائی دور رسالت میں نازل ہوئی۔ اس زمانہ میں

قریش کہ خدا اور رسول کے سخت مخالف اور دشمن تھے لہذا انہیں زندہ جاہلیت کے
عیرتنا کہ یا فخر سبیل کا سوال دے کہا نہیں نہ راہنمائی کے انجام سے آگاہ کرنا مقصود تھا
اس لیے یہ سورۃ نازل ہوئی۔

قریش

بِسْمِ اللّٰهِ الرَّحْمٰنِ الرَّحِیْمِ

شروع اللہ کے نام سے جو بڑا مہربان نہایت رحم کرنے والا ہے

لَا اِلٰهَ اِلاَّ هُوَ قُرَيْشٌ ۱ الْفِیْهِ رِحْلَةُ الشِّتَاءِ وَ

ان سے کہ قریش کو مانوس رکھا۔ انہیں سردی اور گرمی کے سفر سے

الصَّیْبِ ۲ فَاِیْحِبُّنَا وَاِیْبِیْئُنَا هٰذَا الْبَيْتُ ۳

مانوس رکھا۔ اس چاہئے کہ وہ اس گھر کے رب کی بندگی کریں

الْبَدَنِیِّ اَطْعِمُوهُمْ جُوعًا وَاَمْنًا مِّنْ خَوْفٍ ۴

ہوں۔ نہ انہیں بھوک میں کھانا اور خوف میں امن دیا

مشکل الفاظ کے معانی اور تشریح :-

اِیْبِیْئُنَا	= مانوس کرنا، الفت ڈالنا، نوکر کرنا :-	سِرْحَانًا	= سفر :-
اَلْبَدَنِیِّ	= سردی :-	اَلْقَبْرِیْنَ	= گرمی :-
اَطْعِمُوهُمْ	= پورے طور پر :-	اَمْنًا	= اس :-
جُوعًا	= ان کو کھانا کھلایا :-	خَوْفٍ	= بھوک :-

أَمْ نَكْفُرُ بِمَا كَفَرْنَا مِنْ قَبْلُ ۖ وَكُنَّا فِي سَبِيلِ اللَّهِ لَا نَكْفُرُ ۚ

وہم نسیمیہ : قریش آنحضرتؐ کا قبیلہ تھا اور اس خاندان کے پہلے بزرگ کا نام فہر بن کنانہ اور لقب "گمیش" تھا جن سے یہ قبیلہ منسوب ہوا۔ اس سورۃ میں اپنی قریش مکہ کو مخاطب کر کے انہیں ان کے فرض منصبی سے ہٹا دیا گیا ہے۔ لہذا اس کا نام "قریش" ہوا۔

سبب نزول : یہ سورت بھی مکہ میں آغاز نبوت میں نازل ہوئی۔ اس کا نزول سورۃ الفیل کے بعد ہی ہوا اور دراصل یہی سورۃ کا تتمہ ہے۔ سورۃ الفیل میں اللہ تعالیٰ نے قریش پر اپنی نعمت بے کراں کا ذکر کیا تھا لہذا اس نعمت کی شکر گزاری کے طور پر انہیں اپنی عبارت کا حکم دینا ضروری تھا۔ اس لیے یہ سورۃ نازل کی گئی۔

تشریح آیات :۔ اس سورت میں اللہ تعالیٰ نے قریش پر اپنے انعامات کا ذکر کرتے ہوئے ان سے شکر گزاری کی توقع کی ہے۔ قریش پر اللہ تعالیٰ کے مین خصوصاً انعامات تھے۔ ایک یہ کہ قریش کے تجارت پیشہ لوگ گرمی سردی ہر موسم میں امن و امان سے تجارتی سفر کرتے تھے اور خوب فائدہ اٹھاتے تھے جبکہ دوسرے لوگ اتنا باسانی یہ سفر نہ کر سکتے تھے۔ دوسرے یہ کہ قریش کو کھانے پینے کی نعمتیں یا سہولتیں میسر تھیں، لوگ انہیں نذر نیاز دے جاتے تھے اور تیسرے یہ کہ انہیں ہر طرح سے امن حاصل تھا اور چور، طاعون، زلزلہ انہیں کچھ نہ کہتے تھے۔ قریش کی یہ ساری عزت و عظمت اللہ کے اس گمراہی کی بدولت تھی۔ لہذا ان خصوصاً انعامات و نوازشات کے صلہ میں ضروری تھا کہ قریش اللہ کے شکر گزار ہوں اور اس کی عبادت و بندگی بجا لائیں۔ دراصل قریش کے تجارت اس سورۃ میں ہر انسان کو تلقین کی گئی ہے کہ وہ اللہ تعالیٰ کی نعمتوں

کے لیے اس کا شکر گزار بنے اور عبادت و بندگی سے اپنی شکر گزار گزارا اظہار کرے

اِنَّمَا عُرِبَ

بِسْمِ اللّٰهِ الرَّحْمٰنِ الرَّحِیْمِ

شروع اللہ کے نام سے جو بڑا مہربان نہایت رحم کرنے والا ہے

اَرَهَيْتَ الَّذِي يَكْذِبُ بِالَّذِينَ اُنذَرْتَ الَّذِي يَدْعُو

کیا تم نے اس شخص کو دیکھا جو جوہر سے سزا کو ٹھکراتا ہے۔ سو وہ کجا ہے

الَّذِينَ وَلَا يَخْضَعُونَ لِطَاعَةِ الْمُسْلِمِينَ ﴿٢﴾ قَوْلِ

جو تسلیم کر دے دیتا ہے اور محتاج کو کھانا کھلانے کی ترغیب نہیں دیتا

لِلْمُصَلِّينَ ﴿٣﴾ الَّذِينَ هُمْ عَنْ صَلَاتِهِمْ سَاهُونَ ﴿٤﴾

پس ایسے نہ رہیوں کیلئے خرابی سے جو اپنی نمازوں سے محال ہیں

الَّذِينَ هُمْ سَاهُونَ ﴿٤﴾ وَيَسْتَعْجِلُونَ الْمَاعُونَ ﴿٥﴾

جو دکھانا کرتے ہیں اور عام استعمال کی چیز عاریتاً نہیں دیتے

مشکل الفاظ کے معانی و تشریح :-

أَرَعَيْتَ ۖ کیا تم نے دیکھا ۚ یُسْكَدُ بَاءً ۖ وہ جھٹلاتا ہے ۚ بِأَلْدَانِ
 جزا و جزا اور جزا ۚ یَسُدُّ عَجْرًا ۖ دھکے دیتا ہے ۚ یُحْمَلُونَ
 ترغیب دیتا ہے ۚ طَعَامًا ۖ کھانا ۚ الْمُسْكِينُ ۖ محتاج، بوجہ بند
 وَبِئْسَ ۖ خرابی، افسوس، ہلاکت ۚ الْيُضَلِّينَ ۖ نہاری ۚ سَاهُونَ
 غافل ۚ يُرَاعُونَ ۖ دیکھا کرتے ہیں، ریکاری کرتے ہیں ۚ يَحْتَمُونَ
 منع کرتے ہیں، نہیں دیتے ۚ الْمَاعُونَ ۖ عام استعمال کی چیز، معمولی برتنے

والی چیز،

و بوجہ تشہید ۚ اس سورت میں جزا و جزا کو جھٹلانے والے کا کردار بیان
 کیا ہے اور اس کا سبب افسوس ماک پہلو یہ بتایا ہے کہ وہ ماعون یعنی عام بھینے
 کی اشیاء دوسروں کو ادھار دینے سے روکتا ہے اس مناسبت سے سورۃ
 کا یہی نام ہوا۔

سبب نزول ۚ یہ سورۃ مکہ میں نازل ہوئی۔ اس وقت قریش مکہ جو کعبہ
 کے متولی تھے ان میں بہت سی خرابیاں اچھکی تھیں۔ انہوں نے حج اور اس کے
 تمام مناسک بگاڑ دیئے تھے تو حید اور غربا پروری کی سنت کو مٹا دیا تھا۔
 نماز کی حقیقت باطل کر دی تھی اور جزا و جزا کے منکر ہو چکے تھے لہذا اصلاح
 احوال کے لیے یہ سورۃ نازل کی گئی۔

تشریح آیات ۚ اس سورۃ میں جزا کو جھٹلانے والے کا کردار بیان
 کیا گیا ہے اور ایسے شخص کی متعدد علامتیں بیان کی گئی ہیں۔ اجل یہ کہ وہ یتیم
 کو دھکے دیتا ہے وہ فرد جو سایہ عاطفت اٹھ جانے سے معاشرے میں
 بے سہارا رہ جائے۔ یتیم ہے۔ ایسے فرد کو شفقت و رحمت کی زیادہ ضرورت

ہوتی ہے مگر جزا و سزا کی پڑاؤ نہ کرنے والا اس پر ظلم و ستم کرتا ہے۔ اس کا حق ماننا ہے اور اسے دھکے دیتا ہے۔

ایسے شخص کی دوسری علامت یہ ہے کہ وہ مسکین کو کھانا کھلانے کی ترغیب نہیں دیتا۔ مسکین۔ وہ شخص ہے جو نہایت قلیل آمدنی کی وجہ سے نہایت تنگی سے گزارا کرتا ہے وہ حاجت مند تو ہے مگر عزت نفس کی خاطر وہ سہولت کے سامنے ہاتھ نہیں پھیلاتا۔ ایسے شخص کی ضروریات کا خیال رکھنا زیادہ ضروری ہے مگر منکر جزا و سزا اس کی بھی پرہیز نہیں کرتا۔

اس شخص کی تیسری علامت یہ ہے کہ وہ اپنی نمازوں میں غفلت برتتا ہے اور صرف دکھاوے کی نماز پڑھتا ہے۔ نماز دین کا رکن اور اولین فریضہ ہے لہذا اسے خشوع و خضوع سے پابندی وقت کے ساتھ ادا کیا جانا چاہئے مگر جسے جزا و سزا کی فکر نہیں وہ اس اہم فریضے سے بھی غفلت برتتا ہے۔ اور محض دکھاوے کے لیے نماز ادا کرتا ہے۔

اس شخص کی چوتھی علامت یہ بیاں کی گئی ہے کہ وہ اس قدر خیل و کنجوس ہے کہ عام استعمال کی چیزیں دوسروں کو ادا دھار دینے سے بھی منع کرتا ہے مثلاً پانی، نمک، دیا سلائی، پیسل حالانکہ یہ اشیاء نہایت معمولی قیمت کی ہوتی ہیں گویا ایسے شخص میں دوسروں کی امداد کا قطعاً کوئی جذبہ نہیں ہوتا کیونکہ وہ جزا و سزا کے دن سے لاپرواہ ہے۔

مختصراً اس سورتہ میں یہ بتایا گیا ہے کہ جو شخص حقوق اللہ اور حقوق العباد ادا نہیں کرتا، اپنی نمازوں میں غفلت اور ریاکاری کا مرکب پوتتا ہے۔ یتیم و مسکین اور معاشرے کے دیگر ضرورتمند افراد کی امداد نہیں کرتا یہاں تک کہ معمولی ہونے کی چیزیں بھی دوسروں کو نہیں دیتا۔ ایسا شخص دراصل روز جزا کو جھٹلا رہا ہے اور اس کے لیے تباہی و برباد کا ہے۔

۱۔ الْكَوْثَرُ

بِسْمِ اللّٰهِ الرَّحْمٰنِ الرَّحِیْمِ

شروع اللہ کے نام سے جو بڑا مہربان نہایت رحم کرنے والا ہے

اِنَّا اَعْطٰیكَ الْكَوْثَرَ ۝ فَصَلِّ لِرَبِّكَ وَانْحَرْ ۝

بیشک ہم نے تجھے کوثر عطا کی پس اپنے رب کیلئے نماز پڑھ اور قربانی کر

اِنَّ شَانِئَكَ هُوَ الْاَبْتَرُ ۝

بیشک نہلا دشمن ہی تجھے نام و نشان ہو گا

مشکل الفاظ کے معانی و تشریح :-

اَعْطٰیكَ = ہم نے تجھے عطا کی : الْكَوْثَرَ = کثرت، غیر کثیر، حوض
 کوثر : فَصَلِّ = پس نماز پڑھ : وَانْحَرْ = قربانی کرنا : شَانِئَكَ
 نہلا دشمن : الْاَبْتَرُ = دم کٹا، بے اولاد، بے نام و نشان، مقطوع السلسل
 و غیر تسمیہ : اس سورۃ میں اس غیر کثیر کا ذکر کیا گیا ہے جو آنحضرتؐ کو عطا
 ہوا۔ اس مناسبت سے سورۃ کا نام "الکوثر" ہوا۔

سبب نزول :-

یہ سورۃ ہجرت کے بعد مکہ میں نازل ہوئی۔ آنحضرتؐ صلی اللہ علیہ وسلم کے مد

صاحبزادے حضرت قاسمؒ اور حضرت عبداللہؒ نے پچاس میں سورہ قوت پڑھ کر تمہیں بعض
 مومنین اس پر آپؐ کو (معاذ اللہ) اکثر کا طعنہ دینے لگے یعنی یہ کہتے تھے کہ
 آنحضرتؐ کی کوئی اولاد تیرینہ نہیں اس لیے آپؐ کی نسل منقطع ہو گئی اور آپؐ
 نام و نشان (عاف اللہ) مٹ جائے گا۔ اللہ تعالیٰ نے مسترکین کے اس بے بیاد
 طعنے کو لغو و فضول قرار دینے کے لئے یہ سورت نازل فرمائی۔

تشریح آیات: اس سورہ کی پہلی آیات میں اس غیر کثیر کا ذکر ہوا ہے
 جو اللہ تعالیٰ نے آنحضرتؐ نبی کریمؐ کے نام کے سر بلندی کے لیے آپؐ کو عطا کیا
 مفسرین نے "کوثر" کے بہت سے معنی بیان کیے ہیں۔ بعض کے نزدیک اس سے
 مراد توں کوثر ہے جو جنت میں واقع ہے جس کا مشروب حدیث سے بھی زیادہ
 سفید، شہد سے زیادہ شیریں اور مشک سے زیادہ خوشبودار ہے اور آنحضرتؐ
 صلی اللہ علیہ وسلم قیامت کے روز اس سے اپنے امتیہوں کو سیراب کریں گے
 بعض نے کوثر سے سجادہ کعبہ مراد لیا ہے جو تمام فیوض و برکات کا مرکز ہے۔
 بعض نے قمر کو حکیم مراد لیا ہے جو تمام نیکیوں اور برکتوں کا سرچشمہ ہے۔ بعض نے
 اس سے دین اسلام مراد لیا ہے جس میں سب برکتیں اور رحمتیں شامل ہیں
 اور بعض نے کہا ہے کہ اس سے مراد امت مسلمہ کی کثرت ہے جو باقی تمام امتوں
 سے بڑھ کر ہے۔ مگر حقیقت یہ ہے کہ یہاں ہر طرح کا غیر کثیر مراد ہے جو آپؐ
 کو عطا ہوا اور جس کی بدولت آپؐ کا نام زندہ جاوید رہے گا۔

دوسری آیت میں اس نعمت غیر مترقبہ کے عوض نماز اور قربانی کا حکم دیا
 گیا ہے۔ دراصل نماز اور قربانی بھی اس امت مسلمہ کے لیے اللہ تعالیٰ کے خاص
 انعامات ہیں اور بے شمار فیوض و برکات کے حامل ہیں۔ اگرچہ کچھ چھٹی نماز اور قربانی
 کا حکم دیا گیا تھا۔ مگر انہوں نے ان دونوں قرآنوں کو نظر انداز کر دیا۔

آفری آیت میں آنحضرتؐ کے دشمن کے بے نلم و نشان اور مستطرح و نسیب
 ہونے کی بشارت دی گئی ہے اور واضح کیا گیا ہے کہ آنحضرتؐ کی اولاد زریبہ نہ
 ہونے کے باوجود آپ کا نام ہمیشہ ہمیشہ زندہ رہے گا مگر آپ کے دشمنوں
 کا نام اولاد زریبہ کے باوجود مٹ جائے گا اور تحقیقت میں وہی یہ نسل
 ہے اولاد اور بے نلم و نشان ہوں گے۔ آنحضرتؐ کی اولاد زریبہ نہ رہی مگر
 آپؐ کو وہ سب کچھ حاصل ہو گا جو اولاد زریبہ سے مقصود ہوتا ہے۔ آپؐ کی
 امت کی کثرت بہتر اولاد کے ہے۔

۳۔ الْكٰفِرُوْنَ

بِسْمِ اللّٰهِ الرَّحْمٰنِ الرَّحِیْمِ

طرح اللہ کے نام سے جو بڑا مہربان و بخشنا ہے تم کو اللہ والا۔

قُلْ يٰۤاَيُّهَا الْكٰفِرُوْنَ ۙ لَا اَعْبُدُ مَا تَعْبُدُوْنَ ۙ وَلَا

اِيۡكٰهتۡھۡ كۡاۡفۡرۡوۡاۙ مۡنۡ بۡنۡدۡگۡیۡ نۡہۡیۡ كۡرۡاۡہۡنۡ كۡیۡ تۡمۡ تۡہۡدۡگۡیۡ كۡرۡتۡھۡ ہۡوۡ۔

اَلۡلّٰہۡ عۡبۡدۡوۡنَ ۙ مَاۤ اَعۡبۡدُ ۙ وَلَاۤ اَنَاۤ اَعۡبۡدُ مَاۤ تَعۡبُدُوۡنَ ۙ

اور تم عبادت کرتے ہو جس کی میں عبادت کرتا ہوں اور تم میں عبادت کرتے ہو اللہ اور جس کی

وَلَا أَنْتُمْ عِبَادُونَ مَا عَبَدْتُمْ لَكُمْ دِينَكُمْ وَلِي دِينٍ ۝

تم بندگی کرتے ہو اور تمہارے بندگی کرنے والے تمہاری ہی عبادت کرتے ہو، تمہارے لئے تمہارا دین اور میرے لئے میرا دین۔

مسئلہ الفاظ کے معانی و تشریح :-

قُلْ = کہہ دیجئے (کہہ دیجئے) : بیا بیہا۔ لے : اکتفا۔ میں : عبادت کرتا ہوں : تَعْبُدُونَ = تم بندگی کرتے ہو۔ اَنْتُمْ = تم : عَابِدُ = عبادت کرنے والا : عِبَادَتُمْ = تم عبادت کرتے ہو : دین = طریقہ، راستہ، مشرفیت :

وجہ تسمیہ : اس سورت میں کفار سے مکمل مفاطہ کا اعلان کیا گیا ہے اس لیے یہ سورۃ دو کافروں کے نام سے موسوم ہوئی۔

سبب نزول :- یہ سورت مکی زندگی کے آخری دور میں نازل ہوئی جبکہ کفار و مشرکین مکہ آنحضرت کو قبول دعوت سے بالکل مایوس کر دیا تھا۔ اور آپ کو یہاں تک کہہ دیا تھا کہ ہم ایک سال آپ سے مجبوراً ان باطل کی عبادت کریں تو اگلے سال ہم بھی آپ کے خدا کی عبادت کریں گے، اس موقع پر یہ سورت نازل کی گئی اور آنحضرت کو حکم دیا کہ کفار سے اپنی پوری بیزاری کا اعلان کر دیں۔

تشریح آیات :- اس سورت کی ابتداء لفظ قُل سے ہوئی ہے یعنی حضور کو مخاطب کر کے کہا گیا ہے کہ یہ بات زیادہ اہم اور زیادہ قابل توجہ ہے اس سورۃ میں بھی ایسی ہی اہم بات یعنی کفار سے مکمل مفاطہ کا ذکر ہوا ہے۔ آنحضرت کو حکم دیا گیا ہے کہ آپ کفار و مشرکین مکہ سے قطع تعلق اور پروردگار کا اعلان کر دیں کیونکہ تو عیاد و شرک یکجا نہیں رہ سکتے اور دونوں کا اتحاد

ناہنک مومہ کفار کا طریق پہنچ گیا ہے اور مسلمانوں کا طرز عبادت بالکل جدا ہے۔ کفار اپنے معبودوں وان باطل اور بتوں کے سامنے ماننے لگتے ہیں اور مسلمان صرف خدائے وحدہ لا شریک کے سامنے سر نیاز خم کرتے ہیں۔ کفار شرک بت پرستی کو چھوڑ کر توحید اور اسلام قبول کرنے پر آمادہ نہیں ہوتے بلکہ اپنے گمراہوں کے مطابق قائم کی ہوئی راہ پر چلتے ہیں۔ لہذا مزہکا ہوا کہ ان حضرت ان کے معبودوں سے مکمل طور پر علیحدگی اور نااہلی کا اعلان کر دیں۔

سورت کے آخر میں یہ واضح کر دیا گیا کہ کفار کے اعمال ان کے ساتھ ہیں اور حضور کے اعمال آپ کے ساتھ ہیں۔ یعنی کفار و مشرکین کو اب ان کے کفر و شرک کی خرابی کی ہے گی اور آنحضرت کو اطاعت الہی کے صلے میں کامیابی و کامرانی حاصل ہوگی۔

۱۲۔ الْقَصْرِ

بِسْمِ اللّٰهِ الرَّحْمٰنِ الرَّحِیْمِ

شروع اللہ کے نام سے جو بڑا مہربان نہایت رحم کرنے والا ہے۔

اِذَا جَاءَ نَصْرُ اللّٰهِ وَالْفَتْحُ ۝ وَاٰتِیَ النَّاسِ

جب اللہ کی مدد آگئی اور فتح ہوگئی اور تم نے لوگوں کو سکون دیا

ہے کہ اکل فقہ کا اختصار اللہ کی نصرت و تدبیر تھا۔ اولاً یہ اسلام کی کامل فتح و کھوار
 تھی۔ دوسری کہ یہی اکل فقہ کا نفاذ دیکھنا ثابت ہے کہ اس موقع پر
 لوگ جو حق و جوقی اسلام میں داخل ہوئے۔ چنانچہ اس موقع پر قریش کے اور اس
 پاس کے تمام قبائل نے اسلام قبول کر لیا۔ اسلام قبول کرنے والوں کی تعداد اس
 قدر زیادہ تھی کہ تمام دن آنحضرتؐ کے پاس بیٹھ کر نہ دالوں کا کھانا بندھا
 رہتا تھا بلکہ عورتوں کی سمیت کالکھ انتظام کرنا پڑا اور حضرتؐ کو اس کام
 پر مامور کیا گیا۔ گو یا اس موقع پر ہر طرف اسلام کی نوبیں سی فوجیں نظر آ رہی تھیں۔
 تیسری آیت میں اس فتح عظیم کے شکرانے کے طور پر اللہ کی تسبیح و تحمید اور
 استغفار کرنا حکم ہوا۔

احادیث سے پتہ چلتا ہے کہ یہ سورۃ تمام سورہ تواریخ میں سب آند میں نازل
 ہوئی اور آنحضرتؐ کو اس دنیا سے رخصت ہونے کی خبر دی گئی۔ چنانچہ جب یہ
 سورۃ نازل ہوئی اور آنحضرتؐ نے فرمایا کہ مجھ پر سے وصال کی خبر دی گئی
 ہے۔ تو حضرتؐ ناظمہؓ کے آنسو نکل آئے حضرتؓ عالمہ فرماتی ہیں کہ اس سورۃ
 کے نازل ہونے کے بعد حضورؐ عبادت اللہ میں زیادہ مصروف رہنے لگے۔ ایک
 روایت میں ہے کہ آنحضرتؐ اپنی آخری عمر میں ان کلمات کا ورد کرتے تھے۔ **اللَّهُمَّ إِنِّي
 أَسْتَغْفِرُكَ وَأَتُوبُ إِلَيْكَ** (پاک ہے اللہ اپنی سبب
 تفریق کے ساتھ میں اللہ سے مغفرت چاہتا ہوں اور اسی سے توبہ مانگتا ہوں)
 آنحضرتؐ کا استغفار کرنا اور توبہ مانگنا اپنی امت کیلئے تھا۔

۱۵۔ الہیب

بِسْمِ اللَّهِ الرَّحْمَنِ الرَّحِيمِ

شروع اللہ کے نام سے جو بڑا مہربان نہایت رحم کرنے والا ہے۔

تَبَيَّنَتْ بِيَدِ ابْنِ لَهَيْبٍ وَبِأَخِي عَمْرِو بْنِ مَرْثَدَةَ

ابن لہیب کے دونوں ہاتھ ٹوٹ گئے اور وہ ہلاک ہوا۔ اس کے کام نہ آیا اس کا

وَمَا كَسِبَ سَيْبِي نَأْمِرَاتٍ لَهَيْبٍ وَأَمْرَاتِهِ

مال اور جو اس نے کما یا۔ عنقریب وہ شعلہ مارتی ہوئی آگ میں ڈالا جائے گا

حَمَالَةَ الْحَطْبِ فِي حَيْدِهَا حَيْلٌ مِّنْ مَّسَدٍ

اسکی بوی بھی تو پھر اٹھیں سے پھرتی ہے۔ اس کے گلے میں کھجور کی چھال کی سی ہو گی۔

شکل الفاظ کے معانی و تشریح: تَبَيَّنَتْ = ٹوٹ گئے، بِيَدِ = دستانوں

اتھ: ابُو لَهَيْبٍ = آنحضرتؐ کا چچا نام عبدالمعزی تھا، چہرہ شعلہ کی طرح

ہونے کی وجہ سے یہ کنیت مشہور ہوئی ہے۔ تَبَيَّنَتْ = ہلاک ہو، بِأَخِي عَمْرِو بْنِ مَرْثَدَةَ

وہاں کام لایا ہے کَسِبَ اس نے کما یا ہے سَيْبِي = در عنقریب ڈالا

ہاے گا۔ : ناسراً = آگ : ذانت لہیب = شعلہ ہوتی ہوئی ، جھونکنی
 ہوئی : اصرانہ = اس کی بیوی : حنائلہ = اٹھانے والی ۔
 الحطب = امیر من ، لکڑیاں : حبیب = گردن ، گلا : حبل =

سی : مستبد = پوری پھال :
 وجہ لہیب عربی میں بھڑکی اور شعلہ ہوتی ہوئی آگ کو کہتے ہیں۔ ابو لہیب نے حضرت
 کے چپائی بھی کثیت تھی جو بہت بڑا دشمن اسلام تھا۔ اس سورۃ میں ابو لہیب اور دیگر
 دشمنان اسلام کی تباہی ویربادی اور ہمیشہ شعلہ مارتی ہوئی آگ میں ڈالنے جانے
 کا ذکر ہے۔ اس لئے اس سورۃ کا نام لہیب رکھا گیا۔

سبب نزول : اس سورۃ کی زندگی کے آخری دور میں نازل ہوئی۔ مفسرین لکھتے ہیں کہ
 جب آغاز اسلام میں آنحضرتؐ نے کوہ عفا پر چڑھ کر اپنے عزیز و اقارب کو اسلام کی دعوت
 دی اور فرمایا کہ میری بات سنا لو میں اللہ کا رسول ہوں۔ اس پر ابو لہیب بہت برہم ہوا اور
 اور حضورؐ سے کہنے لگا تم ہاک ہو۔ کیا تم نے ہم اسی لئے بل پڑھا ہے ابو لہیب کی اس دشمنی
 کلامی کے باوجود آنحضرتؐ اسے اور دیگر اعدائے اسلام کو نہایت نرمی اور حکمت سے دیکھتے
 حق دیتے رہے۔ مگر یہ لوگ اور شخصوں نے ابو لہیب آپؐ کی مخالفت میں حد سے بڑھ گئے۔
 آپؐ بدھ جاتے ملتے میں کاسٹے پہچانے جاتے ، آپؐ کو بڑا کرکٹ پھینکا جاتا اور آپؐ
 کو بڑا کھلا کر مچھایا جاتا۔ جب ابو لہیب اور اس کے ساتھیوں کی عداوت اتنا کہ بڑھ گئی اور
 انجام حجت کا فریضہ ادا ہو گیا تو اللہ تعالیٰ نے یہ سورۃ نازل فرمائی کہ ابو لہیب کے ساتھیوں کی
 ہلاکت اور فنا کی تباہی کی پیش گوئی کی۔

تفسیر کے آیات : اس سورۃ میں ابو لہیب اور اس کی بیوی کی ہلاکت و تباہی کی پیش گوئی کی گئی ہے۔
 ابو لہیب کے خاص طور پر ذکر کی وجہ یہ تھی کہ یہ اپنے گھریلو باطن اور دلہندہ شخص تھا۔ اور لوگوں کو بتاتے
 سے کہہ کر تاراج تھا۔ انبیاء کی دعوت کا ہنسنے سے یہ طریق کار نہ ہوتا کہ وہ اپنی دعوت کی
 ابتداء اور باطن لوگوں سے ہی کرتے ہیں تاکہ ان کی اصلاح سے عام کی اصلاح

ہو۔ چنانچہ حضرت ابراہیمؑ نے سب سے پہلے فریاد کیا کہ دعوت دی اور حضرت
 موسیٰؑ نے فرعون کو مخاطب کر کے دعوت حق کا آغاز کیا۔ اسی طرح آنحضرتؐ
 نے بھی آغاز دعوت میں ابولہب اور اس کے درجہ کے لوگوں کو مخاطب کیا پھر
 اور عہدہ ان قبائل کو تبلیغ اسلام کے دعوت نامے بھیجے۔

ابولہب کی ہلاکت کا واقعہ یوں ہے کہ اسی نے اپنی جان بچانے کے
 لئے اپنی جگہ ایک شخص عاص بن ہفصام کو خرید کر سرکردہ جگہ میں فرکت کے لئے
 بھیجا۔ مگر ابولہب پھر بھی زندہ نہ رہ سکا۔ اس سرکردہ کے ساتھیوں نے وہ
 چھپکے میں مبتلا ہو کر ہلاک ہوا۔ اس کے دونوں بیٹوں نے چھوٹے کے خوف
 سے اس کی لاش گھر کے ایک کونے میں ہی پڑی رہنے دی حتیٰ کہ اس کا جسم
 سڑ گیا۔ اس کے دونوں بچے لڑتے لڑتے گئے۔ بعد میں اس پر پتھر وغیرہ پھینک
 کر وہی و بادیا۔ اس طرح نہ اس کا مال اسے موت سے بچا سکا اور نہ ہی
 جو اس سے کہا یعنی اس کے اولاد اس کے کام آسکی۔ بلکہ وہ عبرتناک طور پر
 ہلاک ہوا۔ یہ تو دنیا میں اس کی بربادی کا منظر تھا۔ آخرت میں اسے سہڑ گئی
 اندر شعلہ مارتی جہنم کی آگ میں ڈالا جائے گا۔

آخری آیت میں ابولہب کی بیوی ام حبیبہ کی ہلاکت کا ذکر ہوا ہے جو اسلام
 دشمنی اور آنحضرتؐ کے ساتھ عقائد میں اپنے خاوند کے ساتھ براہ شریک تھی۔
 وہ قریش کی معتزہ عورت ہونے کے باوجود جنگلی جاگڑا مال لکڑیاں اور کانٹے
 پہن کر لاتی اور آنحضرتؐ کے ساتھ میں بچا دیتی تھی۔ اللہ تعالیٰ نے اس کا انجام
 یہ بیان کیا کہ اس کے گلے میں برسی کا پتھر اچھٹنے سے ہاک ہو جائے گی چنانچہ نبیؐ
 ہی ہوا۔ ایک روز جبکہ وہ حسب معمول کھڑیاں لارہی تھی گٹھا سر سے گرا اور کھیر کی
 پھل کی سی جس میں وہ بندھا تھا اس کے گلے میں پتھر کی صدمت میں پڑ گئی۔ گٹھا
 کے ذائقے پھندا مٹی پھاندا وہ ہلاک ہوئی۔ آخرت میں وہ اپنے خاوند کے ہمراہ جہنم میں

ابو لہب کی اسلام دشمنی انکار و نفرت اور اس کی طاقت و تباہی ایک مثال پیش کرتی
 تھی اور تمام دشمنان اسلام کی تباہی و بربادی کی نشان دہی کرتی تھی۔ اس لئے اسے
 یہاں پہلے کے تمام دشمنان کے ساتھ ساتھ ہی لکھا گیا ہے۔

۱۰۔ الْاِخْلَاصِ

بِسْمِ اللّٰهِ الرَّحْمٰنِ الرَّحِیْمِ

شروع اللہ کے نام سے جو بڑا مہربان نہایت رحم کرنے والا ہے۔

قُلْ هُوَ اللّٰهُ اَحَدٌ ۝ اللّٰهُ الصَّمَدُ ۝ لَمْ يَلِدْ ۝

آپ کو بتائیے کہ وہ اللہ ایک ہے۔ اللہ بے نیاز ہے۔ نہ اس سے کسی کو جنم

وَلَمْ يُولَدْ ۝ وَلَمْ يَلِدْ ۝ وَلَمْ يُولَدْ ۝ لَمْ يَلِدْ ۝

نہ وہ کسی سے جنم لیا۔ اور کوئی اس کا نہیں ہے۔

شکل انفال کے معانی و تشریح قُلْ هُوَ اللّٰهُ اَحَدٌ ۝

اللہ بے نیازی ہے۔ کسی کا محتاج نہیں ہے۔ یکتا ہے۔ جنم اس کا

بہت ہو سکتا ہے۔ یکتا ہے۔ جنم کسی کا نہیں ہو سکتا۔ نہ ہو سکتا ہے۔

یہ فقہاء اور اہل علم کے دلائل و شریک ہے۔

اللہ کے اسماء و صفات میں سے ایک ہے۔ اللہ کے اسماء و صفات میں سے ایک ہے۔

میں چونکہ توحیدِ ناقص کا بیان ہے۔ اسی لئے اس کا یہ نام ہوا۔
توحیدِ ناقص نامہ سورہ مائدہ میں نازل ہوئی۔ نصیحت ہے کہ مشرکین مکہ کے حضور
 اکرام نہ کہنا کہ اپنے رب کے اوصاف بیان کرنا۔ اس پر یہ سورہ نازل ہوئی۔
تشریح آیات: اس سورہ میں اللہ تعالیٰ کی توحیدِ ناقص کا ذکر ہے۔ اور
 اسی لئے ہی ہمارے بنیادی صفات بیان کی گئی ہیں یہ پہلی صفت أَنَّ اللَّهَ
يَعْلَمُ ہونا ہے۔ اللہ تعالیٰ اپنی ذات اور صفات میں اکیلا اور متناہی ہے۔ وہی
 صرف ہمارے والد اس کائنات کا خالق، مالک، رب اور معبود ہے۔ کوئی دوسرا
 ایسی شے شامل نہیں۔ أَنَّ اللَّهَ کا لفظ صرف اللہ کے لئے مخصوص ہے اور
 اسی کو زیب دیتا ہے۔ وَهُوَ واحد کا لفظ عام ہے۔ اور دوسروں کے لئے بھی
 استعمال ہو سکتا ہے۔

دوسری صفت أَنَّ اللَّهَ یعنی اللہ کا یہ نیاز ہونا ہے۔ اللہ تعالیٰ پاک ہے
 اور اسے کسی چیز کی حاجت و ضرورت نہیں اور نہ ہی اسے کسی کی پوجا ہے بلکہ
 سب اس کے محتاج ہیں اور اسی سے اپنی حاجتیں طلب کرتے ہیں۔ تیسری صفت
كَلِمَاتُ اللَّهِ یعنی اللہ تعالیٰ کی نہ کوئی اولاد ہے نہ کوئی مان
 یا پید ہے۔ وہ خود بخود ہے۔ سب کے خالق ہے اور ہم سب اس کی مخلوق ہیں جو تھی
 صفت یہ ہے کہ اللہ کا کفو یعنی برابر ہی وہ ہماری کرنے والا کوئی نہیں ہے۔ نہ اس کا
 کوئی شریک ہے اور نہ کوئی ساتھی بلکہ وہ خدا ہے اور وہ لایسٹ ہے اور
 یہ ہوتا ہے۔

یہ عقیدہ توحیدِ ناقص اور اسلام کی بنیاد ہے اور اسلام کا سارا نظام زندگی
 اسی پر مرتب ہوتا ہے۔ اسے قبول کرنے والا مسلمان ہوتا ہے۔ اور اسی کی
 بناءً زندگی خدا کے احکام کے تابع ہوتی ہے۔ سارے اسے رد کرنے والا کفر ہے۔

میں مبتلا ہوتا ہے۔ عقیدہ توحید کی اہمیت کے پیش نظر ہی مشورہ اکرمؑ میں
اس صورت کو قرآن پاک کا ایک تہائی قرار دیا ہے۔

۱۷۔ الْفَلَقِ

بِسْمِ اللّٰهِ الرَّحْمٰنِ الرَّحِیْمِ

شروع اللہ کے نام سے جو بڑا مہربان نہایت رحم کرنے والا ہے۔

قُلْ اَعُوذُ بِرَبِّ الْفَلَقِ ۝۱ مِنْ شَرِّ مَا خَلَقَ ۝۲

آپ کہہ دیجئے کہ میں پناہ میں آتا ہوں صبح کے جب کی۔ ہر چیز کا پیدای سے یہ اس نے

وَمِنْ شَرِّ عَاسِقٍ اِذَا وَقَبَ ۝۳ وَمِنْ شَرِّ الْمُنْتَسِبِ

پیدا کی۔ اور اندھیرے کی برائی سے جب وہ سمٹ آئے۔ اور ان صورتوں کی برائی

فِي الْعُقَدِ ۝۴ وَمِنْ شَرِّ حَاسِدٍ اِذَا حَسَدَ ۝۵

سے جو گرہوں میں پھونکیں ماریں۔ اور حاسد کے شر سے جب وہ حسد کرے۔

مشکل الفاظ کے معانی و تشریح ۱۔ اَعُوذُ = میں پناہ میں آتا ہوں و

الْفَلَقِ = صبح و شمس = برائی یا خالق = اس نے پیدا کی

عاقبت چاندھیلا، تاریک و قیب یہ چھا جائے نہ التفتت یہ پھینکنے
 والیاں نہ حاصل چھند کرنے والی

وہ تیسرے اس سورہ میں جاؤ اور ہر برائی سے تبت التفتت یعنی
 صبح کے رب کی پناہ مانگی گئی ہے۔ اس لئے یہ سورہ التفتت کے نام سے موسوم ہوئی

یہ سورہ اور اس سے اگلی سورہ الناس وین میں نازل ہوئی۔
 سبب نزل:

عرب میں جاؤ کا بہت سد ان مقام خصوصاً بیرونی طور میں
 عام طور میں جاؤ کیا کرتی تھیں۔ وہ دھاگوں کے گندے بنائیں ان کی گروہوں
 میں چھونکیں مار کر جاؤ کرتی اور بہت سی خرابیاں پیدا کر دیتی تھیں۔ روایت
 ہے کہ ایک مرتبہ آنحضرت مسحت بیوا ہو گئے۔ اور کہا گیا کہ آپ پر کسی
 سہ جاؤ کرو یا ہے۔ چنانچہ اس پر یہ دونوں سورتیں نازل ہوئیں۔

تشریح آیات: انسان دنیا میں طرح طرح کی مشکلات و مصائب میں گھرا ہوا
 ہے اور اسے کئی قسم کے خطرات کا سامنا رہتا ہے۔ اس لئے اسے اس سورہ
 اور اس سے اگلی سورہ الناس میں اپنی برائیوں سے بچنے کے لئے سبب تعلق
 کی پناہ مانگنے کی تلقین کی گئی ہے۔ اس لئے ان دونوں سورتوں کو معاً پڑھنے
 کہتے ہیں۔

اس سورہ میں چار چیزوں سے رب تعالیٰ کی پناہ مانگی گئی ہے۔ جو صحیح
 گوئیے کرنے والا اور تمام عالم سے تاریکی دور کیے دے دے اور اجالا پھیلا دے
 ہے۔ وہ چار چیزیں یہ ہیں۔ مٹریا برائی سجد اللہ تعالیٰ نے انسان کی آرزو
 کے لئے پیدا کی ہے۔ دوسرے اندھیرے کا تاریکیوں میں کی جاسنہ والی بھائی
 مٹا چوری، ڈاکہ، لومٹ، مارا اور بدکاری جو گناہ اکثر رات کی تاریکی میں سرزد ہوتے
 ہیں۔ تیسرے جاؤ سے خصوصاً جو عورتیں گروہوں میں چھونکیں مار کر کرتی ہیں اور

ہر جوتے حاسد کا شریکے کیونکہ حاسد ہر جوتے کو پھینکا پھینکا دیکھ کر اسے نقصان
 پہنچانے کی کوشش کرتا ہے اور خود بھی نقصان اٹھاتا ہے۔
 ہر چارہ برائیاں ایسی ہی کہ انسانیت کو ختم کر دینے والی ہیں۔ لہذا ہر
 مسلمان کو ان سے بچنا چاہیے اور بے گناہی کی پناہ مانگنی چاہیے۔

۱۸۔ النَّاسِ

بِسْمِ اللّٰهِ الرَّحْمٰنِ الرَّحِیْمِ

شروع اللہ کے نام سے جو بڑا مہربان نہایت رحم کرنے والا ہے

قُلْ اَعُوذُ بِرَبِّ النَّاسِ

آپ نے کہہ دیجئے کہ میں پناہ میں لیتا ہوں لوگوں کے رب کی۔ لوگوں کے بادشاہ کی۔

النَّاسِ

لوگوں کے معبود کی ہر اس کی برائی سے جو دوسرے ڈالے اور چھپ چھپے۔

لَيُّسُوْسُ فِيْ صُدُوْرِ النَّاسِ

خونگیں کے بلوں میں دھبے ڈالتا ہے۔ وہ جنوں میں سے ہے یا انسانوں میں سے

مشکل الفاظ کے معانی و تشریح | النَّاسِ | انسان و لوگ |

مَرَاتِبِ | بادشاہ | اللہ | مہبود | الْوَسْوَاسِ

وسے و اس کے والا | الْخَنَازِی | پیچھے بیٹ جانے والا |

صَدُورِ | سینہ | دَلِ | جنت | خَبَاتِ | آگ کی مخلوق |

پیشہ رہتی ہے

و غیر تسمیہ | اس سورت میں مختلف ہمتوں سے اللہ انسانوں کے

سب کی پیمائش ہے۔ لہذا اس کا نام سورت الناس ہے۔

سبب نزول یہ سورت بھی مدینہ میں سورت الفلق کے ساتھ نازل ہوئی اور اس

کا سبب نزول بھی وہی ہے جو سورت الفلق کا ہے۔

تشریح آیات | اس سورت کی ابتداء میں اللہ تعالیٰ کی تعین صفات بیان کیے

مختلف ہمتوں سے اس کی پناہ طلب کی گئی ہے۔ وہ صفات یہ ہیں۔ ایک

صفت تریب الناس یعنی انسانوں کا سبب ہے۔ اللہ تعالیٰ ہی نوری انسان

کا پیدا کرنے والا اور پالنے والا اور ترقی و کمال کے مددگار ہے۔

دوسری صفت مَرَاتِبِ النَّاسِ یعنی انسانوں کا بادشاہ ہے۔ اللہ

تعالیٰ کا نام ہی نوری انسان کا مالک ہے۔ اللہ اکبر ان سب سے ہم سب اس کی طاقت

میں۔ چنانچہ ہر شے اسی کی ہے اور وہی ہمارا مالک و بادشاہ ہے۔ تیسری

صفت الْوَسْوَاسِ یعنی انسانوں کا مہبود ہے۔ اللہ تعالیٰ جو سب انسانوں

کا مہبود ہے۔ اللہ تعالیٰ جو سب انسانوں کا سبب اور مالک ہے تو پھر وہی

سبب کا مہبود بھی ہے۔ چنانچہ اللہ تعالیٰ کا حقدار بھی وہی ہے۔

ان تین اہم صفات سے اس سورت کی پناہ ہر اس پرانی کرنے والا ہے

جو لوگوں کے دلوں میں پھرتے پھرتے چلا آئے اور جو سب انسان

ہے اور پرکاشا اور بھولا تاج ہے۔ پھر وہ کھل کر سامنے نہیں آتا بلکہ چھپ کر
 چلے کرتا ہے۔ دوستی اور غیر خواہی کے پھروں میں انسان کا دین و ایمان ٹوٹ
 لیتا ہے۔ پھر ایسا شیطان جنات میں بھی ہو سکتا ہے۔ اور انسانوں میں
 بھی۔ اس لیے ہر مسلمان کو ایسے شیطان سے رب تعالیٰ کی پناہ طلب کرانی چاہیے

امتحان سوالات

ایمان اور کفر

۱۔ ایمان سے کیا مراد ہے؟ اجزاء کے ایمان کون کون سے ہیں؟ وضاحت کیجئے۔

۲۔ ایمان اور کفر کا فرق بتائیے اور انسانی زندگی پر دونوں کے اثرات سے بیان کیجئے۔

دارکان اسلام

دارکان اسلام میں شہادت توحید و رسالت کو کیا اہمیت حاصل ہے؟ قرآن و سنت کی روشنی میں نماز کی ضرورت و اہمیت پر مضمون تحریر کیجئے۔

۳۔ نماز کے اوقات رکھیں اور پڑھنے کا طریق لکھئے۔

۴۔ نماز کے فرائض اور واجبات قلمبند کیجئے۔

۵۔ اسلام میں روزے کو کیا مقام حاصل ہے؟ روزے کے فوائد لکھئے۔

۶۔ زکوٰۃ اور خیرات میں کیا فرق ہے؟ اسلام میں زکوٰۃ کی اہمیت بیان کیجئے۔

۷۔ زکوٰۃ کا نصاب، مخرج اور اس کے مصارف بیان کیجئے۔

۸۔ حج کب فیوض و بركات کا حامل ہے؟ حج کی اہمیت بیان کیجئے۔

۹۔ حج کے مناسک اور اس کا طریق ادائیگی قلمبند کیجئے۔

اخلاق اسلامی

۱۔ اسلامی اخلاق کا مفہوم، اہمیت اور خصوصیات قلمبند کیجئے۔

- ۲۔ اخلاق اسلامی میں "تقویٰ" کی اہمیت پر پیشینہ تحریر کیجئے۔
- ۳۔ ہماری عملی زندگی میں "صدق" کو کیا اہمیت حاصل ہے؟ دلائل دیجئے۔
- ۴۔ پیشینہ و سنت کی روشنی میں امانت کی ضرورت و اہمیت بیان کیجئے۔
- ۵۔ "صبر" سے کیا مراد ہے؟ صبر کی اہمیت کے سلاسل دیجئے۔
- ۶۔ تحمل کے نکتے ہیں؟ قرآن و احادیث کی روشنی میں تحمل کی اہمیت بتائیے۔
- ۷۔ معذرت کا مفہوم بیان کیجئے اور اس کی ضرورت و اہمیت واضح کیجئے۔
- ۸۔ "عدل" کی اہمیت و افادیت پر سیر حاصل تبصرہ کیجئے۔
- ۹۔ احسان کا کیا مفہوم ہے اور اسے اسلام میں کیا اہمیت حاصل ہے؟ وضاحت کیجئے۔

۱۰۔ "عزتِ خلق" کی ضرورت و اہمیت پر ایک سذرہ سپرد قلم کیجئے۔

اسلامی آداب معاشرت

- ۱۔ قرآن و احادیث کی روشنی میں "سلام" کی ضرورت و اہمیت بیان کیجئے۔
- ۲۔ اسلامی آداب گفتگو احاطہ تحریر میں لائیے۔
- ۳۔ قرآن و سنت کی روشنی میں کھانے پینے کے آداب لکھئے۔
- ۴۔ اسلام نے لباس کے بارے میں جو احکام دیئے ہیں انہیں تحریر میں لائیے۔
- ۵۔ آداب مجلس کے بارے میں اسلام نے کیا ہدایات دی ہیں؟ وضاحت کیجئے۔

حقوق و فرائض

- ۱۔ قرآن و سنت کی روشنی میں والدین اور اولاد کے باہمی حقوق و فرائض کا بیان کیجئے۔
- ۲۔ اسلامی تعلیمات کی روشنی میں حقوق اقارب قلمبند کیجئے۔
- ۳۔ اسلام میں ہمسایہ کو کیا مقام حاصل ہے؟ ہمسایہ کے حقوق تحریر کیجئے۔
- ۴۔ قرآن و احادیث کی روشنی میں استاد اور شاگرد کے باہمی حقوق و فرائض

۵۔ ملام کے نقطہ نظر سے شہری کے حقوق و فرائض بیان کیجئے۔

القرآن (ربیع آخر)

۱۔ مندرجہ ذیل سورتوں کا امداد ترجمہ کیجئے اور مختصر تفسیر تحریر فرمائی کیجئے۔
الْقَلْبِ - الْفِيلِ - قُرَيْشٍ - الْكَافِرُونَ - النَّصْر - اللَّهُمَّ - الْفَلَق - النَّاسِ

۲۔ مندرجہ ذیل سورتوں کے مفہامین کا خلاصہ تحریر کیجئے۔
الْبَيْتَةِ - الزُّلْزَالِ - الْعَدِيَّةِ - الْقَرَعَةِ - التَّكْوِيْنِ - الْهُنَةِ - الْمَاعُونِ

۳۔ مندرجہ ذیل الفاظ کا مفہوم وضاحت سے لکھیے۔
وَيْلٌ - الْمَاعُونِ - رِحْلَةٌ - الصَّمَدِ - الْفَنَاسِ - غَاسِقٍ - هُنَّةٌ -
أَفْوَجًا كُفُّوا - الْتَلْتَلَاتِ - مُوَصَّدَةٌ - لَمْرَةٌ - الْحَصْرِ - مَالِكٍ
الْأَبْتَرِ - سَجِيلٍ - سَاهُونَ - الْحُطَمَةِ

۴۔ مندرجہ ذیل میں سے کوئی ایک سورۃ مع ترجمہ خوبصورت لکھیے۔
الْعَصْرِ - الْكُوْتُرِ - الْإِحْلَاصِ

۵۔ "مَعْوَدَتَيْنِ" سے قرآن پاک کی کونسی سورتیں مراد ہیں، ان میں کیا تعلیمات بیان
ہوتی ہیں؟

۶۔ نکتۃ القلوب کی فیوض و برکات پر مضمون تحریر کیجئے۔

۷۔ سورۃ الزلزال یا سورۃ العدیت یا سورۃ القارعہ کی روشنی میں قیامت کا منظر تحریر فرمائیے

۸۔ سورۃ التکوین یا سورۃ الماعون کی روشنی میں دولت سمیٹنے کی نکتہ
بیان کیجئے۔

ان نوعیت کی منفرد کتاب

دیہی تعلیم

انتیاز احمد سعید

مجموعہ کتب اول
مجموعہ کتب اول